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 REFERENCE BY THE SPEAKER 

65th Anniversary of dropping of atom bombs on the Japanese cities of Hiroshima 
and Nagasaki on 6th and 9th August respectively 

 

MADAM SPEAKER: Hon. Members may recall that 65 years ago, atom bombs 

were dropped on the Japanese cities of Hiroshima and Nagasaki on 6th and 9th 

August, 1945 respectively, as a result of which thousands of innocent people lost 

their lives and millions were injured and crippled for life. This man-made 

catastrophe has wreaked unimaginable havoc and misery on generations of 

humankind. Persons living in the region are still suffering from the after-effects of 

the nuclear radiation caused by these bombings.  

 On this occasion, let us reiterate our pledge to make earnest endeavours for 

elimination of all weapons of mass destruction and to abjure violence in all forms. 

 The House may now stand in silence in the memory of the victims of the 

atom bomb.  

 

11.01 hrs. 

 

The Members then stood in silence for a short while. 
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MADAM SPEAKER: Question Hour. 

SHRI BASU DEB ACHARIA (BANKURA):  Madam, I have given notice for 

suspension of Question Hour. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: No suspension of Question Hour. Please let us go ahead with 

Question Hour.  Q. No. 181 – Shri K.R.G. Reddy.  

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Whatever is the matter, please raise it in the ‘Zero Hour’. I 

will give you a chance in the ‘Zero Hour’.  

… (Interruptions) 

SHRI BASU DEB ACHARIA :  Please allow me to raise the matter. … 

(Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Not in the Question Hour please. Question Hour is under 

great stress. Please let us not put it under more trouble. Let us go ahead with 

Question Hour.  

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: I will allow you in ‘Zero Hour’. 

… (Interruptions) 

SHRI YASHWANT SINHA (HAZARIBAGH): Madam, we want to discuss 

something very serious. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: No. I am talking of the Question Hour.  

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: I have said something. I am talking of the stress under which 

Question Hour is and you understand it as you are a very senior Member.  

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Let us continue with the Question Hour. Whatever is to be 

raised, let us raise it in the ‘Zero Hour’.  Thank you so much. 

… (Interruptions) 

SHRI BASU DEB ACHARIA :  Okay. … (Interruptions) 
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gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, UkÉÉÒºÉMÉfÃ ºÉ®BÉEÉ® xÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ VÉÉÒ, ÉÊ´ÉkÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : WÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® àÉå ®äVÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ªÉÉäVÉxÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ´ÉÉÒ.xÉÉ®ÉªÉhÉºÉÉàÉÉÒ):   +ÉÉ{É 

+É£ÉÉÒ ¤ÉèÉÊ~A* WÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® àÉå ®äVÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ : +ÉÉ{É càÉå WÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ nÉÒÉÊVÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : càÉ WÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ nåMÉä* +ÉÉ{É {ÉcãÉä |É¶xÉ BÉEÉãÉ SÉãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

    …(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ´Éä xÉA ºÉnºªÉ cé, =xcå |É¶xÉ {ÉÚUxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

… (Interruptions) 
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(Q. No. 181) 

 

MADAM SPEAKER :  Q. 181, Shri K. R. G. Reddy. 

SHRI K.R.G. REDDY : Hon. Madam Speaker, I am very much grateful to you for 

this opportunity given to me. As the House is aware, the banking industry has 

shown tremendous growth in volume and complexity during the last two decades. 

Despite making significant improvements in all the areas relating to financial 

viability and profitability and competitiveness, there are concerns that banks have 

not been able to include a vast segment of population, especially the under-

privileged sections of the society, into the fold of basic banking services in rural 

areas.  

 My first supplementary to the hon. Minister is whether the Government has 

any proposal to give more monetary benefits and incentives to the bank officials 

who desire to go and work in the rural areas to make financial inclusion plan very 

much successful. If so, please give details thereof. 

SHRI NAMO NARAIN MEENA : Madam, I agree with the hon. Member that more 

and more bank branches and financial services should be given to the rural areas. 

There are six lakh villages in the country. We have 88,000 bank branches in the 

country, and 61 per cent of the bank branches are in the rural and semi-urban areas. 

 As regards incentives that he wants from the banks, a large expansion is 

going on in rural areas, and all Government officers have to serve in the rural areas 

wherever they are posted. We are also opening bank branches in the rural areas, and 

this is part of the normal work of the bank officers in the banking business. No 

special incentive can be given at this stage, but it is up to the bank concerned. They 

have been approaching the banks and they can decide, but the whole House will 

agree that more and more schools, colleges, hospitals, and banks are opening in the 

rural areas. I think that giving incentives to the rural areas is not possible for any of 

the Departments. Further, India lives in rural areas. 

sahani
ld by B 
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SHRI K.R.G. REDDY : Hon. Madam Speaker, it is crystal clear that addressing 

financial inclusion will require a holistic approach on the part of the banks in 

creating awareness about financial products, education and advice on money 

management, debt counselling, savings and affordable credit. The banks would have 

to evolve specific strategies to expand the outreach of their services in order to 

promote financial inclusion. One of the ways in which this can be achieved in a 

cost-effective manner is through forging linkages with micro-finance institutions 

and local communities.  

 Technology can be a very valuable tool in providing access to banking 

products in remote areas. ATMs and cash dispensing machines can be modified 

suitably to make them user-friendly for people who are illiterate, less educated or do 

not know English by giving more stress, particularly, in the rural areas compared to 

the urban areas.  

 Now, my second supplementary to the hon. Minister of Finance, through 

Madam Speaker, is this. Is the Government redesigning the business strategies to 

incorporate specific plans to promote financial inclusion of low income groups --

treating them both a business opportunity as well as a corporate social responsibility 

-- by making use of all available resources including technology and expertise 

available with them, including NGOs in the rural areas and backward areas, to make 

financial inclusion a commercially profitable business? If so, I would like to know 

from the Minister about the steps being taken or proposed to be taken in this 

connection in the future. 

MADAM SPEAKER: Thank you. Hon. Minister. 

SHRI NAMO NARAIN MEENA : Madam, financial inclusion is an agenda of this 

Government and it is a part of inclusive growth. As I have mentioned earlier that 

there are less number of branches in the rural areas. Hence, the Reserve Bank of 

India (RBI) and the Government of India are taking all steps to provide banking 

services in the rural areas.  
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 A roadmap for banking services is being developed. All these State convener 

banks have been asked by the RBI to submit roadmap for financial inclusion and 

most of the banks have submitted their roadmap for financial inclusion.  

 As hon. Members are aware that the hon. Finance Minister, in this Budget 

speech, has made it clear that banking services are to be provided in 60,000 villages 

by March 2012.   Several steps have been taken for financial inclusion. In regard to 

simplification of branch authorization, the Reserve Bank has simplified, rather 

liberalized, the bank authorization. No prior permission is required in the rural areas 

where the population is less than 50,000. For North-East, no permission is required 

whether the population is below 50,000 or above 50,000. The Reserve Bank has 

been saying that if the banks want to open a branch in the urban areas, then they will 

have to open a branch in the rural areas also. 

 The Reserve Bank has also relaxed the KYC norms. No frill accounts are 

being opened; roughly four crores of no frill accounts have been opened. Business 

Correspondent model is going to be followed in the next two years. Then, all the 

banks have been asked by the Reserve Bank to go for core banking, and they are 

doing it, besides mobile banking and upgradation of IT. There are fewer banks in 

the North-East. Therefore, the Reserve Bank is asking the State Governments and 

the banks also to take advantage of the Viability Gap Fund Scheme of RBI. For five 

years, the Reserve Bank will give the capital as well as the running cost also. 

 The hon. Member was asking about how to include the poor persons. 

Financial literacy and credit counselling centres are being opened by the lead banks 

in one of the districts. They have been asked to do several things for financial 

inclusion. More money could be made available to the rural population. There is a 

policy under which 40 per cent money is being lent to the priority sector, 18 per cent 

is earmarked for the farmers, 10 per cent is reserved for the weaker sections and 

minorities, and the remaining is for the small industries. 

SHRI S. SEMMALAI : Financial Inclusion Plan paves way for banking services at 

an affordable cost to the rural areas, especially weaker sections. In this context, I 

rep133_16
d.. by c1 
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would like to know from our hon. Finance Minister whether the rural post offices 

will be used as an enabling point for implementation of the Financial Inclusion Plan. 

Is there any move by the Ministry in this regard?  

THE MINISTER OF FINANCE (SHRI PRANAB MUKHERJEE): So far as the 

various schemes for financial inclusion are concerned, my hon. Colleague has 

explained in detail. The basic approach is wherever it would not be possible to have 

a branch, brick and mortar branch, we should extend the advantage which is 

available for banking services through new technology – somewhere through mobile 

banks, somewhere through business correspondent. In these business correspondents, 

we can include a large number of self-help groups who are working on this. 

Similarly, a large number of business correspondents have been appointed by 

various banks.  The banks have submitted to the Reserve Bank of India. I myself 

had the privilege of reviewing this in all the four zonal meetings from the middle of 

June to the end of July where the Chief Ministers, States’ Finance Ministers and 

senior officers were present. So far as the post office branches are concerned, 

1,50,000 post office branches have disbursed Rs. 8,864 crore under NREGA to fore-

close accounts. They can be the Business Correspondents (BC) for the banks. 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé {ÉEÉ<xÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ <xBÉDãÉÚWÉxÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå |É¶xÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

xÉä ÉÊxÉnä¶É ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉéBÉDºÉ àÉå VÉÉÒ®Éä ¤ÉèãÉåºÉ ABÉEÉ=Æ] JÉÉäãÉä VÉÉAÆMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®ä {ÉÉºÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä {ÉÖJiÉÉ ºÉ¤ÉÚiÉ cé 

ÉÊBÉE °ô®ãÉ AÉÊ®ªÉÉVÉ àÉå VÉÉÒ®Éä ¤ÉèãÉåºÉ ABÉEÉ=Æ] BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ¤ÉéBÉE xÉcÉÓ JÉÉäãÉ ®cÉ cè* ´Éä ãÉÉäMÉÉå ºÉä 500 âó{ÉA ªÉÉ 1000 

âó{ÉA àÉÉÆMÉ ®cä cé ÉÊBÉE {ÉcãÉä <iÉxÉÉ ¤ÉèãÉåºÉ ãÉÉ+ÉÉä, ÉÊ{ÉE® ABÉEÉ=Æ] JÉÉäãÉåMÉä* BÉDªÉÉ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå ÉÊ´ÉkÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä |ÉÉ{iÉ cÖ<Ç cé, +ÉMÉ® cÖ<Ç cé iÉÉä =xÉ {É® BÉDªÉÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÖ<Ç cè? 

gÉÉÒ xÉàÉÉä xÉÉ®ÉªÉxÉ àÉÉÒhÉÉ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ®VÉ´ÉÇ ¤ÉéBÉE 

+ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ xÉä MÉÉ<bãÉÉ<ÆºÉ nä ®JÉÉÒ cé ÉÊBÉE ¤ÉéBÉE xÉÉä ÉÊ|ÉEãÉ ABÉEÉ=Æ] JÉÉäãÉå* nä¶É àÉå <ºÉ ºÉàÉªÉ ãÉMÉ£ÉMÉ SÉÉ® BÉE®Éä½ 

VÉÉÒ®Éä ¤ÉèãÉåºÉ +ÉÉè® xÉÉä ÉÊ|ÉEãÉ ABÉEÉ=Æ] JÉÉäãÉä MÉA cé* +É£ÉÉÒ ªÉc |ÉÉäºÉäºÉ SÉãÉ ®cÉ cè* cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEcÉÓ <ºÉ 

iÉ®c BÉEÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉ +ÉÉ<Ç cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ MÉÉ<bãÉÉ<ÆºÉ ºÉÉ{ÉE cé...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI PRANAB MUKHERJEE: This is precisely the reason that these guidelines 

have not been observed. When the complaints come, we have got the institutional 

Suresh
d by d1 
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arrangement of having interaction with the State Government officials in the 

presence of the Chief Ministers, Finance Ministers and the banks. In those meetings, 

I am telling the bankers to listen to the complaints coming from the horse’s mouth, 

that is, the State Government’s representatives, political leadership and give me the 

action plan about how, in the next six months, they are going to address the 

grievances which are being articulated in this. I have covered all the States and I do 

hope that with this interaction, it would be possible. 

 Second thing that I have suggested is that there are State level bankers. Each 

bank has been assigned a duty for a State. They have also been assigned duties at the 

district level. I have requested the Chief Ministers that of these SLBs meeting,  if at 

least one meeting is taken by him, then all the bankers who are operating in those 

areas, will be alerted. Similarly, the senior officers should also attend the meeting of 

the district level bankers so that the middlemen who are coming in between the bank 

officials and the normal common people, their role can be eliminated.  With this 

type of vigilance mechanism which we are trying to build up by making the bank 

officials accountable, I think, some of the grievances which are coming and which 

are voiced, it would be redressed. As I mentioned yesterday, I am working out a 

mechanism through which peoples’ representatives could also be associated with 

this type of activity so that whenever such grievances come to their attention, they 

can tell either at the district level meeting or at the State level meeting so that this 

could be properly and adequately addressed. 

            

S Ramaswamy
fd. by e1



06.08.2010 15

 

(Q. No. 182) 

SHRI PONNAM PRABHAKAR : Madam Speaker, a recent survey of CRISIL 

estimated that by the end of March, 2011 the sector’s Gross Non-Performing Assets 

(GNPAs) will increase to around five per cent of its advances, from 2.3 per cent at 

the end of March, 2008. In absolute terms, this will mean a tripling of NPAs to 

Rs.1.9 trillion. In the future the NPAs will definitely cross Rs.1 lakh crore which is 

equal to State Budget of one year. It is a well-known fact that all this is happening 

because of collusion between industry Directors and bank officials. On the one hand 

bank officials and industry Directors are becoming rich, and on the other the poor 

agricultural labourers are facing difficulties in getting loans from banks.  

 Madam Speaker, my first supplementary question to the hon. Minister of 

Finance is as to whether the Government has taken any steps to recover the NPAs 

from the Directors of such industries and other concerned bank officials during the 

last two decades. What steps is the Government taking to bring in legislation in this 

regard in the current Five-Year Plan? 

SHRI NAMO NARAIN MEENA: Madam, the hon. Member has referred to the 

rating company CRISIL. I would like to tell the hon. Member that these rating 

companies go by certain assumptions. Whatever may be their assumptions and their 

forecasts, what we have stated in our reply is that the Gross NPAs are well within 

our control and this is under the permissible or desirable level. The hon. Member 

should not worry on this count. Our banking industry is very sound and the NPAs 

are well within the limits. 

SHRI PONNAM PRABHAKAR : Has the Government taken any steps to make use 

of experience in foreign countries along with a clear understanding of local 

conditions, to create a tailor-made solution which is transparent and fair to all 

stakeholders to solve the NPAs problem in India permanently? Is the Government 

implementing the SARFAESI Act, 2002? Is any modification in the Act 

contemplated? 

Kona Madhusudana Rao
wo pages for Q&A 
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SHRI NAMO NARAIN MEENA: Madam Speaker, the hon. Member wants to 

know what steps we are taking and what legal provisions are available in the 

country. There are various avenues, channels for realizing money from the 

borrowers. SARFAESI Act is one of them. Another is DRT. The third course the 

banks are adopting is that of the Lok Adalats. There are two-three other mechanisms 

that are being adopted by the banks under the guidelines of the Reserve Bank of 

India like one-time settlement and CDR. He asked whether we are taking advantage 

of what is happening in other countries. Banking is an on-going industry. We learn 

from each other.  Whatever channels and the law is available with us are sufficient. 

At this juncture I do not think there is any need of going for legislation?  

SHRI BASU DEB ACHARIA :  Madam Speaker, in spite of so many measures 

taken like one-time settlement scheme, some legal action, as has been stated by the 

Minister, in regard to avenues of recovery, the amount of NPAs has not reduced. It 

rather increased. The amount of NPAs has almost doubled between March 2008 and 

March 2010.  

 Percentage of NPA in case of public sector banks -  I am not talking of 

private sector banks -  has also increased from March, 2009 to March, 2010 from 

2.09 per cent  to 2.27 per cent. The Government has taken a number of measures. 

May I know from the hon. Minister the total amount which has been written off 

during these years? I would also like to know from the Minister whether he would 

lay on the Table of the House the names of defaulters whose advance was more than 

Rs.5 lakhs. Defaulters are not from the middle-class or poor people but they are the 

big industries and corporate houses. There names should be disclosed by the 

Government. Would the Minister lay the names of those defaulters on the Table of 

the House whose money have not been recovered? How many have been prosecuted 

after taking legal measures and how much amount has been recovered from them? 

Kona Madhusudana Rao
d by f1 
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THE MINISTER OF FINANCE (SHRI PRANAB MUKHERJEE) : Surely, the hon. 

Member is fully aware that the Government’s interest is to reduce the NPAs and to 

recover the outstanding loans - whether it is from the big  or small or medium 

industries. I have already given the total consolidated figure of the NPA in the text 

of the reply. If the hon. Member goes through he would find that it has come down 

from 2.34 per cent  as on March 31, 2008 to 2.27 per cent on March 31, 2010. But in 

respect of the old private sector banks, and new private sector banks, it is a little 

more. Now, you take the entire canvas. Nearly more than 70 per cent of the banking 

services are under the public sector. Therefore, in a small percentage of the banking 

activity  the NPAs have increased but in a large chunk of cases, the NPAs have 

come down. But it is simply not possible because the confidentiality clauses and 

other things are there where the disclosure of the names would make that industry 

further sick and before the court declares them insolvent, in the public forum, they 

will be declared as insolvent. Whatever possibility of recovering  money from them 

that will go and money of the depositors would be lost. So far as the consolidated 

figure is concerned, each nationalised and public sector bank lay the Annual Report 

on the Table of the House, during the entire Budget Session. They are authenticated 

by me or my colleague and the same are made available to the Members of 

Parliament.  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖÉÊàÉjÉÉ àÉcÉVÉxÉ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, VÉÉä ¤ÉÉiÉ ÉÊ¤ÉMÉ <Æbº]ÅÉÒªÉÉÊãÉº]ÂºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉÒ MÉ<Ç cè, =ºÉä càÉ 

àÉÉxÉ ãÉäiÉä cé, àÉMÉ® ªÉc ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ ºÉiªÉ cè ÉÊBÉE ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ AxÉ{ÉÉÒA =xÉBÉEä BÉEÉ®hÉ cè*  

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE ÉÊ®VÉ´ÉÇ ¤ÉéBÉE BÉEä uÉ®É BÉEÉä{É®äÉÊ]´É ºÉèBÉD]ºÉÇ àÉå AxÉ{ÉÉÒA ¤ÉfÃiÉÉ cè, 

iÉÉä ¤ÉéBÉE ãÉÉäxºÉ BÉEä ÉÊãÉA bÉªÉ®äBÉD]ºÉÇ BÉEÉä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ÉÊVÉààÉänÉ® àÉÉxÉ BÉE® BÉE½ÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® 

¤ÉÉBÉEÉÒ ¤ÉéBÉEÉå àÉå VÉÉä ¤É½ä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉ ¤É½É ãÉÉäxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ´Éc AàÉbÉÒ, bÉÒVÉÉÒAàÉ BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ 

BÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* VÉèºÉä BÉEÉä{É®äÉÊ]BºÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉiÉxÉÉÒ BÉE½É<Ç ºÉä BÉEÉàÉ cÉäiÉÉ cè, ´ÉèºÉä cÉÒ BÉDªÉÉ <xÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå 

BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉE£ÉÉÒ BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ <xÉ ¤ÉéBÉE ãÉÉäxºÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉÒ MÉ<Ç cè ªÉÉ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉä<Ç 

<®ÉnÉ cè?  

  

Inderjeet
fld.
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SHRI PRANAB MUKHERJEE: Whenever substantial money of a bank is under 

NPA, definitely the Chief Executives of the banks are made accountable. Therefore, 

appropriate measures are being taken; responsibilities are being fixed; umpteen 

number of cases are there where the senior officers are made responsible for 

engaging these things. You may have some experiences; if you give them, I can take 

care of them. But please remember that there are 88,000 bank branches are there all 

over the country and nearly 70 per cent of the banking business of this country is 

being carried out by the public sector banks and the remaining 30 per cent are being 

carried out by the private sector banks and the foreign banks. So, there is a huge 

operation which is going on there. If there are 5,000 such odd cases out of millions 

of transactions take place, one cannot say that it is very disproportionate. There may 

be some odd cases here and there, but in most of the cases appropriate actions are 

being taken as a result of that. Appropriate action need not necessarily be sending 

them to jail, if the cases are not so serious. But appropriate actions mean that they 

do not get promotions and some times, their ranks are reduced and some other times, 

there are certain other measures like censures, etc. These are all being taken care of. 

SHRI T.K.S. ELANGOVAN : For any business house, there are peak and lean 

seasons. The business house may suffer because of various factors like natural 

calamities or even a change in the policy of the Government. Because of the rigidity 

of the banks by not helping the borrowers and business houses, during the time of 

troubles, many of the loans become NPAs. I want to ask the hon. Minister, whether 

before considering borrowing as an NPA and proceeding with the recovery 

procedures, whether the Government has any plans to create a district level 

ombudsman body, to see whether the loans taken can be repaid by the borrowers or 

to find out ways and means to get the money back. The management of the banks is 

very rigid; they want to save their skins. So, the moment something happens, 

immediately they convert the loan as an NPA. I want to know from the hon. 

Minister whether he has any plans to create an ombudsman body in this regard.  
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SHRI PRANAB MUKHERJEE: So far as the question of creating an ombudsman 

type of a body is concerned, such institutions are in place in different banks. What 

he was talking is about the rigidity of the banks. The banks will have to make due 

diligence before advancing the loan. Please remember that the bank’s money is 

deposited by the public. So, they will have to ensure that that money is safe and the 

investment is safe. Therefore, it is not rigidity. Specific criteria have been fixed by 

the RBI, to decide what would be the NPAs, and accordingly we proceed.  

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, BÉDªÉÉ àÉä®É xÉÉàÉ ABÉEnàÉ {ÉÉÒUä BÉE® ÉÊnªÉÉ cè?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÆMÉxÉÉÒ ãÉÉãÉ àÉÆbãÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, AxÉ{ÉÉÒA |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉå PÉ]xÉä BÉEä àÉÉàÉãÉä  àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ =kÉ® +ÉÉªÉÉ cè 

ÉÊBÉE OÉÉìºÉ AxÉ{ÉÉÒA ]Ú OÉÉìºÉ Ab´ÉÉÆºÉäVÉ {É®ºÉå]äVÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É{ÉxÉä =kÉ® àÉå nÉ´ÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE AxÉ{ÉÉÒA 2.34 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä 2.27 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ PÉ]É cè ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ®ÉÉÊ¶É cè, ´Éc ®ÉÉÊ¶É  49,749 BÉE®Éä½ âó{ÉA ºÉä ãÉäBÉE® 57,301 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ¤ÉfÃÉÒ cè* ®ÉÉÊ¶É àÉå AxÉ{ÉÉÒA ¤ÉfÃ MÉªÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉå PÉ] MÉªÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® <ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè ÉÊBÉE |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉå càÉÉ®É AxÉ{ÉÉÒA PÉ]É cè ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉÉÊ¶É àÉå nÖMÉÖxÉÉ cÉä MÉªÉÉ cè* ªÉc ÉÊ´É®ÉävÉÉ£ÉÉºÉ 

cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ªÉc +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉÉ£ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉÆBÉE½ä àÉå ¤ÉfÃ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

àÉå PÉ] MÉªÉÉ cè? nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ VÉÉä càÉ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE VÉÉä àÉäVÉ® ¤ÉéBÉDºÉ cé, <ºÉàÉå àÉÚãÉ |É¶xÉ àÉå ÉÊVÉYÉÉºÉÉ xÉcÉÓ 

BÉEÉÒ MÉ<Ç cè ÉÊBÉE ¤ÉéBÉE´ÉÉ<VÉ càÉå ¤ÉiÉÉ<A* VÉÉä àÉäVÉ® ¤ÉéBÉDºÉ cé, =ºÉàÉå nºÉ AäºÉä BÉEÉèxÉ ºÉä ¤ÉéBÉDºÉ cé ÉÊVÉxÉàÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ 

AxÉ{ÉÉÒA cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® 5 BÉE®Éä½ ºÉä VªÉÉnÉ AxÉ{ÉÉÒA BÉEÉä ÉÊ{ÉUãÉä ABÉE ´É−ÉÇ àÉå ®É<]-+ÉÉì{ÉE ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè*  

 gÉÉÒ xÉàÉÉä xÉÉ®ÉªÉxÉ àÉÉÒhÉÉ :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉèBÉD]® ¤ÉéBÉEÉå BÉEä AxÉ{ÉÉÒA BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE 57,000 

BÉE®Éä½ BÉEÉ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉèBÉD]® ¤ÉéBÉE BÉEÉ AxÉ{ÉÉÒA cè* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ <ºÉÉÒ ]ä¤ÉãÉ àÉå ABÉE nÚºÉ®É +ÉÉÆBÉE½É ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE 

Ab´ÉÉÆÉÊºÉºÉ ÉÊBÉEiÉxÉä ¤ÉfÃä cé* ´É−ÉÇ 2008 àÉå 16,00,000 BÉE®Éä½ âó{ÉA, ´É−ÉÇ 2009 àÉå 21,00,000 BÉE®Éä½ âó{ÉA +ÉÉè® 

àÉÉSÉÇ àÉå 25,00,000 BÉE®Éä½ âó{ÉA Ab´ÉÉÆÉÊºÉºÉ ÉÊnA MÉA lÉä* VÉ¤É <iÉxÉÉ Ab´ÉÉÆÉÊºÉºÉ àÉå VÉà{É cÉäMÉÉ iÉÉä =ºÉÉÒ |É{ÉÉä¶ÉxÉ 

àÉå AxÉ{ÉÉÒA cÉäMÉÉ* 2 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, 2.34 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, 2.09 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉè® 2.27 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ AxÉ{ÉÉÒA, ªÉtÉÉÊ{É ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® 

BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç xÉÉìàºÉÇ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ xÉcÉÓ cé ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ VÉxÉ®ãÉ ¤ÉÉiÉ àÉÉxÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ ¤ÉéBÉE BÉEÉ iÉÉÒxÉ {É®ºÉå] ºÉä BÉEàÉ ªÉÉ 

iÉÉÒxÉ {É®ºÉå] BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ cè, =ºÉ ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ cèãlÉ +ÉSUÉÒ cè +ÉÉè® ´Éc ÉÊbVÉÉA®ä¤ÉãÉ cè* 

SHRI ANANDRAO ADSUL  : The Securitisation Act was enacted in the tenure of 

NDA Government for the easy recovery of the willful defaulters but unfortunately it 

was not applied to the cooperative banking industry.  Section 56 of the Banking 

Regulation Act is to be amended by adding one word that is ‘cooperative banking 

rjs
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industry’.  If the cooperative banks are working under the Banking Regulation Act 

then this Act should apply to the cooperative banking industry.   My request to the 

hon. Minister is to do so. 

SHRI PRANAB MUKHERJEE: This is a suggestion for action but I cannot respond 

to the suggestion immediately because I shall have to look into it.  So far as the 

cooperative sector’s problems are concerned, the hon. Member is knowledgeable 

and is aware that Vaidyanathan Committee’s Report has been accepted by a large 

number of States and necessary measures have already been taken.  I cannot make 

any comment with regard to this amendment.  I will examine it. 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ´ÉuÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AxÉ{ÉÉÒA, {ÉÉÎ¤ãÉBÉE BÉEä {ÉèºÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, =nÉc®hÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ µÉEäÉÊb] +ÉÉè® ÉÊb{ÉÉäÉÊVÉ] {ÉèºÉÉ àÉÖà¤É<Ç VÉÉiÉÉ cè* ´ÉcÉÆ ºÉä ¤É½ä PÉ®ÉxÉÉå 

BÉEÉä ãÉÉäxÉ BÉEä °ô{É àÉå +É®¤ÉÉå âó{ÉªÉÉ ¤ÉéBÉEÉä ºÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* {ÉÉÎ¤ãÉBÉE BÉEÉ {ÉèºÉÉ ÉÊ´ÉtÉÉlÉÉÔ, ÉÊBÉEºÉÉxÉ, ãÉÉä+É® OÉÖ{É 

ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ BÉDãÉÉºÉ BÉEÉ +ÉÉnàÉÉÒ, àÉZÉÉèãÉä BÉEÉä xÉ ÉÊàÉãÉBÉE® SÉÆn PÉ®ÉxÉÉå àÉå VÉÉiÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä 130 

PÉ®Éå BÉEÉ ºÉ´ÉæFÉhÉ BÉE®ÉªÉÉ cè* ´Éä {ÉèºÉÉ ÉÊ®]xÉÇ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ¤ÉxÉÉBÉE®, ¤ÉnãÉ-¤ÉnãÉ BÉE® BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ 

{É® ÉÊ{ÉE® ãÉÉäxÉ ãÉä ãÉäiÉä cé* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE SÉÉäãÉÉ ¤ÉnãÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® =xÉBÉEä xÉÉàÉ |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉä cé* 

ªÉc MÉc®ÉÒ ºÉÉÉÊVÉ¶É cè* ÉÊBÉEºÉ +ÉÉnàÉÉÒ xÉä ªÉc ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ? 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE nä¶É BÉEä <iÉxÉä PÉ®Éå àÉå cÉcÉBÉEÉ® àÉSÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉÉå xÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ãÉÉÒ cé* nä¶É 

BÉEÉ ÉÊb{ÉÉäÉÊVÉ] ºÉÉ®É {ÉèºÉÉ MÉã{ÉE nä¶ÉÉå ºÉä +ÉÉiÉÉ cè, ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå VÉàÉÉ cÉäiÉÉ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE àÉÖJªÉÉãÉªÉ àÉÖà¤É<Ç àÉå cè* <ºÉä 

ÉÊbºÉå]ÅãÉÉ<VÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® µÉEäÉÊb] - ÉÊb{ÉÉäÉÊVÉ] ®ä¶ªÉÉä £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{É ÉÊxÉªÉàÉ BÉEÉä ÉÊbãÉÉÒ] BÉEÉÒÉÊVÉA* 

<ºÉä BÉE®xÉä BÉEÉ <®ÉnÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ cè? +ÉÉ{É =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ xÉÉàÉ ¤ÉiÉÉ<A ÉÊVÉxcÉåxÉä {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ ãÉÉè]ÉªÉÉ cè* ÉÊVÉxÉ 

ãÉÉäMÉÉå xÉä {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ ãÉÉè]ÉªÉÉ cè =xÉBÉEÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEä AºÉä]ÂºÉ BÉEÉä ºÉÉÒãÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{ÉBÉEÉ àÉxÉ ºÉÉ{ÉE cè iÉÉä ¤ÉiÉÉ<A?  

SHRI PRANAB MUKHERJEE: So far as the Credit Deposit Ratio is concerned, I 

do agree that in Bihar it is lower than the national average.  Not only in Bihar but in 

a large number of Eastern States it is lower and, therefore, efforts are being made to 

bring the Credit Deposit Ratio in those States at the national level. 

I have already stated the reasons because of which the names cannot be 

disclosed.  I would not like to go in details.  I discussed these issues with the CMs 

and State Finance Ministers along with public sector banks.  But one point has to be 
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kept in view that the banking institutions are not new in India.  All over the world, 

the banking institutions are functioning with certain norms.  The Indian banks have 

been able to withstand the pressure and the adverse impact which other banks of the 

world faced because of solid foundation, because of the basic principles of 

management as also vigilance.  Otherwise, the Indian banks’ fate would have been 

like many of the big multinational banks.  Therefore, I cannot accept the suggestion 

which hon. Laluji has given. 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä VÉ´ÉÉ¤É ºÉä ºÉÆiÉÖ−] xÉcÉÓ cÚÆ, <ºÉÉÊãÉA àÉé <ºÉBÉEä ÉÊ´É®ÉävÉ àÉå ´ÉÉBÉE +ÉÉ=] BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 
11.41 hrs. 
 
 

(Shri Lalu Prasad then lef the House)
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(Q. No. 183) 
 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, nä¶É àÉå ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ <´Éèx] cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè, BÉEÉìàÉxÉ´ÉèãlÉ MÉäàºÉ BÉEÉÒ 

iÉ®{ÉE ºÉ¤ÉBÉEÉÒ ÉÊxÉMÉÉcå cé* c® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ SÉÉciÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉä MÉäàºÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä cÉå +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ ºÉÉJÉ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå 

¤ÉfÃä* BÉEÉä<Ç ªÉc xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEÉä<Ç cÉnºÉÉ cÉä*  

 àÉä®ä |É¶xÉ BÉEä iÉÉÒxÉ ÉÊcººÉä cé - {ÉcãÉÉ ÉÊcººÉÉ ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉ cè, nÚºÉ®É ÉÊcººÉÉ JÉäãÉÉå BÉEÉÒ iÉèªÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ cè 

+ÉÉè® iÉÉÒºÉ®É ÉÊcººÉÉ VÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ +ÉÉiÉÉ cè, ´Éc cèãlÉ BÉEÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <iÉxÉä MÉäàºÉ ÉÊ´ÉãÉäVÉ ¤ÉxÉåMÉä, º]äÉÊbªÉàÉ ¤ÉxÉåMÉä +ÉÉè® cVÉÉ®Éå ãÉÉäMÉ ÉÊnããÉÉÒ àÉå +ÉÉªÉåMÉä, ÉÊVÉxÉàÉå ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ £ÉÉÒ 

+ÉÉªÉåMÉä +ÉÉè® ¤ÉÉc® ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ +ÉÉªÉåMÉä +ÉÉè® MÉäàºÉ BÉEÉä näJÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ +ÉÉªÉåMÉä*  

 àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä n´ÉÉ<ªÉÉå, Aà¤ÉÖãÉåºÉäVÉ +ÉÉè® bÉBÉD]ºÉÇ BÉEä BÉDªÉÉ <ÆiÉVÉÉàÉ ÉÊBÉEªÉä cé? +ÉÉ{ÉxÉä 

cÉÉÎº{É]ãºÉ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ VÉMÉc ®JÉÉÒ cé, iÉÉÉÊBÉE =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉä<Ç AäºÉÉ àÉÉèBÉEÉ xÉ +ÉÉªÉä ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ 

¤ÉnxÉÉàÉÉÒ cÉä?  

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É =xcå ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA, |É¶xÉ {ÉÚUxÉä nÉÒÉÊVÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¶ÉÉxiÉ cÉä VÉÉ<ªÉä, ¶ÉÉxiÉ cÉä VÉÉ<ªÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing will to on record except what Mr. Agarwal is saying. 

(Interruptions) … ∗ 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¶ÉÉxiÉ cÉä VÉÉ<ªÉä, =xcå |É¶xÉ {ÉÚUxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¶ÉÉxiÉ cÉä VÉÉ<ªÉä* +ÉÉ{É {ÉÚÉÊUªÉä*  

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ : àÉé  AäºÉä +É{ÉxÉÉ ºÉ´ÉÉãÉ xÉcÉÓ {ÉÚU ºÉBÉEiÉÉ* <xÉBÉEÉ iÉ®ÉÒBÉEÉ ºÉcÉÒ xÉcÉÓ cè* ÉÊnºÉ <VÉ xÉÉì] 

{ÉEäªÉ®* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É =xcå SÉÖ{É BÉE®É<ªÉä, àÉé AäºÉä ºÉ´ÉÉãÉ xÉcÉÓ {ÉÚU ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¶ÉÉÆiÉ cÉä VÉÉ<ªÉä*  

                                                 
∗ Not recorded 
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gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ : +ÉÉ{É àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä iÉÉä nå, VÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, iÉ¤É +ÉÉ{É £ÉÉÒ ºÉ´ÉÉãÉ 

BÉE®xÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEÉèxÉ àÉxÉÉ BÉE® ®cÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä iÉÉä nÉÒÉÊVÉA* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¶ÉÉxiÉ cÉä VÉÉ<ªÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¶ÉÉxiÉ cÉä VÉÉ<ªÉä* +ÉÉ{É BÉDªÉÉå JÉ½ä cÉä MÉªÉä? ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ÉÊ´É−hÉÖ {Én ®ÉªÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä*  

 MADAM SPEAKER: Nothing will to on record except what Mr. Agarwal is 

saying. 

(Interruptions) … ∗ 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* They are listening and the Minister is also listening. 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ : àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉä<Ç £ÉMÉn½ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè, BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ 

{É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉàÉå cVÉÉ®Éå +ÉÉnàÉÉÒ <xÉ´ÉÉäã´É cÉå iÉÉä AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉDªÉÉ ÉÊbVÉÉº]® àÉèxÉäVÉàÉèx] cè, 

BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉä<Ç ]ÉºBÉE {ÉEÉäºÉÇ ¤ÉxÉÉ<Ç cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ =ºÉ {É® BÉDªÉÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ cè, ªÉc àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ? 

    …(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É ºÉÖÉÊxÉªÉä* 

    …(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É ÉÊ{ÉE® JÉ½ä cÉä* ÉÊ´É−hÉÖ {Én ®ÉªÉ VÉÉÒ +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ =kÉ® ºÉÖÉÊxÉªÉä* 

gÉÉÒ MÉÖãÉÉàÉ xÉ¤ÉÉÒ +ÉÉWÉÉn :   +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ,  +ÉÉìxÉ®ä¤ÉãÉ àÉèà¤É® {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ xÉä 

{ÉcãÉÉ ºÉ´ÉÉãÉ  nÉä ÉÊcººÉÉå àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ cè* {ÉcãÉÉ  ÉÊcººÉÉ ªÉc ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ àÉå BÉEÉàÉxÉ´ÉèãlÉ MÉäàºÉ cÉä ®cä cé, 

ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå xÉä VÉcÉÆ ®cxÉÉ cè, VÉcÉÆ =xcå JÉäãÉ JÉäãÉxÉä cé, ªÉÉ ÉÊVÉxÉ cÉä]ãÉÉå àÉå ´Éä ®cåMÉä, BÉDªÉÉ =xÉ iÉàÉÉàÉ VÉMÉcÉå {É®  

º´ÉÉºlªÉ BÉEä <xiÉVÉÉÆàÉ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä cé? àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE  ÉÊnããÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® 

càÉÉ®ä àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä <xÉ iÉàÉÉàÉ VÉMÉcÉå {É® º´ÉÉºlªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉVÉ º´ÉÉºlªÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ cÉäMÉÉÒ* 

                                                 
∗ Not recorded 
 

B.K. Srivastava
fd. By k1) 



06.08.2010 24

gÉÉÒ MÉÖãÉÉàÉ xÉ¤ÉÉÒ +ÉÉVÉÉn : àÉé º´ÉÉºlªÉ BÉEä <ÆiÉVÉÉàÉÉiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå  ¤ÉiÉÉ>óÆMÉÉ* º´ÉÉºlªÉ ~ÉÒBÉE cÉäMÉÉ iÉÉä +ÉÉ´ÉÉºÉ +É{ÉxÉä 

+ÉÉ{É àÉå ¤ÉxÉäMÉÉ* º´ÉÉºlªÉ ~ÉÒBÉE cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcªÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{É <vÉ® =xàÉÖJÉ cÉäBÉE® ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* 

gÉÉÒ MÉÖãÉÉàÉ xÉ¤ÉÉÒ +ÉÉVÉÉn :  º´ÉÉºlªÉ BÉEä {ÉªÉÉÇ{iÉ <xiÉVÉÉàÉ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉÒ xÉÉäbãÉ AVÉéºÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® cè, º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉ cè* VÉcÉÆ MÉäàºÉ ÉÊ´ÉãÉäVÉ cÉäMÉÉ, VÉcÉÆ ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉä ®cxÉÉ cÉäMÉÉ, ´ÉcÉÆ  

ABÉE {ÉÉèãÉÉÒ-BÉDãÉÉÒÉÊxÉBÉE cÉäMÉÉ VÉcÉÆ 24  PÉÆ]ä <àÉ®VÉéºÉÉÒ àÉèÉÊbBÉEãÉ BÉEä+É® +ÉÉè®  {ÉEÉìàÉæºÉÉÒ |ÉÉ{iÉ cÉäMÉÉÒ* <ºÉ {ÉÉèãÉÉÒ-

BÉDãÉÉÒÉÊxÉBÉE àÉå 24 PÉÆ]ä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉªÉå cÉåMÉÉÒ VÉÉä iÉàÉÉàÉ <BÉD´É{ÉàÉé]ÂºÉ ºÉä ãÉèºÉ cÉäMÉÉ*  <ºÉàÉå <àÉäÉËVÉMÉ, +Éã]ÅÉºÉÉ>óÆb , 

ãÉè¤ÉÉä®è]ÅÉÒ, ÉÊ{ÉEÉÊVÉªÉÉämÉè{ÉÉÒ, BÉEÉéºÉÉËãÉMÉ, ºÉÉ<BÉDãÉÉäÉÊVÉBÉEãÉ BÉEÉéºÉÉËãÉMÉ BÉEä ÉÊãÉªÉä bÉ<ÉÊ]ÉÊ¶ÉªÉxÉ +ÉÉè® 24 PÉÆ]ä Aà¤ÉÖãÉéºÉ BÉEÉÒ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ |ÉÉ{iÉ cÉäMÉÉÒ* VÉèºÉÉ àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE MÉäàºÉ ÉÊ´ÉãÉäVÉ àÉå VÉÉä +ÉÉä{ÉÉÒbÉÒ cÉäMÉÉ, ´ÉcÉÆ 240 bÉBÉD]ºÉÇ, xÉºÉæWÉ +ÉÉè® {Éè®É-

àÉèÉÊbBÉEãÉ º]É{ÉE 24 PÉÆ]ä cÉäMÉÉ*  <xÉàÉå VÉxÉ®ãÉ ÉÊ{ÉEÉÊWÉÉÊ¶ÉªÉxÉ, +ÉÉèlÉÉæ{ÉèÉÊbÉÊ¶ÉªÉxÉ, béÉÊ]º], VÉxÉ®ãÉ ºÉVÉÇxÉ, 

MÉÉ<xÉÉBÉEÉèãÉÉäÉÊVÉº], ÉÊ{ÉEÉÊVÉªÉÉämÉèÉÊ{Éº]ÂºÉ, àÉèºÉÉWÉ +ÉÉè® ®ÉÒ-cèÉÎ¤ãÉ]ä¶ÉxÉ BÉEä cÉåMÉä* ªÉä ºÉ¤É MÉäàºÉ ÉÊ´ÉãÉäVÉ àÉå àÉÉèVÉÚn cÉåMÉä* 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE  nÚºÉ®ä ´ÉèxªÉÚWÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ´Éä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä cé* c®  º]äÉÊbªÉàÉ àÉå ABÉE àÉèÉÊbBÉEãÉ 

ºÉé]® cè +ÉÉè® =ºÉàÉå bÉBÉD]ºÉÇ, xÉºÉæWÉ +ÉÉè® {Éè®É-àÉèÉÊbBÉEãÉ º]É{ÉE cè* <ºÉÉÒ iÉ®c  º]äÉÊbªÉàÉ BÉEä +ÉÆn® ªÉÉ =xÉ  iÉàÉÉàÉ 

´ÉèxªÉÚWÉ {É®  VÉcÉÆ JÉäãÉ cÉä ®cä cé, ´ÉcÉÆ =xÉ ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ £ÉÉÒ  bÉBÉD]ºÉÇ, xÉºÉæVÉ +ÉÉè® {Éè®É- àÉèÉÊbBÉEãÉ º]É{ÉE 

cÉäMÉÉ iÉÉÉÊBÉE  º]ÅèSÉ® ºÉä =ºÉä VÉãnÉÒ =~ÉBÉE® ¤ÉÉc® {ÉÉèãÉÉÒ-BÉDãÉÉÒÉÊxÉBÉE àÉå ãÉä VÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä iÉÉÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ <ãÉÉVÉ cÉä 

ºÉBÉEä* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä VÉÉä ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉ JÉäãÉ näJÉxÉä ´ÉÉãÉä cÉåMÉä, SÉÉcä ´Éä  ÉẾ Énä¶É ºÉä +ÉÉªÉä cÉå ªÉÉ +É{ÉxÉä nä¶É BÉEä 

+ÉÆn® ºÉä +ÉÉªÉä cÉå, ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉªÉå nÉÒ MÉ<Ç cé*  +ÉãÉ¤ÉkÉÉ bÉBÉD]®Éå BÉEÉ xÉà¤É® c® VÉMÉc ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ xÉcÉÓ cè* ªÉc 

ºÉÉ<Ç] {É® ÉÊb{Ééb BÉE®iÉÉ cè ÉÊBÉE  ÉÊBÉEºÉ º]äÉÊbªÉàÉ àÉå ªÉÉ ÉÊBÉEºÉ  JÉäãÉ BÉEÉÒ VÉMÉc {É®  ÉÊBÉEiÉxÉä ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ +ÉÉè® ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ 

BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ cè, =ºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É®  ´ÉcÉÆ bÉBÉD]®Éå BÉEÉÒ iÉèxÉÉiÉÉÒ cè* 

 àÉcÉänªÉÉ, VÉÉä xÉÉìxÉ BÉEà{É]ÉÒ¶ÉxÉ ´ÉäxªÉÚVÉ cé, VÉcÉÆ BÉEà{É]ÉÒ¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè, VÉèºÉä |ÉMÉÉÊiÉ àÉènÉxÉ àÉå àÉÉÒÉÊbªÉÉ 

ºÉå]® cè, ´ÉäªÉ® cÉ=ÉËºÉMÉ ºÉå]® cè, cÉä]ãºÉ cé ªÉÉ AµÉEÉÒbä¶ÉxÉ ºÉå]® cé, <xÉ iÉàÉÉàÉ VÉMÉc £ÉÉÒ n´ÉÉ<ÇªÉÉÆ +ÉÉè® àÉèÉÊbBÉEãÉ 

ºÉå]ºÉÇ |ÉÉä´ÉÉ<b ÉÊBÉEªÉä cé* +É¶ÉÉäBÉEÉ cÉä]ãÉ, ºÉ©ÉÉ] cÉä]ãÉ +ÉÉè® VÉxÉ{ÉlÉ cÉä]ãÉ VÉÉä ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå +ÉÉè® 

+ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä àÉäcàÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ<båÉÊ]{ÉEÉ<Ç ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä cé, ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ SÉÉè¤ÉÉÒºÉ PÉÆ]ä bÉBÉD]ºÉÇ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäMÉÉÒ* ºÉÖ¤Éc-

¶ÉÉàÉ iÉÉä cÉä]ãÉ àÉå BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäMÉÉÒ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ®ÆVÉxÉ ÉËºÉc ={ÉEÇ ãÉãÉxÉ ÉËºÉc :  <ºÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä BÉEÉèxÉ näJÉäMÉÉ? <ºÉä +ÉOÉ´ÉÉãÉ ºÉÉc¤É BÉEÉä 

nÉÒÉÊVÉªÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

skb
cd. by l
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gÉÉÒ MÉÖãÉÉàÉ xÉ¤ÉÉÒ +ÉÉWÉÉn : àÉcÉänªÉÉ, |É¶xÉ BÉEÉ VÉÉä nÚºÉ®É £ÉÉMÉ lÉÉ ´Éc ªÉc lÉÉ ÉÊBÉE, £ÉMÉ´ÉÉxÉ xÉ BÉE®ä, +ÉããÉÉc xÉ 

BÉE®ä ÉÊBÉE AäºÉÉ cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ <ÆiÉVÉÉàÉ càÉä¶ÉÉ ®JÉxÉÉ {É½iÉÉ cè, VÉ¤É cVÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå º]äÉÊbªÉàºÉ BÉEä +ÉÆn® ªÉÉ 

¶Éc® BÉEä +ÉÆn® <ºÉ iÉ®c BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEÉ +ÉÉªÉÉäVÉxÉ cÉä +ÉÉè® JÉÉºÉ iÉÉè® ºÉä JÉäãÉ BÉEÉ +ÉÉªÉÉäVÉxÉ cÉä iÉÉä 

=ºÉ ´ÉBÉDiÉ ÉÊbVÉÉìº]® àÉèxÉäVÉàÉå] BÉEÉ +ÉÉè® àÉÉºÉ BÉEèVÉ´Éã]ÉÒ BÉEÉ JÉÉºÉ iÉÉè® ºÉä JªÉÉãÉ ®JÉÉ VÉÉiÉÉ cè* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA 11 

+Éº{ÉiÉÉãÉÉå àÉå iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 35 VÉMÉcå +ÉÉ<båÉÊ]{ÉEÉ<Ç BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cé* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ BÉÖEU cÉìº{ÉÉÒ]ãÉ £ÉÉÒ +ÉÉ<båÉÊ]{ÉEÉ<Ç 

ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä cé +ÉÉè® ABÉDºÉÉÒbå] +ÉÉè® <àÉ®VÉåºÉÉÒ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] 24 PÉÆ]ä BÉEä ÉÊãÉA <xÉ iÉàÉÉàÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉ]Ç ®JÉÉ 

MÉªÉÉ cè* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : nÚºÉ®É {ÉÚ®BÉE |É¶xÉ {ÉÚÉÊUªÉä* 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ :  àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚU ãÉäxÉä nÉÒÉÊVÉªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ :  àÉé BÉEèºÉä ¤ÉÉäãÉÚÆ, VÉ¤É +ÉÉ´ÉÉVÉ BÉEàÉ cÉäMÉÉÒ, àÉé iÉÉä iÉ£ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ {ÉÉ>óÆMÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚU ãÉäxÉä nÉÒÉÊVÉªÉä* +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉDªÉÉ ÉÊnBÉDBÉEiÉ cè? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É =xcå iÉÉä |É¶xÉ {ÉÚU ãÉäxÉä nÉÒÉÊVÉªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : BÉßE{ÉªÉÉ ¶ÉÉÆÉÊiÉ ¤ÉxÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ :  àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, =xcÉåxÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè, 

ºÉÉ®ÉÒ ÉÊb]äãºÉ nÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =xcÉåxÉä ABÉE VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ ]ÉºBÉE {ÉEÉäºÉÇ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ 

=ºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cÉä, VÉÉä +É£ÉÉÒ ºÉä BÉEÉàÉ BÉE®ä +ÉÉè® càÉÉ®ä JÉäãÉ +ÉÉ®ÉàÉ ºÉä ¤ÉÉÒiÉ VÉÉªÉå* àÉä®É nÚºÉ®É |É¶xÉ ªÉc cè 

ÉÊBÉE ABÉE iÉ®{ÉE iÉÉä n´ÉÉ<ÇªÉÉÆ +ÉÉè® +Éº{ÉiÉÉãÉ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉEÉ VÉÉä BÉEÉàÉ cè, ´Éc ÉÊBÉEºÉBÉEä cÉlÉ àÉå 

cè? {ÉÚEb Abã]Åä¶ÉxÉ xÉ cÉä, JÉÉxÉä-{ÉÉÒxÉä BÉEÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEä +ÉÆn® BÉEÉä<Ç {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ xÉ cÉä, àÉé ªÉc £ÉÉÒ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

nÉäxÉÉå BÉEà{ÉÉäxÉå] VÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊcººÉä cé, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ BÉEnàÉ =~ÉªÉä cé?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É =kÉ® ºÉÖÉÊxÉªÉä* +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É ºÉÖÉÊxÉªÉä* +ÉÉ{É ¶ÉÉÆiÉ cÉä VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : àÉcÉänªÉÉ, ªÉc xÉÚ®ÉBÉÖE¶iÉÉÒ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ MÉÖãÉÉàÉ xÉ¤ÉÉÒ +ÉÉWÉÉn : +ÉÉ{É càÉºÉä cèãlÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ VÉ´ÉÉ¤É {ÉÚÉÊUªÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ~ÉÒBÉE cè, +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉÖãÉÉàÉ xÉ¤ÉÉÒ +ÉÉWÉÉn :  àÉcÉänªÉÉ, º]äÉÊbªÉàÉ ¤ÉxÉÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ cè, ´Éc àÉé xÉcÉÓ näJÉiÉÉ cÚÆ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éc 

º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ AVÉåºÉÉÒVÉ cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É =xÉBÉEä ºÉ´ÉÉãÉ-VÉ´ÉÉ¤É 

ºÉÖxÉiÉä +ÉÉªÉä cé* VÉÉä cèãlÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ºÉ´ÉÉãÉ cé...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record. 

(Interruptions) … ∗ 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* +É£ÉÉÒ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ BÉEÉä =kÉ® näxÉä nÉÒÉÊVÉªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉÖÆbä VÉÉÒ ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉÖãÉÉàÉ xÉ¤ÉÉÒ +ÉÉWÉÉn :  àÉcÉänªÉÉ, àÉéxÉä º]äÉÊbªÉàÉ BÉEä ¤ÉÉc® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉ ÉÊnªÉÉ cè* º]äÉÊbªÉàÉ BÉEä ¤ÉÉc® n´ÉÉ 

BÉEÉ <ÆiÉVÉÉàÉ SÉÉcä cÉä]ãºÉ àÉå cÉä ªÉÉ +ÉMÉ® ºÉ½BÉE {É® BÉÖEU JÉäãÉ cÉä ®cä cé iÉÉä ºÉ½BÉE {É® £ÉÉÒ Aà¤ÉÖãÉåºÉäVÉ cÉåMÉÉÒ, 

bÉBÉD]ºÉÇ, xÉºÉæ cÉåMÉÉÒ* VÉcÉÆ iÉBÉE JÉäãÉ BÉEÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ cè, SÉÉcä ´Éc +ÉÆn® cÉä ªÉÉ ¤ÉÉc® cÉä, cÉä]ãºÉ àÉå cÉä ªÉÉ VÉcÉÆ JÉäãÉ 

MÉÉÆ´É cè, ´ÉcÉÆ càÉÉ®É {ÉÚ®É <ÆiÉVÉÉàÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ABÉE nÚºÉ®É ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ ºÉ´ÉÉãÉ càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ AàÉ.{ÉÉÒ. ºÉÉc¤É 

xÉä {ÉÉÎ¤ãÉBÉE cèãlÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚUÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉcÉÆ iÉBÉE {ÉÉÎ¤ãÉBÉE cèãlÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉOÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ BÉEÉä PÉ® {É® ¤ÉÖãÉÉBÉE® ºÉàÉZÉÉ nÉÒÉÊVÉªÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É +É£ÉÉÒ |É¶xÉ àÉiÉ {ÉÚÉÊUªÉä* +É£ÉÉÒ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä =kÉ® näxÉä nÉÒÉÊVÉªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉÖãÉÉàÉ xÉ¤ÉÉÒ +ÉÉWÉÉn :  {ÉcãÉä àÉÖZÉä VÉ´ÉÉ¤É näxÉä nÉÒÉÊVÉªÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record. 

(Interruptions) … * 

                                                 
∗ Not recorded 
 



06.08.2010 27

gÉÉÒ MÉÖãÉÉàÉ xÉ¤ÉÉÒ +ÉÉWÉÉn :  àÉcÉänªÉÉ, ABÉE iÉÉä {ÉÚEb ºÉä{ÉD]ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* +ÉÉVÉBÉEãÉ {ÉÚEb ºÉä{ÉD]ÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉcÖiÉ 

SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè ÉÊBÉE Abã]Åä¶ÉxÉ cè, <ÆVÉäBÉD¶ÉxÉ ãÉMÉÉªÉä VÉÉiÉä cé*   <xÉ iÉàÉÉàÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA, JÉÉxÉä 

BÉEÉÒ BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA bÉªÉ®äBÉD]®è] +ÉÉì{ÉE |ÉÉÒ´Éå¶ÉxÉ +ÉÉ{ÉE {ÉÚEb AbãÉ]Åä¶ÉxÉ, ÉÊnããÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

xÉÉäbãÉ AVÉåºÉÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* +ÉxiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ºiÉ® BÉEä JÉÉxÉä BÉEÉä <à{ÉãÉÉÒàÉå] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ* AOÉÉÒBÉEãSÉ® |ÉÉäbªÉÚºÉ 

ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç AlÉÉäÉÊ®]ÉÒ ºÉä VÉÉä MÉÉ<bãÉÉ<ÆºÉ ÉÊàÉãÉÉÒ cé, =xÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ àÉÆjÉÉãÉªÉÉå BÉEÉä 

£ÉäVÉÉ MÉªÉÉ cè* båMÉÚ +ÉÉè® ÉÊSÉBÉExÉMÉÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnããÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® xÉä¶ÉxÉãÉ ÉÊbºÉÉÒWÉ BÉEÆ]ÅÉäãÉ ºÉäx]® ÉÊàÉãÉBÉE® BÉEÉàÉ 

BÉE® ®cä cé* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE ºÉ´ÉÇãÉèxºÉ ÉÊºÉº]àÉ {ÉÚ®ÉÒ ÉÊnããÉÉÒ àÉå ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ*  ªÉc ÉÊºÉº]àÉ JÉäãÉ MÉÉÆ´É àÉå cÉÒ xÉcÉÓ, 

+ÉÉÊ{ÉiÉÖ {ÉÚ®ÉÒ ÉÊnããÉÉÒ àÉå cÉäMÉÉ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 1075 xÉÆ¤É® ®JÉÉ MÉªÉÉ cè* ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç +ÉÉ=]¥ÉäBÉE cÉäiÉÉ cè iÉÉä <ºÉBÉEä uÉ®É 

ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ AVÉåºÉÉÒ BÉEÉä ºÉÚSÉxÉÉ nÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* 

gÉÉÒ ÉÊnãÉÉÒ{ÉBÉÖEàÉÉ® àÉxÉºÉÖJÉãÉÉãÉ MÉÉÆvÉÉÒ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ®É−]ÅàÉÆbãÉ JÉäãÉÉå BÉEä uÉ®É nä¶É BÉEä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå àÉå º´ÉÉºlªÉ 

BÉEä |ÉÉÊiÉ VÉÉMÉ°ôBÉE ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ®É−]ÅàÉÆbãÉ JÉäãÉÉå {É® àÉÉÒÉÊbªÉÉ àÉå VÉÉä iÉBÉEÇ-ÉÊ´ÉiÉBÉEÇ SÉãÉ ®cä cé, <ºÉºÉä BÉDªÉÉ 

®É−]Å BÉEÉÒ ºÉÉJÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè ªÉÉ BÉEàÉ cÉä ®cÉÒ cè, ªÉc ABÉE +ÉãÉMÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ º´ÉÉºlªÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® ÉËSÉÉÊiÉiÉ 

cé* àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ +ÉÉè® båMÉÚ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä AªÉ®{ÉÉä]ÂºÉÇ +ÉÉè® ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉÉå {É® BÉDªÉÉ 

<ÆiÉVÉÉàÉ ÉÊBÉEA cé? nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ, +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ {ÉEº]Ç Ab ÉÊBÉE] +É£ÉÉÒ iÉBÉE JÉ®ÉÒnÉÒ cé +ÉÉè® ÉÊBÉEiÉxÉä nÉàÉ àÉå JÉ®ÉÒnÉÒ cé? 

iÉÉÒºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ, ÉÊbVÉÉÒ]ãÉ ABÉDºÉ®ä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÖZÉä ®è{ÉE®åºÉ ¥ÉÉÆSÉ ºÉä YÉÉiÉ cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊbVÉÉÒ]ãÉ ABÉDºÉ®ä BÉEÉ ]éb® 

ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉÉ +É£ÉÉÒ ¤ÉÉBÉEÉÒ cè* +ÉÉ{É BÉE¤É ]éb® ÉÊxÉBÉEÉãÉåMÉä +ÉÉè® BÉE¤É ABÉDºÉ®ä àÉ¶ÉÉÒxºÉ +ÉÉAÆMÉÉÒ? <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

gÉÉÒ MÉÖãÉÉàÉ xÉ¤ÉÉÒ +ÉÉWÉÉn : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <xÉBÉEÉ {ÉcãÉÉ |É¶xÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ {ÉEèãÉiÉÉÒ cé, =xÉBÉEÉ <ãÉÉVÉ 

ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ* <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé {ÉcãÉä cÉÒ ¤ÉiÉÉ SÉÖBÉEÉ cÚÆ ÉÊBÉE àªÉÚÉÊxÉÉÊºÉ{ÉãÉ BÉEÉì{ÉÉæ¶ÉxÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ 

{ÉÉÎ¤ãÉBÉE cäãlÉ ABÉD¶ÉxÉ {ãÉÉxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉBÉEä uÉ®É BÉEàªÉÚÉÊxÉBÉEä¤ÉãÉ ÉÊbºÉÉÒWÉ {É® ºÉ´ÉÇãÉèxºÉ ®JÉÉ VÉÉAMÉÉ* <ºÉBÉEä 

+ÉãÉÉ´ÉÉ ®èÉÊ{Éb ÉÊ®º{ÉÉxºÉ ]ÉÒàÉ BÉEÉä xÉä¶ÉxÉãÉ ºÉèx]® +ÉÉì{ÉE ÉÊbºÉÉÒWÉ BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉEä bÉìBÉD]®Éå uÉ®É ]ÅäÉËxÉMÉ nÉÒ MÉ<Ç cè* ªÉc 

º]èxb-¤ÉÉªÉ ®cåMÉä* <ºÉBÉEä uÉ®É VÉxÉiÉÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ +É´ÉäªÉ®xÉäºÉ {ÉEèãÉÉ<Ç VÉÉAMÉÉÒ ÉÊBÉE =xcå BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* 

|ÉÉä{ÉEãÉèÉÊ]BÉE bÅMºÉ ªÉÉ AcÉÊiÉªÉÉiÉ BÉEä iÉÉè® {É® BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ bÅMºÉ ãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé* ªÉc JÉÖ¶ÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE {ÉcãÉä càÉå 

BÉÖEU n´ÉÉ<ªÉÉÆ +ÉÉè® <ÆVÉèBÉD¶ÉxÉ ¤ÉÉc® ºÉä àÉÆMÉÉxÉÉÒ {É½iÉÉÒ lÉÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É ASÉ1AxÉ1 AxÉ{ÉDãÉÖAÆVÉÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ä nä¶É 

àÉå ]ÉÒBÉEÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* ªÉc iÉàÉÉàÉ SÉÉÒVÉå ={ÉãÉ¤vÉ ®cåMÉÉÒ* ÉÊVÉxÉBÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉ=]¥ÉäBÉE ºÉä {ÉcãÉä ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* cäãlÉ BÉEÉÒ xÉÉäbãÉ AVÉåºÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè* <ºÉÉÊãÉA =xÉBÉEÉä ºÉ£ÉÉÒ ={ÉBÉE®hÉ JÉ®ÉÒnxÉä cé* càÉÉ®ä 

ÉÊcººÉä àÉå {ÉÉÆSÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉªÉÇ cé, VÉÉä càÉå BÉE®xÉä cé* =ºÉàÉå ºÉä £ÉÉÒ 70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 5-6 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä ºÉä VªÉÉnÉ xÉcÉÓ cè* 
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càÉå VÉÉä 70 {É®ºÉé] JÉ®ÉÒnxÉÉ lÉÉ, ´Éc {ÉÉÆSÉ-U: BÉE®Éä½ ºÉä VªÉÉnÉ xÉcÉÓ cè* càÉ =ºÉÉÒ ®ä] {É® JÉ®ÉÒniÉä cé, ÉÊVÉºÉ ®ä] 

{É® càÉÉ®ÉÒ cèãlÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ +ÉÉàÉ ]éb® ºÉä JÉ®ÉÒniÉÉÒ cè +ÉÉè® VÉÉä 20-25 {É®ºÉé] ABÉE-bäfÃ BÉE®Éä½ BÉEÉ cÉäMÉÉ, ´Éc +É£ÉÉÒ 

nÉä c{ÉDiÉä àÉå +ÉÉ VÉÉAMÉÉ* 
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12.00 hrs. 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

 
 

MADAM SPEAKER: Now, Papers to be laid on the Table of the House.  

 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF WOMEN AND CHILD 

DEVELOPMENT (SHRIMATI KRISHNA TIRATH): I beg to lay on the Table: - 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Public Cooperation and Child Development, New Delhi, 

for the year 2008-2009, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Institute of Public Cooperation 

and Child Development, New Delhi, for the year 2008-2009. 

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

(Placed in Library, See No. LT 2760/15/10) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE (SHRI S.S. 

PALANIMANICKAM):  I beg to lay on the Table:-  

 (1)  A copy of the Life Insurance Corporation of India (Staff) Amendment Rules, 

2010 (Hindi and English versions) published in Notification No. G.S.R. 

401(E) in Gazette of India dated 13th May, 2010, under sub-section (3) of 

Section 48 of Life Insurance Corporation of India Act, 1956.  

(Placed in Library, See No. LT 2761/15/10) 

(2)  A copy of the Foreign Exchange Management (Current Account 

Transactions) (Amendment) Rules, 2010 (Hindi and English versions) 

published in Notification No. G.S.R. 382(E) in Gazette of India dated 5th 

May, 2010, under Section 48 of Foreign Exchange Management Act, 1999.  

(Placed in Library, See No. LT 2762/15/10) 
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(3)  A copy of the Securities and Exchange Board of India (Stock Brokers and 

Sub-Brokers) (Amendment) Regulations, 2010 (Hindi and English versions) 

published in Notification No. LAD-NRO/GN/2010-11/06/1097 in Gazette of 

India dated 13th April, 2010, under Section 31 of Securities and Exchange 

Board of India Act, 1992.  

(Placed in Library, See No. LT 2763/15/10) 

(4)  A copy of the State Bank of India Employees’ Pension Fund (Amendment) 

Rules, 2005 (Hindi and English versions) published in Notification No. 

CDO/PM/16/SPL/828 in weekly Gazette of India dated 9th October, 2009, 

under sub-section (4) of Section 50 of State Bank of India Act, 1955.  

(Placed in Library, See No. LT 2764/15/10) 

(5)  A copy of the Regional Rural Banks (Appointment and Promotion of 

Officers and Employees) Rules, 2010 (Hindi and English versions) published 

in Notification No. S.O. 1663(E) in Gazette of India dated 13th July, 2010, 

under sub-section (3) of Section 29 of Regional Rural Bank Act, 1976.  

(Placed in Library, See No. LT 2765/15/10) 

(6)  A copy of the Indian Bank (Employees’) Pension (Amendment) Regulations, 

2009 (Hindi and English versions) published in Notification No. 16 in 

weekly Gazette of India dated 23rd April, 2010, under sub-section (4) of 

Section 19 of Banking Companies (Acquisition and Transfer of 

Undertakings) Act, 1970.  

(Placed in Library, See No. LT 2766/15/10) 

(7)  A copy of the Oriental Bank of Commerce (Employees’) Pension 

(Amendment) Regulations, 2010 (Hindi and English versions) published in 

Notification No. 3945 in Gazette of India dated 12th March, 2010, under sub-

section (4) of Section 19 of Banking Companies (Acquisition and Transfer of 

Undertakings) Act, 1980.  

(Placed in Library, See No. LT 2767/15/10) 
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(8)  A copy of the Notification No. G.S.R. 90 (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 22nd May, 2010, containing corrigendum relating 

to revision of pay scales of the post of Chairman and the whole-time-Members of 

Bhakra Beas Management Board with effect from  01.01.2006 issued under sub-

section (1) of Section 97 of the Punjab Re-organization Act, 1966.  

(Placed in Library, See No. LT 2768/15/10) 

 (9) A copy of the Notification No. S.O. 901(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 20th April, 2010, together with an 

explanatory memorandum empowering the officers, not below the rank of 

Head Constable of the Sashastra Seema Bal, to exercise the powers and 

perform duties specified in Sections 42 and 67 of the Narcotic Drugs and 

Psychotropic Substances Act, 1985, within the area of his jurisdiction, issued 

under Section 42 of the said Act.  

(Placed in Library, See No. LT 2769/15/10) 

(10)  A copy of the Prevention of Money-laundering (Maintenance of Records of 

the Nature and Value of Transactions, the Procedure and Manner of 

Maintaining and Time for Furnishing Information and Verification and 

Maintenance of Records of the Identity of the Clients of the Banking 

Companies, Financial Institutions and Intermediaries) Second Amendment 

Rules, 2010 (Hindi and English versions) published in Notification No. 

G.S.R. 508(E) in Gazette of India dated 16th June, 2010, under Section 74 of 

the Prevention of Money Laundering Act, 2002 together with an explanatory 

memorandum. 

(Placed in Library, See No. LT 2770/15/10) 

(11)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under section 159 of the Customs Act, 1962:- 

(i) The Customs, Central Excise Duties and Service Tax Drawback 

(Amendment) Rules, 2010 published in Notification No. G.S.R. 
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354(E) in Gazette of India dated 29th April, 2010, together with an 

explanatory memorandum. 

(ii) G.S.R. 355(E) published in Gazette of India dated 29th April, 2010, 

together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. G.S.R. 627(E) dated 29th August, 

2008. 

(iii) The Courier Imports and Exports (Electronic Declaration and 

Processing) Regulations, 2010 published in Notification No. G.S.R. 

385(E) in Gazette of India dated 5th May, 2010, together with an 

explanatory memorandum. 

(iv) The Re-export of Imported Goods (Drawback of Customs Duties) 

Amendment Rules, 2010 published in Notification No. G.S.R. 519(E) 

in Gazette of India dated 17th June, 2010, together with an explanatory 

memorandum. 

(v) The Customs, Central Excise Duties and Service Tax Drawback 

(Second Amendment) Rules, 2010 published in Notification No. 

G.S.R. 520(E) in Gazette of India dated 17th June, 2010, together with 

an explanatory memorandum. 

(vi) G.S.R. 568(E) published in Gazette of India dated 30th June, 2010, 

together with an explanatory memorandum prohibiting import of 

goods, that intended for sale or use in India, infringing Acts, 

mentioned therein. 

(Placed in Library, See No. LT 2771/15/10) 

(12) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) 

under Article 151(1) of the Constitution:- 

(i) Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union 

Government (Indirect Taxes-Central Excise) (No. 11 of 2010-11)-
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Performance Audit on Excise Duty on Pharmaceutical Products for the 

year ended March, 2009. 

(ii) Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union 

Government (Defence Services) (No. 12 of 2010-11)-Army and 

Ordnance Factories for the year ended March, 2009. 

(iii) Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union 

Government (Indirect Taxes-Customs) (No. 15 of 2009-10)-

Performance Audit on natural or cultured pearls, precious or semi-

precious stones, precious metals, metals clad with precious metal and 

articles thereof, imitation jewellery, coin (Chapter 71 of Customs 

Tariff Heading) for the year ended March, 2009. 

(Placed in Library, See No. LT 2772/15/10) 

(13) A copy each of the following Annual Reports and Accounts (Hindi and 

English versions) of the Regional Rural Banks for the year ended the 31st 

March, 2010 together with Auditor’s Report thereon:-  

(i) Baroda Uttar Pradesh Gramin Bank, Raebareli 

(Placed in Library, See No. LT 2773/15/10) 

(ii) Kshetriya Kisan Gramin Bank, Mainpuri 

(Placed in Library, See No. LT 2774/15/10) 

(iii) Purvanchal Gramin Bank, Gorakhpur 

(Placed in Library, See No. LT 2775/15/10) 

(iv) Haryana Gramin Bank, Rohtak 

(Placed in Library, See No. LT 2776/15/10) 

(v) Karnataka Vikas Grameena Bank, Dharwad 

(vi) (PlDena Gujarat Gramin Bank, Gandhinagar 

(Placed in Library, See No. LT 2777/15/10) 
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(vii) Neelachal Gramya Bank, Bhubaneswar 

(Placed in Library, See No. LT 2278/15/10) 

(viii) Cauvery Kalpatharu Grameena Bank, Mysore 

(Placed in Library, See No. LT 2779/15/10) 

(ix) Himachal Gramin Bank, Mandi 

(Placed in Library, See No. LT 2780/15/10) 

(x) Mewar Aanchalik Gramin Bank, Udaipur 

(Placed in Library, See No. LT 2781/15/10) 

(xi) Pragathi Gramin Bank, Bellary 

(Placed in Library, See No. LT 2782/15/10) 

(xii) Madhya Bihar Gramin Bank, Patna 

(Placed in Library, See No. LT 2783/15/10) 

(14) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Financial Management, Faridabad, for the year 2009-

2010, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the National Institute of Financial Management, Faridabad, 

for the year 2009-2010. 

(Placed in Library, See No. LT 2784/15/10) 

(15)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 27 of the Insurance Regulatory and Development Authority 

Act, 1999:- 

(i) The Insurance Regulatory and Development Authority (Sharing of 

Database for Distribution of Insurance Products) Regulations, 2010, 

published in Notification No. F. No. IRDA/Reg/1/51/2010 in Gazette 

of India dated 6th July, 2010. 

(ii) The Insurance Regulatory and Development Authority (Treatment of 

Discontinued Linked Insurance Policies) Regulations, 2010, published 
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in Notification No. F. No. IRDA/Reg/2/52/2010 in Gazette of India 

dated 6th July, 2010. 

(iii) The Insurance Regulatory and Development Authority (Insurance 

Advertisements and Disclosure) (Amendment) Regulations, 2010, 

published in Notification No. F. No. IRDA/Reg/3/53/2010 in Gazette 

of India dated 6th July, 2010. 

(iv) The Insurance Regulatory and Development Authority (Licensing of 

Corporate Agents) (Amendment) Regulations, 2010, published in 

Notification No. F. No. IRDA/Reg/4/54/2010 in Gazette of India dated 

6th July, 2010. 

(Placed in Library, See No. LT 2785/15/10) 

(16) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (4) of section 94 of the Finance Act, 1994:- 

(i) G.S.R. 607(E) published in Gazette of India dated 20th July, 2010, 

together with an explanatory memorandum seeking to waive the 

service tax leviable on transmission and distribution of electricity for 

the past period up to 26th February, 2010 for Transmission of 

electricity and up to 21st June, 2010 for distribution of electricity. 

(ii) G.S.R. 610(E) published in Gazette of India dated 21st July, 2010, 

together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 7/2009-Sevice Tax, dated 3rd 

February, 2009. 

(Placed in Library, See No. LT 2786/15/10) 
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(17) A copy of the Notification No. G.S.R. 615(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 22nd June, 2010, together with an 

explanatory memorandum making certain amendments in the Notification No. 

64/95-C.E., dated 16th March, 1995, under sub-section (2) of Section 38 of 

the Central Excise Act, 1944. 

(Placed in Library, See No. LT 2787/15/10) 

(18) A copy each of the following Notifications (Hindi and English 

versions) under section 296 of the Income Tax Act, 1961:- 

(i) The Income-tax (6th Amendment) Rules, 2010 published in 

Notification No. S.O. 1261(E) in Gazette of India dated 31st May, 

2010, together with an explanatory memorandum containing 

corrigendum thereto published in Notification No. S.O. 1736(E) dated 

19th July, 2010. 

(ii) S.O. 1756(E) published in Gazette of India dated 21st July, 2010, 

together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. S.O. 2292(E), dated 9th September, 

2009. 

(iii)  S.O. 1639(E) published in Gazette of India dated 9th July, 2010, 

together with an explanatory memorandum specifying bonds as 

“Long-term Infrastructure Bond’, subject to certain conditions, for the 

purpose of Section 80CCF of the Income Tax Act, 1961. 

(Placed in Library, See No. LT 2788/15/10) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF POWER (SHRI 

BHARATSINH SOLANKI):  I beg to lay on the Table a copy of the Memorandum 

of Understanding (Hindi and English versions) between the Rural Electrification 

Corporation Limited and the Ministry of Power for the year 2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT 2789/15/10) 
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12.01 hrs. 

MESSAGE FROM RAJYA SABHA 

SECRETARY-GENERAL: Madam, I have to report the following message 

received from the Secretary-General of Rajya Sabha: 

"In accordance with the provisions of rule 127 of the Rules of Procedure and 
Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am directed to inform the Lok 
Sabha that the Rajya Sabha at its sitting held on the 5th August, 2010 agreed 
without any amendment to the National Commission for Minority 
Educational Institutions (Amendment) Bill, 2010 which was passed by the 
Lok Sabha at its sitting held on the 4th May, 2010” 

 

 
12.01¼ hrs. 
 

COMMITTEE ON MEMBERS OF PARLIAMENT LOCAL AREA 
DEVELOPMENT SCHEME 

 
2nd  and 3rd  Reports 

 

SHRI A.K.S. VIJAYAN (NAGAPATTINAM):  I beg to present the Second and 

third Reports (Hindi and English versions) of the Committee on MPLADS (2009-10) 

on the subjects (i) “Awareness in the Implementing Agencies about the importance 

of the MPLAD Scheme through training programmes, seminars, symposia, 

workshops, etc; and (ii) Providing MPLADS funds to acquire ambulance by reputed 

service organizations like Red Cross, etc.”. 
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12.01½ hrs. 
STATEMENTS BY MINISTERS 

 
(i) Status of implementation of the recommendations contained in the 6th 

Report of the Standing Committee on Energy on Demands for Grants 
(2010-11), pertaining to the Ministry of New and Renewable Energy∗ 

 THE MINISTER OF NEW AND RENEWABLE ENERGY (DR. FAROOQ 
ABDULLAH): I beg to lay this statement on the status of implementation of the 
recommendations contained in the 6U Report of the Standing Committee on Energy 
in pursuance of the direction 73 A of the Hon'ble Speaker Lok Sabha vide Lok 
Sabha Bulletin-Part-II dated 1 September 2004. 

The 6th Report of the Standing Committee on Energy \ was presented to the Lok 
Sabha on 21st April 2010. The Report relates to the Examination of the Demands for 
Grants of the Ministry of New and Renewable Energy for 2010-11. 

Action Taken Statement on the recommendations/observations contained in the 
6th Report of the Committee had been sent to the Standing Committee on Energy on 
5 th July 2010. 

There are 10 recommendations made by the Committee in the said Report where 
action is called for on the part of the Government. These recommendations pertain 
mainly to issues like utilization of budgetary allocations, achievements in the Grid-
Interactive and off-Grid Distributed Renewable Power, Jawaharlal Nehru National 
Solar Mission, Renewable Energy for Rural Applications, Renewable Energy for 
North Eastern Regions and R&D in the field of Renewable Energy. 

The present status of implementation of various recommendations made by the 
Committee is indicated in the Annexure to my statement, which is laid on the Tabic 

                                                 
∗ Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 2790/15/10 
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of House. I would not like to take the valuable time of the House to read out the 
contents of this Annexure. I would request that these may please be considered as 
read. 
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(ii) Status of implementation of the recommendations contained in the 2nd  
Report of the Standing Committee on Urban Development on 
Demands for Grants (2009-10), pertaining to the Ministry of Housing 
and Urban Poverty Alleviation∗ 

 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF URBAN 

DEVELOPMENT (PROF. SAUGATA ROY): On behalf of Kumari Selja, I beg to 

lay on the Table the Statement. 

I would like to inform the Hon'ble Members of the House that the 2nd Report 

of the Standing Committee of the 15th Lok Sabha on Urban Development was presented 

to Lok Sabha on 17th December, 2009. The Report contains 12 recommendations. 

Latest status of Action Taken by the Government has been indicated against each 

recommendation in the enclosed statement. Action Taken Notes on these 

recommendations as prevailing in March, 2010 were sent to the Standing Committee 

on Urban Development on 15.3.2010. 

Madam, Speaker, I would like to inform the Hon'ble Members that further 

follow up action wherever necessary will be taken, in respect of these 

recommendations. 

The Annexure to this statement is placed on the Table of the House. 
 
 

                                                 
∗ Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 2791/15/10 
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12.02 hrs. 
 
(iii) Status of implementation of the recommendations contained in the 1st  

Report of the Standing Committee on Urban Development on 
Demands for Grants (2009-10), pertaining to the Ministry of Urban 
Development∗ 

 

THE MINISTER OF URBAN DEVELOPMENT (SHRI S. JAIPAL REDDY): 

Madam Speaker,b   I would like to inform for the benefit of the Hon'ble Members 

of the House that the 1st Report of the Standing Committee of the 15th Lok Sabha 

on Urban Development was laid in Lok Sabha on 17th December, 2009. This 

Report contains 11 recommendations. Latest Status of Action taken by the 

Government has been indicated against each recommendation in the enclosed 

statement. Action Taken Notes on these recommendations as prevailing in March, 

2010 were sent to the Standing Committee on Urban Development on 15.03.2010. 

Madam Speaker, I would like to inform the Hon'ble Members that further 

follow up action wherever necessary will be taken in respect of these 

recommendations. 

The annexure to this statement is placed on the Table of the House. 

                                                 
∗ Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 2792/15/10 
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12.03 hrs. 
 
STATEMENT CORRECTING REPLY TO UNSTARRED QUESTION NO. 
2671 DATED 12.3.2010 REGARDING `CASES OF LEPROSY’ 
ALONGWITH REASONS FOR DELAY ∗ 
 

 THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEALTH AND FAMILY 

WELFARE (SHRI DINESH TRIVEDI): I beg to la a statement (i) correcting the 

reply given on 12.3.2010 to Unstarred Question No. 2671 by Shri Bhartruhari 

Mehtab, M.P. regarding `Cases of Leprosy’ and (ii) the reasons for delay in 

correcting the reply 

                                                 
∗ Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 2793/15/10 
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12.04 hrs. 

BUSINESS OF THE HOUSE 

 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS AND MINISTER OF 

WATER RESOURCES (SHRI PAWAN KUMAR BANSAL):  With your 

permission, Madam, I rise to announce that Government Business during the week 

commencing Monday, the 9th of August, 2010, will consist of: - 

1. Consideration of any item of Government Business carried over from 

today’s Order paper. 

2. Discussion on the Statutory Resolution seeking disapproval of the Indian 

Medical Council (Amendment) Ordinance, 2010 and consideration and 

passing of the Indian Medical Council (Amendment) Bill, 2010. 

3. Consideration and passing of the Industrial Disputes (Amendment) Bill, 

2010, as passed by Rajya Sabha. 

4. Consideration and passing of the Bills:- 

(i) The Orissa (Alteration of Name) Bill, 2010; 
(ii) The Constitution (One Hundred Thirteenth Amendment) Bill, 

2010. 
(iii) The Essential Commodities (Amendment) Bill, 2010; 
(iv) The Code of Criminal Procedure (Amendment) Bill, 2010; and 
(v) The Jharkhand Panchayat Raj (Amendment) Bill, 2010. 
 

5. Consideration and passing of the Foreign Trade (Development and 
Regulation) Amendment Bill, 2009, after it is passed by Rajya Sabha.  

 
MADAM SPEAKER:  Let us have order in the House.  

… (Interruptions) 

(Placed in Library, See No. LT 2794/15/10) 
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gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (xÉÉãÉÆnÉ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉMÉÉàÉÉÒ ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´É−ÉªÉ VÉÉä½ä 

VÉÉAÆ:- 

1- ºÉÖJÉÉ½ BÉEä BÉEÉ®hÉ =i{ÉxxÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ BÉEä xÉÉãÉxnÉ ÉÊVÉãÉä BÉEä |ÉiªÉäBÉE 

 {ÉÆSÉÉªÉiÉ àÉå nÉä ®ÉVÉBÉEÉÒªÉ ]áÉÚ¤É´ÉäãÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ* 

2- ºÉÖJÉÉ½ BÉEä BÉEÉ®hÉ =i{ÉxxÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ BÉEä xÉÉãÉxnÉ ÉÊVÉãÉä BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 

 JÉÉn, ¤ÉÉÒVÉ àÉÖ{ÉDiÉ àÉå näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ iÉlÉÉ BÉEä.ºÉÉÒ.ºÉÉÒ. jÉ@hÉ àÉÉ{ÉE BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ* 

        

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ (=kÉ® {ÉÚ´ÉÇ ÉÊnããÉÉÒ):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉMÉÉàÉÉÒ ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ-ºÉÚSÉÉÒ àÉå ÉÊxÉàxÉÉÆÉÊBÉEiÉ 

ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉä ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA :- 

(1) ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ àÉå àÉä]ÅÉä BÉEä iÉÉÒºÉ®ä {ÉEäVÉ àÉå ºÉÉiÉ ãÉÉ<xÉå |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ lÉÉÓ, ÉÊVÉxÉàÉå ABÉE ãÉÉ<xÉ ªÉàÉÖxÉÉ ¤ÉéBÉE 

 ºÉä ÉÊ¶É´É ÉÊ´ÉcÉ® £ÉÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ =kÉ®-{ÉÚ´ÉÉÔ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ PÉxÉÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ´ÉÉãÉÉÒ <ºÉ ãÉÉ<xÉ 

 BÉEÉä ãÉÉÎà¤ÉiÉ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉä]ÅÉä BÉEä iÉÉÒºÉ®ä {ÉEäVÉ àÉå |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ ªÉàÉÖxÉÉ ¤ÉéBÉE ºÉä ÉÊ¶É´É ÉÊ´ÉcÉ® ãÉÉ<xÉ BÉEÉä 

 VÉxÉÉÊciÉ àÉå +ÉÉÊ´ÉãÉà¤É º´ÉÉÒBÉßEiÉ BÉE®BÉEä ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ BÉEä =kÉ®-{ÉÚ´ÉÉÔ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉä]ÅÉä 

 BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®´ÉÉA VÉÉxÉä ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´É−ÉªÉ* 

(2) ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ àÉå <ºÉ ´É−ÉÇ cÉäxÉä ´ÉÉãÉä ®É−]ÅàÉÆbãÉ JÉäãÉÉå BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä 

 nä¶É BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ−~É BÉEä ÉÊãÉA ªÉc +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè ÉÊBÉE JÉäãÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ ªÉcÉÆ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä {ÉªÉÇ]BÉEÉå ´É nä¶ÉÉÒ-

 ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÖ®FÉÉ-iÉÆjÉ BÉEÉä ºÉ¶ÉBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

MADAM SPEAKER:  Shri Dinesh Chandra Yadav – not present. 
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gÉÉÒ àÉÉ®ÉäiÉ®É´É ºÉèxÉÖVÉÉÒ BÉEÉä´ÉÉºÉä (MÉbÉÊSÉ®ÉäãÉÉÒ-ÉÊSÉàÉÚ®): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ºÉ¤àÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä 

+ÉxiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ nÉä ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉä +ÉÉMÉÉàÉÉÒ ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ-ºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä cäiÉÖ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ 

BÉE®å :- 

(1) nä¶É BÉEä VÉxÉVÉÉiÉÉÒªÉ FÉäjÉÉå àÉå ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® àÉcÉ®É−]Å ®ÉVªÉ BÉEä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ MÉ½ÉÊSÉ®ÉäãÉÉÒ-SÉÖàÉÚ® ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå 

 =xcå +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç BÉßEÉÊ−É £ÉÚÉÊàÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxpÉÒªÉ ºiÉ® {É® ABÉE BÉEÉªÉÇµÉEàÉ iÉèªÉÉ® BÉE® BÉEä £ÉÚÉÊàÉ ÉËºÉSÉxÉ 

 cäiÉÖ VÉãÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®´ÉÉA VÉÉxÉä ºÉä ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ ÉẾ É−ÉªÉ* 

(2) nä¶É BÉEä xÉBÉDºÉãÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ FÉäjÉÉå BÉEä ºÉ´ÉÉÇxMÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cäiÉÖ ABÉE BÉEÉªÉÇ-ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉA VÉÉxÉä 

 BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ* 

 

SHRI P.T. THOMAS (IDUKKI):  Respected Madam, I request the Government to 

include the below-mentioned subjects in the Agenda for the next week’s business 

in the Lok Sabha:- 

1. Concerning growing incidents of religious extremism and 

fundamentalism in the country; 

2. Ensure timely availability of all the required fertilizers to the 

farmers in the country. 

 

gÉÉÒ ®ÉàÉÉÊBÉE¶ÉÖxÉ (SÉxnÉèãÉÉÒ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, BÉßE{ÉªÉÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉä +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ 

BÉEÉªÉÇ-ºÉÚSÉÉÒ àÉå VÉÉä½ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA- 

(1) nä¶É àÉå ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEA MÉA ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ MÉÖhÉ´ÉkÉÉªÉÖBÉDiÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ A´ÉÆ ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ 

ÉÊ¶ÉFÉÉ  cäiÉÖ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ ®É−]ÅÉÒªÉBÉE®hÉ A´ÉÆ ºÉàÉÉxÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå SÉSÉÉÇ* 

 (2) nä¶É àÉå ¤ÉÖxÉBÉE®Éå àÉå ¤ÉfÃ ®cä BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉ A´ÉÆ £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ +ÉÉÉÊn BÉEä BÉEÉ®hÉ =xÉàÉå ¤ÉfÃ ®cÉÒ àÉßiªÉÖ n® ºÉä =i{ÉxxÉ 

 ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå SÉSÉÉÇ*  

- - - 
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gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆ. +ÉcÉÒ® (SÉxp{ÉÖ®): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉMÉÉàÉÉÒ ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ-ºÉÚSÉÉÒ àÉå 

ÉÊxÉàxÉ ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä½É VÉÉA- 

(1) xÉBÉDºÉãÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cäiÉÖ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊ´É¶Éä−É vÉxÉ®ÉÉÊ¶É +ÉlÉ´ÉÉ {ÉèBÉEäVÉ ÉÊnA VÉÉxÉä 

 BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ* 

(2) ~äBÉEänÉ®ÉÒ BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEä ¶ÉÉä−ÉhÉ {É® +ÉÆBÉÖE¶É ãÉMÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉÄ]ÅèBÉD] ãÉä¤É® A¤ÉÉäÉÊãÉ¶ÉxÉ A´ÉÆ ®èMÉÖãÉä¶ÉxÉ 

 ABÉD], 1970 àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ* 

MADAM SPEAKER:  Shri Ravindra  Kumar Pandey – not present. 

 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ-ºÉÚSÉÉÒ àÉå ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ 

ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½É VÉÉA- 

(1) nä¶É àÉå JÉÉºÉBÉE® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä ÉÊcººÉä àÉå +ÉxÉÉ´ÉßÉÎ−] BÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉÖJÉÉ½ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ {ÉènÉ cÉä MÉ<Ç 

 cè* =ºÉ {É® ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ VÉÉA* 

(2) ÉÊnããÉÉÒ àÉå àÉä]ÅÉä BÉEÉÒ nÖPÉÇ]xÉÉ àÉå àÉÉ®ä MÉA +ÉÉè® PÉÉªÉãÉÉå àÉå ºÉä BÉE<Ç ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ 

cè*  àÉä]ÅÉä BÉEä BÉEÉªÉÇBÉEãÉÉ{ÉÉå +ÉÉè® nÖPÉÇ]xÉÉ ºÉä VÉÖ½ÉÒ ÉÊxÉàÉÉÇiÉÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå {É® ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ VÉÉA* 

  

bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc (xÉ´ÉÉnÉ): àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉMÉÉàÉÉÒ ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ-ºÉÚSÉÉÒ àÉå ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´É−ÉªÉ VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ 

ºÉÚSÉxÉÉ näiÉÉ cÚÆ:  

1. ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä xÉ´ÉÉnÉ ÉÊVÉãÉÉxiÉMÉÇiÉ ®VÉÉèãÉÉÒ àÉå |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ +ÉÉhÉÉÊ´ÉBÉE ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ºÉÆªÉÆjÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ BÉEä +ÉÉãÉÉäBÉE àÉå BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ nä; 

2. àÉvªÉ-{ÉÚ´ÉÇ ®äãÉ´Éä +ÉÆSÉãÉ, cÉVÉÉÒ{ÉÖ® BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ ®ÉVÉMÉÉÒ®-ÉÊiÉãÉèªÉÉ ®äãÉ JÉÆb BÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® BÉEÉäb®àÉÉ iÉBÉE 

®äãÉ´Éä àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉE®ä +ÉÉè® ÉÊiÉãÉèªÉÉ BÉEÉä ®äãÉ´Éä |ÉàÉÆbãÉ àÉå |ÉÉäxxÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉ®Ḉ ÉÉ<Ç BÉE®ä* 

 

 

rjs
Fd. By p1) 



06.08.2010  
  

47

12.10½ hrs. 
 

MOTION RE: EIGHTEENTH REPORT OF 
 BUSINESS ADVISORY COMMITTEE 

 
THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS AND MINISTER OF 

WATER RESOURCES (SHRI PAWAN KUMAR BANSAL): Madam, I beg to 

move the following: 

“That this House do agree with the Eighteenth Report of the 
Business Advisory Committee presented to the House on 5th August, 
2010.” 

 

MADAM SPEAKER: The question is: 

“That this House do agree with the Eighteenth Report of the 
Business Advisory Committee presented to the House on 5th August, 
2010.” 

 

The motion was adopted. 
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12.02hrs 

    RE;DELAY IN PREPARATION FOR THE COMMONWEALTH      

GAMES 

 

 MADAM SPEAKER: Now we take up ‘Zero Hour’. Shri Gurudas Dasgupta. 

SHRI GURUDAS DASGUPTA (GHATAL): Madam Speaker, I rise to express 

our collective protest and anger over the way in which the Commonwealth Games 

preparations are being done. ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä BÉEÉìàÉxÉ´ÉèãlÉ MÉäàºÉ BÉEÉÒ iÉèªÉÉÉÊ®ªÉÉÆ cÉä ®cÉÒ cè, 

càÉ =ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ oÉÎ−] +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* <ºÉBÉEä {ÉcãÉä £ÉÉÒ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ÉÊnããÉÉÒ àÉå 

AÉÊ¶ÉªÉxÉ MÉäàºÉ +ÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ cÖA lÉä, VÉ¤É VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô |ÉÉ<àÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® lÉä, VÉ¤É gÉÉÒàÉiÉÉÒ <ÉÎxn®É MÉÉÆvÉÉÒ £ÉÉÒ 

lÉÉÓ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉcÉÆ nÉä ¤ÉÉ® AÉÊ¶ÉªÉxÉ MÉäàºÉ cÖA lÉä* ABÉE ¤ÉÉ® <ÉÎxn®É MÉÉÆvÉÉÒ BÉEä ]É<àÉ {É® AÉÊ¶ÉªÉxÉ MÉäàºÉ cÖA lÉä, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE ¤ÉÉiÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE BÉEÉàÉ-BÉEÉVÉ näJÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉ<àÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® JÉÖn PÉÚàÉiÉÉÒ lÉÉÓ, näJÉiÉÉÒ lÉÉÓ, ÉÊ®{ÉÉä]Ç ãÉäiÉÉÒ 

lÉÉÓ +ÉÉè® ®ÉVÉÉÒ´É VÉÉÒ £ÉÉÒ lÉä, ªÉc £ÉÉÒ càÉ àÉÉxÉiÉä cé, but what is happening today? Every day 

there is a news report in the media that somebody has stolen money, somebody 

has resigned, somebody has laundered, and somebody is acting on a false report 

from London. What is this going on? There is total chaos and disorder bringing the 

country to a shame. The basic point is, who is giving the money? It is the 

Government’s money, it is our money, people’s money. càÉÉ®ÉÒ ªÉc JÉ¤É® cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉìàÉxÉ´ÉèãlÉ MÉäàºÉ BÉEÉÒ iÉèªÉÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉä ºÉÖxn® ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 50 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉä VªÉÉnÉ 

{ÉèºÉÉ JÉSÉÇ BÉE® ®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ cÉä BÉDªÉÉ ®cÉ cè, 

Madam, I am giving you just a comparison. In Hyderabad, a stadium was 

built for 40,000 people for which Rs. 90 crore was spent. But here, for just 

renovation of the Indira Gandhi Stadium Complex, the money allotted is Rs. 669 

crore. 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É (àÉèxÉ{ÉÖ®ÉÒ): ÉÊVÉxÉBÉEÉ JÉSÉÇ cÉä ®cÉ cè, =xÉBÉEÉÒ £ÉÉ−ÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ ®cä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉÖâónÉºÉ nÉºÉMÉÖ{iÉ : ªÉc iÉèªÉÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ, àÉ®ààÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA JÉSÉÇ cÉä ®cÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä 40 cVÉÉ® 

VÉxÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA cèn®É¤ÉÉn àÉå º]äÉÊbªÉàÉ iÉèªÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉàÉå 90 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä JÉSÉÇ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® ªÉä àÉ®ààÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA 

600 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä JÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé, VÉxÉiÉÉ BÉEä {ÉèºÉä BÉEÉÒ ãÉÚ] cÉä ®cÉÒ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : =xÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* ¶ÉÉxiÉ cÉä VÉÉ<ªÉä*  

gÉÉÒ MÉÖâónÉºÉ nÉºÉMÉÖ{iÉ : càÉÉ®É {ÉÉ<Æ] BÉDªÉÉ cè, càÉÉ®É {ÉÉ<Æ] ªÉc cè ÉÊBÉE VÉÉä º{ÉÉä]ÂºÉÇ ¤ÉÉìbÉÒ iÉèªÉÉ®ÉÒ BÉE®É ®cÉÒ cè, 

´Éc º{ÉÉä]ÂºÉÇ ¤ÉÉìbÉÒ <ÆÉÊb{Éåbå] cè* I respect the independent status of the sports bodies. But 

they cannot hold the country to ransom. The Government is responsible because 

the money is people’s money. The honour of the country, the fame of the country 

and the money of the country are involved here. The largest number of poor 

people live in India. We are spending nearly Rs. 50,000 crore and a loot is going 

on.  There is no monitoring.  Who is accountable?  I am not suggesting that the 

way Indira Gandhi did, Dr. Manmohan Singh go and see; I am not suggesting that 

Shri Pranab Mukherjee should go and see. There has to be not only accountability 

of the Government, but there must be an organisational guarantee that the 

principle of accountability is implemented. 

 This is a matter of regret, matter of shame, matter of anger, matter of 

dereliction of duty, matter of showing the whole world. 

MADAM SPEAKER: Thank you. 

SHRI GURUDAS DASGUPTA : Madam, this Government is unable… 

(Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ]Ú-mÉÉÒ ÉÊàÉxÉ]ÂºÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉÉ cÉäiÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA +É¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÊ®A* 

SHRI GURUDAS DASGUPTA : This Government is unable to manage price rise.  

At least, let them manage the Commonwealth Games.  Let us see that the 

Government is capable of managing the Commonwealth Games.  I urge upon the 

Government to make a statement. … (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¶ÉÉÆiÉ ®ÉÊcA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉÖâónÉºÉ nÉºÉMÉÖ{iÉ : àÉèbàÉ, ªÉc ÉÊºÉ{ÉEÇ ºÉ´ÉÉãÉ xÉcÉÓ cè*  càÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé*  ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

¤ÉiÉÉxÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉE®åMÉä?  ªÉc ºÉ¤É MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE cÉä ®cÉ cè, 

º{ÉÉä]ÂºÉÇ-àÉèxÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE cÉä ®cÉ cè, <ºÉÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè, <xÉ 

{ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä ¤ÉnãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ ÉÊbÉÎMxÉ]ÉÒ BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé?  

 

senapati
(Cd. by q1)
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nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå VÉÉä càÉÉ®ÉÒ UÉÊ´É JÉ®É¤É cÉä ®cÉÒ cè*  ÉËcnÖºiÉÉxÉ <iÉxÉÉ BÉEàÉVÉÉä® xÉcÉÓ cè*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  They are 

proving to the world that India is totally incapable of holding the Commonwealth 

Games.  It is total shame… (Interruptions) 

gÉÉÒ BÉEä.+ÉÉ®.VÉÉÒ. ®äbÂbÉÒ (£ÉÉåMÉÉÒ®): AäºÉÉ BÉEÉä<Ç BÉEÉxÉÚxÉ cè ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉxÉ ÉËºÉc (<ãÉÉcÉ¤ÉÉn): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® 

+ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ <VÉÉVÉiÉ nÉÒ*  +ÉÉVÉ SÉÉcä ]ÉÒ´ÉÉÒ näJÉå ªÉÉ xªÉÚVÉÉË|É] +ÉJÉ¤ÉÉ® näJÉå, ºÉ¤É VÉMÉc BÉEÉìàÉxÉ ´ÉäãlÉ 

MÉäàºÉ UÉA cÖA cé*  ªÉc |É¶xÉ UÉªÉÉ cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉiÉÉ xÉcÉÓ ªÉä MÉäàºÉ cÉä £ÉÉÒ {ÉÉAÆMÉä ªÉÉ xÉcÉÓ?  3 +ÉBÉD]Ú¤É® BÉEÉä 

JÉäãÉ |ÉÉ®Æ£É cÉäxÉä cé*  BÉEä´ÉãÉ 57 ÉÊnxÉ ¤ÉSÉä cé, iÉÉä {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ABÉE ºÉ´ÉÉãÉ =~ ®cÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ªÉc JÉäãÉ BÉE®É 

{ÉÉAMÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ?  ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ AVÉåÉÊºÉªÉÉÆ VÉÉä £ÉÉ®iÉ +ÉÉªÉÉÒ lÉÉÓ, =xcÉåxÉä ºÉÉ{ÉE BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ABÉE iÉÉä PÉÉÊ]ªÉÉ BÉEÉàÉ cÉä 

®cÉ cè +ÉÉè® nÚºÉ®É, ºÉàÉªÉ {É® BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ {ÉÚ®É xÉcÉÓ cÉä {ÉÉAMÉÉ*  1 +ÉMÉºiÉ BÉEÉä iÉÉÒxÉ àÉÖJªÉ º]äÉÊbªÉàÉ céb +ÉÉä´É® 

cÉäxÉä lÉä*  ´Éä céb +ÉÉä´É® cÉä MÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ {ÉÉxÉÉÒ ãÉÉÒBÉE BÉE® ®cÉ cè, µÉEèBÉDºÉ cÉä MÉA cé +ÉÉè® ´ÉcÉÆ SÉÉ®Éå iÉ®{ÉE 

BÉÚE½É {É½É cÖ+ÉÉ cè*  +ÉMÉ® +ÉÉ{É näJÉå, càÉÉ®ä {É½ÉäºÉÉÒ nä¶É SÉÉÒxÉ xÉä nÉä ºÉÉãÉ {ÉcãÉä cÉÒ +ÉÉäãÉÆÉÊ{ÉBÉE BÉE®ÉªÉÉ*  =ºÉxÉä 

14 xÉA º]äÉÊbªÉàÉ ¤ÉxÉÉA*  càÉxÉä ABÉE £ÉÉÒ xÉªÉÉ º]äÉÊbªÉàÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè, BÉEä´ÉãÉ =xÉBÉEÉÒ àÉ®ààÉiÉ BÉEÉÒ cè*   

 àÉcÉänªÉÉ, nÉä ºÉÉãÉ {ÉcãÉä BÉEÉìàÉxÉ ´ÉäãlÉ MÉäàºÉ BÉEÉ AãÉÉì]àÉå] cÉä MÉªÉÉ lÉÉ, iÉÉä ÉÊ{ÉE® nÉä ºÉÉãÉ ºÉä càÉ BÉDªÉÉ 

BÉE® ®cä lÉä?  +ÉÉ{É £ÉÉÒ ºÉ½BÉEÉå ºÉä MÉÖVÉ®iÉÉÒ cÉåMÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ ´ÉcÉÆ BÉEÉàÉ SÉãÉ ®cÉ cè, BÉÚE½ä BÉEÉ 

fä® {É½É cÖ+ÉÉ +ÉÉè® AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ àÉå {ÉÚ®É BÉÚE½ÉPÉ® ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cè*  nÉä ¤ÉÉ® {ÉcãÉä £ÉÉÒ ªÉcÉÆ MÉäàºÉ cÖA 

lÉä - AÉÊ¶ÉªÉxÉ MÉäàºÉ cÖA +ÉÉè® BÉEÉìàÉxÉ ´ÉäãlÉ MÉäàºÉ cÖA, ãÉäÉÊBÉExÉ AäºÉÉ BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ näJÉÉ MÉªÉÉ*  <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉèxÉ 

ÉÊVÉààÉänÉ® cè?  +É£ÉÉÒ JÉäãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå ={ÉÉÎºlÉiÉ lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc SÉãÉä MÉA*  =xcÉåxÉä ¤ÉªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE 

£ÉMÉ´ÉÉxÉ £É®ÉäºÉä JÉäãÉ cÉä ®cÉ cè*  +ÉMÉ® £ÉMÉ´ÉÉxÉ SÉÉcåMÉä, iÉÉä JÉäãÉ cÉä VÉÉAMÉÉ, £ÉMÉ´ÉÉxÉ xÉcÉÓ SÉÉcåMÉä iÉÉä JÉäãÉ xÉcÉÓ 

cÉäMÉÉ*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉªÉ{ÉÉãÉ ®äbÂbÉÒ VÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå ={ÉÉÎºlÉiÉ cé*  ¤ÉºÉÆiÉ BÉÖEÆVÉ àÉå 15 cVÉÉ® {ÉDãÉè] ¤ÉxÉÉA VÉÉ ®cä 

cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)   

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É =xÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÊ®A, +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ ºÉàÉªÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä MÉªÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉxÉ ÉËºÉc : ¤ÉºÉÆiÉ BÉÖEÆVÉ àÉå bÉÒbÉÒA BÉEä 15 cVÉÉ® {ÉDãÉè] ¤ÉxÉÉA VÉÉ ®cä cé*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É àÉä®ÉÒ 

¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É£ÉÉÒ bÉÒbÉÒA xÉä BÉEcÉ ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É càÉå ¤ÉÉäãÉ ãÉäxÉä nÉÒÉÊVÉA, ÉÊ{ÉE® +É{ÉxÉÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉÊcAMÉÉ*  ..(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É <xÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ®ÆVÉxÉ ÉËºÉc ={ÉEÇ ãÉãÉxÉ ÉËºÉc (àÉÖÆMÉä®): +ÉÉ{É JÉÚ¤É +ÉSUÉ ¤ÉÉäãÉ SÉÖBÉEä cé  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É JÉÚ¤É 

+ÉSUÉ ºÉÉäÉÊSÉA*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)       

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É =xcå ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* ®ä́ ÉiÉÉÒ ®àÉxÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É càÉÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE näJÉBÉE® ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉxÉ ÉËºÉc : àÉÉ{ÉE BÉEÉÒÉÊVÉA* càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE JÉäãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cÖA 

lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É SÉãÉä MÉA cé* <ºÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ¤ÉªÉÉxÉ +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* …(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ®ÆVÉxÉ ÉËºÉc ={ÉEÇ ãÉãÉxÉ ÉËºÉc : <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉxÉ ÉËºÉc : ºÉé]ÅãÉ ÉÊ´ÉÉÊVÉãÉéºÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ, ºÉÉÒAVÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç, ºÉ¤É AVÉéÉÊºÉªÉÉå xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå 

§É−]ÉSÉÉ® cÖ+ÉÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ®ÆVÉxÉ ÉËºÉc ={ÉEÇ ãÉãÉxÉ ÉËºÉc :  àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, BÉDªÉÉ +ÉÉ{É àÉÉxÉ ®cä cé ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ~ÉÒBÉE cÖ+ÉÉ 

cè?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉxÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É +É¤É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* ¤ÉºÉÖnä´É +ÉÉSÉÉªÉÇ VÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉÉ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä MÉ<Ç cè, +É¤É +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

     ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉxÉ ÉËºÉc : àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®´ÉÉ<A* ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ 

vÉxªÉ´ÉÉn*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI BASU DEB ACHARIA (BANKURA):   Madam Speaker, we are all for 

Commonwealth Games.… (Interruptions) càÉ ºÉ¤É SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå 3 +ÉBÉD]Ú¤É® ºÉä 

BÉEÉìàÉxÉ´ÉèãlÉ MÉäàºÉ cÉå* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä PÉ]xÉÉ PÉ] ®cÉÒ cè, ®ÉäVÉ VÉÉä JÉ¤É® +ÉÉ ®cÉÒ cè, ªÉÖxÉÉ<]äb ÉËBÉEMÉbàÉ BÉEÉÒ ABÉE 

{ÉEàÉÇ BÉEÉä 2,47,467 {ÉÉ=Æb ÉÊnA MÉA +ÉÉè® ÉÊ¥ÉÉÊ]¶É ºÉ®BÉEÉ® JÉÖn ¤ÉÉäãÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉc <®®èMÉÖãÉ® cÖ+ÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ 
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ºÉ®BÉEÉ® SÉÖ{É ¤Éè~ÉÒ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®ä àÉÆjÉÉÒ, càÉÉ®ä nÉäºiÉ VÉªÉ{ÉÉãÉ ®äbÂbÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ ÉÊ®xÉÉä´Éä]äb VÉ´ÉÉc® 

ãÉÉãÉ xÉäc°ô º]äÉÊbªÉàÉ BÉEÉ =nÂPÉÉ]xÉ ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉÉÒ ÉÊnxÉ =ºÉàÉå ºÉä {ÉÉxÉÉÒ SÉÚxÉÉ ¶ÉÖ°ô cÉä MÉªÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Only what Basu Deb ji is saying will go on record. 

(Interruptions) … ∗ 

gÉÉÒ ¤ÉºÉÖnä´É +ÉÉSÉÉªÉÇ : =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE {ÉÉxÉÉÒ SÉÚ ®cÉ lÉÉ, <ºÉÉÊãÉA =ºÉä ~ÉÒBÉE BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉc BÉEÉàÉ cÖ+ÉÉ 

cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  Rs. 961 crore was spent for the renovation of Jawaharlal Nehru 

Stadium.  ÉÊ®xÉÉä´Éä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉiÉxÉä BÉE®Éä½Éå, +É®¤ÉÉå âó{ÉªÉä JÉSÉÇ ÉÊBÉEA MÉA, =iÉxÉä {ÉèºÉä ºÉä càÉ +É{ÉxÉä nä¶É àÉå 

xÉªÉÉ ¤ÉãbÇ BÉDãÉÉºÉ, ÉÊ´É¶´ÉºiÉ®ÉÒªÉ º]äÉÊbªÉàÉ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉä lÉä* càÉxÉä AäºÉÉ xÉ BÉE®BÉEä ÉÊ®xÉÉä´Éä¶ÉxÉ {É® {ÉèºÉä JÉSÉÇ 

ÉÊBÉEA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé? +ÉÉ{É ¶ÉÉxiÉ cÉä VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¤ÉºÉÖnä´É +ÉÉSÉÉªÉÇ VÉÉÒ, +É¤É +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¤ÉºÉÖnä´É +ÉÉSÉÉªÉÇ : ABÉE JÉ¤É® àÉå +ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ]ÅäbÉÊàÉãÉ ÉÊBÉE®ÉA àÉå ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

=xcÉåxÉä ABÉE ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä àÉå ]ÅäbÉÊàÉãÉ ÉÊBÉE®ÉA àÉå ÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® =ºÉÉÒ ºÉ{ãÉÉªÉ® xÉä +ÉÉMÉÇxÉÉ<ÉËWÉMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉä =ºÉä 10 

ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä àÉå ºÉ{ãÉÉ<Ç ÉÊBÉEªÉÉ* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ]éb® xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¤ÉºÉÖnä´É +ÉÉSÉÉªÉÇ : =xcÉåxÉä ºÉÉÒ´ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE BÉEÆº]ÅBÉD¶ÉxÉ BÉEÉ VÉÉä BÉEÉàÉ SÉãÉ ®cÉ cè, =ºÉä <ºÉ iÉ®c xÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä cÖ+ÉÉ, there is no accountability; there should be some 

accountability. One should be held for what has been done. There is corruption; 

the scam has been done. One should be booked for that.   Already two had to go, 

one had to resign.  … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Now, the hon. Minister. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ¤ÉºÉÖnä´É +ÉÉSÉÉªÉÇ : nÉä ãÉÉäMÉÉå xÉä <ºiÉÉÒ{ÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
                                                 
∗ Not recorded 
 

 

Nishi Bala
ontd. By s1 



06.08.2010  
  

53

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ¤ÉºÉÖnä´É VÉÉÒ, +É¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ {ÉÚ®ÉÒ cÉä MÉªÉÉÒ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   +ÉÉ{É ºÉ¤É <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ ºÉä +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÆ¤Ér BÉE® ãÉÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¤ÉºÉÖnä´É +ÉÉSÉÉªÉÇ :  àÉèbàÉ, càÉÉ®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   +ÉÉ{É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA*  

  …… (´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É (àÉvÉä{ÉÖ®É):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉ £ÉÉÒ <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   càÉ <ºÉ ÉẾ É−ÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®´ÉÉ ãÉåMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

SHRI BASU DEB ACHARIA :  Madam, we demand that there should be a Joint 

Parliamentary Committee to enquire into this scam. … (Interruptions) The 

Government should constitute a Joint Parliamentary Committee … (Interruptions) 

Madam, I demand that there should be a Joint Parliamentary Committee to inquire 

into the corruption issue in the multi-dealings.  More than Rs. 70,000 crore is 

being spent.  This is the people’s money.  … (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É ºÉ¤É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä, ¶ÉÉÆiÉ cÉä VÉÉ<ªÉä* àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ, <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® BÉÖEU ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉä 

cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É ºÉ¤É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉZÉ ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉcãÉä +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊ´É−hÉÖ {Én ®ÉªÉ (+ÉÆbàÉÉxÉ +ÉÉè® ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{ÉºÉàÉÚc):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{É ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ  BÉEÉä iÉÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

àÉÉèBÉEÉ nÉÒÉÊVÉA* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉVÉÉn VÉÉÒ ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ cé, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É =xcå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ 

nÉÒÉÊVÉA* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  BÉßE{ÉªÉÉ BÉE®BÉEä  +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

  ªÉc ÉÊ´É−ÉªÉ ¤ÉÉÒAºÉÉÒ àÉå +ÉÉ SÉÖBÉEÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉäMÉÉÒ* +É£ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç iÉÉ®ÉÒJÉ  ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ 

BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* <ºÉ {É® ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä SÉSÉÉÇ cÉä VÉÉªÉäMÉÉÒ* +É£ÉÉÒ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå BÉÖEU BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé* VÉÉä 
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£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ¶ÉÚxªÉ |Éc® àÉå <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ ºÉä +É{ÉxÉä BÉEÉä ºÉÆ¤Ér  BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, ´Éä  BÉE® ãÉå* <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® 

¤ÉÉn àÉå ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä SÉSÉÉÇ BÉE®ÉxÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ¤ÉÉÒAºÉÉÒ àÉå cÉä SÉÖBÉEÉ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

THE MINISTER OF URBAN DEVELOPMENT (SHRI S. JAIPAL REDDY): 

Madam, you organize a full-fledged discussion on this matter. … (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   +ÉÉ{É ºÉ¤É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ®): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, BÉDªÉÉ ªÉcÉÆ ´ÉxÉ ºÉÉ<bäb SÉSÉÉÇ cÉäMÉÉÒ? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: You please sit down.  This is not fair.  

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please sit down.  Shri Sanjay Nirupam, why are you getting 

up?   

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Do not lose your temper. 

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ºÉÆVÉªÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* +ÉÉ{É ºÉ¤É £ÉÉÒ ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* VÉ¤É ¤ÉÉÒAºÉÉÒ àÉå <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® 

ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä SÉSÉÉÇ cÉäxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ iÉªÉ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè, iÉÉä ´Éc SÉSÉÉÇ cÉä VÉÉªÉäMÉÉÒ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ (ÉÊ´ÉÉÊn¶ÉÉ):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ.......(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ, BÉDªÉÉ +ÉÉ{É BÉÖEU BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cé? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ :  àÉèbàÉ, +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉcÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE BÉEÉªÉÇ ºÉãÉÉcBÉEÉ® ºÉÉÊàÉÉÊiÉ àÉå ªÉc iÉªÉ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE 

<ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉäMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn +ÉÉ{ÉxÉä +ÉÉVÉ ¶ÉÚxªÉ |Éc® àÉå MÉÖ°ônÉºÉ nÉºÉMÉÖ{iÉ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä 

BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* +ÉÉ{É BÉEc ®cÉÒ cé ÉÊBÉE ¤ÉÉBÉEÉÒ ãÉÉäMÉ ºÉÆ¤Ér BÉE® ãÉå* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® BÉEä 

=ºÉ ÉÊxÉªÉàÉ BÉEÉä àÉÉxÉiÉä cÖA MÉÖ°ônÉºÉ nÉºÉMÉÖ{iÉ VÉÉÒ ¤ÉÖãÉ´ÉÉ BÉE®  ºÉ¤ÉBÉEÉä BÉEciÉÉÓ ÉÊBÉE ´Éä <ºÉ  ÉÊ´É−ÉªÉ ºÉä +É{ÉxÉä BÉEÉä 

ºÉÆ¤Ér BÉE® ãÉå, iÉÉä ~ÉÒBÉE lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ MÉÖ°ônÉºÉ nÉºÉMÉÖ{iÉ VÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ{ÉxÉä ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉxÉ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ 

ÉÊnªÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   <xcÉåxÉä <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ cÖ+ÉÉ cè*  
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ :  àÉé ´ÉcÉÒ ¤ÉiÉÉ ®cÉÒ cÚÆ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉºÉÖnä´É +ÉÉSÉÉªÉÇ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ 

ÉÊnªÉÉ* |ÉàÉÖJÉ ÉÊ´É{ÉFÉÉÒ nãÉ BÉEä àÉèà¤É® ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ VÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå xÉÉäÉÊ]ºÉ cè* BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉVÉÉn VÉÉÒ 

BÉEÉ £ÉÉÒ xÉÉäÉÊ]ºÉ cè* àÉä®É BÉEä´ÉãÉ +ÉÉ{ÉºÉä ªÉc ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® ¶ÉÚxªÉ |Éc® àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉªÉÉÒ cè, =~ÉªÉÉÒ 

MÉªÉÉÒ cè, iÉÉä |ÉàÉÖJÉ ÉÊ´É{ÉFÉÉÒ nãÉ  ºÉä  £ÉÉÒ +ÉÉ{É <xÉ nÉäxÉÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ nä nÉÒÉÊVÉA*  

¤ÉÉn àÉå <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ £ÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ºÉÆVÉªÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* <ºÉ ºÉàÉªÉ xÉäiÉÉ |ÉÉÊiÉ{ÉFÉ ¤ÉÉäãÉ ®cÉÒ cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ :  +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉä®É ABÉE ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ÉÊ´É−ÉªÉ AäºÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉä 

¶ÉÚxªÉ |Éc® àÉå =~ÉBÉE® +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÆÉÊFÉ{iÉ VÉ´ÉÉ¤É ºÉä JÉiàÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä* <ºÉ {É® {ÉÚ®ÉÒ SÉSÉÉÇ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE 

cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ®É−]ÅàÉÆbãÉ JÉäãÉÉå BÉEÉÒ iÉèªÉÉ®ÉÒ àÉå cÉä ®cä ÉÊ´ÉãÉÆ¤É àÉå +ÉÉè® =ºÉàÉå BªÉÉ{iÉ §É−]ÉSÉÉ® {É® {ÉÚ®ÉÒ SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä BÉEä´ÉãÉ ªÉc ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉxÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ näxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä ¶ÉÚxªÉ |Éc® àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä 

BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ cè, iÉÉä ¶É®n VÉÉÒ +ÉÉè® ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ VÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ nÉÒÉÊVÉA* ´Éä ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉEc nå*  BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉVÉÉn  VÉÉÒ SÉÚÆÉÊBÉE º´ÉªÉÆ ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ cé, +ÉÉ{É =xcå £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ nå* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn ¶ÉÚxªÉ 

|Éc® JÉiàÉ cÉä* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® {ÉÚ®ÉÒ SÉSÉÉÇ cÉäMÉÉÒ*   ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉä +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉxÉä nå +ÉÉè® |ÉàÉÖJÉ 

|ÉÉÊiÉ{ÉFÉÉÒ nãÉ ¤ÉÉäãÉxÉä ºÉä ®c VÉÉA, ªÉc xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤Éè~ VÉÉ<A* 

 ¤ÉÉÒAºÉÉÒ àÉå ªÉc ÉÊxÉhÉÇªÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ {É® ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä SÉSÉÉÇ cÉäMÉÉÒ* xÉÉäÉÊ]ºÉ lÉÉÒ gÉÉÒ MÉÖâónÉºÉ 

nÉºÉMÉÖ{iÉ A´ÉÆ gÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉxÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEÉÒ, <ºÉÉÊãÉA =xÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* gÉÉÒ ¤ÉºÉÖnä´É +ÉÉSÉÉªÉÇ VÉÉÒ xÉä 

ºÉº{Éå¶ÉxÉ BÉEÉ xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ, =xcå £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ VÉÉÒ BÉEÉ xÉÉäÉÊ]ºÉ cè 

AbVÉxÉÇàÉå] BÉEÉ, VÉèºÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ cè, àÉé =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® näiÉÉÒ cÚÆ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ 

¤ÉÉäãÉåMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÆMÉxÉÉÒ ãÉÉãÉ àÉÆbãÉ (ZÉÆZÉÉ®{ÉÖ®): ¶É®n ªÉÉn´É VÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ nÉÒÉÊVÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ xÉÉäÉÊ]ºÉ xÉcÉÓ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

rjs
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gÉÉÒ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ (cWÉÉ®ÉÒ¤ÉÉMÉ): àÉèbàÉ, BÉEãÉ ªÉcÉÆ ºÉnxÉ àÉå =nÇÚ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå SÉSÉÉÇ cÖ<Ç +ÉÉè® =ºÉ {É® ÉÊBÉEiÉxÉä 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, =ºÉ {É® ¤ÉcºÉ cÖ<Ç, iÉÉä +ÉÉVÉ <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® £ÉÉÒ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : BÉEãÉ VÉÉä cÖ+ÉÉ cè, =ºÉºÉä ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® BÉEä xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnA lÉä, ´Éc ®c MÉA* 

<ºÉÉÊãÉA +ÉÉVÉ càÉxÉä ºÉÉäSÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE  ÉÊVÉxcÉåxÉä VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® BÉEä xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnA cé, =xÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® nåMÉä* 

<ºÉÉÊãÉA ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ cè, càÉ <ºÉBÉEÉä =xcÉÓ iÉBÉE ºÉÉÒÉÊàÉiÉ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉä cé*  

 ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ VÉÉÒ, +É¤É +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : +ÉÉ{É àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ABÉE ÉÊàÉxÉ] ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* ªÉÉäMÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉÉn àÉå ¤ÉÉäãÉåMÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉWÉÉn (n®£ÉÆMÉÉ): àÉéxÉä ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä iÉciÉ SÉSÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤Éè~ VÉÉ<A* ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ (MÉÉä®JÉ{ÉÖ®):  +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ®É−]ÅàÉÆbãÉ JÉäãÉÉå BÉEä xÉÉàÉ {É® ÉÊ{ÉUãÉä ABÉE ´É−ÉÇ ºÉä càÉ ãÉÉäMÉ <ºÉ 

ºÉnxÉ àÉå £ÉÉÒ ÉËSÉiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉä +ÉÉ ®cä cé +ÉÉè® JÉäãÉÉå àÉå xÉÉàÉ {É® VÉÉä £ÉÉÒ MÉ½¤ÉÉÊ½ªÉÉÆ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cé, =xÉ {É® 

ºÉàÉÉSÉÉ® {ÉjÉÉå A´ÉÆ àÉÉÒÉÊbªÉÉ BÉEä uÉ®É ãÉMÉÉiÉÉ® nä¶É BÉEÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉiÉÉ ®cÉ cè* ®É−]ÅàÉÆbãÉ JÉäãÉ càÉÉ®ä nä¶É 

àÉå {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® cÉäxÉä VÉÉ ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc +ÉiªÉÆiÉ nÖJÉn cè ÉÊBÉE <iÉxÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ JÉäãÉÉå BÉEÉä <iÉxÉä cãBÉEä{ÉxÉ ºÉä 

ÉÊãÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ÉÊVÉxÉ JÉäãÉÉå {É® 700 BÉE®Éä½ °ô{ÉA JÉSÉÇ cÉäxÉä lÉä, =xÉ {É® +ÉÉVÉ BÉE£ÉÉÒ 10,000 BÉE®Éä½ °ô{ÉA, 

BÉE£ÉÉÒ 35,000 BÉE®Éä½ °ô{ÉA +ÉÉè® +É¤É 55,000 BÉE®Éä½ °ô{ÉA JÉSÉÇ BÉE®BÉEä nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEä {ÉèºÉä BÉEÉÒ VÉÉä ãÉÚ]-

JÉºÉÉä] ºÉkÉÉ BÉEä uÉ®É, ºÉkÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉSÉÉÒ cÖ<Ç cè, àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc bBÉEèiÉÉÒ bÉãÉxÉä BÉEÉÒ UÚ] ÉÊBÉEºÉÉÒ 

BÉEÉä xÉcÉÓ nÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* <ºÉÉÊãÉA <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ãÉÚ]-JÉºÉÉä] {É® +ÉÆBÉÖE¶É ãÉMÉä, càÉ 

ªÉc àÉÉÆMÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉVÉ +É{ÉxÉÉ |ÉºiÉÉ´É ªÉcÉÆ ãÉÉA cé* +ÉÉ{ÉxÉä ºÉÖ¤Éc càÉ ãÉÉäMÉÉå ºÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉå VÉÉÒ®Éä 

+ÉÉì´É® àÉå ¤ÉÖãÉÉAÆMÉä, <ºÉÉÊãÉA àÉé ªÉcÉÒ +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ UÉÊ´É JÉ®É¤É BÉE®xÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ, 

¤ÉÉÎãBÉE ªÉc nä¶É BÉEä ºÉÉlÉ MÉqÉ®ÉÒ cè, ®É−]ÅpÉäc BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cè, {ÉÚ®ä +ÉxiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ VÉMÉiÉ àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ UÉÊ´É BÉEÉä 

vÉÚÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ABÉE BÉÖEÉÎiºÉiÉ |ÉªÉÉºÉ cè +ÉÉè® <ºÉ −ÉbªÉÆjÉ àÉå BÉEÉèxÉ ãÉÉäMÉ ÉÊãÉ{iÉ cé, =xÉBÉEÉä ¤ÉäxÉBÉEÉ¤É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA, =xÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ºÉJiÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ªÉcÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉä cÖA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE 

ºÉ®BÉEÉ® ÉÎºlÉÉÊiÉ º{É−] BÉE®ä +ÉÉè® VÉÉä ãÉÉäMÉ nÉä−ÉÉÒ cé, +É¤É iÉBÉE =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉDªÉÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÖ<Ç cè, =ºÉ 

{É® <ºÉ ºÉnxÉ àÉå {ÉÚ®ÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®BÉEä AäºÉä nÉä−ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ºÉJiÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉA* AäºÉÉÒ càÉ +ÉÉ{ÉºÉä àÉÉÆMÉ 

BÉE®iÉä cé* 
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gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : ABÉE ÉÊàÉxÉ] àÉå àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÆMÉxÉÉÒ ãÉÉãÉ àÉÆbãÉ : ¶É®n ªÉÉn´É VÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ <iÉxÉÉÒ VÉãnÉÒ xÉÉ®ÉVÉ BÉDªÉÉå cÉä VÉÉiÉä cé? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : xÉÉäÉÊ]ºÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ iÉBÉE ºÉÉÒÉÊàÉiÉ ®JÉ ®cä cé, ÉÊ{ÉE® ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉ {ÉÚ®É cÉä VÉÉAMÉÉ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ÉÊVÉxcÉåxÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ, ºÉ¤ÉBÉEÉ cÉä VÉÉAMÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ): VÉ¤É BÉEãÉ ÉÊ¤ÉxÉÉ xÉÉäÉÊ]ºÉ BÉEä =nÇÚ {É® ºÉ¤É ãÉÉäMÉ cÉ=ºÉ àÉå ¤ÉÉäãÉä cé, 

=ºÉBÉEÉ xÉÉäÉÊ]ºÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® nä ÉÊnªÉÉ, +É¤É BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉ cè? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É :  ºÉnxÉ àÉå ÉÊxÉªÉàÉ ºÉä +ÉÉ{É £ÉÉÒ SÉÉÊãÉA, ÉÊxÉªÉàÉ ºÉä càÉ £ÉÉÒ SÉãÉåMÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : cÉÄ, +É¤É càÉ ÉÊxÉªÉàÉ ºÉä cÉÒ SÉãÉ ®cä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing is going on record. 

(Interruptions) … ∗ 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É ºÉ¤É ãÉÉäMÉ ¤Éè~ VÉÉAÆ +ÉÉè® {ÉcãÉä +É{ÉxÉÉÒ-+É{ÉxÉÉÒ xÉÉ®ÉVÉMÉÉÒ nÚ® BÉE®å, JÉÉºÉBÉE® àÉÆMÉxÉÉÒ ãÉÉãÉ 

àÉÆbãÉ VÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ xÉÉ®ÉVÉMÉÉÒ nÚ® BÉE®å* +É¤É ¶É®n ªÉÉn´É VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉåMÉä* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É (àÉèxÉ{ÉÖ®ÉÒ): càÉå àÉÉèBÉEÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +É¤É +ÉÉ{É BÉDªÉÉå JÉ½ä cÉä MÉA cé +ÉÉè® BÉDªÉÉå xÉÉ®ÉVÉ cÉä ®cä cé* ÉÊVÉxcÉåxÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ xÉcÉÓ ÉÊnA, +É¤É 

´ÉcÉÒ ¤ÉÉäãÉåMÉä +ÉÉè® +ÉÉ{É £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉåMÉä* 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé BÉEÉä<Ç £ÉÉ−ÉhÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cÚÆ* ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ xÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, 

ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ Ab´ÉÉ<VÉ®ÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå MÉà£ÉÉÒ® àÉÖqÉå JÉÉºÉBÉE® £ÉÉä{ÉÉãÉ MÉèºÉ jÉÉºÉnÉÒ +ÉÉè® BÉEÉìàÉxÉ ´ÉèãlÉ MÉäàºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

                                                 
∗ Not recorded 
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¤ÉÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ* àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉÖEU ºÉnºªÉÉå xÉä <ºÉ {É® xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ cè* àÉé BÉEãÉ ¤ÉÉc® lÉÉ, +ÉÉVÉ ºÉÖ¤Éc cÉÒ 

ªÉcÉÆ {ÉcÖÆSÉÉ cÚÆ <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä àÉÉ{ÉEÉÒ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉé <ºÉ {É® xÉÉäÉÊ]ºÉ xÉcÉÓ nä ºÉBÉEÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®É xÉÉäÉÊ]ºÉ cÉÒ 

BÉEÉ{ÉEÉÒ xÉcÉÓ lÉÉ, xÉ cÉÒ ´ÉÉÉÊVÉ¤É lÉÉ, ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä +É£ÉÉÒ <ºÉ àÉÖqä BÉEÉä ªÉcÉÆ =]ÉªÉÉ cè, ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ Ab´ÉÉ<VÉ®ÉÒ 

BÉEàÉä]ÉÒ àÉå ´Éä £ÉÉÒ cÉÉÊVÉ® lÉä* ªÉc <iÉxÉÉ MÉà£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEä´ÉãÉ BÉÖEU nä® BÉEä ÉÊãÉA ªÉcÉÆ SÉSÉÉÇ BÉE®BÉEä +ÉÉè® 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ uÉ®É ¤ÉªÉÉxÉ ÉÊnãÉÉBÉE® <ºÉä ºÉàÉÉ{iÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ* <ºÉàÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ MÉãÉiÉÉÒ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{É iÉÉä 

ÉÊxÉªÉàÉ BÉEä iÉciÉ cÉÒ BÉE® ®cÉÒ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É àÉå ªÉc àÉÖqÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉcàÉÂ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cè 

+ÉÉè® <ºÉ ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉä càÉ +ÉÉVÉ cÉÒ xÉcÉÓ, VÉªÉ{ÉÉãÉ VÉÉÒ, càÉ nÉä ¤É®ºÉ ºÉä =~É ®cä cé* àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®BÉEä ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä <ºÉä cãBÉEä{ÉxÉ ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, =ºÉä càÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ £ÉÉÒ 

¤ÉnÉÇ¶iÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé* ªÉä VÉÉä JÉSÉÇ ¤ÉiÉÉ ®cä cé, àÉä®É àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ +ÉÉªÉÉäVÉxÉ {É® 1 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉA 

iÉBÉE JÉSÉÇ cÉä ®cä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É cÆºÉä àÉiÉ, àÉé ªÉc ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ BÉE®BÉEä ÉÊnJÉÉ nÚÆMÉÉ* àÉä®ä {ÉÉºÉ <ºÉ ºÉà¤ÉxvÉ àÉå 

BÉEÉ{ÉEÉÒ àÉäÉÊ]ÉÊ®ªÉãÉ cè*  

 +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉc BÉEä´ÉãÉ §É−]ÉSÉÉ® iÉBÉE cÉÒ ºÉÉÒÉÊàÉ xÉcÉÓ cè, ÉÊVÉºÉ SÉiÉÖ®É<Ç ºÉä 

°ôÉËãÉMÉ BÉDãÉÉºÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉE{É]{ÉÚhÉÇ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ªÉä MÉäàºÉ ªÉcÉÆ ãÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, àÉé ´Éc £ÉÉÒ VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ* 

<xÉ JÉäãÉÉå BÉEÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå BÉEcÉÓ BÉEÉä<Ç àÉÉxªÉiÉÉ xÉcÉÓ cè* AÉÊ¶ÉªÉxÉ MÉäàºÉ BÉEÉÒ iÉÉä cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉBÉEÉÒ xÉcÉÓ cè* ªÉc 

MÉÖãÉÉàÉÉå BÉEä nä¶ÉÉå BÉEÉ JÉäãÉ cè* VÉªÉ{ÉÉãÉ VÉÉÒ àÉä®ä +ÉSUä ÉÊàÉjÉ cé +ÉÉè® ºÉSSÉä +ÉÉnàÉÉÒ cé* =nÂPÉÉ]xÉ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉéxÉä 

<xÉBÉEÉ £ÉÉ−ÉhÉ ºÉÖxÉÉ lÉÉ* 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : nãÉ ¤ÉnãÉ MÉA iÉÉä ºÉSSÉä cÉä MÉA* +É{ÉxÉÉÒ àÉäcxÉiÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉä cé* +É¤É iÉÉä {ÉEÉäBÉE] àÉå 

¤ÉxÉ ®cä cé*  

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É :  xÉcÉÓ, +ÉÉ{É {ÉcãÉä ºÉÖÉÊxÉA iÉÉä ºÉcÉÒ, àÉéxÉä VÉªÉ{ÉÉãÉ VÉÉÒ BÉEä àÉÖÆc ºÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉÖxÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä 

+ÉÉäãÉÉÎà{ÉBÉE cÖA cé, =xÉBÉEä º]äÉÊbªÉàºÉ £ÉÉÒ ãÉÉÒBÉE BÉE® ®cä lÉä* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå VÉÉä {ÉèºÉÉ 700 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ, 800 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ, 900 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ, VÉÉä £ÉÉÒ cè, º]äÉÊbªÉàºÉ BÉEä ÉÊ®xÉÉä´Éä¶ÉxÉ {É® ãÉMÉÉªÉÉ, ªÉä ºÉÉ®ä 

º]äÉÊbªÉàºÉ £ÉÉÒ ¤É®ºÉÉiÉ àÉå ãÉÉÒBÉE BÉE®åMÉä* ªÉcÉÆ iÉÉä =ºÉºÉä £ÉÉÒ +ÉÉMÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè* ®É−]Å àÉÆbãÉ JÉäãÉÉå BÉEä xÉÉàÉ 

{É® BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè, {ÉÚ®ÉÒ ÉÊnããÉÉÒ JÉÉän nÉÒ MÉ<Ç cè* VÉä.{ÉÉÒ. +ÉOÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé, ´Éc ¤ÉiÉÉAÆ ÉÊBÉE xÉ<Ç 

ÉÊnããÉÉÒ ºÉä ¤ÉÉc® +ÉMÉ® ABÉE {ÉèºÉÉ £ÉÉÒ JÉSÉÇ cÖ+ÉÉ cÉä iÉÉä àÉé ºÉnxÉ ºÉä ¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEãÉxÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® cÚÆ* {ÉÚ®ÉÒ ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉä 

iÉ¤ÉÉc BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: ¶É®n ªÉÉn´É VÉÉÒ, BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉºÉxÉ BÉEÉä ºÉà¤ÉÉäÉÊvÉiÉ BÉE®BÉEä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcå* +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE ÉÊàÉxÉ] 

BÉEcÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ iÉÉÒxÉ ÉÊàÉxÉ] ºÉä VªÉÉnÉ cÉä MÉA cé* +É¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å* 
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gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xÉBÉEä ¤ÉªÉÉxÉ BÉEÉä càÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä nåMÉä* 

<ºÉ {É® {ÉÚ®ÉÒ SÉSÉÉÇ cÉä, iÉ¤É <xÉBÉEÉ ¤ÉªÉÉxÉ cÉäMÉÉ, xÉcÉÓ iÉÉä ªÉc ºÉnxÉ xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉªÉÉxÉ xÉcÉÓ näxÉä 

ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ*  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +É¤É gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcåMÉä +ÉÉè® àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå ºÉä BÉEcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE ´Éä 

+É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÆFÉä{É àÉå BÉEcå +ÉÉè® VÉãnÉÒ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å*  

 gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É  : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <ºÉºÉä MÉÆ£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉÉ, +ÉÉVÉ ºÉnxÉ àÉå +ÉÉè® BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ 

cè, +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ABÉE ºÉÉãÉ àÉå £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉ MÉäàºÉ {É® ãÉMÉ£ÉMÉ ABÉE ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ JÉSÉÉÇ cÉä 

®cÉ cè, ªÉc àÉéxÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ¶É®n ªÉÉn´É VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉMÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ ¤ÉfÃäMÉÉ, ªÉc £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® iÉªÉ BÉE®BÉEä 

¤ÉiÉÉAÆMÉÉÒ* ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ AäºÉÉ JÉSÉÉÇ cè VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ, {ÉiÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉ* BÉEÉèxÉ BÉEcÉÆ BÉEÉàÉ 

BÉE® ®cÉ cè, BÉEèºÉä BÉE® ®cÉ cè, {ÉiÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉ* ABÉE ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ JÉSÉÇ cÉä ®cÉ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE +ÉÉVÉ 

nä¶É àÉå £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ cè, MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ ¤Éä]ÉÒ BÉEÉÒ ¶ÉÉnÉÒ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cÉ cè, nÉä ´ÉBÉDiÉ BÉEÉÒ ®Éä]ÉÒ +É®c® BÉEÉÒ nÉãÉ ºÉä £ÉÉÒ 

xÉºÉÉÒ¤É xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉÒ cè*  £ÉÚJÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉc ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ  ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ®cä cé* ÉÊVÉºÉ +ÉÉnàÉÉÒ 

BÉEÉä PÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, {ÉEãÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, nÚvÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, àÉÉÆºÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, +ÉÆbÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, 

´Éc MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ +ÉMÉ® +É®c® BÉEÉÒ nÉãÉ JÉÉ ãÉä, iÉÉä =ºÉBÉEÉ £ÉÉäVÉxÉ BÉÖEU {ÉÉèÉÎ−]BÉE cÉä VÉÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc 

nÉãÉ £ÉÉÒ +ÉÉVÉ =ºÉä JÉÉxÉä BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® ªÉä nä¶É BÉEä ºÉààÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé? ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ£ÉJÉÉ®ÉÒ 

BÉEÉÒ iÉ®c nÚºÉ®ä nä¶ÉÉå ºÉä âó{ÉªÉÉ àÉÉÆMÉxÉä VÉÉiÉä cé, nä¶É BÉEÉä àÉnn BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ£ÉJÉÉ®ÉÒ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé ABÉE 

=nÉc®hÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ABÉE ÉÊnxÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä àÉä®ä |É¶xÉ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ lÉÉ, àÉä®É +ÉÉOÉc 

cè ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ +ÉÉBÉE® VÉ´ÉÉ¤É nå* ãÉMÉ£ÉMÉ ABÉE ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ iÉÉä BÉE<Ç ºÉÚ¤ÉÉå BÉEÉ ¤ÉVÉ] 

£ÉÉÒ xÉcÉÓ cè, BÉDªÉÉ {ÉÆVÉÉ¤É +ÉÉè® cÉÊ®ªÉÉhÉÉ nÉäxÉÉå BÉEÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® <iÉxÉÉ ¤ÉVÉ] cè? BÉDªÉÉ =kÉ®ÉJÉÆb +ÉÉè® xÉÉìlÉÇ-<Çº] BÉEÉ 

ÉÊàÉãÉÉBÉE® £ÉÉÒ <iÉxÉÉ ¤ÉVÉ] cè? ÉÊVÉiÉxÉÉ <xÉBÉEÉ ¤ÉVÉ] xÉcÉÓ cè =iÉxÉÉ ®É−]ÅàÉÆbãÉ MÉäàºÉ {É® JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè 

+ÉÉè® nä¶É BÉEä ºÉààÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, nä¶É BÉEÉä ÉÊ£ÉJÉàÉÆMÉÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ cè* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, +É¤É +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ*  

  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É  : +ÉMÉ® +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{É àÉÖZÉä xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉxÉä nåMÉÉÒ, ]ÉäBÉEÉ-]ÉBÉEÉÒ BÉE®åMÉÉÒ iÉÉä àÉé ºÉnxÉ 

BÉEÉ ¤ÉÉÊc−BÉEÉ® BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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  12.43 hrs. 
 

(Shri Mulayam Singh Yadav and some other hon. Members  
then left the House) 

 
...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É  : àÉcÉänªÉÉ, <xcÉåxÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ cè* 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ  : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, xÉÉäÉÊ]ºÉ iÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ¶É®n ªÉÉn´É BÉEÉÒ £ÉÉÒ xÉcÉÓ lÉÉÒ, xÉÉäÉÊ]ºÉ iÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc BÉEÉÒ £ÉÉÒ xÉcÉÓ lÉÉÒ, xÉÉäÉÊ]ºÉ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç µÉEÉ<]äÉÊ®ªÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ*. 

. ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, +É¤É càÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉä nÉÒÉÊVÉA*....(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ  :  +ÉÉ{É ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEÉä £ÉÉÒ àÉÉèBÉEÉ nÉÒÉÊVÉA*....(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* ~ÉÒBÉE cè, ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEÉä £ÉÉÒ àÉÉèBÉEÉ nä nåMÉä* +ÉÉ{É ¤Éè~ 

VÉÉ<ªÉä* 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PLANNING AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. NARAYANASAMY): Madam, you are giving them an opportunity, an 

opportunity be given to a Member from this side also.  

MADAM SPEAKER: I will give him an opportunity. Turn by turn I will give the 

opportunity. 

 … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Have I finished the subject? 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record. 

(Interruptions) …∗ 

MADAM SPEAKER: I have not finished the subject. 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ :   +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä ºÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ BÉEp BÉE®iÉä cÖA, 

=xÉBÉEÉ ºÉààÉÉxÉ BÉE®iÉä cÖA, àÉé <ºÉ ¶ÉÚxªÉ |Éc® BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ àÉå ÉÊcººÉÉ ãÉäiÉä cÖA ÉÊºÉ{ÉEÇ nÉä ¤ÉÉiÉå BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* 

  

                                                 
∗ Not recorded 
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ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉìàÉxÉ ´ÉäãlÉ MÉäàºÉ BÉEä +ÉÉªÉÉäVÉxÉ +ÉÉè® iÉèªÉÉÉÊ®ªÉÉå àÉå +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ §É−]ÉSÉÉ® cÖ+ÉÉ cè, 

iÉÉä =ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ ªÉcÉÆ JÉ½ä xÉcÉÓ cé* 

 àÉÖZÉä nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc BÉEcxÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ {É® +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉ cè, iÉÉä +ÉÉ®Éä{É iÉªÉ cÉäxÉä ºÉä {ÉcãÉä cÉÒ 

ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä {ÉEÉÆºÉÉÒ {É® SÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ ªÉc {É®à{É®É +ÉSUÉÒ xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® BÉÖEU ÉÊ{ÉEMÉºÉÇ +ÉÉA cé, iÉÉä =xcå SÉèBÉE BÉE®xÉÉ 

SÉÉÉÊcA* àÉcÉänªÉÉ, àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +É{ÉxÉä nä¶É BÉEä ÉÊãÉA MÉÉè®´É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ªÉcÉÆ ®É−]Å àÉÆbãÉ JÉäãÉÉå 

BÉEÉ +ÉÉªÉÉäVÉxÉ {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® cÉä ®cÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

SHRI HARIN PATHAK (AHMEDABAD EAST): People are dying. People are 

starving. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Only what Shri Sanjay Nirupam speaks will go on record. 

Nothing else will go on record.  

(Interruptions) … ∗ 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* ¤ÉÉn àÉå BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉVÉÉn VÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* ¤ÉÉn àÉå BÉEÉÒÉÌiÉ 

+ÉÉVÉÉn VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉåMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ : àÉcÉänªÉÉ, àÉÖZÉä BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉnxÉ àÉå ¤Éè~ä ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä àÉÉxÉ-

ºÉààÉÉxÉ BÉEÉÒ BÉEºÉàÉå JÉÉiÉä cé, ¶É{ÉlÉ ãÉäiÉä cé* JÉäãÉÉå BÉEä cÉäxÉä àÉå nÉä àÉcÉÒxÉä ®c MÉA cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE iÉèªÉÉÉÊ®ªÉÉÆ 

SÉãÉ ®cÉÒ cé* <xÉ iÉèªÉÉÉÊ®ªÉÉå àÉå iÉlÉÉBÉEÉÊlÉiÉ §É−]ÉSÉÉ® BÉEä xÉÉàÉ {É® ®ÉäVÉ +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå VÉÉä U{É ®cÉ cè +ÉÉè® ÉÊ´É{ÉFÉ 

BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä VÉÉä +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉA VÉÉ ®cä cé, =ºÉºÉä +ÉÉè® BÉÖEU xÉcÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ àÉÉxÉ-ºÉààÉÉxÉ JÉ®É¤É cÉä 

®cÉ cè, ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ <VVÉiÉ ÉÊàÉ]Â]ÉÒ àÉå ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ 

cè, àÉÖZÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉä nÉÒÉÊVÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
∗ Not recorded 
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MADAM SPEAKER: You sit down. Listen to him. Then only I will call the next 

speaker, who is Shri Kirti Azad.  

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ : àÉcÉänªÉÉ, <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ, {ÉcSÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå §É−]ÉSÉÉ® ABÉE ¤É½É 

àÉÖqÉ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä ¤ÉJ¶ÉÉ xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ =ºÉ iÉ®{ÉE ¤Éè~ä cé, 

BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ §É−]ÉSÉÉ® {É® xÉºÉÉÒciÉ +ÉÉ{É àÉiÉ nÉÒÉÊVÉA* (Interruptions) …∗ VÉ¤É-VÉ¤É §É−]ÉSÉÉ® cÖ+ÉÉ, 

=ºÉBÉEÉÒ UÉxÉ¤ÉÉÒxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ ´ÉSÉxÉ¤Ér cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç §É−]ÉSÉÉ® cÖ+ÉÉ cè, iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ 

UÉxÉ¤ÉÉÒxÉ BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* <xcÉÓ ¤ÉÉiÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: I will expunge it. It will be expunged.  

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: It has been expunged. I have told them to expunge it. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉWÉÉn : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® +É{ÉxÉä ºÉ£ÉÉÒ ÉÊàÉjÉÉå BÉEÉ, VÉÉä =ºÉ iÉ®{ÉE 

¤Éè~ä cé, =xÉBÉEÉä =kÉ® £ÉÉÒ nÚÆMÉÉ +ÉÉè® =xÉºÉä |É¶xÉ £ÉÉÒ BÉE°ôÆMÉÉ* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ºÉÆFÉä{É àÉå ¤ÉÉäÉÊãÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¶ÉÚxªÉ |Éc® SÉãÉ ®cÉ cè* 

gÉÉÒ BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉWÉÉn : àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÆFÉä{É àÉå BÉEcÚÆMÉÉ* +É£ÉÉÒ àÉxÉÉÒ−É ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É JÉäãÉ ªÉcÉÆ 

BÉDªÉÉå ãÉä BÉE® +ÉÉA cé* JÉäãÉ <ºÉÉÊãÉA ãÉä BÉE® +ÉÉA, iÉÉÉÊBÉE càÉÉ®ä ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉä |ÉÉäiºÉÉcxÉ ÉÊàÉãÉä* càÉÉ®ä {ÉÉºÉ 

+ÉSUÉ <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® ¤ÉxÉä +ÉÉè® ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ =ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É =~É ºÉBÉEå* ªÉä JÉäãÉ ÉÊBÉEºÉBÉEä ÉÊãÉA cÉä ®cä cé?  ªÉä JÉäãÉ 

ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA cÉä ®cä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉDªÉÉ ªÉc ¤ÉÉiÉ ®JÉÉÒ cè ªÉÉ ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉÉàÉxÉä 

®JÉÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉ ZÉÆZÉ] BÉEä +ÉÆn® £ÉÉ®iÉ ÉÊBÉEiÉxÉä àÉèbãÉ VÉÉÒiÉBÉE® ãÉäBÉE® +ÉÉAMÉÉ?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉ¤É càÉ àÉèãÉ¤ÉxÉÇ àÉå 

JÉäãÉå +ÉÉè® àÉèxÉSÉèº]® àÉå JÉäãÉä iÉÉä càÉ SÉÉèlÉä ºlÉÉxÉ {É® lÉä +ÉÉè® VÉ¤É càÉ ¤ÉÉc® VÉÉBÉE® ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå JÉäãÉä iÉÉä ´ÉcÉÆ {É® 

£ÉÉÒ =xÉBÉEÉä cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉä VªÉÉnÉ +É{ÉxÉä <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEÉä JÉ½É BÉE®xÉä àÉå xÉcÉÓ ãÉMÉÉxÉä {É½ä* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉcÉÆ 

ABÉE ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè* àÉé ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <iÉxÉÉ {ÉèºÉÉ JÉSÉÇ BÉE® näxÉä BÉEä ¤ÉÉn ªÉÉÊn càÉ 

nÚºÉ®ä ºlÉÉxÉ {É® £ÉÉÒ xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉä iÉÉä càÉ ÉÊBÉEºÉ MÉÉè®´É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé? +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc MÉÉè®´É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè 

ÉÊBÉE JÉäãÉ cÉä ®cä cé* MÉÉè®´É BÉEÉ iÉÉä iÉ¤É àÉVÉÉ +ÉÉAMÉÉ VÉ¤É 50 ºÉä 100 àÉèbãÉ cÉåMÉä +ÉÉè® 100 ºÉä 200 àÉèbãÉ 

cÉåMÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE càÉ ÉÊBÉEºÉàÉå VÉÖ½ä cÖA cé?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉºÉÖnä´É +ÉÉSÉÉªÉÇ VÉÉÒ xÉä +É£ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

                                                 
∗ Not recorded 
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¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE VÉ´ÉÉc®ãÉÉãÉ xÉäc°ô º]äÉÊbªÉàÉ àÉå 900 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ®äxÉÉä´Éä¶ÉxÉ àÉå ãÉMÉ ®cä cé* ®äxÉÉä´Éä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA 900 

BÉE®Éä½ xÉcÉÓ 961.48 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä <ºÉBÉEä +ÉÆn® ãÉMÉä cé +ÉÉè® ´Éc {ÉèºÉÉ BÉEcÉÆ VÉÉ ®cÉ cè?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ABÉE +ÉSUÉ 

º]äÉÊbªÉàÉ ¤ÉxÉxÉä àÉå +ÉÉ{É {ÉÚ®ä nä¶É àÉå SÉãÉä VÉÉ<A +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊµÉEBÉEä] BÉEä º]äÉÊbªÉàÉ BÉEÉä näÉÊJÉA iÉÉä ´ÉcÉÆ näJÉåMÉä 

ÉÊBÉE ´Éc º]äÉÊbªÉàÉ 70 BÉE®Éä½ ºÉä 80 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉä VªÉÉnÉ àÉå xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ªÉc ¤ÉÉiÉ nÚºÉ®ÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉÚ{ÉÉÒA 

BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä  àÉÆjÉÉÒ BÉEÉ ´ÉÉxÉJÉä½ä º]äÉÊbªÉàÉ 300 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä àÉå ¤ÉxÉ ®cÉ cÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå 

ÉÊµÉEBÉEä] BÉEÉ º]äÉÊbªÉàÉ 70 ºÉä 80 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉä VªÉÉnÉ àÉå xÉcÉÓ ¤ÉxÉiÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉcÉÆ iÉÉä º]äÉÊbªÉàÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉ ®cä 

cé* ªÉcÉÆ iÉÉä ®äxÉÉä´Éä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè +ÉÉè® càÉÉ®ä ÉÊàÉjÉ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ VÉÉÒ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ªÉc MÉÉè®´É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

cè* ºÉSÉ àÉå ¤É½ä MÉÉè®´É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®É VÉÉä iÉÆjÉ cè, ªÉc ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ∗ ºÉ®BÉEÉ®...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉè® MÉÉÆvÉÉ®ÉÒ 

BÉEÉÒ iÉ®c +ÉÉÆJÉ {É® BÉEÉãÉÉÒ {É]Â]ÉÒ ¤ÉÉÆvÉBÉE® ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÆvÉÉÒ ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)+ÉÉè® ºÉÉlÉ àÉå 

¶ÉBÉÖEÉÊxÉ +ÉÉè® nÖªÉÉævÉxÉ ÉÊàÉãÉBÉE® ãÉÚ] àÉSÉÉ ®cä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)ªÉä BÉEÉìàÉxÉ´ÉèãlÉ MÉäàºÉ xÉcÉÓ cé* ºÉÆVÉªÉ VÉÉÒ, ªÉc 

ÉÊ®ãÉÉªÉÆºÉ BÉEÉ JÉäãÉ xÉcÉÓ cè* ¤ÉèÉÊ~A* ªÉä BÉEÉìàÉxÉ´ÉèãlÉ MÉäàºÉ xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE ªÉä BÉEÉìàÉxÉ àÉèxÉ ´ÉèãlÉ ãÉÚ] BÉEÉ JÉäãÉ ªÉcÉÆ {É® 

SÉãÉ ®cÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)ABÉE ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ BÉEÉÒ ]ÉÒºÉ BÉDªÉÉ cÉäiÉÉÒ cè? +ÉÉ{É ABÉE ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ BÉEÉÒ ]ÉÒºÉ {ÉÚÉÊUA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉé VÉÉä 1983 àÉå ´ÉãbÇ BÉE{É VÉÉÒiÉBÉE® +ÉÉªÉÉ lÉÉ, àÉä®É xÉÉàÉ +ÉÉªÉÉ lÉÉ, àÉéxÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉäcxÉiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* àÉéxÉä VÉÉä® 

ãÉMÉÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉèºÉä ãÉÚ]xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉéxÉä xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* àÉéxÉä nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉxÉ-¤ÉÉxÉ-¶ÉÉxÉ +ÉÉè® àÉªÉÉÇnÉ 

¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, 1983 àÉå càÉ ´ÉãbÇ SÉèÉÎà{ÉªÉxÉÉÊ¶É{É VÉÉÒiÉBÉE® +ÉÉA 

lÉä* ´ÉcÉÆ àÉÉäcààÉn +ÉVÉcâóqÉÒxÉ ¤Éè~ä cÖA cé* ´Éä +ÉÉVÉ SÉÖ{É BÉDªÉÉå ¤Éè~ä cÖA cé? àÉÖZÉä ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ* ºÉäx]ÅãÉ 

cÉìãÉ àÉå ´Éä àÉÖZÉºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä ®ciÉä cé* ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ BÉEÉÒ ]ÉÒºÉ BÉEcÉÆ MÉ<Ç? ABÉE-ABÉE ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ BÉEÉä º´ÉhÉÇ {ÉnBÉE VÉÉÒiÉxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA ´Éc ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ ºÉÉãÉÉå-ºÉÉãÉ àÉäcxÉiÉ BÉE®iÉÉ cè* ´Éc <ºÉÉÊãÉA àÉäcxÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ ÉÊBÉE ªÉcÉÆ ¤Éè~ä-¤Éè~ä näJÉä ÉÊBÉE 

ÉÊBÉEiÉxÉä BÉEÉ ]Åèb ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, 9 ãÉÉJÉ BÉEÉ VÉÉä ]Åèb ÉÊàÉãÉ ãÉä ®cä cè, ´Éc 3 ãÉÉJÉ àÉå ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, UÉiÉÉ 

ÉÊVÉºÉBÉEÉ àÉÚãªÉ 500 âó{ÉªÉä cè, ´Éc 4500 âó{ÉªÉä àÉå ÉÊãÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ªÉc iÉÉä MÉxÉÉÒàÉiÉ ºÉàÉÉÊZÉA ÉÊBÉE ]ÉìªÉãÉä] 

{Éä{É® ®ÉÒºÉÉ<BÉEãÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ, xÉcÉÓ iÉÉä =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ xÉ VÉÉxÉä ´Éä ÉÊBÉEiÉxÉÉ ®é] ãÉMÉÉ nåMÉä* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, |ÉlÉàÉ ÉÊnxÉ ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ ªÉc ºÉjÉ ¶ÉÖâó cÖ+ÉÉ lÉÉ, +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ, ãÉÉÒb® +ÉÉì{ÉE 

+É{ÉÉäVÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ àÉé ¤Éè~É lÉÉ* +ÉÉ{ÉºÉä ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ +ÉÉè® àÉéxÉä ªÉc |ÉºiÉÉ´É ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ SÉSÉÉÇ BÉEä 

ÉÊãÉA {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ®JÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉ SÉSÉÉÇ BÉEä ¤ÉÉn cÉÒ BÉEÉä<Ç àÉÆjÉÉÒ ªÉcÉÆ {É® VÉ´ÉÉ¤É nå*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) £ÉÉÒ−àÉ ÉÊ{ÉiÉÉàÉc 

BÉEÉÒ iÉ®c ¤Éè~ä cé* +ÉÉn®hÉÉÒªÉ VÉªÉ{ÉÉãÉ ®äbÂbÉÒ VÉÉÒ, àÉä®ä ÉÊ{ÉiÉÉ VÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® ºÉcªÉÉäMÉÉÒ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] àÉå lÉä* 

+ÉxÉäBÉEÉå ¤ÉÉ® +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉ¤É BÉE£ÉÉÒ BÉEÉÆOÉäºÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉå cÉäiÉä cÖA BÉE£ÉÉÒ MÉãÉiÉ BÉE®iÉÉÒ lÉÉÒ iÉÉä ´Éc ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 
                                                 
∗ Not recorded 
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ÉÊ´É®ÉävÉ àÉå ¤ÉÉäãÉiÉä lÉä* +ÉÉVÉ SÉÖ{ÉSÉÉ{É ¤Éè~ä cé* BÉEciÉä cé ÉÊBÉE xÉcÉÓ, xÉcÉÓ, ´Éc BÉÖEU xÉcÉÓ cè, {ÉÉxÉÉÒ =vÉ® ºÉä ãÉÉÒBÉE cÉä 

®cÉ lÉÉ iÉÉä ªÉcÉÆ ]{ÉBÉE ®cÉ cè* ~ÉÒBÉE BÉE®´ÉÉ ®cä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA BÉEÉä<Ç VÉ´ÉÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉVÉ 

xÉcÉÓ ºÉÖxÉÉ VÉÉAMÉÉ* ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ <ºÉä ãÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn cÉÒ SÉSÉÉÇ àÉå càÉ ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ ¤Éè~åMÉä +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® SÉSÉÉÇ 

cÉäMÉÉÒ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

MADAM SPEAKER: The next Member to raise his matter is Shri Hassan Khan. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please sit down. 

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* +É¤É cÉä MÉªÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI HASSAN KHAN (LADAKH): Thank you, Madam. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: This is a very important matter about Ladakh. 

… (Interruptions). 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : näÉÊJÉA, ´ÉcÉÆ ãÉÉäMÉ ¤ÉcÖiÉ BÉE−] àÉå cé* =xÉBÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ãÉäxÉä nÉÒÉÊVÉA* ãÉqÉJÉ BÉEä AàÉ{ÉÉÒ 

cé* =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{É ºÉ¤É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI HASSAN KHAN : Thank you very much, Madam Speaker. … 

(Interruptions) I want to bring to the notice of the Government … (Interruptions) 

gÉÉÒ BÉEä.+ÉÉ®.VÉÉÒ. ®äbÂbÉÒ : àÉèbàÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ´Éc iÉÉä ¤ÉÉäãÉä ÉÊBÉE xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉxÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Do you want to respond? 

… (Interruptions) 

SHRI S. JAIPAL REDDY : Yes, Madam. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: I thought that you have said ‘No’. 

… (Interruptions) 

SHRI S. JAIPAL REDDY : No, they did not want it. … (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É +ÉÉ{É ºÉ¤É ¤Éè~ VÉÉ<A* ãÉqÉJÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäxÉä nÉÒÉÊVÉA* 
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI SANJAY NIRUPAM : Madam, if the hon. Minister wants to respond, then 

he should be allowed to respond. … (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI V. NARAYANASAMY : When the Minister wants to respond, they are 

telling that he should not speak. This is not the way the Members have to behave 

in this House. When the Minister wants to speak something, why do they say that 

he should not speak? That is not fair. Madam, you have already ruled that we are 

going to have a discussion on this, then why did they raise this issue? … 

(Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Hon. Minister, do you want to speak? 

SHRI S. JAIPAL REDDY : Yes, Madam. 

MADAM SPEAKER: All right, then please speak.  

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : JÉÉxÉ ºÉÉc¤É, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* +ÉÉ{É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉn ¤ÉÉäÉÊãÉAMÉÉ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É <xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : +ÉÉ{É àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉå*. 

    ..(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: If the Minister wants to speak, how can I tell him not to? If 

the Government wants to intervene, what can I do about it?  

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É <xcå ¤ÉÉäãÉxÉä iÉÉä nÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{É <xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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SHRI V. NARAYANASAMY: How can you prevent the Minister from speaking? 

Why did you raise the issue? If the Minister wants to reply, why do you want to 

prevent him from speaking? You should hear the Minister. … (Interruptions) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : àÉcÉänªÉÉ, VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® àÉå ªÉc ÉẾ É−ÉªÉ <ºÉÉÊãÉA =~ÉªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ 

VÉÉA* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE SÉSÉÉÇ cÉä VÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® VÉ¤É SÉSÉÉÇ cÉä VÉÉA iÉ¤É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉ´ÉÉ¤É nä nå**...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI V. NARAYANASAMY: This is a very peculiar attitude of the BJP. … 

(Interruptions) 

MADAM SPEAKER: The Minister wants to intervene, let him intervene. 

… (Interruptions) 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS AND MINISTER OF 

WATER RESOURCES (SHRI PAWAN KUMAR BANSAL): Madam, has it ever 

happened? What is this? … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: The Minister wants to intervene, let him intervene. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ :  ªÉc +ÉVÉÉÒ¤É ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉä cé +ÉÉè® =xcå ¤ÉÉäãÉxÉä xÉcÉÓ nä ®cä 

cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉcÉänªÉÉ, BÉDªÉÉ BÉE£ÉÉÒ AäºÉÉ cÖ+ÉÉ cè? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI V. NARAYANASAMY: It is very unfortunate that the Opposition Parties 

are not allowing the Minister to respond. 

SHRI PAWAN KUMAR BANSAL: Has it ever happened? All of you insist that 

the Minister should respond. Madam, often, the Opposition demands that the 

Minister should respond. Here the Minister is responding and they are acting like 

this. … (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record. 

(Interruptions) … ∗ 

                                                 
∗ Not recorded 
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SHRI V. NARAYANASAMY: You have raised the issue, but you do not want to 

let the Minister respond to it. … (Interruptions ) 

MADAM SPEAKER: Please sit down. I have given him permission to speak. 

During ‘Zero Hour’, the Government has the right to intervene. The hon. Minister 

has expressed his desire to respond and I have given him permission, so let him 

speak.   I have given him permission. From the Chair, I have given the permission 

to the hon. Minister. ÉÊ{ÉE® +ÉÉMÉä SÉSÉÉÇ cÉäMÉÉÒ, +É£ÉÉÒ SÉSÉÉÇ ºÉàÉÉ{iÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* +É£ÉÉÒ àÉéxÉä =xcå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ 

{É®àÉÉÒ¶ÉxÉ nä nÉÒ cè*   

… (Interruptions) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : àÉcÉänªÉÉ, ¶ÉÚxªÉ |Éc® àÉå VÉÉä ¤ÉÉiÉ =~É<Ç MÉ<Ç cè, ´Éc BÉEä́ ÉãÉ ªÉc =~É<Ç MÉ<Ç cè ÉÊBÉE <ºÉ 

{É® SÉSÉÉÇ nÉä* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE SÉSÉÉÇ nåMÉä* SÉSÉÉÇ BÉEä ¤ÉÉn...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ :  ªÉc SÉSÉÉÇ cÖ<Ç cè ÉÊBÉE xÉcÉÓ, <ºÉàÉå  ABÉE PÉÆ]É ãÉMÉÉªÉÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ 

àÉÉÆMÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA <xcÉåxÉä PÉÆ]É ãÉMÉÉªÉÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É¤É ªÉc àÉÉÆMÉiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]® VÉ´ÉÉ¤É nä...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ÉÊàÉÉÊxÉº]® VÉ´ÉÉ¤É näxÉÉ SÉÉc ®cä cé +ÉÉè® ªÉc VÉ´ÉÉ¤É ºÉÖxÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä cé...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Hon. Minister, do you want to reply? 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Let him speak. Hon. Minister wants to speak. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER : Shri Arjun Ram Meghwal, Shri Nama Nageshwar Rao, Sk. 

Saidul Haque, Shri Ramkishun and Smt. Sushila Saroj are associating themselves 

with the issue raised by Shri Basu Deb Acharia on Commonwealth Games. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ : àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉ´ÉÉ¤É näxÉÉ SÉÉciÉä cé +ÉÉè® ªÉc VÉ´ÉÉ¤É ºÉÖxÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

Suresh
d by a2 
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13.02 hrs. 
 

(At this stage, Shri Bhupendra Singh and some other hon. Members  
came and stood on the floor near the Table) 

 

MADAM SPEAKER: The House stands adjourned to meet again at 2.00 P.M. 

 

13.02¼  hrs. 

 

The Lok Sabha then adjourned till Fourteen of the Clock. 
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14.07 hrs. 
 

 

The Lok Sabha reassembled after lunch at Seven minutes past Fourteen of the Clock 
 

(Mr. Deputy-Speaker in the Chair) 

 

DEMANDS FOR SUPPLEMENTARY GRANTS – 

(JHARKHAND), 2001-11 

 

MR. DEPUTY-SPEAKER: Item No.13 – Shri Pushupati Nath Singh.  

 

 Motion moved: 

“That the respective supplementary sums not exceeding the amounts on Revenue 
Account and Capital Account shown in the third column of the Order Paper be 
granted to the President of India, out of the Consolidated Fund of the State of 
Jharkhand, to defray the charges that will come in course of payment during the 
year ending the 31st day of March, 2011, in respect of the heads of Demands 
entered in the second column thereof against Demand Nos. 3, 4, 10, 12, 16 to 20, 
22 to 24, 26, 27, 33, 35, 38 to 44, 47, 48 and 51. 
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gÉÉÒ {É¶ÉÖ{ÉÉÊiÉ xÉÉlÉ ÉËºÉc (vÉxÉ¤ÉÉn): àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä ZÉÉ®JÉÆb BÉEÉÒ |ÉlÉàÉ +ÉxÉÖ{ÉÚ®BÉE àÉÉÆMÉÉå {É® àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

+É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä |ÉÉÊiÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉä cé* ªÉc +ÉxÉÖ{ÉÚ®BÉE àÉÉÆMÉ 1,242.71 BÉE®Éä½ 

°ô{ÉªÉä BÉEÉÒ cè* ªÉc +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ àÉÉÆMÉ cè* ªÉc +ÉxÉÖ{ÉÚ®BÉE àÉÉÆMÉ ZÉÉ®JÉÆb BÉEÉÒ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ àÉå ®JÉÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÒ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ªÉc ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ +ÉÉè® {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ´É¶É ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå ®JÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA 

càÉå JÉÖ¶ÉÉÒ £ÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® ZÉÉ®JÉÆb ÉẾ ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ àÉå BÉEÉä<Ç ºÉnºªÉ <ºÉ àÉÉÆMÉ {É® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉiÉÉ iÉÉä <ºÉä BÉEåp 

ºÉ®BÉEÉ® iÉBÉE {ÉcÖÆSÉxÉä àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉ cÉäiÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ºÉÉÒvÉä <ºÉ àÉÉÆMÉ BÉEÉä ®JÉ ®cÉÒ cè* 

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ZÉÉ®JÉÆb BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEÉÒ ®ciÉÉÒ cè* =ºÉ <SUÉ BÉEÉÒ 

{ÉÚÉÌiÉ BÉE®xÉä àÉå BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ºÉcªÉÉäMÉ BÉE®äMÉÉÒ* ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® ºÉÉàÉÉxªÉ ¤ÉVÉ] {ÉÉºÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ +ÉÉè® 

+ÉÉVÉ SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ àÉcÉÒxÉä BÉEä ¤ÉÉn càÉ +ÉxÉÖ{ÉÚ®BÉE ¤ÉVÉ] ãÉäBÉE® +ÉÉªÉä cé* ´ÉèºÉä iÉÉä ºÉÉàÉÉxªÉ iÉÉè® {É® ªÉc xÉÉìàÉÇãÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ 

cè +ÉÉè® =ºÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEä iÉciÉ càÉ <ºÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉä {ÉÉÉÊ®iÉ £ÉÉÒ BÉE®åMÉä* <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç JÉÉºÉ ¤ÉÉiÉ ÉÊnJÉÉ<Ç xÉcÉÓ näiÉÉÒ cè* 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ +ÉÉÊ£É°ôÉÊSÉ VÉÉä ®É−]Å{ÉÉÊiÉ ¶ÉÉºÉxÉ àÉå cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÒ, +ÉMÉ® BÉÖEU {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ ÉÊnJÉÉ<Ç näiÉÉ ÉÊBÉE xÉ<Ç ºÉÉäSÉ 

BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ®É−]Å{ÉÉÊiÉ ¶ÉÉºÉxÉ àÉå BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU BÉE®iÉÉÒ, SÉÉcä àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä, 

SÉÉcä ºÉÖJÉÉ½ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä, SÉÉcä +ÉBÉEÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä, =ºÉàÉå BÉÖEU ºÉcªÉÉäMÉ BÉE®iÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ +ÉxÉÖ{ÉÚ®BÉE ¤ÉVÉ] 

àÉå BÉEcÉÓ £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc näJÉxÉä BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* <ºÉ <SUÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ <VÉcÉ® ®É−]Å{ÉÉÊiÉ ¶ÉÉºÉxÉ àÉå xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ 

cè*  

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É ZÉÉ®JÉÆb ºÉä +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå cÉä ®cÉÒ cè* BÉE<Ç 

|Énä¶ÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉËSÉÉÊiÉiÉ xÉcÉÓ ®ciÉä ÉÊBÉE àÉcÆMÉÉ<Ç £ÉÉÒ ABÉE àÉÖqÉ cè* ªÉc MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉ àÉÖqÉ cè* 

ZÉÉ®JÉÆb àÉå {É®-BÉEèÉÊ{É]É <xÉBÉEàÉ ªÉÉxÉÉÒ |ÉÉÊiÉ´É−ÉÇ ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ +ÉÉèºÉiÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ 24 cVÉÉ® °ô{ÉªÉä cè* =ºÉ VÉMÉc {É® 

+ÉMÉ® nÉä cVÉÉ® °ô{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä +ÉÉèºÉiÉ +ÉÉªÉ cÉä iÉÉä =ºÉ ®ÉVªÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ 

ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ÉËSÉiÉÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè?   ´Éc +ÉÉ{É JÉÖn ºÉÉäSÉ ºÉBÉEiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä =ºÉ {É® £ÉÉÒ ÉËSÉiÉÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ 

cè* ºÉÖJÉÉ½ +ÉÉè® àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå BÉEÉä<Ç |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ºÉÖJÉÉ½ ºÉä ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ãÉ½É VÉÉAMÉÉ* 

´ÉcÉÆ BÉEä +ÉBÉEÉãÉ {ÉÉÒÉÊ½iÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä càÉ ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ®ÉciÉ nåMÉä* ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ ºÉä +É¤É 

iÉBÉE {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ªÉcÉÆ iÉBÉE ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ, iÉÉä ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉä lÉä* 

JÉäÉÊiÉc® àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä <ºÉ ºÉàÉªÉ {É® ®Éä{ÉxÉÉÒ {É® VÉÉä ®ÉäWÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉiÉÉ lÉÉ, ´Éc £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* ´Éä ãÉÉäMÉ 

£ÉÖJÉàÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉä ®cä cé ªÉÉ {ÉãÉÉªÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉvªÉ cÉä ®cä cé* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä <ºÉ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE ÉËSÉiÉÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ºÉÚJÉä, +ÉBÉEÉãÉ +ÉÉè® àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä àÉÖqä {É® càÉ ZÉÉ®JÉÆb BÉEä 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEèºÉä ®ÉciÉ nä ºÉBÉEiÉä cé* +É£ÉÉÒ BÉÖEU ÉÊnxÉ {ÉcãÉä ºÉnxÉ àÉå ¶ÉÉä®-¶É®É¤Éä BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ´ÉcÉÆ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ ¶ÉÉºÉxÉ 

 

cs
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BÉEÉ +ÉxÉÖàÉÉänxÉ cÉä MÉªÉÉ* =ºÉ ÉÊnxÉ ªÉÉÊn ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ iÉÉä ®É−]Å{ÉÉÊiÉ ¶ÉÉºÉxÉ BÉEä +ÉÉèÉÊSÉiªÉ {É® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉnºªÉ SÉSÉÉÇ BÉE®iÉä*  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ZÉÉ®JÉhb ®ÉVªÉ BÉEÉä ¤ÉxÉä cÖA nºÉ ´É−ÉÇ cÉä SÉÖBÉEä cé 

+ÉÉè® xÉÉè ¤ÉÉ® ºÉkÉÉ BÉEÉ {ÉÉÊ®´ÉÇiÉxÉ ´ÉcÉÆ cÉä SÉÖBÉEÉ cè* ABÉE ºÉÉãÉ +ÉÉèºÉiÉ +ÉÉªÉÖ ZÉÉ®JÉhb ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ®cÉÒ cè* ÉÊVÉºÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉèºÉiÉ +ÉÉªÉÖ ABÉE ºÉÉãÉ ®cÉÒ cÉä +ÉÉè® nÉä ¤ÉÉ® ®É−]Å{ÉÉÊiÉ ¶ÉÉºÉxÉ ãÉÉMÉÚ cÉä SÉÖBÉEÉ cè, ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ 

+É®ÉVÉBÉEiÉÉ BÉEÉ BÉEÉ®BÉE BÉEÉèxÉ cè? àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè <ºÉ BÉEä {ÉÉÒUä ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® cè* 15 xÉ´Éà¤É® £ÉMÉ´ÉÉxÉ ÉÊ¤É®ºÉÉ 

àÉÖhbÉ BÉEä VÉxàÉÉÊnxÉ {É® ªÉc ®ÉVªÉ ¤ÉxÉÉ* ®ÉiÉ BÉEÉä 12 ¤ÉVÉä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉä ¶É{ÉlÉ ãÉäxÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® ®ÉiÉ ºÉä cÉÒ ZÉÆZÉ] 

¶ÉÖ°ô cÉä MÉªÉÉ* BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ xÉä ÉÊ¶É¤ÉÚ ºÉÉä®äxÉ VÉÉÒ BÉEÉä  ¤ÉcÖàÉiÉ xÉ cÉäiÉä cÖA £ÉÉÒ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉcÉ* =ºÉÉÒ ÉÊnxÉ 

ºÉä ºÉkÉÉ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç ¶ÉÖ°ô cÉä MÉ<Ç* ´É−ÉÇ 2005 àÉå SÉÖxÉÉ´É cÖA* <ºÉàÉå JÉÆÉÊbiÉ VÉxÉÉnä¶É |ÉÉ{iÉ cÖ+ÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc 

AxÉbÉÒA BÉEä {ÉFÉ àÉå lÉÉ* ´ÉcÉÆ BÉEä ®ÉVªÉ{ÉÉãÉ xÉä VÉ¤É®nºiÉÉÒ ÉÊ¶É¤ÉÚ ºÉÉä®äxÉ VÉÉÒ BÉEÉä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ* <ºÉ àÉÉàÉãÉä 

àÉå xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEÉä £ÉÉÒ cºiÉFÉä{É BÉE®xÉÉ {É½É* <ºÉ ºÉ¤É àÉå ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ ®cÉÒ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊ¶É¤ÉÚ ºÉÉä®äxÉ BÉEÉä 

àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉÉBÉE® ´ÉcÉÆ BÉEÉ ¶ÉÉºÉxÉ +É{ÉxÉä cÉlÉ àÉå BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É lÉÉÒ* ´Éä 9 ÉÊnxÉ BÉEä ¤ÉÉn c] MÉA* =ºÉBÉEä 

¤ÉÉn +ÉVÉÇÖxÉ àÉÖhbÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉªÉÉÒ* =xÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE ºÉä ABÉE BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉä |ÉÉ®à£É ÉÊBÉEA* ÉÊVÉºÉàÉå 

BÉExªÉÉnÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, bäfÃ ãÉÉJÉ °ô{ÉªÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä <ãÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA näxÉä |ÉÉ®à£É ÉÊBÉEA, {ÉÆÉÊbiÉ nÉÒxÉnªÉÉãÉ +ÉÉ´ÉÉºÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä |ÉÉ®à£É ÉÊBÉEªÉÉ* ÉÊVÉxÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä <ÆÉÊn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä PÉ® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ, =xÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä {ÉÆÉÊbiÉ 

nÉÒxÉnªÉÉãÉ +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä +ÉÉ´ÉÉºÉ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ |ÉÉ®à£É BÉEÉÒ* VÉ¤É +ÉSUä BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ |ÉÉ®à£É ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä 

´Éc ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉä ¤ÉnÉÇ¶iÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* ´ÉcÉÆ BÉEä ABÉE àÉÆjÉÉÒ BÉEÉä ãÉÉä£É näBÉE®, ABÉE ÉÊxÉnÇãÉÉÒªÉ BÉEÉä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉ* gÉÉÒ 

àÉvÉÖ BÉEÉè½É BÉEÉä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉ*   àÉvÉÖ BÉEÉä½É VÉÉÒ, +ÉÉVÉ VÉÉä <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ £ÉÉÒ cé, =xcå àÉÖJªÉ 

àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ªÉc ºÉ´ÉÇÉÊ´ÉÉÊniÉ cè*  

 +ÉÉVÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ãÉÉäMÉ VÉÉxÉ ®cä cé ÉÊBÉE bäfÃ ´É−ÉÉç BÉEä BÉEÉãÉ JÉÆb àÉå SÉÉ® cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉÒ ãÉÚ] 

=xÉBÉEä àÉÆjÉÉÒ {ÉÉÊ®−Én xÉä BÉEÉÒ* BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä xÉäiÉÉ ´ÉcÉÆ VÉÉiÉä lÉä +ÉÉè® +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉÒ~ lÉ{ÉlÉ{ÉÉiÉä lÉä* ´Éä BÉEciÉä lÉä ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ +ÉÉè® <ÇàÉÉxÉnÉ® cè* <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä bäfÃ ´É−ÉÉç BÉEä BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ àÉå àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉÉÊciÉ, iÉÉÒxÉ-iÉÉÒxÉ, 

SÉÉ®-SÉÉ® àÉÆjÉÉÒ VÉäãÉ àÉå {É½ä cÖA cé* +ÉÉ{É JÉÖn ºÉÉäSÉ ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ iÉ¤É cÖ+ÉÉ, VÉ¤É 

=xcå c]É BÉE® BÉEÉÆOÉäºÉ xÉä ÉÊ¶É¤ÉÚ ºÉÉä®äxÉ VÉÉÒ BÉEÉä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉ* +É¤É ÉÊ¶É¤ÉÚ ºÉÉä®äxÉ VÉÉÒ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É 

cÉ® MÉA* ªÉc £ÉÉÒ ABÉE <ÉÊiÉcÉºÉ ¤ÉxÉÉ* ÉÊxÉnÇãÉÉÒªÉ BÉEÉä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊxÉnÇãÉÉÒªÉ BÉEÉ àÉÆjÉÉÒ {ÉÉÊ®−ÉnÂ £ÉÉ®iÉ BÉEä 

<ÉÊiÉcÉºÉ BÉEÉ ABÉE xÉàÉÚxÉÉ BÉEÉÆOÉäºÉ xÉä ZÉÉ®JÉÆb àÉå {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ* nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉ{É näJÉå, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉÉMÉä BÉEä BÉEÉãÉ 

JÉÆb àÉå SÉãÉå iÉÉä näJÉåMÉä ÉÊBÉE ÉÊ¶É¤ÉÚ ºÉÉä®äxÉ VÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉn ®É−]Å{ÉÉÊiÉ ¶ÉÉºÉxÉ +ÉÉªÉÉ* ´ÉcÉÆ nÉä ´É−ÉÉç àÉå nÉä ¤ÉÉ® ®É−]Å{ÉÉÊiÉ 
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¶ÉÉºÉxÉ ãÉMÉÉ +ÉÉè® iÉÉÒxÉ-iÉÉÒxÉ ®ÉVªÉ{ÉÉãÉ cÖA* ABÉE ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ∗ ®ÉVªÉ{ÉÉãÉ cÖA* <xÉBÉEä §É−]ÉSÉÉ® BÉEä BÉEÉ®xÉÉàÉå 

VÉMÉVÉÉÉÊc® cÖA* =xÉBÉEä ÉË|ÉÉÊºÉ{ÉãÉ ºÉèµÉEä]ÅÉÒ +ÉÉ<ÇAAºÉ +ÉÉè® {ÉÉÒ.A. BÉEä PÉ® {É® UÉ{Éä {É½ä +ÉÉè® +É®¤ÉÉå âó{ÉA BÉEÉÒ 

ºÉà{ÉÉÊkÉ {ÉBÉE½ÉÒ MÉ<Ç* {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ®ÉVªÉ{ÉÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉnxÉÉàÉÉÒ cÖ<Ç, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä =xcå BÉEÉä<Ç ºÉVÉÉ xÉcÉÓ nÉÒ, 

ÉÊbºÉÉÊàÉºÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, ¤ÉÉÎãBÉE =xcå ZÉÉ®JÉÆb VÉèºÉä UÉä]ä ®ÉVªÉ ºÉä c]É BÉE® +ÉºÉàÉ BÉEÉ  ®ÉVªÉ{ÉÉãÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ, ¤É½ä 

®ÉVªÉ BÉEÉ ®ÉVªÉ{ÉÉãÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ* +É¤É +ÉÉ{É ºÉÉäSÉ ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE <xÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉDªÉÉå ÉÊBÉEªÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉÒ 

iÉ®c ºÉä ºÉkÉÉ +É{ÉxÉä cÉlÉ àÉå ®cä, ªÉÚ{ÉÉÒA, BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä cÉlÉ àÉå ®cä* ªÉc càÉä¶ÉÉ |ÉªÉÉºÉ cÉäiÉÉ ®cÉ cè* 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉxÉÂ 2005 BÉEä SÉÖxÉÉ´É BÉEä ¤ÉÉn ºÉxÉÂ 

2010 àÉå SÉÖxÉÉ´É cÖA, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä £ÉÉÒ +ÉÉ{É näJÉå* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ZÉÉ®JÉÆb BÉEÉä 

+ÉÉÎºlÉ® BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEªÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® SÉãÉ ®cÉÒ lÉÉÒ, JÉÆÉÊbiÉ VÉxÉÉnä¶É lÉÉ +ÉÉè® 

JÉÆÉÊbiÉ VÉxÉÉnä¶É àÉå VÉÉä £ÉÉÒ ãÉÉäBÉEÉÊ|ÉªÉ ºÉ®BÉEÉ® cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè, ªÉc xÉcÉÓ BÉEc ºÉBÉEiÉä ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä ¤ÉºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

xÉcÉÓ lÉÉÒ ÉÊBÉE càÉ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉ ãÉå* ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉÒ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ãÉÉBÉE® BÉE]ÉèiÉÉÒ 

|ÉºiÉÉ´É àÉå ´ÉÉä] ÉÊnãÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ, BÉEÉÆOÉäºÉ, ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEªÉÉ* ªÉc +ÉxÉèÉÊiÉBÉE BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ®ÉVªÉ àÉå ´Éc 

àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ AxÉbÉÒA BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉè® BÉEäxp àÉå ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå ´ÉÉä] bÉãÉiÉÉ cÉä, <ºÉÉÊãÉA ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä 

£ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ xÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ ÉÊBÉE càÉ +ÉxÉèÉÊiÉBÉEiÉÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ xÉcÉÓ nåMÉä* <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ £ÉÚÉÊ®-£ÉÚÉÊ® |É¶ÉÆºÉÉ 

cÖ<Ç* {ÉÚ®ä ®ÉVªÉ +ÉÉè® nä¶É àÉå |É¶ÉÆºÉÉ cÖ<Ç ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ ªÉc BÉEnàÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä µÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉ®ÉÒ 

BÉEnàÉ cè, xÉèÉÊiÉBÉEiÉÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® =~ÉªÉÉ MÉªÉÉ BÉEnàÉ cè* +ÉÉ{É ºÉÉäSÉ ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE <xÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå 

®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE +ÉÉÎºlÉ®iÉÉ {ÉènÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç, ÉÊVÉºÉºÉä ºÉkÉÉ +É{ÉxÉä cÉlÉ àÉå ®cä* ZÉÉ®JÉÆb àÉå +ÉMÉ® +ÉÉvÉÉ® cè iÉÉä ´Éc 

AxÉbÉÒA BÉEÉ +ÉÉvÉÉ® cè* =ºÉBÉEä ¤ÉãÉ {É® càÉ ãÉÉäMÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É ãÉ½ ®cä lÉä +ÉÉè® =ºÉ ºÉàÉªÉ àÉcÆMÉÉ<Ç 

ABÉE àÉÖqÉ lÉÉÒ, =ºÉxÉä ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, VÉcÉÆ +ÉÉèºÉiÉ +ÉÉªÉ ABÉE ãÉÉJÉ 77 cVÉÉ® cÉä, =ºÉä 

|É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉä |É£ÉÉÉẾ ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ÉÊVÉºÉ ®ÉVªÉ àÉå 24 cVÉÉ® +ÉÉè® 14 AàÉ{ÉÉÒWÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒ]å cé, BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉä 

ÉÊºÉ{ÉEÇ ABÉE AàÉ{ÉÉÒ ZÉÉ®JÉÆb àÉå ÉÊàÉãÉÉ, ºÉÉ®ä BÉEä ºÉÉ®ä BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE cÉä MÉA*  

  

                                                

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, VÉcÉÆ AäºÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ cè, VÉcÉÆ àÉcÆMÉÉ<Ç cè, ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä BÉEäxp àÉå ¤Éè~ÉÒ 

cÖ<Ç ºÉ®BÉEÉ® VÉÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ ¤É½ä-¤É½ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ BÉE®iÉÉÒ cè, MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ* =ºÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉ vªÉÉxÉ 

®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE =ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 14 ºÉÉÆºÉnÉå àÉå ºÉä BÉEä´ÉãÉ ABÉE AàÉ.{ÉÉÒ. ZÉÉ®JÉÆb ºÉä VÉÉÒiÉBÉE® 

+ÉÉªÉÉ* +É¤É ºÉÉäSÉ ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE ´Éä ÉÊBÉEiÉxÉä ºÉÉè£ÉÉMªÉ¶ÉÉãÉÉÒ ®cä* ´ÉcÉÆ ºÉä VÉÉÒiÉBÉE® +ÉÉA +ÉÉè® BÉEäxp àÉå àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉ MÉA* 

+É¤É =xÉBÉEä ®ciÉä cÖA àÉÆÉÊjÉ{ÉÉÊ®−Én àÉå BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè, ÉÊBÉEiÉxÉÉ ºÉcªÉÉäMÉ ´Éä BÉE® {ÉÉiÉä cé, ªÉä iÉÉä ´ÉcÉÒ ¤ÉiÉÉAÆMÉä* 

 
∗ Not recorded 
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BÉEãÉ VÉ¤É ªÉcÉÆ SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® ZÉÉ®JÉÆb BÉEÉä º{Éä¶ÉãÉ {ÉèBÉEäVÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA, iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä 

ªÉc ZÉÉ®JÉÆb BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® àÉé àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® =ºÉBÉEÉÒ ÉÊ´É¶Éä−É àÉnn BÉE®ä* +ÉMÉ® 

ÉÊ´É¶Éä−É àÉnn BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉÒ, iÉÉä ÉÊVÉºÉ =qä¶ªÉ ºÉä ZÉÉ®JÉÆb ®ÉVªÉ ¤ÉxÉÉ cè, ´Éc ÉÊ´É{ÉEãÉ cÉä VÉÉAMÉÉ* VÉ¤É 

ZÉÉ®JÉÆb ABÉE xÉªÉÉ +ÉÉè® +ÉãÉMÉ ®ÉVªÉ ¤ÉxÉÉ, iÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ ªÉc =qä¶ªÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ-¤ÉcÖãÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä 

VÉÉÒ´ÉxÉºiÉ® BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®å, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, càÉ ãÉÉäMÉ VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ cé, <ºÉÉÊãÉA càÉå ÉÊSÉxiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè* £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉÆºÉn BÉEä ºÉnºªÉ cé* 

®É−]Å{ÉÉÊiÉ ¶ÉÉºÉxÉ àÉå ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ ¤ÉxÉÉÒ* =ºÉàÉå £ÉÉÒ ¤É½ä PÉÉä]ÉãÉä cÖA* =ºÉàÉå VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É lÉä =xÉBÉEä xÉÉàÉ xÉcÉÓ 

SÉfÃÉA MÉA +ÉÉè® VÉÉä +ÉàÉÉÒ® lÉä, ÉÊVÉxÉBÉEä nÉä +ÉÉè® iÉÉÒxÉ àÉÆÉÊVÉãÉÉ àÉBÉEÉxÉ lÉä, =xÉBÉEä xÉÉàÉ SÉfÃÉ ÉÊnA MÉA* <ºÉÉÊãÉA 

{ÉÚ®ä ZÉÉ®JÉÆb |Énä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. ºÉÚSÉÉÒ àÉå ºÉÖvÉÉ® cÉä*  

 àÉcÉänªÉ, BÉEãÉ VÉ¤É ªÉcÉÆ SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä, iÉ¤É =xcÉåxÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä 

º´ÉÉÒBÉEÉ® £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ¤ÉÉÒ.+ÉÉ®.VÉÉÒ.A{ÉE. xÉ®äMÉÉ +ÉÉè® bÉÒ.+ÉÉ®.bÉÒ.A. ´ÉMÉè®c +ÉxÉäBÉE ºBÉEÉÒàÉå cé VÉÉä ~ÉÒBÉE 

|ÉBÉEÉ® ºÉä xÉcÉÓ SÉãÉ ®cÉÒ cé* bÉÒ.+ÉÉ®.bÉÒ.A. BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊãÉº] ¤ÉxÉiÉÉÒ cè, =ºÉä +ÉÉì{ÉEÉÒºÉ® ¤ÉxÉÉiÉä cé, ´ÉcÉÒ {ÉÉºÉ cÉäBÉE® 

VÉÉiÉÉÒ cè* ´Éc ÉÊãÉº] BÉEèºÉä ¤ÉxÉiÉÉÒ cè, ´Éc £ÉÉÒ àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊciÉ BÉEÉÒ ÉÊãÉº] xÉcÉÓ ¤ÉxÉiÉÉÒ 

cè* ªÉÉÊn àÉé ªÉc BÉEcÚÆ ÉÊBÉE ´Éc ~äBÉEänÉ®ÉÒ-+ÉÉäÉÊ®AÆ]äb ÉÊãÉº] ¤ÉxÉiÉÉÒ cè, iÉÉä BÉEÉä<Ç +ÉÉÊiÉ¶ÉªÉÉäÉÎBÉDiÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* =ºÉ ÉÊãÉº] 

àÉå BÉEÉÄ]ÅèBÉD]® +ÉÉäÉÊ®AÆ]äb BÉEÉàÉÉå BÉEÉÒ ÉÊãÉº] ¤ÉxÉiÉÉÒ cè* =ºÉàÉå BÉEÉÄ]ÅèBÉD]® BÉEÉä ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä {ÉEÉªÉnÉ cÉä, ªÉcÉÒ näJÉÉ 

VÉÉiÉÉ cè* VÉÆMÉãÉÉå àÉå ºÉ½BÉE ¤ÉxÉÉ nÉÒ* +ÉÉ{É ºÉÉäSÉ ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE <ºÉ iÉ®c ºÉä ªÉÉÊn ®É−]Å{ÉÉÊiÉ BÉEä ¶ÉÉºÉxÉ àÉå BÉEÉàÉ 

cÉäMÉÉ +ÉÉè® VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ iÉlÉÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ àÉÉxÉÉÒ VÉÉAMÉÉÒ, iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® 

VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® càÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä àÉå +ÉºÉàÉlÉÇ cÉä VÉÉiÉä cé*  

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ ZÉÉ®JÉÆb BÉEÉÒ nªÉxÉÉÒªÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* =ºÉBÉEä {ÉÉÒUä BÉEä <ÉÊiÉcÉºÉ BÉEÉä àÉéxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ* +ÉÉ{É £ÉÉÒ 

VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉÊ´É£ÉÉÉÊVÉiÉ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå BÉE<Ç |ÉBÉEÉ® BÉEÉä PÉÉä]ÉãÉä cÖA, ÉÊ{ÉE® SÉÉcä ´Éc SÉÉ®É PÉÉä]ÉãÉÉ cÉä, ãÉBÉE½ÉÒ 

PÉÉä]ÉãÉÉ cÉä, VÉàÉÉÒxÉ PÉÉä]ÉãÉÉ cÉä, ºÉÉ®ä PÉÉä]ÉãÉä cÖA* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É ZÉÉ®JÉÆb ®ÉVªÉ ¤ÉxÉÉ, iÉÉä ZÉÉ®JÉÆb àÉå +ÉÉè® 

PÉÉä]ÉãÉä cÖA* àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ uÉ®É PÉÉä]ÉãÉä cÖA, ÉÊVÉxÉàÉå ºÉä ABÉE PÉÉä]ÉãÉä àÉå iÉÉä ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ xÉä bäfÃ ´É−ÉÇ àÉå SÉÉ® cVÉÉ® 

BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEàÉÉ ÉÊãÉA* ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉÉä +ÉÉvÉÉ®£ÉÚiÉ ºÉàÉºªÉÉAÆ cé =xÉBÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè*     

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉcÉÆ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ cè, ´ÉcÉÆ 

=OÉ´ÉÉn cè* +ÉMÉ® ´ÉcÉÆ +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÉäiÉÉ +ÉÉè® VÉÉä vÉxÉ ªÉcÉÆ ºÉä =ºÉBÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA MÉªÉÉ lÉÉ, 

=ºÉBÉEä PÉÉä]ÉãÉä +ÉMÉ® xÉcÉÓ cÖA cÉäiÉä, iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä +ÉÉVÉ nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä VÉÉä =OÉ´ÉÉn BÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ cè, ´Éc 

xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ* ´ÉcÉÆ ãÉÉäMÉ ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ®c ®cä cé, ´Éc £ÉÉÒ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 365 ÉÊnxÉ àÉå ºÉä 100 
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ÉÊnxÉ =OÉ´ÉÉÉÊnªÉÉå uÉ®É ZÉÉ®JÉÆb ¤Éxn ®JÉÉ VÉÉiÉÉ cè* =OÉ´ÉÉÉÊnªÉÉå uÉ®É ¤Éxn BÉEÉ VÉ¤É £ÉÉÒ +ÉÉÿ´ÉÉxÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè, 

ZÉÉ®JÉÆb ¤Éxn cÉä VÉÉiÉÉ cè*  

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ, +É¤É BÉßE{ÉªÉÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å*  

gÉÉÒ {É¶ÉÖ{ÉÉÊiÉ xÉÉlÉ ÉËºÉc : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé BÉEä´ÉãÉ nÉä ÉÊàÉxÉ] +ÉÉè® ¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉ* 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : <ºÉä {ÉÉÉÊ®iÉ £ÉÉÒ BÉE®xÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA BÉßE{ÉªÉÉ +É¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ £ÉÉ−ÉhÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å* <ºÉ {É® 

+ÉÉè® ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ <ºÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉä cé*   

gÉÉÒ {É¶ÉÖ{ÉÉÊiÉ xÉÉlÉ ÉËºÉc : =OÉ´ÉÉÉÊnªÉÉå uÉ®É VÉ¤É ¤Éxn BÉEÉ +ÉÉÿ´ÉÉxÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè, iÉÉä {ÉÖÉÊãÉºÉ PÉ® àÉå nÖ¤ÉBÉEÉÒ ®ciÉÉÒ 

cè*   lÉÉxÉä BÉEä MÉä] àÉå iÉÉãÉÉ ¤Éxn cÉä VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ´Éä nÖ¤ÉBÉEä ®ciÉä cé, VÉxÉiÉÉ £ÉÉÒ ¤ÉäSÉÉ®ÉÒ ãÉÉSÉÉ®, ¤Éä¤ÉºÉ +É{ÉxÉä PÉ®Éå 

àÉå nÖ¤ÉBÉEÉÒ ®ciÉÉÒ cè +ÉÉè® ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒWÉå ~{{É cÉä VÉÉiÉÉÒ cé* AäºÉÉ xÉcÉÓ ãÉMÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ºÉ®BÉEÉ® xÉÉàÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç 

SÉÉÒVÉ cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® xÉÉàÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç SÉÉÒVÉ xÉcÉÓ cè, <ºÉºÉä ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉ nÖJÉÉÒ £ÉÉÒ cé* +ÉMÉ® ´Éä nÖJÉÉÒ cé iÉÉä <ºÉBÉEÉ 

ºÉàÉÉvÉÉxÉ JÉÉäVÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 ZÉÉ®JÉhb àÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ BÉEä SÉÖxÉÉ´É àÉå BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä uÉ®É 

BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ MÉ<Ç ÉÊBÉE ºÉkÉÉ àÉä®ä cÉlÉ àÉå +ÉÉ VÉÉªÉä +ÉÉè® VÉä.¤ÉÉÒ.AàÉ. BÉEä ºÉÉlÉ <xcÉåxÉä SÉÖxÉÉ´ÉÉÒ MÉ~¤ÉxvÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ* 

SÉÖxÉÉ´ÉÉÒ MÉ~¤ÉxvÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn, SÉÖxÉÉ´É {ÉÉÊ®hÉÉàÉ +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn BÉEcÉ ÉÊBÉE xÉcÉÓ, càÉÉ®É SÉÖxÉÉ´É iÉBÉE MÉ~¤ÉxvÉxÉ lÉÉ* ªÉc 

BÉEÉÆOÉäºÉ ºÉ®BÉEÉ®, ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ cè* +É£ÉÉÒ iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉ {ÉcãÉä <xÉBÉEä PÉ]BÉE nãÉ, ÉÊVÉxÉBÉEä ºÉÉlÉ 

<xcÉåxÉä MÉ~¤ÉxvÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ¤ÉÉ¤ÉÚãÉÉãÉ àÉ®ÉÆbÉÒ VÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE ªÉc ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ 

ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ cè, BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ cè* +É¤É ÉÊSÉxiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® =ºÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

SÉÉciÉÉÒ cè iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ÉÊVÉxÉ àÉÖqÉå BÉEÉä càÉxÉä =~ÉªÉÉ cè, +ÉÉVÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå SÉÉcä ´Éc àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉ 

àÉÖqÉ cÉä, SÉÉcä ´Éc ºÉÖJÉÉ½ BÉEÉ àÉÖqÉ cÉä, SÉÉcä ÉẾ ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ àÉÖqÉ cÉä, SÉÉcä ´ÉcÉÆ =OÉ´ÉÉn BÉEÉ àÉÖqÉ cÉä, ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É 

ºÉä <ºÉBÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É cÉä*  

 ABÉE +ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE ]ÅÉÆºÉ{ÉE® {ÉÉäÉÏº]MÉ BÉEÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ ¶ÉÉºÉxÉ àÉå <ÉÊiÉcÉºÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ* ABÉE ÉÊnxÉ àÉå 42 

+ÉÉ<Ç.A.AºÉ. BÉEÉ ]ÅÉÆºÉ{ÉE® BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* +É®ä £ÉÉ<Ç, +ÉÉ{É BÉDªÉÉ SÉÉciÉä cÉä, ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cÉä ªÉÉ SÉÖxÉÉ´É 

BÉEÉÒ iÉèªÉÉ®ÉÒ BÉE® ®cä cÉä ªÉÉ +É{ÉxÉä àÉxÉ BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE +ÉÉ{É ãÉÚ] BÉE® ®cä cÉä* càÉ ãÉÉäMÉ iÉÉä VÉ¤É {ÉÚ®É ÉÊ¤ÉcÉ® VÉãÉ 

®cÉ lÉÉ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ãÉMÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ BÉEÉÒ iÉÚiÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cÉÒ cè, =ºÉ ºÉàÉªÉ 3-3 ¤ÉÉ® ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉE ¤ÉxÉä* =ºÉ 

ºÉàÉªÉ =xÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉE cÖA iÉÉä ªÉä +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ® +É{ÉxÉä àÉxÉ BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE BÉE®BÉEä, =xÉBÉEÉä ÉÊbàÉÉä®ãÉÉ<WÉ BÉE®BÉEä, 

VÉÉä +ÉÉÉÊ{ÉEºÉºÉÇ <ÇàÉÉxÉnÉ® cé, VÉÉä 3-4 àÉcÉÒxÉä àÉå ÉÊb{]ÉÒ BÉEÉÊàÉ¶xÉ® ºÉä BÉEÉÊàÉ¶xÉ® cÉäxÉä ´ÉÉãÉä cé, =xÉBÉEÉ £ÉÉÒ ]ÅÉÆºÉ{ÉE® 

BÉE® ®cä cé*  
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={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å*  

gÉÉÒ {É¶ÉÖ{ÉÉÊiÉ xÉÉlÉ ÉËºÉc  : +É¤É càÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉä cé, +ÉÉ{ÉBÉEä |ÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cé*  
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SHRI ADHIR CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, I rise to support the 

Supplementary Demands for Grants of the Government of Jharkhand for the year 

2010-11. We all know that President’s Rule has been imposed on the State of 

Jharkhand. Under article 356 of the Constitution the powers of the Legislature of 

the State of Jharkhand are exercisable under authority of Parliament. 

 This is the first Supplementary Demands of the current fiscal year for the 

State of Jharkhand. The Demands have arisen on account of emergent need and a 

total additional demand has been sought to the tune of Rs. 1242.71 crore. The 

Grant awarded by the 13th Finance Commission for the State for the Award period 

2010-15 is to the tune of Rs. 7232.36 crore, out of which Rs. 728.30 has been 

awarded for the current financial year. As per the Padmanabhan Committee, the 

Privy and Purse clause necessitated additional amount of Rs. 28.24 crore to meet 

the hike in Demands.   

  The State Plan sector also gets an additional amount of Rs.510 crore.  The 

non-Plan expenditure of the State is going to increase by Rs. 645.28 crore.  It is 

found that as per Plan expenditure, it is Rs. 590 crore and for non-Plan, it is Rs. 

652.01 crore have been sought in the Supplementary Demands for Grants. As per 

the Plan demands are concerned, I must appreciate that a sum of Rs. 200 crore is 

being provided for construction of rural roads in two Left Wing Extremists 

districts as per the recommendation of the Planning Commission.  The additional 

demand for capital expenditure has been estimated as Rs.220 crore and Rs. 728.30 

crore is to be received on account of the recommendation of the 13th Finance 

Commission.  Thus, the additional burden on the State exchequer has been 

estimated at Rs. 418.69 crore.   It is Rs. 198.69 crore for non-Plan side and Rs. 220 

crore for Plan expenditure.   

 

Rep133_12
ontd. By h2 
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 Sir, Jharkhand is a newly carved out State alongwith Chhattisgarh and 

Uttarakhand which we are all aware of.   It is a mineral rich State and also 28 

States of our country.     Nearly 40 per cent of minerals and coal are procured from 

this State. If I give you the statistics, you will know the position.  In so far as iron 

ore is concerned, it is first in the country.  In coal sector, it is in the third position.   

In copper ore, it is in the first position, in mica, it is in the first position and in 

bauxite, it is in the third position.  It is in the first position in uranium and it is in 

the sixth position in the country as far as gold is concerned, let alone other 

precious minerals.  But the fact is that the aspiration of the common people of 

Jharkhand has been debunked because Jharkhand is still lagging behind in all 

socio-economic parameters.   If you compare it with the other two newly carved 

out States, the siblings of Jharkhand, namely, Uttarakhand and Chhattisgarh, then 

you will find it easy to ascertain that over the years, Jharkhand has been the victim 

of political instability, corruption and lately, Maoist bloodshed. =vÉ® ºÉä càÉÉ®ä ¤ÉÖVÉÖMÉÇ 

xÉäiÉÉ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉÉ®ÉÒ MÉ½¤É½ÉÒ BÉE®iÉÉÒ cè*  +ÉMÉ® <ºÉ nä¶É àÉå ºÉÚJÉÉ cÉäMÉÉ iÉÉä ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ BÉEä 

ãÉÉäMÉ BÉEcåMÉä ÉÊBÉE ªÉc ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ  nÉä−É cè*  +ÉMÉ® ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå ¤ÉÉÉÊ®¶É cÉäMÉÉÒ ªÉÉ ¤ÉÉfÃ +ÉÉAMÉÉÒ, iÉÉä £ÉÉÒ ªÉä 

ãÉÉäMÉ BÉEcåMÉä ÉÊBÉE ªÉc ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ nÉä−É cè*  àÉé ¤ÉÖVÉÖMÉÇ xÉäiÉÉ BÉEÉä ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE     

From the year 2000, the year when Jharkhand State was carved out, who 

was the first Chief Minister of Jharkhand?  It was Shri Babu Lal Marandi.  To 

which party he belonged? It was the BJP to which he belonged to.  The second 

Chief Minister of Jharkhand was Shri Arjun Munda and his party affiliation was 

BJP.  The third Chief Minister of Jharkhand was Shri Shibu Soren who belonged 

to Jharkhand Mukti Morcha.  The fourth Chief Minister of the State was Shri 

Arjun Munda who also belonged to BJP. Then came Shri Madhu Koda who was 

an independent. Then came Shri Shibu Soren belonging to JMM.   
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=xcÉåxÉä ´ÉcÉÆ càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ ºÉÉÒAàÉ BÉE¤É näJÉÉ? VÉ¤É ZÉÉ®JÉÆb ºÉ®BÉEÉ®  BÉEÉ VÉxàÉ cÖ+ÉÉ, iÉ¤É ºÉä ãÉäBÉE® +ÉÉVÉ 

iÉBÉE ªÉÉxÉÉÒ ´É−ÉÇ 2000 ºÉä 2010 iÉBÉE ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ºÉàÉªÉ iÉBÉE ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEºÉxÉä SÉãÉÉ<Ç, ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÉäSÉxÉÉ 

{É½äMÉÉ* ´ÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉªÉÖ VªÉÉnÉ ÉÊnxÉ iÉBÉE xÉcÉÓ ®cÉÒ* +ÉÉ{É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉÉ®ÉÒ 

MÉ½¤É½ÉÒ BÉE® nÉÒ* ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç àÉcÉÒxÉä gÉÉÒ ÉÊ¶É¤ÉÖ ºÉÉä®äxÉ BÉEä {ÉÉÒUä BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ãÉÉÒb® SÉBÉDBÉE® BÉEÉ]iÉä lÉä? 

ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ¤ÉÉ® ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ BÉEä ãÉÉÒb® ÉÊnããÉÉÒ ºÉä ZÉÉ®JÉÆb MÉA lÉä, +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc ÉÊcºÉÉ¤É ®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ºÉ¤ÉºÉä VÉ°ô®ÉÒ 

¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉ¤É ZÉÉ®JÉÆb BÉEÉ VÉxàÉ cÖ+ÉÉ, iÉ¤É ´Éc ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ¤ÉVÉ] àÉå ºÉ®{ãÉºÉ lÉÉ* But see the 

condition of Jharkhand now. Out of 35 States including Union Territories of India, 

Jharkhand has been ranked as 32nd State.  Out of five persons in Jharkhand, three 

persons are not able to meet their minimum needs. That is the state of affairs in 

Jharkhand.   

 As per the Hunger Index of India, Jharkhand belongs to extremely alarming 

State after Madhya Pradesh.  Madhya Pradesh is run by the BJP and Jharkhand has 

been run most of the time by the BJP.  Where there is BJP, there is a problem; 

where there is Congress there is prosperity.  This is the reality of our country.  

 I would suggest that though this State is rich in minerals, we should not 

confine our attention only to mineral extraction.  Of course, it is a mineral rich 

State.  But the fact is that other sectors have been neglected as most of the 

concentration has been only on mineral extraction.  That is why agriculture has not 

been developed. More funds need to be infused into the agriculture sector.  There 

is a huge potential in Jharkhand for large manufacturing. It is because of the same 

reason that there is a huge wealth of mineral, it can generate huge employment.   

 The main problem of Jharkhand, the typical problem of Jharkhand is the 

poor state of governance.  Some kind of reform should be injected in the 

governance of Jharkhand.  The web of corruption has been eating into the vitals of 

Jharkhand.  Even Secretaries and other bureaucrats have been implicated by the 

CBI.  This is quite disgusting for us. Former Finance Minister, Shri Yashwant 

Sinha, has made a statement in this regard.   I would like to quote him here.  He 
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said: “Jharkhand has been the victim of bad governance and corrupt bureaucracy.  

Therefore, Jharkhand has been in a very bad plight.” 

 ÉÊºÉ{ÉEÇ ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® ºÉÉ®ÉÒ MÉ½¤ÉÉÊ½ªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉààÉänÉ® cè +ÉÉè® ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ BÉÖEU xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉÉÒ, UÉä]ä-UÉä]ä ¤ÉSSÉä cé, 

ªÉc ¤ÉÉäãÉxÉÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* ZÉÉ®JÉÆb BÉEä ãÉÉäMÉ +É¤É BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå SÉãÉ VÉÉªÉåMÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉ¤É ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå 

lÉä iÉ¤É càÉ +ÉSUä lÉä* +É¤É ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉBÉE® càÉå +ÉÉè® VªÉÉnÉ JÉSÉÇ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè, ªÉc ZÉÉ®JÉÆb BÉEÉÒ +ÉÉàÉ 

VÉxÉiÉÉ BÉEciÉÉÒ cè*  +ÉMÉ® ZÉÉ®JÉÆb àÉå BÉÖEU JÉ®É¤ÉÉÒ cè, iÉÉä ÉÊVÉºÉ {ÉÉ]ÉÔ xÉä ´ÉcÉÆ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ®ÉVÉ ÉÊBÉEªÉÉ, iÉÉä 

=ºÉBÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ =xÉ {É® cÉäMÉÉÒ* 

             

 

rbn
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gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ´É−ÉÇ 2010-11 BÉEä ÉÊãÉA ZÉÉ®JÉÆb ®ÉVªÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ 

àÉå +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉxÉÖ{ÉÚ®BÉE àÉÉÆMÉÉå {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* àÉé +É{ÉxÉä 

nãÉ ºÉä +ÉBÉEäãÉÉ ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ ºÉnºªÉ cÚÆ* +ÉÉ{ÉxÉä ºÉàÉªÉ ºÉÉÒàÉÉ £ÉÉÒ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE® nÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA càÉ BÉEÉäÉÊ¶É¶É 

BÉE®åMÉä ÉÊBÉE +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ JÉiàÉ BÉE® nå* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :  càÉå ºÉÉfÃä iÉÉÒxÉ ¤ÉVÉä |ÉÉ<´Éä] àÉèà¤ÉºÉÇ ÉÊ¤ÉãÉ £ÉÉÒ ãÉäxÉÉ cè* 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : ~ÉÒBÉE cè*  ªÉcÉÆ {É® {ÉFÉ-|ÉÉÊiÉ{ÉFÉ BÉEä ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉÉÉÊlÉªÉÉå BÉEä ÉẾ ÉSÉÉ® +ÉÉè® ºÉÖZÉÉ´É  +ÉÉªÉä cé* 

+ÉMÉ® näJÉÉ VÉÉªÉä iÉÉä ªÉc ºÉiªÉ cè ÉÊBÉE càÉ +ÉãÉMÉ ®ÉVªÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* +ÉãÉMÉ ®ÉVªÉ ¤ÉxÉÉBÉE® càÉ 

+É{ÉxÉä ºÉÆºÉÉvÉxÉ {É®, +É{ÉxÉä {Éè®Éå {É® JÉ½ä cÉäBÉE® +É{ÉxÉä ®ÉVªÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®åMÉä, AäºÉÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉä xÉªÉä ®ÉVªÉÉå  xÉä 

BÉEcÉ SÉÉcä  =kÉ®ÉJÉÆb, UkÉÉÒºÉMÉfÃ ªÉÉ ZÉÉ®JÉÆb cÉä* iÉàÉÉàÉ AäºÉä ®ÉVªÉ ¤ÉxÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ  VÉcÉÆ iÉBÉE àÉä®É nãÉ +ÉÉè® àÉä®ä 

xÉäiÉÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, càÉ ®ÉVªÉ BÉEä ¤ÉÆ]´ÉÉ®ä BÉEä càÉä¶ÉÉ ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ®cä cé*  

 VÉèºÉÉ +É£ÉÉÒ +ÉvÉÉÒ® ®ÆVÉxÉ VÉÉÒ xÉä ÉËSÉiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉE ®ÉVªÉÉå BÉEä ¤ÉÆ]´ÉÉ®ä ºÉä BÉE£ÉÉÒ {ÉEÉªÉnÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® 

BÉE£ÉÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ £ÉÉÒ cÉäiÉÉ cè* VÉèºÉä =xcÉåxÉä ÉËSÉiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉä cÖA BÉEcÉ ÉÊBÉE +É¤É ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉ 

{ÉcãÉä ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå lÉä, iÉÉä +ÉSUä lÉä* +É¤É JÉè® ®ÉVªÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ, =ºÉàÉå BÉEÉä<Ç SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ 

VÉcÉÆ iÉBÉE näJÉÉ VÉÉªÉä ÉÊBÉE VÉ¤É ºÉä ªÉc ®ÉVªÉ ¤ÉxÉÉ, ´ÉcÉÆ iÉàÉÉàÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE =lÉãÉ-{ÉÖlÉãÉ cÖ<Ç* {ÉÚ´ÉÇ àÉÖJªÉàÉÆÉÊjÉªÉÉå 

BÉEÉÒ £É®àÉÉ® ãÉMÉÉÒ* BÉÖEU PÉÉä]ÉãÉä £ÉÉÒ =VÉÉMÉ® cÖA, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè, àÉé =ºÉàÉå VÉÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉcÚÆMÉÉ* VÉcÉÆ 

iÉBÉE näJÉÉ VÉÉªÉä ÉÊBÉE ºÉÆºÉn àÉå, <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉÉå xÉä càÉä¶ÉÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä =ilÉÉxÉ, BÉEäxp +ÉÉè® ®ÉVªÉ 

BÉEä +ÉÉ{ÉºÉ BÉEä ºÉcªÉÉäMÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤É®É¤É® SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ cè* àÉÖZÉä ªÉÉn  cè ÉÊBÉE ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ®É−]Å +ÉÉÊvÉ´Éä¶ÉxÉ àÉå ºÉ£ÉÉÒ 189 

nä¶ÉÉå xÉä +ÉÉ~ ÉÊ¤ÉxnÖ+ÉÉäÆ {É® ¶É{ÉlÉ ãÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2015 iÉBÉE càÉ +É{ÉxÉä ªÉcÉÆ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ nÚ® BÉE®åMÉä* BÉÖEU xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 

càÉ £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ BÉEÉ +ÉÆiÉ BÉE® ãÉåMÉä* <ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ, ÉËãÉMÉ ºÉàÉÉxÉiÉÉ, ÉÊ¶É¶ÉÖ àÉßiªÉÖ n® +ÉÉè® 

àÉÉiÉßi´É, º´ÉÉºlªÉ BÉEä ºÉÖvÉÉ® +ÉÉè® {ÉªÉÉÇ´É®hÉ ºÉÆiÉÖãÉxÉ {É® ¤ÉÉiÉ càÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉä BÉE®BÉEä +ÉÉiÉä cé, ºÉÆBÉEã{É ãÉäBÉE® +ÉÉiÉä 

cé ÉÊBÉE +É{ÉxÉä nä¶É àÉå VÉÉBÉE® càÉ <ºÉä {ÉÚ®É BÉE®åMÉä* ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® iÉàÉÉàÉ àÉÖqÉå {É® SÉSÉÉÇ £ÉÉÒ cÖ<Ç cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé 

BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä UÉä]ä-UÉä]ä ®ÉVªÉ cé VÉèºÉä ZÉÉ®JÉÆb, UkÉÉÒºÉMÉfÃ +ÉÉè® =kÉ®ÉJÉÆb, ´ÉcÉÆ BÉEä àÉÖJªÉàÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ 

càÉä¶ÉÉ ÉÊbàÉÉÆb ®cÉÒ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä ®ÉVªÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ BÉEäxp ÉẾ É¶Éä−É vªÉÉxÉ nä, ÉÊ´É¶Éä−É {ÉèBÉEäVÉ nä, 

iÉÉÉÊBÉE càÉÉ®É ®ÉVªÉ iÉ®BÉDBÉEÉÒ BÉE®ä +ÉÉè® càÉ VÉãnÉÒ ºÉä +É{ÉxÉä {Éè®Éå {É® JÉ½ä cÉä VÉÉªÉå*  

 VÉcÉÆ iÉBÉE näJÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ZÉÉ®JÉÆb BÉEÉÒ VÉÉä £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, ´ÉcÉÆ BÉEÉ VÉÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ 

cè, =ºÉBÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE ´ÉcÉÆ VÉÉä |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ºÉà{ÉnÉ cè, iÉàÉÉàÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ cé, +ÉMÉ® =ºÉä càÉ bä´ÉãÉ{É BÉE® ãÉå, iÉÉä àÉä®ä 

JªÉÉãÉ ºÉä, VÉèºÉä +É£ÉÉÒ ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉ SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä lÉä, càÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ +ÉÉè® iÉàÉÉàÉ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä UÖ]BÉEÉ®É {ÉÉ 
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ºÉBÉEiÉä cé*  +É£ÉÉÒ iÉBÉE càÉ ãÉÉäMÉ +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn ºÉä ãÉ½ ®cä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÖEU ®ÉVªÉÉå àÉå xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉn £ÉÉÒ {ÉEèãÉÉ cè* 

BÉEãÉ cÉÒ càÉÉ®ÉÒ +ÉxÉÖ{ÉÚ®BÉE +ÉxÉÖnÉxÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå {É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ, =ºÉàÉå 14,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉä xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉn 

|É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ 26 ÉÊVÉãÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉªÉÉÒ* <Ç¶´É® BÉE®ä ÉÊBÉE =ºÉ ®ÉVªÉ àÉå xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉn JÉiàÉ cÉä, 

xÉBÉDºÉãÉÉÒ £ÉÉ<ªÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä àÉÚãÉ£ÉÚiÉ ºÉàÉºªÉÉAÆ cé, =xÉBÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA =xÉBÉEä FÉäjÉÉå BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉÉÊcA* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉE£ÉÉÒ VÉ´ÉÉ¤É +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ ºÉJiÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ{É]åMÉä +ÉÉè® <ºÉBÉEÉ JÉÉiàÉÉ BÉE® nåMÉä, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉJiÉÉÒ ºÉä càÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉä ÉÊxÉ{É] xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä cé* càÉBÉEÉä =ºÉBÉEÉÒ VÉ½ àÉå VÉÉxÉÉ cÉäMÉÉ, càÉå ¤Éè~BÉE® 

¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ ºÉä ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ cãÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc näJÉxÉÉ ÉÊBÉE BÉEcÉÆ {É® ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉÒ VÉ½ cè, BÉDªÉÉå AäºÉÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉ ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç cè* àÉé VªÉÉnÉ ¤ÉÉiÉå xÉ BÉEciÉä cÖA, +ÉxÉÖ{ÉÚ®BÉE +ÉxÉÖnÉxÉÉå A´ÉÆ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉÉäMÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉEÉå BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä 

cÖA +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖÉÎºàÉiÉÉ ¤ÉÉ=®ÉÒ (ÉÊ´É−hÉÖ{ÉÖ®): àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ZÉÉ®JÉhb BÉEä ºÉ{ãÉÉÒàÉå]®ÉÒ ¤ÉVÉ], 2010-11 {É® 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉÒ cÚÆ*  

 ªÉc ¤ÉVÉ] 12 ãÉÉJÉ 42 cVÉÉ® 71 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ cè* àÉé <ºÉBÉEä ÉÊ´ÉºiÉÉ® àÉå xÉcÉÓ VÉÉiÉä cÖA BÉÖEUäBÉE 

¤ÉÉiÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* {ÉÚEb ÉÊbº]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ AÆb BÉEÆVªÉÚàÉ® +É{ÉEäªÉºÉÇ BÉEä ÉÊãÉA 1.20 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä, cäãlÉ BÉEä ÉÊãÉA 

14.48 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä, <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] BÉEä ÉÊãÉA 5,30 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä, ãÉä¤É® <à{ãÉÉªÉàÉå] AÆb ]ÅäÉËxÉMÉ BÉEä ÉÊãÉA 

2.20 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä +ÉÉè® ´ÉäãÉ{ÉEäªÉ® ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] BÉEä ÉÊãÉA 10.15 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ®JÉä cé* ªÉä BÉÖEU +ÉÉ<]àºÉ cé VÉÉä 

´ÉcÉÆ BÉEä ºÉÉvÉÉ®hÉ ãÉÉäMÉÉå ºÉä VÉÖ½ä cÖA cé* Jharkhand holds 40 per cent of the nation’s mineral 

wealth and it contributes to over 40 per cent of India’s coal production and iron 

ore. ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ ãÉÉäMÉ näJÉiÉä cé ÉÊBÉE ZÉÉ®JÉhb BÉEä VÉÉä àÉÚãÉ ãÉÉäMÉ cé, about 57 per cent of the 

children are malnourished; more than 70 per cent of the children are anaemic and 

60 per cent of the children are severely underweight. 90 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ PÉ®Éå àÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE {ÉÉÒxÉä BÉEä 

{ÉÉxÉÉÒ, ]ÉìªÉãÉä] +ÉÉÉÊn BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ cè* ªÉc ®ÉVªÉ ´É−ÉÇ 2000 àÉå ¤ÉxÉÉ lÉÉ, AxÉbÉÒA BÉEä ¶ÉÉºÉxÉBÉEÉãÉ àÉå, ãÉäÉÊBÉExÉ 

càÉ ãÉÉäMÉ näJÉ ®cä cé ÉÊBÉE UÉä]É ®ÉVªÉ cÉäBÉE® £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç {ÉEÉªÉnÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* ´ÉcÉÆ +É£ÉÉÒ iÉBÉE {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEä <ãÉäBÉD¶ÉxÉ 

xÉcÉÓ cÉä {ÉÉA, <ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä {ÉÆSÉÉªÉiÉ ºÉä VÉÖ½ä cÖA VÉÉä £ÉÉÒ BÉEÉàÉ cé, ´Éä xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cä cé* +ÉÉ<ÇºÉÉÒbÉÒAºÉ, ÉÊàÉb 

bä àÉÉÒãÉ, {ÉÉÒbÉÒAºÉ ÉÊºÉº]àÉ, AxÉ+ÉÉ®<ÇVÉÉÒA +ÉÉÉÊn ºÉ£ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ ´ÉcÉÆ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ cè* VÉèºÉä 

¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ +ÉÉè® +ÉÆiªÉÉänªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ´ÉcÉÆ ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉbÇ ÉÊàÉãÉxÉä SÉÉÉÊcA, xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ 

®cä cé* ZÉÉ®JÉhb BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ xÉcÉÓ cè* +É£ÉÉÒ ´ÉcÉÆ |ÉäºÉÉÒbäh]ÂºÉ °ôãÉ cè, <ºÉÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ nÉÉÊªÉi´É 

¤ÉxÉiÉÉ cè, <ºÉÉÒÉÊãÉA càÉ +ÉÉVÉ ªÉcÉÆ <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé* ´ÉcÉÆ VÉÉä bÅÉì=] SÉãÉ ®cÉ cè, last year, the 

mismanagement of the drought situation in the State has led to an extremely 

serious food and nutrition crisis. ãÉäÉÊBÉExÉ =vÉ® BÉEÉä<Ç {ÉèºÉÉ {ÉcÖÆSÉÉ xÉcÉÓ cè* ´ÉcÉÆ AOÉÉÒBÉEãSÉ®ãÉ ãÉèhb 

18 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè, 24 ÉÊbÉÎº]ÅBÉD]ÂºÉ cé, VªÉÉnÉ ]ÅÉ<¤ÉãÉ {ÉÉÒ{ÉÖãÉ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cè* 

+É£ÉÉÒ ´ÉcÉÆ |ÉäºÉÉÒbäh]ÂºÉ °ôãÉ cè, <ºÉÉÊãÉA càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE =vÉ® ®ÉVªÉ àÉå <ãÉäBÉD¶ÉxÉ cÉäxÉä SÉÉÉÊcA*  Why has 

the Assembly not been dissolved? Why are the people of Jharkhand not given an 

opportunity to elect their own State Government? 
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 +ÉMÉ® ´ÉcÉÆ +ÉSUÉÒ +ÉÉè® ºlÉÉ<Ç ºÉ®BÉEÉ® cÉäMÉÉÒ iÉÉä ®ÉVªÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉàÉ BÉE® ºÉBÉEäMÉÉÒ* càÉ 

ãÉÉäMÉ ªÉc £ÉÉÒ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEä SÉÖxÉÉ´É ¶ÉÉÒQÉ ºÉä ¶ÉÉÒQÉ cÉå, iÉÉÉÊBÉE VÉÉä ãÉÉäMÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cÉä ®cä cé, =xcå 

®ÉciÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä*  

 ZÉÉ®JÉÆb ABÉE +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ¤ÉÉcÖãªÉ ®ÉVªÉ cè, ´ÉcÉÆ VÉÆMÉãÉÉå BÉEÉÒ £É®àÉÉ® cè* ]ÅäÉÊb¶ÉxÉãÉ {ÉEÉ®äº] bÂ´ÉèãÉºÉÇ 

(ÉÊ®BÉEÉäÉÎMxÉ¶ÉxÉ +ÉÉ{ÉE ®É<]ÂºÉ) ABÉD] BÉEÉ <à{ãÉÉÒàÉå]ä¶ÉxÉ ´ÉcÉÆ +É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, ªÉc BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* <ºÉBÉEä 

+ÉãÉÉ´ÉÉ ´ÉcÉÆ {É® {ÉÉÒbÉÒAºÉ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ¤ÉcÖiÉ JÉ®É¤É cè* ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ÉÊ´ÉiÉ®hÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ àÉå +ÉBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä SÉãÉiÉä ´ÉcÉÆ 

{É® º]É®´Éä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 47 iÉBÉE {ÉcÖÆSÉ MÉ<Ç cè* <ºÉÉÊãÉA <ºÉä £ÉÉÒ ~ÉÒBÉE BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* 

 ZÉÉ®JÉÆb àÉÉ<ÉËxÉMÉ º]ä] £ÉÉÒ BÉEcãÉÉiÉÉÒ cè* ´ÉcÉÆ {É® BÉEÉäªÉãÉÉ +ÉÉè® JÉÉÊxÉVÉ {ÉnÉlÉÇ |ÉSÉÖ® àÉÉjÉÉ àÉå cé* 

ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉ £ÉÉ®ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå +É´ÉèvÉ JÉxÉxÉ cÉä ®cÉ cè* =ºÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE MÉè® 

BÉEÉxÉÚxÉÉÒ JÉÉxÉÉå BÉEÉ ®É−]ÅÉÒªÉBÉE®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® <xcå {ÉÉÒAºÉªÉÚ BÉEä iÉciÉ ãÉÉªÉÉ VÉÉA* ªÉc ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè +ÉÉè® 

BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ªÉc VÉ°ô® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉBÉEä xÉ cÉäxÉä ºÉä ´ÉcÉÆ §É−]ÉSÉÉ® £ÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ {ÉEèãÉ MÉªÉÉ cè, 

ÉÊVÉºÉBÉEÉ ÉÊVÉµÉE {ÉÚ´ÉÇ ´ÉBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉMÉ® AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ iÉÉä ºÉÉ®É àÉÉ<ÉËxÉMÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊxÉVÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEä 

{ÉÉºÉ SÉãÉÉ VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ àÉå BÉEÉä<Ç ºÉÖvÉÉ® xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* ®ÉVªÉ àÉå ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE +ÉÉÎºlÉ®iÉÉ 

BÉEä SÉãÉiÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉnãÉä VÉÉiÉä cé, ÉÊVÉºÉºÉä ´ÉcÉÆ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä BÉEÉªÉÇ +É´É°ôr cÉäiÉä cé* ÉÊVÉºÉ =qä¶ªÉ BÉEä 

ÉÊãÉA càÉxÉä UÉä]ä ®ÉVªÉ ¤ÉxÉÉA lÉä +ÉÉè® ZÉÉ®JÉÆb £ÉÉÒ =ºÉÉÒ {ÉÉÊ®|ÉäFªÉ àÉå ¤ÉxÉÉ lÉÉ, ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc =qä¶ªÉ {ÉÚ®É xÉcÉÓ 

cÉä ®cÉ cè* 

 ZÉÉ®JÉÆb ®ÉVªÉ àÉå xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉn BÉEÉÒ £ÉÉÒ ABÉE ºÉàÉºªÉÉ cè* <ºÉ +ÉÉä® £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

´ÉcÉÆ {É® +ÉÉA ÉÊnxÉ ¤ÉàÉ ¤ãÉÉº] cÉäiÉä cé, ÉÊVÉºÉºÉä BÉE<Ç ãÉÉäMÉ àÉÉ®ä VÉÉiÉä cé* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ 

iÉÖ®ÆiÉ cãÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ´ÉcÉÆ ®ÉäVÉ-®ÉäVÉ ¤ÉÆn cÉäiÉä cé, ÉÊVÉºÉºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ 

cÉäiÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉä®ÉÒ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉä £ÉÆMÉ BÉE®BÉEä xÉA SÉÖxÉÉ´É 

BÉE®ÉA VÉÉAÆ, ÉÊVÉºÉºÉä ´ÉcÉÆ ºlÉÉ<Ç ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉxÉä BÉEÉ àÉÉMÉÇ |É¶ÉºiÉ cÉä ºÉBÉEä* 

            

 



06.08.2010  
  

84

SHRI B. MAHTAB (CUTTACK): Mr. Deputy-Speaker, Sir, I stand here to 

deliberate on the Supplementary Demands for Grants of the State of Jharkhand for 

2010-11. This is a constitutional requirement. The President’s Rule is imposed in 

Jharkhand and we do not know how long it will continue. The expectations are 

that the election to the Jharkhand Assembly may be held along with that of Bihar. 

However, this expectation is not being shared by many. Some say that the election 

to Jharkhand Assembly may be held after seeing the result of the Bihar Assembly 

election. 

 Last time, when we discussed about the imposition of the President’s Rule 

in Jharkhand, I had expressed my apprehension as to how long there would be 

President’s Rule in Jharkhand. An assurance was given that as soon as things 

normalize there we would see that an elected Government is formed in Jharkhand. 

But today more than two months have already passed, but we may have to wait for 

another two months. It is like waiting for the inflation to come down. After two 

months we are told again to wait for another two months. 

 As far as the President’s Rule is concerned, it is an emergency measure. 

But at times, when you go on continuously administering that medicine to a 

patient, he becomes immune to that medicine and there the trouble starts. Some 

say that everything is normal in Jharkhand. But the House has just heard that 

perhaps the creation of Jharkhand was not conducive and that gives rise for 

challenges to the leadership of respective political parties. 

 A question also arises whether the elected representatives, the persons who 

are in public life, are not fit.  I am not posing that question here.   

But that question also had arisen before we attained Independence, that if, 

independence is given to this country, it will be thrown to chaos.  That time, 

Mahatma Gandhi, Father of the nation, had said, “You first leave this country and 

give it to us, then we will manage or not manage that responsibility is ours”.    

I would repeat here, allow the mandate to be reflected in the administration 

of Jharkhand.   Mistakes are committed by everyone, they may do mistakes, but 
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through mistakes they will learn and can run their State efficiently.  But the larger 

question is, division of States has occurred in the later part of 1960s.  The first 

division was of the State of Punjab.  Himachal Pradesh became a successful small 

State.  Haryana also became a successful story.  Division of States also took part 

in the North-East.  But there we found certain problems.   Assam was divided into 

many States, but problems cropped up there.  Insurgency is still there, though of a 

lesser magnitude, but we have framed a different law and in a way forces are there 

to control law and order situation. 

In 2000, three States were divided as per the decision of their respective 

Assembly, Madhya Pradesh, Bihar and Uttar Pradesh.  Uttrakhand is doing well, 

to a greater extent Chhattisgarh is also doing well.  But in Jharkhand we find a 

fractured mandate.  

In a fractured mandate, as it was happening in Goa, as long as fractured 

mandate is there, leadership is not that much forceful to run a Government.  But 

fractured mandate also was in Uttar Pradesh.  The whole onus lies with the people.  

Fractured mandate is a reflection of the fractured idea that we have in a society.  If 

a society is fractured, mandate also will be fractured.  But in Uttar Pradesh, till the 

Uttar Pradesh election was there, this idea was being floated perhaps for the 

smaller States because of fractured mandate a good efficient Government is unable 

to be formed.   But my belief is to consolidate the society and to ask for a mandate.   

In Jharkhand, two major political parties are involved, it is the Bharatiya 

Janata Party and it is the Indian National Congress.  The regional parties are also 

there.  The Jharkhand Mukti Morcha and other regional parties are there.  I would 

say that greater responsibility is before the national parties as well as before the 

regional parties of that State to consolidate the society so that a good mandate can 

come up so that Jharkhand can prosper.   

We have to support this Bill.  It is a constitutional requirement.  Jharkhand 

has seen, I think, four Chief Ministers in different periods.  Jharkhand has great 
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leaders to lead that State.  While mentioning this, I would only wish that as soon 

as President’s Rule goes, Jharkhand will prosper. 

 

 

 

 

 

Ravinder Singh
Fd by o2
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15.00 hrs. 

 

SHRI NARAHARI MAHATO (PURULIA): Thank you, Mr. Deputy-Speaker, Sir 

for giving me an opportunity to speak on the Jharkhand Appropriation Bill.  Many 

hon. Members of Parliament have discussed about this matter in this august House.  

In the regime of NDA Government, Jharkhand has been separated from Bihar; 

Chhattisgarh has been separated from Madhya Pradesh; and Uttarakhand has been 

separated from Uttar Pradesh.   

Today what is the position of Jharkhand?  On 15th November 2000, 

Jharkhand came into existence as a separate State.  What are we seeing after 10 

years of its existence?  Two general elections have been held in 2005 and 2010.  

The Government is not stable in Jharkhand; therefore there has not been a proper 

development in that State.  On the one hand, Jharkhand is a backward State, on the 

other hand, Jharkhand is a resourceful State having abundant mines, minerals and 

coal.  But due to lack of development of the society, most of the people there 

belong to Scheduled Castes, Scheduled Tribes and OBC categories.  People in the 

remote villages there are not getting any relief from the Government.  It is because, 

for a long time, ever since it was a part of Bihar, no panchayat elections were held 

in Jharkhand.  So, my suggestion is that since it is now under the Governor’s rule, 

panchayat elections must be held there for the benefit of the Scheduled Castes, 

Scheduled Tribes and OBCs, and above all, for the development of the Jharkhand 

State.  As far as its development is concerned, there are burning problems like the 

right of the forest dwellers to ‘jal, jangal, jameen’,  and Rehabilitation of the 

displaced persons in Jharkhand.  People are facing a lot of difficulties.  Most of the 

villages there lack drinking water; most of the villages lack toilet facilities.   

 Jharkhand State is in the border of my Parliamentary constituency, Purulia.  

I belong to Purulia in West Bengal; it is adjacent to the Jharkhand State.  The 

amount allotted to Jharkhand in this Budget is not so much.  My humble 

submission to the Government, through you, is that the Government must allot 
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more money for the benefit of the people of Jharkhand especially the Scheduled 

Castes, the Scheduled Tribes and the OBCs.  It does not matter whether there is 

NDA rule or the UPA rule, we want development of Jharkhand.  The election is 

going to be held but the Government is not stable there.  There is Governor’s rule 

in Jharkhand.  The people of Jharkhand are having so much hope for the 

development of their State.  So, my humble submission to you is that more amount 

should be allotted for development of Jharkhand specially development in the field 

of education, village-level development for the benefit of the people of Jharkhand, 

those who have hoped that after separating from Bihar they will develop their 

State.   They will develop their State but corruption is going on in spite of the 

development.   I would humbly submit to the Government, through you, Sir, to 

look into this matter.  I hope that the hon. Minister will look into this matter. 

 With these words, I conclude my speech.   

           

 

 

RCP
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gÉÉÒ àÉvÉÖ BÉEÉä½É (ÉËºÉc£ÉÚàÉ): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ZÉÉ®JÉÆb BÉEä 

ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ* SÉÚÆÉÊBÉE àÉé ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ <SUÉ {ÉcãÉä ºÉä ®JÉÉ lÉÉ +ÉÉè® càÉÉ®ä 

ÉÊàÉjÉ ¤É½ä £ÉÉ<Ç gÉÉÒ {ÉÉÒ.AxÉ.ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä àÉä®É xÉÉàÉ ãÉäBÉE® BÉÖEU BÉEcÉ cè, <ºÉ xÉÉiÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä {É® àÉVÉ¤ÉÚ® ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

+ÉÉVÉ ZÉÉ®JÉÆb BÉEÉ VÉÉä +ÉxÉÖ{ÉÚ®BÉE ¤ÉVÉ] ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ZÉÉ®JÉÆb àÉå +ÉÉVÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ 

¶ÉÉºÉxÉ cè* =ºÉºÉä ZÉÉ®JÉÆb BÉEÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE {ÉÉÊ®´Éä¶É BÉEÉ{ÉEÉÒ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA càÉ ãÉÉäMÉ ZÉÉ®JÉÆb 

BÉEÉä ºÉÆÉÊSÉiÉ ÉÊxÉÉÊvÉ àÉå ºÉä näxÉä VÉÉ ®cä cé* SÉÚÆÉÊBÉE àÉé =ºÉ ®ÉVªÉ BÉEÉ àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ ®cÉ cÚÆ, <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé ¤É½ÉÒ xÉVÉnÉÒBÉEÉÒ 

ºÉä VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ªÉÉ £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉDªÉÉ cè* +ÉÉVÉ BÉÖEU nä® {ÉcãÉä àÉä®ä ¤É½ä £ÉÉ<Ç 

{ÉÉÒ.AxÉ.ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® ÉÊxÉnÇãÉÉÒªÉ BÉEÉä ®ÉVªÉ ºÉkÉÉ ºÉÉé{É nÉÒ MÉ<Ç +ÉÉè® bäfÃ ºÉÉãÉ àÉå ãÉÚ] àÉSÉÉ 

nÉÒ* =xÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE <ºÉÉÒ ÉÊxÉnÇãÉÉÒªÉ BÉEä ´ÉÉä] ºÉä 2005 àÉå =xÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉÒ lÉÉÒ* =ºÉ ºÉàÉªÉ 

àÉé ãÉÖ]ä®É xÉcÉÓ lÉÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ àÉé BÉEÉä<Ç PÉÉä]ÉãÉä¤ÉÉVÉ xÉcÉÓ lÉÉ* +ÉÉVÉ càÉ PÉÉä]ÉãÉä¤ÉÉVÉ cÉä MÉªÉä* +ÉÉVÉ VÉÉä ãÉÉäMÉ 

=vÉ® ¤Éè~ä cÖA cé, ´Éä +É{ÉxÉä +ÉÉ{É BÉEÉä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ BÉEÉ ÉÊcàÉÉªÉiÉÉÒ BÉEciÉä cé* 

  àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ZÉÉ®JÉÆb BÉEä ºÉÉlÉ +ÉMÉ® ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ¤Éä<ÇàÉÉxÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä BÉEÉÒ cè iÉÉä 

´Éc AxÉbÉÒA ´ÉÉãÉÉå xÉä BÉEÉÒ cè* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ ªÉÚ{ÉÉÒA xÉcÉÓ cè, AxÉbÉÒA ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå xÉä 

ºÉ¤É VÉMÉc ÉÊ´É®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉÉ®ä SÉÉÒ{ÉE ¶ÉèbáÉÚãÉ AÉÊ®ªÉÉ BÉEÉä VÉÉä ZÉÉ®JÉÆb BÉEÉ +ÉÉvÉä ºÉä VªÉÉnÉ SÉÉÒ{ÉE ¶ÉèbáÉÚãÉ 

AÉÊ®ªÉÉ +ÉÉiÉÉ cè, AxÉbÉÒA ´ÉÉãÉÉå xÉä −ÉbªÉÆjÉ BÉE®BÉEä =ºÉ SÉÉÒ{ÉE ¶ÉèbáÉÚãÉ AÉÊ®ªÉÉ BÉEÉä bÉÒxÉÉäÉÊ]{ÉEÉ< BÉE®BÉEä =ºÉä V´ÉãÉÆiÉ 

¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ AxÉbÉÒA ´ÉÉãÉÉå xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* ®ÉÆSÉÉÒ ÉÊVÉãÉÉ VÉÉä càÉÉ®ä ¶ÉèbáÉÚãÉ AÉÊ®ªÉÉ àÉå +ÉÉiÉÉ lÉÉ, AxÉbÉÒA ´ÉÉãÉÉå 

xÉä ¶ÉèbáÉÚãÉ AÉÊ®ªÉÉ BÉEÉä BÉEÉ]BÉE® c]É ÉÊnªÉÉ lÉÉ* àÉé =ºÉ ºÉàÉªÉ àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ lÉÉ* àÉéxÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉäBÉE® +ÉÉªÉÉ* ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn =ºÉBÉEÉä ÉÊ{ÉE® ºÉä bÉÒxÉÉäÉÊ]{ÉEÉ< BÉE®BÉEä ¶ÉèbáÉÚãÉ 

AÉÊ®ªÉÉ àÉå ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ* ªÉä ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{É BÉEÉä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ BÉEä ÉÊciÉè−ÉÉÒ BÉEciÉä cé* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® 

+ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉä<Ç ÉÊciÉè−ÉÉÒ cè iÉÉä ´Éc càÉÉ®ÉÒ ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè* ´ÉcÉÆ VÉÉä càÉÉ®É {ÉÉ®Æ{ÉÉÊ®BÉE ÉÊºÉº]àÉ cè, VÉÉä 

ºlÉÉxÉÉÒªÉ ÉÊxÉBÉEÉªÉ cé, VÉÉä ºlÉÉxÉÉÒªÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +É{ÉxÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cè, +ÉMÉ® =ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè iÉÉä ´Éc càÉÉ®ÉÒ ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® VÉÉä ZÉÉ®JÉÆb àÉå lÉÉÒ, =xcÉåxÉä =ºÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

=xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉÉxÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ càÉÉ®ÉÒ ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ +ÉÉVÉ ªÉcÉÆ {É® ¤Éè~ä 

cÖA VÉÉä ãÉÉäMÉ cé, xÉBÉEºÉãÉ |É£ÉÉÉẾ ÉiÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé, ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ xÉBÉEºÉãÉ´ÉÉnÉÒ PÉ]xÉÉAÆ +ÉMÉ® PÉ]ÉÒ 

cé iÉÉä AxÉbÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå PÉ]ÉÒ cé* 
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VÉ¤É ZÉÉ®JÉÆb ¤ÉxÉÉ lÉÉ iÉ¤É 18 ÉÊVÉãÉä lÉä* 16 ÉÊVÉãÉä =OÉ´ÉÉn FÉäjÉ lÉä, {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ ¤ÉÉn {ÉÚ®ä 18 xÉcÉÓ 24 ÉÊVÉãÉä 

=OÉ´ÉÉn FÉäjÉ cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉ¤É àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉlÉ lÉÉ iÉÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ lÉÉ +ÉÉè® +É¤É +ÉãÉMÉ cÉä MÉªÉÉ cÚÆ iÉÉä 

¤ÉnxÉÉàÉ cÉä MÉªÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) <xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä cÉlÉ àÉå ºÉkÉÉ xÉcÉÓ nÉÒ* ZÉÉ®JÉÆb BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä cÉlÉ 

àÉå ºÉkÉÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ªÉÚ{ÉÉÒA xÉä àªÉÖÉÊxÉÉÊºÉ{ÉãÉ]ÉÒ BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É BÉE®ÉBÉE® ÉÊBÉEªÉÉ* <xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉcÉ* <xÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ, AxÉbÉÒA BÉEÉ BªÉ´ÉcÉ® ¤ÉcÖiÉ xÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE ®cÉ cè* ZÉÉ®JÉÆb àÉå ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä {ÉÉÆSÉ´Éå ´ÉäiÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉ 

£ÉÖMÉiÉÉxÉ ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå cÖ+ÉÉ* ZÉÉ®JÉÆb ¤ÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn U& +ÉÉè® ºÉÉiÉ ºÉÉãÉ ¤ÉÉn £ÉÉÒ {ÉÆSÉàÉ BÉEäxpÉÒªÉ 

´ÉäiÉxÉ AxÉbÉÒA xÉä xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ, {É® ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå £ÉÖMÉiÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* +ÉMÉ® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉä ºÉcÉÒ 

ÉÊn¶ÉÉ àÉå ãÉä VÉÉxÉÉ cè iÉÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ {ÉèàÉÉxÉÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ, ªÉc vÉàÉÇÉÊxÉ®{ÉäFÉiÉÉ {É® cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* AxÉbÉÒA ´ÉÉãÉÉå xÉä ªÉc xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® =ºÉÉÒ BÉEÉ xÉiÉÉÒVÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉä ãÉÉäMÉ =vÉ® ¤Éè~ä cé* àÉé ¤ÉVÉ] BÉEÉ 

ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ +ÉÉè® ZÉÉ®JÉÆb BÉEÉä VÉ°ô®iÉ £ÉÉÒ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉéxÉä VÉÉä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè =ºÉä AxÉbÉÒA ´ÉÉãÉä 

xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉA cè +ÉÉè® BÉE®åMÉä £ÉÉÒ xÉcÉÓ* càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ZÉÉ®JÉÆb BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉ càÉÉ®ä 

>ó{É® +É®¤ÉÉå BÉE®Éä½Éå âó{ÉA BÉEÉ +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉªÉÉ MÉªÉÉ, 6000 BÉE®Éä½ âó{ÉA JÉÉ MÉA* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä 

xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE 6000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ BÉEcÉÆ MÉªÉÉ? VÉàÉÉÒxÉ àÉå cè ªÉÉ +ÉÉºÉàÉÉxÉ àÉå cè? +ÉÉVÉ iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä <ºÉä 

¤ÉiÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* 

 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ* 

 gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÚ¤Éä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

MR. DEPUTY-SPEAKER: Now, nothing will go on record. 

(Interruptions) … ∗ 

                                                 
∗ Not recorded 
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gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ): àÉcÉänªÉ, +É£ÉÉÒ VÉÉä ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉä®ä nÉä-SÉÉ® ºÉ´ÉÉãÉ cé* ªÉcÉÆ 

¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ZÉÉ®JÉÆb BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉDªÉÉ cè? ABÉE MÉÉxÉÉ cè - “xÉÉxÉÉÒ iÉä®ÉÒ àÉÉä®xÉÉÒ BÉEÉä àÉÉä® ãÉä MÉA, ¤ÉÉBÉEÉÒ VÉÉä 

¤ÉSÉÉ lÉÉ BÉEÉãÉä SÉÉä® ãÉä MÉA*” àÉÉä® cè ÉÊBÉE ºÉÉ®ä ZÉÉ®JÉÆb àÉå 40 {É®ºÉå] ÉÊàÉxÉ®ãÉ cè* +ÉÉ{É º´ÉªÉÆ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE <ºÉ 

nä¶É BÉEÉ 40 {É®ºÉå] ÉÊàÉxÉ®ãÉ ZÉÉ®JÉÆb |ÉÉäbáÉÚVÉ BÉE®iÉÉ cè +ÉÉè® SÉÉä®ÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ®ÉìªÉã]ÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

BÉDªÉÉ BÉEc ®cÉÒ cè? +ÉÉ{É ®ÉìªÉã]ÉÒ ¤ÉfÃÉ ®cä cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE ZÉÉ®JÉÆb BÉEÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] iÉ¤É iÉBÉE xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ VÉ¤É iÉBÉE 

+ÉÉ{É ®ÉìªÉã]ÉÒ xÉcÉÓ nåMÉä* BÉDªÉÉ +ÉÉ{É ®ÉìªÉã]ÉÒ ¤ÉfÃÉ ®cä cé? nÚºÉ®É ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É 

xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* <ºÉ iÉ®c ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ 12´Éå {ÉEÉ<xÉåºÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ cè* ªÉÉÊn {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É cÉäMÉÉ 

iÉÉä BÉDªÉÉ +ÉÉ{É 12´Éå ÉÊ´ÉkÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ ZÉÉ®JÉÆb BÉEÉä nåMÉä? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ZÉÉ®JÉÆb nÉä {ÉÉ]Ç 

àÉå ¤ÉxÉÉ lÉÉ - UÉä]É xÉÉMÉ{ÉÖ® +ÉÉè® ºÉÆlÉÉãÉ {É®MÉxÉÉ * 

  àÉä®É iÉÉÒºÉ®É ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É àÉÖZÉºÉä VªÉÉnÉ ´ÉÉÉÊBÉE{ÉE cé, ´ÉcÉÆ UÉä]É xÉÉMÉ{ÉÖ® +ÉÉè® ºÉÆlÉÉãÉ 

{É®MÉxÉÉ cè* ºÉÆlÉÉãÉ {É®MÉxÉÉ àÉå càÉÉ®É ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉBÉE cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ ABÉE £ÉÉÒ {ÉÉ´É® {ãÉÉx] xÉcÉÓ cè, 

ABÉE £ÉÉÒ cÉÉÎº{É]ãÉ xÉcÉÓ cè, ABÉE £ÉÉÒ AVÉÚBÉEä¶ÉxÉãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ xÉcÉÓ cè, ABÉE £ÉÉÒ àÉèÉÊbBÉEãÉ BÉEÉãÉäVÉ xÉcÉÓ cè, ABÉE 

£ÉÉÒ <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEÉÉÊãÉVÉ xÉcÉÓ cè, ABÉE £ÉÉÒ +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<Ç xÉcÉÓ cè, àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉãÉäVÉ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ 

BÉEä ºBÉÚEãÉ àÉå ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉ xÉcÉÓ cè* àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ +ÉÉ{É <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® bè´ÉãÉ{ÉàÉèx] BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆlÉÉãÉ 

{É®MÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA º{Éä¶ÉãÉ {ÉèBÉEäVÉ näxÉä VÉÉ ®cä cé? àÉä®ä ªÉcÉÒ iÉÉÒxÉ ºÉ´ÉÉãÉ cé*  
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE (SHRI NAMO 

NARAIN MEENA): Sir, in all eight hon. Members participated in the 

Supplementary Demands for Grants for the State of Jharkhand and gave valuable 

suggestions and made observations. 

 Sir, the State of Jharkhand has sought additional demands worth of 

Rs.1242.71 crore in its First Supplementary of the current fiscal year. These 

demands have been necessitated on account of some emergent needs like grants 

awarded by the Thirteenth Finance Commission, implementation of the 

recommendations of the Padmanabhan Committee in respect of the judicial 

officers, special project for connectivity of small rural hamlets in 11 Left Wing 

Extremist affected districts and maintenance of roads and bridges. 

 The Non-Plan expenditure including the charged expenditure is going to 

increase by an amount of Rs.652.01 crore. The Plan budget is proposed to be 

augmented by an additional amount of Rs.590.70 crore. As against this demand of 

Rs.1242.71 crore, Rs.728.30 crore is to be received as the Thirteenth Finance 

Commission Grant, Rs.19.81 crore by way of surrender and reallocation of the 

State Plan Outlays and Rs.75.91 crore will be received as Central share. Thus, the 

additional burden on the State Exchequer has been estimated at Rs.418.69 crore, 

that is, Rs.198.69 crore in Non-Plan and Rs.220 crore for Plan expenditure. The 

additional burden is expected to be met through additional resource mobilization 

by way of better tax enforcement. 

 Now, I would like to reply to some of the issues raised by hon. Members. 

An issue has been raised by Shri Pashupati Nath Singh that compensation payment 

has not been made to farmers affected by drought. Compensation of Rs.304.11 

crore has been sanctioned for payment. Out of this, the State Government’s share 

is Rs.138 crore. Steps have been initiated to release this amount. This amount will 

be released by the end of August, 2010. 
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 Again, another issue was raised about the drought in the State. Out of 24 

districts, 12 districts have been declared as drought-affected districts where 

rainfall in June and July was less than 50 per cent. 

 Several Members have raised the issue of Panchayat elections. I would like 

to inform them that the elections to the Panchayati Raj Institution have not been 

held for the last 30 years. The State Government is committed to hold the 

Panchayat elections by the end of this year. Necessary amendments in the State 

Panchayati Raj Act are being moved in the current Session of the Parliament.  

Shri Shailendra Kumar and Shri Mahtab raised the issue of implementation 

of the Traditional Forest Dwellers Act of Jharkhand. So far, 8700 forest dwellers 

have been issued pattas over an area of 14,633 acres of forest land. The work is in 

progress. Shri Pashupatinath-ji has raised that no provision has been kept for 

drought. A provision has been kept for Rs.259.44 crore as per the13th Finance 

Commission’s recommendations under the head ‘Calamity Relief Fund’.  

 Several suggestions have also been made by hon. Members regarding 

developmental projects, about various schemes of Government of India. I have 

noted them and I will convey their issues and concerns to the State Government in 

due time. 

 With these words, I commend the Supplementary Demands for Grants for 

the fiscal year 2010-11 for the State of Jharkhand to the House for passing. 

 

mohan
td. By s2 
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MR. DEPUTY SPEAKER: I shall now put the Supplementary Demands for 

Grants (Jharkhand) for 2010-2011 to the vote of the House. 

 The question is: 

“That the respective supplementary sums not exceeding the amounts 
on Revenue Account and Capital Account shown in the third column 
of the Order Paper be granted to the President of India, out of the 
Consolidated Fund of the State of Jharkhand, to defray the charges 
that will come in course of payment during the year ending the 31st 
day of March, 2011, in respect of the heads of Demands entered in 
the second column thereof against Demand Nos.3,4,10,12,16 to 20, 
22 to 24, 26, 27, 33, 35, 38 to 44, 47, 48 and 51.” 

 

The motion was adopted. 
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15.22 hrs. 

JHARKHAND APPROPRIATION BILL, 2010∗ 

1522 hours 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE (SHRI NAMO 

NARAIN MEENA): I beg to move for leave to introduce a Bill to authorize 

payment and appropriation of certain further sums from and out of the 

Consolidated Fund of the State of Jharkhand for the Services of the Financial year 

2010-11. 

 

MR. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to authorize payment and 
appropriation of certain further sums from and out of the 
Consolidated Fund of the State of Jharkhand for the Services of the 
Financial year 2010-11.” 

 

The motion was adopted. 

 

SHRI NAMO NARAIN MEENA: I introduce** the Bill. 

 

MR. DEPUTY SPEAKER: The hon. Minister may please move the Bill for 

consideration. 

SHRI NAMO NARAIN MEENA: I beg to move**: 

“That a Bill to authorize payment and appropriation of certain 
further sums from and out of the Consolidated Fund of the State of 
Jharkhand for the Services of the Financial year 2010-11 be taken 
into consideration.” 

 

MR. DEPUTY SPEAKER: The question is:  

                                                 
∗ Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2 dated 6.8.10 
** Introduced and moved with the Recommendation of the President 
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“That a Bill to authorize payment and appropriation of certain 
further sums from and out of the Consolidated Fund of the State of 
Jharkhand for the Services of the Financial year 2010-11 be taken 
into consideration.” 

 

The motion was adopted. 

  

MR. DEPUTY-SPEAKER: The House will take up clause-by-clause consideration 

of the Bill. 

The question is:  

“That clauses 2 and 3 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clauses 2 and 3 were added to the Bill. 

The Schedule was added to the Bill. 

Clause 1, the Enacting Formula and the Long Title were added to the Bill. 

SHRI NAMO NARAIN MEENA: I beg to move: 

“That the Bill be passed. 

MR. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That the Bill be passed.” 

The motion was adopted. 
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15.27 hrs. 
NEW DELHI MUNICIPAL COUNCIL 

 (AMENDMENT) BILL, 2010 
 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HOME AFFAIRS (SHRI 

MULLAPPALLY RAMACHANDRAN): Sir, I beg to move: 

“That the Bill further to amend the New Delhi Municipal Council 
Act, 1994, be taken into consideration.” 

 

The Bill proposes to amend certain provisions of the New Delhi Municipal 

Council Act, 1994 with a view to revise the composition of the New Delhi 

Municipal Council (NDMC) and the procedure for presiding over the meetings of 

the Council. 

The existing provisions of the NDMC Bill provides inter alia that there 

shall be three Members of the Legislative Assembly of Delhi, whose constituency 

fall fully or partly in the New Delhi areas, as members of the New Delhi    

Municipal    Council.  After delimitation    of   Assembly Constituencies in Delhi 

in the year 2008, only two such Assembly Constituencies fall within the New 

Delhi area, namely, the New Delhi Assembly Constituency and the Delhi 

Cantonment Assembly Constituency. As a result, only two Members of the Delhi 

Legislative Assembly can be members of the Council. 

Further, the Estimates Committee of the 14th Lok Sabha had inter alia 

recommended that the Government should review the desirability of modifying 

composition of the Council for granting voting right at the Council meetings to the 

Members of Parliament representing the constituencies comprising wholly or 

partly the area under the jurisdiction of the NDMC. 

Accordingly, it is proposed to revise the composition of the Council, 

necessitated by the delimitation of Assembly Constituencies in Delhi and also 

keeping in view the recommendations made by the Estimates Committee of 14th  

Lok Sabha. 
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In  view  of the proposed  inclusion  of the  Member  of Parliament as a 

member  of the  Council  and  other changes  in  the  composition  of  the Council,  

it is  further proposed  to  amend  the  NDMC  Act  to  revise the procedure for 

presiding over the meetings of the Council.   

The proposed amendments will rectify the imbalance created after 

delimitation of Assembly Constituencies and will ensure public representation in 

its true spirit and perspective. 

With these words, Sir, I commend this Bill to this august House for 

approval. 

 

MR. DEPUTY SPEAKER: Motion moved: 

“That the Bill further to amend the New Delhi Municipal Council 
Act, 1994, be taken into consideration.” 

 

 

sahani
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gÉÉÒ BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉWÉÉn (n®£ÉÆMÉÉ): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉÖZÉä ´É−ÉÇ 1993-98 iÉBÉE àÉéxÉä ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É 

ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* {ÉcãÉä <ºÉBÉEÉ xÉÉàÉ MÉÉäãÉ àÉÉÉÌBÉE] lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ cÉä MÉªÉÉ cè* ªÉc ABÉE +ÉSUÉ BÉEnàÉ cè* 

{ÉcãÉä iÉÉÒxÉ ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉE <ºÉBÉEä ºÉnºªÉ lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ bÉÒÉÊãÉÉÊàÉ]ä¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn nÉä cÉä MÉA cé* ºÉÆºÉn ºÉnºªÉ <ºÉàÉå º{Éä¶ÉãÉ 

<xÉ´ÉÉ<]ÉÒ cÖ+ÉÉ BÉE®iÉä lÉä +ÉÉè® =xÉBÉEä {ÉÉºÉ ´ÉÉäÉË]MÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ lÉÉ* ªÉc nÉä BÉEnàÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUä cé* 

<ºÉ FÉäjÉ ºÉä ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉÉÓ iÉÉä =xÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE ºÉnºªÉ BÉEä °ô{É àÉå +ÉÉxÉÉ +ÉÉè® BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ BÉEä ºÉnºªÉ 

BÉEä °ô{É àÉå ¤Éè~xÉÉ =ÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ lÉÉ* ªÉc £ÉÉÒ +É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ BÉEnàÉ cè VÉÉä ºÉ®BÉEÉ® ãÉäBÉE® BÉEä +ÉÉªÉÉÒ cè* 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +É¤É |ÉÉ<´Éä] àÉèà¤É® ºÉÆBÉEã{É BÉEÉ ºÉàÉªÉ cÉä MÉªÉÉ cè, +ÉÉ{É ¤ÉÉn àÉå BÉEÆ]ÉÒxªÉÚ BÉEÉÒÉÊVÉAMÉÉ* 
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15.31 hrs. 
 
 

MOTION RE: SEVENTH AND EIGHTH REPORTS OF 
COMMITTEE ON PRIVATE MEMBERS’ BILL  

AND RESOLUTIONS 
 

 

MR. DEPUTY-SPEAKER: Item No. 17, Shri Vijay Bahadur Singh. 

 

SHRI VIJAY BAHADUR SINGH (HAMIRPUR): Sir, I beg to move: 

“That this House do agree with the Seventh and Eighth Reports of 
the Committee on Private Members’ Bill and Resolutions presented 
to the House on 30 July, 2010 and 4 August, 2010, respectively.” 

 

MR. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That this House do agree with the Seventh and Eighth Reports of 
the Committee on Private Members’ Bill and Resolutions presented 
to the House on 30 July, 2010 and 4 August, 2010, respectively.” 

 

The motion was adopted. 
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15.32 hrs. 
PRIVATE MEMBER’S RESOLUTION 

 
IDENTIFICATION OF FAMILIES LIVING BELOW POVERTY LINE 

AND WELFARE MEASURES FOR THEM -- contd. 
 
 

MR. DEPUTY-SPEAKER: Now, we will take up Item No. 18, Dr. Raghuvansh 

Prasad Singh. 

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc (´Éè¶ÉÉãÉÉÒ): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, bÉì. ®ÉàÉ àÉxÉÉäc® ãÉÉäÉÊcªÉÉ BÉEÉÒ VÉxàÉ¶ÉiÉÉ¤nÉÒ àÉxÉÉªÉÉÒ VÉÉ 

®cÉÒ cè* =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä ÉÊ´ÉãÉÆMÉ]xÉ +ÉÉè® +É£ÉÉÒ BÉEä ãÉÉäÉÊcªÉÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå 30 ÉÊºÉiÉà¤É® ºÉä 12 +ÉBÉDiÉÚ¤É®, 1967 BÉEÉä 

¤Éèb {É® BÉEãÉäVÉÉ {ÉÉÒ]iÉä cÖA BÉEcÉ- bÉìBÉD]® AäºÉÉ +ÉÉnàÉÉÒ JÉÉäVÉÉä VÉÉä BÉE®Éä½Éå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcä, ABÉE +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA 

12 bÉìBÉD]® +ÉÉè® cVÉÉ®Éå BÉEä ÉÊãÉA bÉìBÉD]® xÉcÉÓ +ÉÉè® AäºÉÉ BªÉÉÎBÉDiÉ JÉÉäVÉÉä, VÉÉä cVÉÉ®Éå-BÉE®Éä½Éå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉäãÉä, 

MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ =~ÉA* ªÉc |ÉãÉÉ{É bÉì. ®ÉàÉ àÉxÉÉäc® ãÉÉäÉÊcªÉÉ +É{ÉxÉä +ÉÆÉÊiÉàÉ ºÉàÉªÉ àÉå +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå BÉE® ®cä lÉä* 

 àÉcÉänªÉ, <ºÉ àÉcÉxÉ ºÉnxÉ àÉå gÉÉÒ àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ, ¤ÉÉ¤ÉÚ VÉªÉ|ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ, bÉì. ®ÉàÉ àÉxÉÉäc® ãÉÉäÉÊcªÉÉ, 

º´ÉMÉÉÔªÉ BÉE{ÉÇÚ®ÉÒ ~ÉBÉÖE® BÉEÉä ªÉÉn BÉE®iÉä cÖA ºÉÆBÉEã{É |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ºÉ£ÉÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ BÉEä xÉÉÒSÉä ®cxÉä 

´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ nÖnÇ¶ÉÉ {É® MÉÆ£ÉÉÒ® ÉËSÉiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉÒ cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éc ´É−ÉÇ 2015 

iÉBÉE, ]É<àÉ¤ÉÉ=hb ]É®MÉä], nä¶É ºÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEä =xàÉÚãÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ¤Ér fÆMÉ ºÉä ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ BÉEnàÉ =~ÉA* 

ABÉE, ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ BÉEä xÉÉÒSÉä ®cxÉä ´ÉÉãÉä BÉÖE]Öà¤ÉÉå BÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ BÉE®xÉÉ* nÉä, AäºÉ |ÉiªÉäBÉE BÉÖE]Öà¤É BÉEä 

BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ABÉE ºÉnºªÉ BÉEÉä BªÉÉ´ÉºÉÉÉÊªÉBÉE |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ +ÉÉè® iÉi{É¶SÉÉiÉÂ ãÉÉ£ÉnÉªÉBÉE ®ÉäVÉMÉÉ® näxÉÉ* iÉÉÒxÉ, AäºÉä 

|ÉiªÉäBÉE BÉÖE]Öà¤É ÉÊVÉxcå ãÉÉ£ÉnÉªÉBÉE ®ÉäVÉMÉÉ® xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, BÉEÉä iÉÉÒxÉ cVÉÉ® °ô{ÉªÉä |ÉÉÊiÉàÉÉc ºÉä +ÉxªÉÚxÉ n® {É® 

BÉÖE]Öà¤É {Éå¶ÉxÉ näxÉÉ +ÉÉè®, SÉÉ®, AäºÉä BÉÖE]Öà¤ÉÉå BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ´ÉÉÊ®−~ àÉÉvªÉÉÊàÉBÉE ºiÉ® iÉBÉE ÉÊxÉ&¶ÉÖãBÉE MÉÖhÉ´ÉkÉ|Én 

ÉÊ¶ÉFÉÉ näxÉÉ* 
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15.34 hrs. 

(Shri Arjun Charan Sethi in the Chair) 

 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉÉ ¤É½É +ÉÉÊ£É¶ÉÉ{É cè, àÉé <ºÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

nÉÊFÉhÉ BÉEä BÉEÉÊ´É gÉÉÒ ÉÊiÉ°ô´ÉããÉÚ´É® xÉä ÉÊxÉ®BÉÖE®ãÉ àÉå =xcÉåxÉä nÉÊ®piÉÉ BÉEÉ =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* xÉãÉ c®¤ÉÚ, nÉÊ®piÉÉ, 

=ºÉ {É® =xcÉåxÉä +ÉÉVÉ ºÉä nÉä cVÉÉ® ´É−ÉÇ {ÉcãÉä BÉEcÉ lÉÉ* Þ<xÉ àÉ<ÇxÉ <xÉ xÉÉnÚ ªÉÉnäÉÊxÉxÉ, <xÉ àÉÉ<ÇxÉ <xÉ àÉ<A* Þ 

ÉÊcxnÉÒ àÉå <ºÉBÉEÉ iÉÉi{ÉªÉÇ cè- ªÉÉÊn {ÉÚUÉä nÉÊ®p ºÉàÉ nÖJÉn BÉEÉèxÉ àÉcÉxÉ, iÉÉä nÖJÉn nÉÊ®p ºÉàÉ nÉÊ®piÉÉ cÉÒ VÉÉxÉ* 

nÉÊ®piÉÉ ºÉä ¤ÉfÃBÉE® BÉEÉä<Ç iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå xÉcÉÓ cè, ªÉc ºÉÆiÉ BÉEÉ BÉEcxÉÉ cè* nÚºÉ®ä àÉå BÉEciÉä cé- <xÉàÉäªÉ +ÉªÉxÉ 

+ÉÉè°ô {ÉÉ´ÉÉÒ àÉ°ô àÉªÉÚàÉ <àÉàÉªÉÚàÉ <ÆbÉÒ ´É°ô* ÉËcnÉÒ àÉå <ºÉBÉEÉ iÉÉi{ÉªÉÇ cè- ÉÊxÉvÉÇxÉiÉÉ BÉEÉÒ {ÉÉ{ÉxÉÉÒ ªÉÉÊn ®ciÉÉÒ cè ºÉÉlÉ, 

ãÉÉäBÉE iÉlÉÉ {É®ãÉÉäBÉE ºÉä vÉÉäxÉÉ cÉäMÉÉ cÉlÉ* ÉÊVÉºÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå ÉÊxÉvÉÇxÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ ãÉÉäBÉE-{É®ãÉÉäBÉE ºÉ¤É JÉiàÉ cÉä 

MÉªÉÉ*    àÉiÉãÉ¤É <iÉxÉÉ +ÉÉè® <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä cè* +ÉÉVÉ ºÉä nÉä cVÉÉ® ´É−ÉÇ {ÉcãÉä =xcÉåxÉä +ÉÉMÉä £ÉÉÒ <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä nºÉ 

nÉäcÉå àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ´ÉhÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉÉ ¤É½É +ÉÉÊ£É¶ÉÉ{É cè* VÉÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® MÉ®ÉÒ¤É cè, =ºÉBÉEÉÒ 

BÉDªÉÉ cÉãÉiÉ cè, =ºÉBÉEÉ ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ BÉEèºÉä cÉäMÉÉ? +ÉÉVÉ ºÉä nÉä cVÉÉ® ´É−ÉÇ {ÉcãÉä ABÉE BÉEÉÊ´É BÉEÉ BÉEcxÉÉ cè, £ÉBÉDiÉ BÉEÉÊ´É 

ÉÊ´ÉtÉÉ{ÉÉÊiÉ cÖA lÉä* =xÉBÉEÉÒ ªÉc {ÉÆÉÎBÉDiÉªÉÉÆ cé - BÉEJÉxÉ c®¤É nÖJÉ àÉÉä® cä £ÉÉäãÉÉxÉÉlÉ, nÖJÉ cÉÒ VÉxÉàÉ ´ÉäãÉ, nÖJÉ cÉÒ 

ÉÊVÉªÉÉ=ãÉ ºÉÖJÉ ºÉ{ÉxÉÉäcÖ xÉcÉÓ £ÉäãÉ cä £ÉÉäãÉÉxÉÉlÉ, BÉEJÉxÉ c®¤É nÖJÉ àÉÉä®* ´Éä ¶ÉÆBÉE® £ÉMÉ´ÉÉxÉ ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉä cé, 

BÉEÉÊ´É BÉEÉÒ ´ÉÉhÉÉÒ àÉå ªÉc {ÉÆÉÎBÉDiÉªÉÉÆ º{É−] BÉE®iÉÉÒ cé ÉÊBÉE nÖJÉ +ÉÉè® ÉÊ´É{ÉiÉÉÒ ºÉä ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉ iÉ¤ÉÉc cé, BÉEciÉä cé ÉÊBÉE 

VÉxàÉ ºÉä ãÉäBÉE® +ÉÆiÉ iÉBÉE nÖJÉ cÉÒ nÖJÉ cè, ºÉÖJÉ ºÉ{ÉxÉÉä xÉcÉÓ £ÉäãÉ, ªÉc BÉEÉÊ´É ÉÊ´ÉtÉÉ{ÉÉÊiÉ xÉä BÉEcÉ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ®ÉàÉSÉÉÊ®iÉ àÉÉxÉºÉ àÉå iÉÖãÉºÉÉÒ nÉºÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ - xÉcÉÓ nÉÊ®p ºÉàÉ nÖJÉ VÉMÉ àÉÉcÉÒ, 

ºÉÆiÉ ÉÊàÉãÉxÉ ºÉàÉ ºÉÖJÉ VÉMÉ xÉÉcÉÓ, xÉcÉÓ nÉÊ®p ºÉàÉ nÖJÉ VÉMÉ àÉÉcÉÒ* nÉÊ®piÉÉ ºÉä ¤ÉfÃ BÉE® BÉEä BÉEÉä<Ç iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE xÉcÉÓ 

cè, ®ÉàÉSÉÉÊ®iÉ àÉÉxÉºÉ àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ cè* ®É−]ÅBÉEÉẾ É ÉÊnxÉBÉE® xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE º´ÉÉxÉÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ nÚvÉ-£ÉÉiÉ, £ÉÚJÉä ¤ÉSSÉä 

<~ãÉÉiÉä cé, c]Éä BªÉÉäàÉ ºÉä àÉäPÉ {ÉÆlÉ, càÉ º´ÉMÉÇ ãÉÚ]xÉä +ÉÉiÉä cé* àÉiÉãÉ¤É, MÉè® ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉ +ÉÉè® MÉè® ¤É®É¤É®ÉÒ {É® 

®É−]ÅBÉEÉÊ´É ÉÊnxÉBÉE® xÉä BÉEcÉ cè* BÉEÉÊ´É´É® MÉÉä{ÉÉãÉ ÉËºÉc xÉä{ÉÉãÉÉÒ, ÉÊVÉxÉBÉEÉ ¶ÉiÉÉ¤nÉÒ ºÉàÉÉ®Éäc BÉEãÉÉBÉEÉ®, ºÉÉÉÊciªÉBÉEÉ® 

+ÉÉè® VÉÉxÉBÉEÉ® ãÉÉäMÉ nä¶É àÉå àÉxÉÉAÆMÉä ªÉÉ àÉxÉÉ ®cä cé* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊnxÉ MÉA, ´É−ÉÇ MÉA, ªÉÉiÉxÉÉ MÉ<Ç xÉcÉÓ, 

®ÉäÉÊ]ªÉÉÆ MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉÒ |ÉÉlÉÇxÉÉ ¤ÉxÉÉÒ ®cÉÓ* ¶ªÉÉàÉ BÉEÉÒ ¤ÉÆºÉÉÒ ¤ÉVÉÉÒ, ®ÉàÉ BÉEÉ vÉxÉÖ−É SÉfÃÉ, ¤ÉÖr BÉEÉ £ÉÉÒ YÉÉxÉ ¤ÉfÃÉ, 

ÉÊxÉvÉÇxÉiÉÉ MÉ<Ç xÉcÉÓ* BÉEÉÊ´É BÉEÉÒ ´ÉÉhÉÉÒ àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊnxÉ MÉA, ´É−ÉÇ MÉA, cVÉÉ®Éå-ãÉÉJÉÉå ºÉÉãÉ ¤ÉÉÒiÉ MÉA, càÉ 

nÉ´ÉÉ BÉE®iÉä cé, ãÉÉJÉÉå ´É−ÉÇ BÉEÉÒ càÉÉ®ÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ cè* nä¶É àÉå +ÉÉªÉÇ, +ÉxÉÉªÉÇ +ÉÉè® pÉÊ´É½ +ÉÉÉÊn ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

cÖ+ÉÉ* ´Éän, {ÉÖ®ÉhÉ A´ÉÆ OÉÆlÉ +ÉÉÉÊn ºÉ£ÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ®ÉäÉÊ]ªÉÉÆ MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉÒ |ÉÉlÉÇxÉÉ ¤ÉxÉÉÒ ®cÉÓ* ¶ªÉÉàÉ BÉEÉÒ ¤ÉÆºÉÉÒ ¤ÉVÉÉÒ, 
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àÉÖ®ãÉÉÒ ´ÉÉãÉä +ÉÉA, £ÉMÉ´ÉÉxÉ BÉßE−hÉ +ÉÉA, vÉxÉÖ−ÉvÉÉ®ÉÒ ®ÉàÉ +ÉÉA, ¤ÉÖr YÉÉxÉÉÒ +ÉÉA, ¤ÉÖr BÉEÉ £ÉÉÒ YÉÉxÉ ¤ÉfÃÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

ÉÊxÉvÉÇxÉiÉÉ MÉ<Ç xÉcÉÓ* MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè, 

MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEèºÉä c]äMÉÉÒ? MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉ ´ÉhÉÇxÉ BÉEÉÊ´ÉªÉÉå BÉEä BÉEcxÉä BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE càÉxÉä º{É−] ÉÊBÉEªÉÉ, {ÉÖ®ÉxÉä BÉEÉÊ´É, VÉÉä 

VÉxÉ´ÉÉhÉÉÒ, ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ {ÉÉÒfÃÉ +ÉÉè® BªÉlÉÉ BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ BÉEÉÊ´ÉiÉÉ àÉå BÉEciÉä cé, =xÉBÉEÉÒ BÉEÉÊ´ÉiÉÉ àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA 

càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ºÉ àÉcÉxÉ ºÉnxÉ àÉå ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ]É<àÉ ¤ÉÉ=Æb ]É®MÉä], ºÉxÉÂ 

2015 iÉBÉE ªÉc ºÉÆBÉEã{É cÉä, MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ c]ÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉé BÉEÉä<Ç xÉªÉÉÒ xÉcÉÓ =~É ®cÉ cÚÆ* ºÉxÉÂ 1973-74 àÉå MÉ®ÉÒ¤É 

BÉEÉèxÉ cè, MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ BÉEä xÉÉÒSÉä BÉEÉèxÉ cè, ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ABÉE xÉä¶ÉxÉãÉ ºÉäà{ÉãÉ ºÉ´Éæ +ÉÉMÉÇxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ 

cè, =xcÉåxÉä BÉÖEU +ÉÉBÉEãÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ* +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå xÉä +ÉÉBÉEãÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ iÉ®c BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ 

®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä BÉEcÉ VÉÉA* ÉÊ{ÉE® <Æ]äOÉä]äb °ô®ãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] |ÉÉäOÉÉàÉ cÖ+ÉÉ, =ºÉàÉå £ÉÉÒ ÉÊ´É¶ãÉä−ÉhÉ cÖ+ÉÉ, BÉÖEU ºÉÚÉÊSÉªÉÉÆ 

¤ÉxÉÉÓ ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉèxÉ cè* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ~´ÉÉÓ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ºÉxÉÂ 1992 ºÉä ãÉäBÉE® ºÉxÉÂ 1997 iÉBÉE |ÉÉÊiÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉÒ 

ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, =ºÉBÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä +ÉÉBÉEãÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* ºÉxÉÂ 1997 ºÉä ºÉxÉÂ 2002, xÉÉè´ÉÉÓ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå 

ABÉE ãÉBÉE½É´ÉÉãÉÉ BÉEàÉä]ÉÒ ¤Éè~ÉÒ lÉÉÒ, ÉÊBÉEiÉxÉÉ BÉEÆVÉà¶ÉxÉ cè, ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ BÉEèãÉ®ÉÒ cÉäMÉÉÒ, =ºÉ +ÉÉvÉÉ® {É® BÉÖEU +ÉÉBÉEãÉxÉ 

cÖ+ÉÉ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn nºÉ´ÉÉÓ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå 13 {´ÉÉ<Æ]ÂºÉ {Éè®ÉàÉÉÒ]ºÉÇ ºÉÉä¶ªÉÉä <BÉEÉäxÉÉäÉÊàÉBÉE º]ä]ºÉ =ºÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ BÉDªÉÉ 

cè, =ºÉBÉEÉ ºÉ´Éæ ºÉxÉÂ 2002 àÉå cÖ+ÉÉ*  

  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, =ºÉBÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä 13 {Éè®ÉàÉÉÒ]ºÉÇ àÉå ÉÊVÉºÉBÉEä ºÉ¤ÉºÉä BÉEàÉ +ÉÆBÉE +ÉÉAÆMÉä, ´Éc MÉ®ÉÒ¤É 

àÉÉxÉÉ VÉÉAMÉÉ, ªÉc iÉªÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* +ÉÉ~´ÉÉÓ, xÉÉè´ÉÉÓ +ÉÉè® 10´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ àÉÉ{ÉnÆb 

+É{ÉxÉÉA MÉA* ªÉc £ÉÉÒ iÉªÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE |ÉiªÉäBÉE {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ ºÉàÉÉÉÎ{iÉ {É®, ªÉÉxÉÉÒ 11´ÉÉÓ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä 

|ÉÉ®à£É àÉå ªÉc iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ cé* +É£ÉÉÒ BÉE<Ç àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä 

+É{ÉxÉä £ÉÉ−ÉhÉÉå àÉå BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ®ÉVªÉ àÉå ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉÚSÉÉÒ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* MÉÉÆ´É àÉå VÉÉ<A iÉÉä 

ABÉE iÉ®{ÉE ºÉä ABÉE {ÉÉÊ®´ÉÉ® +ÉÉAMÉÉ BÉEcäMÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®É xÉÉàÉ iÉÉä ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. ºÉÚSÉÉÒ àÉå xÉcÉÓ cè* nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ABÉE 

MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ +ÉÉAMÉÉ, ´Éc BÉEcäMÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®É xÉÉàÉ xÉ ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. ºÉÚSÉÉÒ àÉå cè +ÉÉè® xÉ A.{ÉÉÒ.AãÉ. ºÉÚSÉÉÒ àÉå cè* 

iÉÉÒºÉ®ä iÉ®{ÉE ºÉä +ÉiªÉxiÉ MÉ®ÉÒ¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ £ÉÚÉÊàÉcÉÒxÉ +ÉÉnàÉÉÒ +ÉÉAMÉÉ, ´Éc BÉEcäMÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä iÉÉä 15 xÉÆ¤É® ÉÊãÉJÉ 

ÉÊnA cé, BÉEÉä<Ç BÉEcäMÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä iÉÉä 13 xÉÆ¤É® ÉÊãÉJÉ ÉÊnA cé* ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. BÉEÉ A.{ÉÉÒ.AãÉ. àÉå +ÉÉè® A.{ÉÉÒ.AãÉ. BÉEÉ 

¤ÉÉÒ.{ÉÉÒAãÉ. àÉå ÉÊãÉJÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® ´ÉÉºiÉ´É àÉå näJÉÉ VÉÉA, iÉÉä xÉ BÉEcÉÓ ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. cè +ÉÉè® xÉ A.{ÉÉÒ.AãÉ. cè* 

<ºÉàÉå <iÉxÉä ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® cä®É-{ÉEä®ÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå BÉEÉä<Ç ´ÉhÉÇxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè*   
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 càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn +É{ÉxÉä <ãÉÉBÉEÉå àÉå VÉÉiÉä cÉåMÉä, =xÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä £ÉÉÒ ªÉä ºÉ£ÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉAÆ +ÉÉiÉÉÒ cÉåMÉÉÒ* 

càÉ VÉÉiÉä cé, càÉå MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, ´Éc BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®É <ÆÉÊn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå xÉÉàÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè* 

càÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE àÉÖÉÊJÉªÉÉ VÉÉÒ ªÉÉ ºÉ®{ÉÆSÉ ºÉÉc¤É, <xÉBÉEÉ <ÆÉÊn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå xÉÉàÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ bÉãÉÉ ªÉÉ 

¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. àÉå BÉDªÉÉå xÉÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊãÉJÉÉ? ´Éc BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÆ{ªÉÚ]® xÉä BÉEÉ] ÉÊnªÉÉ* <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ cä®É-{ÉEä®ÉÒ cÉä 

®cÉÒ cè* <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ {ÉÉÒ½É MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç ´ÉhÉÇxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. 

ºÉÚSÉÉÒ nÖâóºiÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA ºÉÆBÉEã{É BÉEä JÉÆb-ABÉE àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ c]ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä 

¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ nÖâóºiÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, iÉ£ÉÉÒ ]É<àÉ-¤ÉÉ=Æb ªÉÉxÉÉÒ BÉEÉãÉ-¤Ér ªÉÉäVÉxÉÉ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE <xÉ 

ºÉ¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉÒ ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA ªÉÉ ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä ºÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ 

®äJÉÉ ºÉä >ó{É® =~ ºÉBÉEå*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé näJÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É àÉå xÉè¶ÉxÉãÉ ºÉèà{ÉãÉ ºÉ´Éæ +ÉÉMÉæxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ +É{ÉxÉä ºÉ´Éæ BÉEä 61´Éå +ÉÉè® 62´Éå 

®É=Æb BÉE® ®cÉ cè* ´Éc ºÉ´Éæ BÉE®iÉÉ cÉÒ ®ciÉÉ cè +ÉÉè® ¤ÉiÉÉiÉÉ ®ciÉÉ cè +ÉÉè® nÚºÉ®É {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ cè* +ÉÉÊ£ÉVÉÉÒiÉ 

ºÉäxÉMÉÖ{iÉÉ BÉEÉÒ ABÉE BÉEàÉä]ÉÒ ¤Éè~ÉÒ* =ºÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEä 77 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä |ÉÉÊiÉ ÉÊnxÉ 20 

âó{ÉA ºÉä BÉEàÉ JÉSÉÇ BÉE® BÉEä cÉÒ +É{ÉxÉÉ MÉÖVÉÉ®É BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEä 77 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ 20 âó{ÉA ªÉÉ <ºÉºÉä BÉEàÉ |ÉÉÊiÉ ÉÊnxÉ JÉSÉÇ BÉE®xÉä {É® cÉÒ SÉãÉ ®cÉÒ cè* +ÉÉÊ£ÉVÉÉÒiÉ ºÉäxÉMÉÖ{iÉÉ +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉÉÒ 

cé +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç BÉEàÉä]ÉÒ cè* ´Éc BÉEÉä<Ç càÉÉ®ÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ xÉcÉÓ cè* ´Éc ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ xÉcÉÓ cè* 

ÉÊ{ÉE® ºÉÖ®ä¶É iÉäxnÖãÉBÉE® cé, VÉÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEä +ÉlÉÇ ºÉãÉÉcBÉEÉ® cé* =xÉBÉEÉ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEä 37 {ÉEÉÒºÉnÉÒ 

{ÉÉÊ®´ÉÉ® MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä cé* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn, ABÉE ºÉBÉDºÉäxÉÉ BÉEàÉä]ÉÒ cè* =ºÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 50 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ãÉÉäMÉ 

MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä cé* <ºÉ |ÉBÉEÉ® ABÉE BÉEciÉä cé 77 {ÉEÉÒºÉnÉÒ, nÚºÉ®ä BÉEciÉä cé 50 {ÉEÉÒºÉnÉÒ +ÉÉè® iÉÉÒºÉ®ä 

BÉEciÉä cé 37 {ÉEÉÒºÉnÉÒ* <ºÉºÉä BÉDªÉÉ ºÉàÉZÉÉ VÉÉA? ªÉc {ÉcãÉä ºÉä cÉÒ iÉªÉ cè ÉÊBÉE {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ¶ÉÖ°ô àÉå cÉÒ 

¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉ ºÉ´ÉæFÉhÉ cÉä VÉÉAMÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ ºÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ àÉå +ÉÉiÉä cé*  

 àÉcÉänªÉ, ÉÊVÉºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. BÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEÉÒ +ÉÉè® 

nÖâóºiÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEÉÒ, =ºÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ c]ÉxÉä BÉEÉÒ BÉDªÉÉ, MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ PÉ]ÉxÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ càÉ +ÉÉ¶ÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé? 

ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ àÉå ºÉnxÉ àÉå =~É ®cÉ cÚÆ* VÉÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ®, VÉÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ nÖâóºiÉ xÉcÉÓ 

BÉE® ºÉBÉEÉÓ, ´Éä ºÉ®BÉEÉ®å nä¶É ºÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEèºÉä c]ÉAÆMÉÉÒ? ´Éc ºÉ®BÉEÉ® MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ c]ÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ iÉÉä UÉä½ nÉÒÉÊVÉA, ´Éc 

MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉä ÉÊcãÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉÒ, PÉ]É £ÉÉÒ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉÒ +ÉÉè® ®ÉäBÉE £ÉÉÒ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉÒ* àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ 

¤ÉfÃäMÉÉÒ* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®ä <ºÉ ÉÊxÉ−BÉE−ÉÇ BÉEÉä BÉEÉä<Ç BÉEÉ] xÉcÉÓ {ÉÉAMÉÉ* ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ +ÉÉ{É iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ 

BÉE®É {ÉÉA, VÉ¤ÉÉÊBÉE SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ +ÉÉ{ÉxÉä ¤Éè~É ÉÊnA* ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉÖEU ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cè, ºÉÖ®ä¶É iÉäxnÖãÉBÉE® 
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BÉEàÉä]ÉÒ BÉÖEU ¤ÉÉäãÉ ®cÉÒ cè, ºÉBÉDºÉäxÉÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉÖEU ¤ÉÉäãÉ ®cÉÒ cè, xÉè¶ÉxÉãÉ ºÉèà{ÉãÉ ºÉ´Éæ +ÉÉMÉæxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉÖEU +ÉÉè® cÉÒ 

¤ÉÉäãÉ ®cÉ cè* ªÉä ºÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEä ¤ÉxÉÉA cÖA cé, ªÉÉxÉÉÒ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ¤ÉxÉÉA cÖA cé* ªÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉªÉÉÆ, 

BÉEàÉäÉÊ]ªÉÉ ªÉÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ xÉcÉÓ cé* ´Éä ºÉ¤É ®ÆMÉ-ÉÊ¤É®ÆMÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ãÉÉäMÉ PÉ¤É®ÉA cÖA cé, BÉEÉÆ{É ®cä cé 

+ÉÉè® BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE ºÉÆºÉn ºÉä càÉå BÉÖEU xªÉÉªÉ ÉÊàÉãÉä, càÉÉ®É BÉÖEU ={ÉÉªÉ cÉä, càÉÉ®É ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. ºÉÚSÉÉÒ àÉå xÉÉàÉ 

bÉãÉÉ VÉÉA, BÉDªÉÉ ={ÉÉªÉ cÉäMÉÉ, BÉDªÉÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ? <ºÉÉÒÉÊãÉA ºÉÆBÉEã{É BÉEä JÉÆb-ABÉE àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE 

¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ BÉEÉä nÖâóºiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. 

BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ BÉEÉä nÖâóºiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ? càÉ ºÉ®BÉEÉ® {É® AäºÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉ{É®ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉ{É®´ÉÉ<Ç BÉEÉ <ãVÉÉàÉ ãÉMÉÉiÉä cé* <ºÉä BÉEÉä<Ç BÉEÉ]ä? 

BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ºÉÚSÉÉÒ iÉèªÉÉ® cÖ<Ç +ÉÉè® BÉDªÉÉå +ÉÉ{É ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉÉå BÉEÉä ¤Éè~ÉBÉE® +ÉÆvÉBÉEÉ® àÉå ºÉnxÉ BÉEÉä +ÉÉè® nä¶É BÉEä 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®JÉ ®cä cé +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä £ÉÉÊ´É−ªÉ ºÉä BÉDªÉÉå ÉÊJÉãÉ´ÉÉ½ BÉE® ®cä cèé? <ºÉàÉå ®É−]ÅBÉEÉẾ É ÉÊnxÉBÉE® BÉEÉÒ ABÉE 

{ÉÆÉÎBÉDiÉ cè: 

 ‘cÉä MÉªÉÉ ABÉE xÉäiÉÉ àÉé £ÉÉÒ, iÉÉä ¤ÉxvÉÖ ºÉÖxÉÉä, 
 àÉé £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ®ä¶ÉàÉ xÉMÉ®ÉÒ àÉå ®ciÉÉ cÚÆ, (®ä¶ÉàÉ xÉMÉ®ÉÒ ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉä BÉEciÉä cé*) 
 VÉxÉiÉÉ iÉÉä SÉ]Â]ÉxÉÉå BÉEÉ ¤ÉÉäZÉ ºÉcÉ BÉE®iÉÉÒ cè, 
 àÉé SÉÉÆnxÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉÉäZÉ ÉÊBÉEºÉ ÉÊ´ÉÉÊvÉ ºÉciÉÉ cÚÆ*’ 

 àÉcÉänªÉ, càÉ ãÉÉäMÉÉå {É® ÉÊBÉEiÉxÉÉ £ÉÉ®ÉÒ BÉE]ÉFÉ +ÉÉè® <ãVÉÉàÉ cè ÉÊBÉE VÉxÉiÉÉ SÉ]Â]ÉxÉ ºÉä n¤ÉÉÒ cÖ<Ç cè +ÉÉè® 

càÉ ãÉÉäMÉ A.ºÉÉÒ. àÉå ¤Éè~ä cé* BÉEÉẾ É´É® MÉÉä{ÉÉãÉ ÉËºÉc xÉä{ÉÉãÉÉÒ xÉä BÉDªÉÉ BÉEcÉ: 

 VÉ¤É SÉxp ÉÊBÉE®hÉ ºÉä àÉcãÉÉå BÉEÉÒ nÉÒ´ÉÉ® SÉàÉBÉEiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè,  
 SÉÉÆnxÉÉÒ ZÉÉå{É½ÉÒ ºÉä ÉÊãÉ{É], £É® ®ÉiÉ ÉÊºÉºÉBÉEiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè* 

 ªÉc ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉ BÉEÉ +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉ <iÉxÉÉ ¤É½É ÉÊSÉjÉhÉ BÉEÉÊ´ÉªÉÉå xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* ÉÊ{ÉE® +ÉxiÉ àÉå ®É−]ÅBÉEÉÊ´É 

ÉÊnxÉBÉE® xÉä BÉDªÉÉ BÉEcÉ: 

 cÉä¶É BÉE®Éä, ÉÊnããÉÉÒ BÉEä nä´ÉÉä, cÉä¶É BÉE®Éä, 
 ºÉ¤É ÉÊnxÉ iÉÉä ªÉc àÉÉäÉÊcxÉÉÒ xÉ SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè, 
 cÉäiÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, MÉàÉÇ ÉÊn¶ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ºÉÉÆºÉå, 
 ÉÊàÉ]Â]ÉÒ ÉÊ{ÉE® BÉEÉä<Ç +ÉÉMÉ =MÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè*  

 <ºÉ ºÉnxÉ àÉå <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ VÉÉä ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. ºÉÚSÉÉÒ iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ, ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉiÉÉªÉä ÉÊBÉE 

¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. ºÉÚSÉÉÒ BÉEä iÉèªÉÉ® BÉE®xÉä àÉå BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ cè? BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cÖ<Ç, BÉDªÉÉå ÉÊ´ÉãÉà¤É cÖ+ÉÉ? 11´ÉÉÓ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ 

2007-08, 2008-09, 2009-10, 2010-11, ªÉc SÉÉèlÉÉ ºÉÉãÉ SÉãÉ ®cÉ cè +ÉÉè® ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ nÖâóºiÉ 

xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEÉÒ, iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEÉÒ* ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ +ÉÉªÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç {É½ÉÒ cÖ<Ç cé* BÉEcÉÆ {É® +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉÉÒ, 

 



06.08.2010  
  

106

ºÉàÉÉVÉ¶ÉÉºjÉÉÒ, YÉÉxÉÉÒ-ÉÊ´ÉYÉÉxÉÉÒ +ÉÉè® àÉèxÉäVÉàÉå]-|É¤ÉxvÉBÉE ãÉÉäMÉ cé, ´Éä BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé? <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé iÉÉÒµÉ ®Éä−É |ÉBÉE] 

BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉå xÉcÉÓ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ iÉèªÉÉ® cÖ<Ç* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉÒ½É ºÉä OÉÉÊºÉiÉ 

cÉåMÉä, +É{ÉxÉä <ãÉÉBÉEä àÉå VÉ¤É ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ MÉ®ÉÒ¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ® +ÉÉBÉE® BÉEciÉä cÉåMÉä ÉÊBÉE càÉ ÉÊxÉvÉÇxÉ cé, £ÉÚÉÊàÉcÉÒxÉ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 

¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. àÉå càÉÉ®É xÉÉàÉ xÉcÉÓ cè, càÉå <ÉÎxn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÚfÃÉ-¤ÉÚfÃÉÒ {Éé¶ÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ, ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ 

{Éé¶ÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ, ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå àÉÖ{ÉDiÉ àÉå ÉÊ´ÉtÉÖiÉ BÉExÉèBÉD¶ÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, =ºÉBÉEÉä +ÉxÉÉVÉ xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉäMÉÉ, VÉÉä ãÉÉãÉ BÉEÉbÇ, {ÉÉÒãÉÉ BÉEÉbÇ {É® {ÉÉÒ.bÉÒ.AºÉ. cè, <ÇãÉÉVÉ ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. {É® cè, ªÉä ºÉÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ 

¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ cé, <ºÉÉÊãÉA ABÉE jÉÖÉÊ] BÉEä SÉãÉiÉä, ABÉE BÉEºÉÚ®, ABÉE BÉÖEBªÉ´ÉºlÉÉ +ÉÉè® ABÉE ÉÊfãÉÉ<Ç BÉEä 

SÉãÉiÉä VÉÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ =xàÉÚãÉxÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊciÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉªÉÇµÉEàÉ cé, ÉÊ¤ÉxÉÉ ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. ºÉÚSÉÉÒ BÉEä 

+ÉÉvÉÉ® {É® xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉä* <ºÉÉÊãÉA MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ÉÊBÉEiÉxÉÉ £ÉÉ®ÉÒ JÉiÉ®xÉÉBÉE BÉEÉàÉ cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® cÖ+ÉÉ cè, 

BÉEÉä<Ç ´ÉhÉÇxÉ BÉE®ä, BÉEÉä<Ç BÉEcä ÉÊBÉE càÉ {ÉEÉãÉiÉÚ VÉ¤É®nºiÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé, xÉcÉÓ-xÉcÉÓ, àÉcÉänªÉ, MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ ´ÉcÉÆ 

iÉÉBÉE ®cÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä ÉÊãÉA =ºÉ àÉcÉxÉ ºÉnxÉ àÉå BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè, ãÉÉäMÉ BÉDªÉÉ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé, càÉÉ®É xÉÉàÉ 

¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. àÉå xÉcÉÓ cè, càÉBÉEÉä BÉÖEU ÉÊàÉãÉ xÉcÉÓ ®cÉ cè, BÉÖEU ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÆ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé, BÉÖEU BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE xÉcÉÓ 

BÉE® ®cä cé, <ºÉÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEè]äMÉÉäÉÊ®BÉEãÉÉÒ àÉé {ÉÚUiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä ÉÊnxÉÉå àÉå ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. ºÉÚSÉÉÒ iÉèªÉÉ® BÉE®ÉäMÉä 

+ÉÉè® +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉDªÉÉå iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cÖ<Ç, ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ càÉ =~ÉxÉÉ SÉÉciÉä cé?  

 ºÉ´ÉÉãÉ xÉà¤É® nÉä-+É¤É MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ c]ÉxÉä BÉEÉ ={ÉÉªÉ BÉDªÉÉ cè, MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ àÉxiÉ® ºÉä c]É<Ç VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè? càÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEä ªÉcÉÆ ÉÊn´ÉÉãÉÉÒ BÉEä ÉÊnxÉ ºÉÉÆZÉ ºÉä ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé, =®àÉÂ ¥ÉÿàÉ ãÉFàÉÉÒ +ÉÉ´Éä, nÉÊ®p £ÉÉMÉä, xÉÉ®É ãÉMÉÉiÉä cé, 

ãÉFàÉÉÒ +ÉÉ´Éä, nÉÊ®p £ÉÉMÉä, ãÉFàÉÉÒ +Éxn®, nÉÊ®p ¤ÉÉc® +ÉÉè® ºÉÖ¤Éc àÉå, £ÉÉä® àÉå ºÉÆ]ÉÒ ãÉäBÉE® ºÉÚ{É-bMÉ®É {ÉÉÒ]BÉE® 

àÉÉÊcãÉÉAÆ, àÉÉÆ-¤ÉcxÉå, nÉnÉÒ-¤ÉÚfÃÉÒ, +ÉÉÆMÉxÉ-¤ÉÉ½ÉÒ, BÉEÉäxcÉ-ºÉÉxÉÉÒ, ¤ÉÉ½ÉÒ-ZÉÉ½ÉÒ ºÉ¤É àÉå PÉÚàÉ-PÉÚàÉBÉE® ãÉFàÉÉÒ +Éxn®, nÉÊ®p 

¤ÉÉc®, ªÉc BÉEciÉÉÒ cé* cVÉÉ®Éå ´É−ÉÉç ºÉä ªÉc cÉä ®cÉ cè, ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ <ãÉÉBÉEÉå àÉå ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ fÆMÉ ºÉä ãÉÉäMÉ ãÉFàÉÉÒ BÉEÉä 

¤ÉÖãÉÉxÉä BÉEÉ, MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ £ÉMÉÉxÉä BÉEÉ, nÉÊ®p c]ÉxÉä BÉEÉ àÉxiÉ® {ÉfÃ ®cä cé* xÉcÉÓ-xÉcÉÓ, àÉcÉänªÉ, àÉxiÉ® ºÉä, xÉÉ®É ãÉMÉÉxÉä ºÉä 

+ÉÉè® ¤ÉªÉÉxÉ ºÉä, ¤ÉÉäãÉÉÒ ºÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ xÉcÉÓ c] ºÉBÉEiÉÉÒ, xÉ PÉ] ºÉBÉEiÉÉÒ, xÉ ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉ ÉÊàÉ] ºÉBÉEiÉÉÒ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU 

BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ*   càÉå BÉÖEU BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ*  BÉDªÉÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ, ªÉc £ÉÉÒ àÉé ¤ÉiÉÉiÉÉ cÚÆ*  bÉ. ãÉÉäÉÊcªÉÉ BÉEciÉä lÉä, 

ÉÊxÉMÉÇÖhÉ xÉcÉÓ ºÉMÉÖhÉ, ºÉMÉÖhÉ BÉE®Éä*  ÉÊxÉMÉÇÖhÉ +ÉÉè® UÉªÉÉ´ÉÉn ºÉä nä¶É BÉEÉ £ÉãÉÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè*  ºÉMÉÖhÉ ºÉä £ÉãÉÉ 

cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè*  ºÉMÉÖhÉ àÉå ªÉc cè ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉDªÉÉå cè, <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉE ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ cè*  +ÉMÉ® ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ c] VÉÉA iÉÉä 

MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ £ÉÉMÉ VÉÉAMÉÉÒ*  =nÉc®hÉ BÉEä iÉÉè® {É® BÉEÉä<Ç ABÉE MÉ®ÉÒ¤É cè, +ÉMÉ® =ºÉBÉEä PÉ® àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE ãÉ½BÉEä BÉEÉä 

xÉÉèBÉE®ÉÒ ÉÊàÉãÉ VÉÉA, iÉÉä =ºÉBÉEä PÉ® ºÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ c] VÉÉiÉÉÒ cè*  ºÉÆ{ÉxxÉiÉÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉÆiÉ xÉcÉÓ cè, +ÉÉMÉä ´Éc +É{ÉxÉÉÒ 

iÉ®BÉDBÉEÉÒ BÉE®iÉÉ ®cäMÉÉ*  ãÉäÉÊBÉExÉ ®Éä]ÉÒ, BÉE{É½É, àÉBÉEÉxÉ, {ÉfÃÉ<Ç +ÉÉè® n´ÉÉ<Ç VÉÉä {ÉÉÆSÉ àÉÚãÉ£ÉÚiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉªÉå cé, 
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ÉÊVÉºÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA <xÉ {ÉÉÆSÉÉå SÉÉÒVÉÉå BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cè, ´Éc {ÉÉÊ®´ÉÉ® ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ ºÉä >ó{É® cè*  ÉÊVÉxÉBÉEÉä {ÉÉÆSÉ àÉå 

{ÉÉSÉÉå xÉcÉÓ cé, ´Éc +ÉÉÊiÉ nÉÊ®p cè, iÉÉÒxÉ xÉcÉÓ cè iÉÉä +ÉÉÊiÉ nÉÊ®p cè, BÉEÉä<Ç ABÉE cè SÉÉ® cè, BÉEÉä<Ç nÉä cè iÉÉÒxÉ xÉcÉÓ, 

BÉEÉä<Ç iÉÉÒxÉ cè nÉä xÉcÉÓ, BÉEÉä<Ç SÉÉ® cè ABÉE xÉcÉÓ, <ºÉ iÉ®c ºÉä ®Éä]ÉÒ, BÉE{É½É, àÉBÉEÉxÉ, {ÉfÃÉ<Ç +ÉÉè® n´ÉÉ<Ç BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É 

ºÉää =xÉBÉEÉ +ÉÉBÉEãÉxÉ càÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* ªÉÉÊn MÉ®ÉÒ¤É BÉEä ªÉcÉÆ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉ 

VÉÉA ªÉÉ àÉé ªÉc BÉEcÚÆ ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ iÉÉÒxÉ cVÉÉ® °ô{ÉA, VªÉÉnÉ xÉcÉÓ, ]É]É ªÉÉ ÉÊ¤É½ãÉÉ =ºÉBÉEÉä càÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ 

{ÉÉAÆMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ iÉÉÒxÉ cVÉÉ® °ô{ÉA àÉcÉÒxÉä =ºÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉ VÉÉAÆ +ÉÉè® +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ={ÉÉªÉ BÉEä iÉÉè® {É® 

AbÉÒ¶ÉxÉãÉ <xBÉEàÉ cÉä VÉÉA, iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ c] VÉÉAMÉÉÒ*  BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ +ÉÉBÉEãÉxÉ nä¶É àÉå ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, càÉÉ®ä ªÉcÉÆ 

{ÉÉÆSÉ-U& BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ ªÉÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ xÉcÉÓ cÉåMÉä, ÉÊVÉxÉBÉEÉä càÉå ®Éä]ÉÒ, BÉE{É½É, àÉBÉEÉxÉ, {ÉfÃÉ<Ç +ÉÉè® 

n´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ näxÉÉÒ cè*  BÉDªÉÉå xÉcÉÓ <ºÉ nä¶É BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ ÉÊàÉãÉBÉE® ªÉc ºÉÆBÉEã{É BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE ABÉE BÉE®Éä½ 

xÉcÉÓ iÉÉä {ÉSÉÉºÉ-ºÉÉ~ ãÉÉJÉ cÉÒ ºÉcÉÒ, |ÉÉÊiÉ´É−ÉÇ <iÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä càÉ ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ ºÉä A{ÉÉÒAãÉ ¤ÉxÉÉªÉåMÉä?  ªÉc 6-7 

´É−ÉÉç ºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ xÉcÉÓ cè*  +ÉlÉÇ¶ÉÉÉÎºjÉªÉÉå xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ ABÉE |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ c® ºÉÉãÉ c]É nåMÉä*  

VÉèºÉä ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉä {ÉSÉÉºÉ ´É−ÉÉç iÉBÉE ®JÉxÉÉ cè*  +É¤É càÉ <iÉxÉä ÉÊnxÉ vÉèªÉÇ ®JÉxÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cé*  

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É näJÉ ®cä cé ÉÊBÉE =OÉ´ÉÉn ºÉä VªÉÉnÉ ÉÊVÉãÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉä ®cä cé, àÉÉ®BÉEÉ] ºÉä, ÉËcºÉÉ ºÉä, 

+ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉä ®cä cé*  <xÉ ºÉ¤É BÉEÉÒ VÉ½ àÉå àÉÚãÉiÉ& VªÉÉnÉiÉ® ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè*  VÉààÉÚ-

BÉE¶àÉÉÒ® BÉEä ABÉE ãÉ½BÉEä BÉEÉä VÉ¤É iÉÉÒxÉ cVÉÉ® °ô{ÉA àÉcÉÒxÉä {É® ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ {ÉjÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ, ´Éc ãÉ½BÉEÉ £ÉÉ−ÉhÉ BÉE® 

®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉä®ä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç ={ÉÉªÉ xÉcÉÓ lÉÉ, VÉÉÒxÉä BÉEÉ VÉÉÊ®ªÉÉ xÉcÉÓ lÉÉ, ¤ÉcxÉ BÉEÉÒ ¶ÉÉnÉÒ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÖªÉÉÒ cè, 

+ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn àÉå xÉÉàÉ ÉÊãÉJÉÉxÉä BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ àÉä®ä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç ={ÉÉªÉ xÉcÉÓ lÉÉ*  BÉEä´ÉãÉ iÉÉÒxÉ cVÉÉ® °ô{ÉA BÉEä àÉcÉÒxÉä {É® 

càÉÉ®ÉÒ xÉÉèBÉE®ÉÒ cÉä MÉªÉÉÒ cè, càÉ =ºÉÉÒ ºÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ xÉèªªÉÉ JÉä´ÉåMÉä, {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ £ÉÉÒ £É®hÉ-{ÉÉä−ÉhÉ BÉE® ãÉåMÉä +ÉÉè® 

VÉÉÒ ãÉåMÉä +ÉÉè® <ºÉ iÉ®c +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn ºÉä càÉ ¤ÉSÉ VÉÉAÆMÉä*  =ºÉ ãÉ½BÉEä BÉEÉ ¤ÉªÉÉxÉ càÉå ¤É®É¤É® ªÉÉn +ÉÉ ®cÉ cè* 

+ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn, =OÉ´ÉÉn, ´ÉÉàÉ{ÉÆlÉ =OÉ´ÉÉn ºÉ£ÉÉÒ BÉEä VÉ½ àÉå |ÉàÉÖJÉiÉÉ ºÉä ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ cè, BÉÖEU +ÉÉè® BÉEÉ®hÉ £ÉÉÒ cÉä 

ºÉBÉEiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖJªÉ BÉEÉ®hÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ cè*  MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ <ºÉÉÊãÉA cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ cè*  +ÉÉ{É ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ c]É<A, 

iÉ¤É MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ c]äMÉÉÒ +ÉÉè® iÉ¤É ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ cÉäMÉÉ*  +ÉMÉ® MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ xÉcÉÓ c]É ºÉBÉEiÉä cé, c® {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå ABÉE 

BÉEÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ, iÉÉä ªÉc ¤ÉiÉÉ<A ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ àÉå àÉä]ÅÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉÉÒºÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEcÉÆ ºÉä 

+ÉÉ MÉA?  BÉEÉàÉxÉ ´ÉäãlÉ MÉäàºÉ àÉå ãÉÚ] cÉä ®cÉÒ cè*  BÉE<Ç cVÉÉ® BÉE®Éä½ =ºÉàÉå JÉSÉÇ cÉä MÉA*  <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

¤ÉiÉÉªÉÉ VÉÉA*  ªÉc ¤Éä<ÇàÉÉxÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ +ÉxªÉÉªÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cÖªÉÉÒ*  +ÉÉ{É BÉEciÉä 

cé ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE OÉÉälÉ ®ä] cÉä ®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ABÉEÉ=Æ] OÉÉälÉ cè*  8-9 {ÉºÉç] BÉEÉÒ OÉÉälÉ ®ä] ºÉ¤É 

+ÉºÉiªÉ cè, ªÉÉÊn MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ +ÉÉè® ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ ¤ÉxÉÉÒ cÖªÉÉÒ cè*  ABÉE VÉÉì¤ÉãÉäºÉ OÉÉälÉ +ÉºÉiªÉ cè, MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ +ÉxªÉÉªÉ 

cè*  =xÉBÉEä ÉÊãÉA ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cè? 
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 àÉcÉänªÉ, càÉxÉä JÉÆb nÉä àÉå BÉEcÉ cè ÉÊBÉE {ÉcãÉä +ÉÉ{É ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉä +ÉÉ<båÉÊ]{ÉEÉ<Ç BÉEÉÊ®A, ÉÊ{ÉE® ]É<àÉ 

¤ÉÉ=Æb iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä, ABÉE ºÉÉãÉ àÉå SÉÉãÉÉÒºÉ ãÉÉJÉ, {ÉSÉÉºÉ ãÉÉJÉ, ºÉkÉ® ãÉÉJÉ VÉÉä £ÉÉÒ BÉE® ºÉBÉEå, nä¶É +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ 

£É® àÉå {ÉiÉÉ ãÉMÉÉ<A ÉÊBÉE BÉEcÉÆ {É® BÉEèºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ ªÉÉ àÉÉÆMÉ cè?  =ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä BÉEÉÒ iÉÉÒxÉ, SÉÉ® ªÉÉ U& 

àÉcÉÒxÉä BÉEÉÒ ]ÅäÉËxÉMÉ ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ABÉE ãÉ½BÉEÉ ªÉÉ ãÉ½BÉEÉÒ BÉEÉä näBÉE® =ºÉBÉEÉ {ãÉäºÉàÉå] BÉE®É nÉÒÉÊVÉA*        

 =xcå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ iÉÉÒxÉ cVÉÉ®, SÉÉ® cVÉÉ®, {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä àÉcÉÒxÉä nÉÒÉÊVÉA* ªÉÉÊn AäºÉÉ cÉä VÉÉAMÉÉ iÉÉä 

=ºÉBÉEÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ c] VÉÉAMÉÉÒ* <ºÉ BÉEÉãÉ¤Ér BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ºÉ¤É ºÉÉäSÉå* ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉxÉ ¤ÉxÉÉAÆ, ºÉÆBÉEã{É 

BÉE®å +ÉÉè® ofÃ <SUÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉ cÉä ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ c]ÉxÉÉÒ cè* vÉÉäJÉÉ-vÉ½ÉÒ ºÉä xÉcÉÓ, +ÉÉvÉä àÉxÉ ºÉä xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ 

BÉEä BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉä SÉÉÉÊcA* àÉé <ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ >óÆSÉÉ n¶ÉÇxÉ xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉÉ +ÉÉè® xÉ cÉÒ BÉEcxÉä ´ÉÉãÉÉ cÚÆ, ªÉc ºÉÉvÉÉ®hÉ cè* 

BÉEÉä<Ç +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉÉÒ, ºÉàÉÉVÉ ¶ÉÉºjÉÉÒ, ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE, YÉÉxÉÉÒ, vªÉÉxÉÉÒ ¤ÉiÉÉA ÉÊBÉE <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ¤ÉfÃÉ-SÉfÃÉBÉE® ¤ÉÉiÉ cè* MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ 

BÉEÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä ®cxÉä ´ÉÉãÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå ºÉä ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® nä nÉÒÉÊVÉA* nä¶É, |Énä¶É +ÉÉè® ÉÊ´Énä¶É àÉå VÉèºÉÉÒ 

VÉ°ô®iÉ cè, =ºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä BÉEÉÒ ]ÅäÉËxÉMÉ ÉÊnãÉ´ÉÉBÉE® =ºÉBÉEÉ ]É<àÉ ¤ÉÉ=Æb {ãÉäºÉàÉé] 

BÉE®´ÉÉ<A*  <ºÉ {É® ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ JÉSÉÉÇ xÉcÉÓ +ÉÉAMÉÉ* <ºÉä BÉEèãÉBÉÖEãÉä] ÉÊBÉEªÉÉ cÖ+ÉÉ cè* <ºÉàÉå ºÉ´ÉÉ nÉä ãÉÉJÉ 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ JÉSÉÇ +ÉÉAMÉÉ +ÉÉè® nä¶É ºÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ c] VÉÉAMÉÉÒ, àÉiÉãÉ¤É ®Éä]ÉÒ, BÉE{É½É, àÉBÉEÉxÉ, {ÉfÃÉ<Ç, n´ÉÉ<Ç, 

càÉxÉä ´É−ÉÇ 2015 iÉBÉE ÉÊnªÉÉ cè* 2010-11, 2011-12, 2012-13, 2013-14 +ÉÉè® 2014-15, {ÉÉÆSÉ ´É−ÉÇ ¤ÉSÉä 

cé* ªÉÉÊn ºÉ®BÉEÉ® àÉå ºÉÆBÉEã{É ¶ÉÉÎBÉDiÉ +ÉÉè® <SUÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉ cÉä +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉ xªÉÉªÉ BÉE®xÉä BÉEÉ àÉxÉ cÉä, iÉÉä ºÉ¤É 

BÉÖEU cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* 

   xªÉÉªÉ BÉE®Éä iÉÉä +ÉÉvÉÉ nÉä, =ºÉàÉå £ÉÉÒ BÉEcÉÓ ¤ÉÉvÉÉ cÉä,  
   nä nÉä BÉEä´ÉãÉ {ÉÉÆSÉ OÉÉàÉ, ®JÉÉä +É{ÉxÉÉÒ vÉ®iÉÉÒ iÉàÉÉàÉ*  
   càÉ <ºÉÉÒ àÉå ºÉÖJÉ ºÉä JÉÉAÆMÉä, +ÉÉ¶ÉÉÒ−É ºÉÉÊciÉ JÉÖ¶ÉÉÒ àÉxÉÉAÆMÉä* 
 
àÉé ]É]É, ÉÊ¤É®ãÉÉ +ÉÉè® nä¶É BÉEÉÒ ÉÊcººÉänÉ®ÉÒ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ BÉEc ®cÉ cÚÆ* àÉé BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xÉBÉEä ÉÊãÉA iÉÉÒxÉ 

cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉEÉÒ xÉÉèBÉE®ÉÒ näxÉä  BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ={ÉÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) xÉcÉÓ iÉÉä ÉÊ{ÉE® ªÉÉSÉxÉÉ xÉcÉÓ VÉÆMÉ cÉäMÉÉÒ, 

VÉÉÒ´ÉxÉ VÉÉA ªÉÉ àÉ®hÉ cÉäMÉÉ* àÉé £ÉÉ®ÉÒ ºÉÆPÉ−ÉÇ +ÉÉè® ãÉ½É<Ç BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉcãÉä ºÉä ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ* <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ªÉÉäVÉxÉÉ 

¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ABÉE ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç cè, ¤ÉxÉÉBÉE® +ÉÉA cé* <ºÉ |ÉBÉEÉ® ´É−ÉÇ 2015 iÉBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ c]äMÉÉÒ* 

 nÚºÉ®É, ªÉÉÊn +ÉÉ{É <à{ãÉÉìªÉàÉé] +ÉÉè® {ãÉäºÉàÉé] xÉcÉÓ näiÉä iÉÉä +ÉÉ{É MÉ®ÉÒ¤É BÉEä ¶ÉjÉÖ cé* +ÉÉ{É MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ c]ÉxÉÉ 

xÉcÉÓ SÉÉciÉä, PÉ]ÉxÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ SÉÉciÉä, MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä* ªÉÉÊn ¤ÉéBÉEÉå +ÉÉè® º´ÉªÉÆ ºÉcÉªÉiÉÉ ºÉàÉÚc àÉÚ´ÉàÉé] 

BÉEä VÉÉÊ®A ]É<àÉ ¤ÉÉ=Æb º´É-®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä, iÉÉä àÉé àÉÉxÉÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É MÉ®ÉÒ¤É BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä ¶ÉjÉÖ 

xÉà¤É® nÉä cé* ®ÉäVÉMÉÉ® MÉÉ®Æ]ÉÒ BÉEä iÉciÉ ´ÉäVÉ <à{ãÉÉìªÉàÉé] ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* ABÉE ´ÉäVÉ <à{ãÉÉìªÉàÉé] cè +ÉÉè® nÚºÉ®É ºÉèã{ÉE 

<à{ãÉÉìªÉàÉé] cè* ªÉÉÊn ´ÉäVÉ <à{ãÉÉìªÉàÉé] ÉÊnªÉÉ VÉÉA iÉÉä ºÉÉè âó{ÉªÉä ®ÉäVÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ºÉÉè ÉÊnxÉ BÉEä nºÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä 
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BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ cÉä MÉA* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉä 36 cVÉÉ® âó{ÉªÉä SÉÉÉÊcA* 26 cVÉÉ® âó{ÉªÉä AÉÊb¶ÉxÉãÉ <xÉBÉEàÉ BÉEèºÉä cÉäMÉÉÒ* 

<ºÉÉÊãÉA iÉÉÒxÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä àÉcÉÒxÉÉ +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ +ÉÉàÉnxÉÉÒ BÉEÉ ={ÉÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ªÉÉÊn =ºÉ PÉ® BÉEä 

ãÉ½BÉEä, ãÉ½BÉEÉÒ, àÉÉÊcãÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉèã{ÉE cèã{É OÉÖ{É àÉÚ´ÉàÉé], ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ ºÉä, àÉÉÉÌBÉEÉË]MÉ BªÉ´ÉºlÉÉ 

BÉE®BÉEä ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® <ÆiÉVÉÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç {ÉÉÊ®´ÉÉ® ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ ºÉä +ÉãÉMÉ xÉcÉÓ ®cäMÉÉ, ºÉ¤ÉBÉEä ÉÊãÉA   

ºÉàÉªÉ¤Ér BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE BÉE®åMÉä, iÉÉä BÉÖEU xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* =xÉBÉEä ÉÊãÉA <à{ãÉÉìªÉàÉé] +ÉlÉ´ÉÉ ºÉèã{ÉE <à{ãÉÉìªÉàÉé] 

cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉÉÊn càÉ AäºÉÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä iÉÉä càÉ nä¶É BÉEä ºÉÉlÉ, MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ xªÉÉªÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé* 

 

15.58 hrs. 

(Dr. Girija Vyas in the Chair) 

<ºÉÉÒÉÊãÉA MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ, ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ c]ÉxÉä BÉEä {ÉEÉàÉÇÚãÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå nä¶É +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå {ÉiÉÉ ãÉMÉÉ<A ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ 

ÉÊbàÉÉÆb cè* =ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ iÉÉÒxÉ ªÉÉ U: àÉcÉÒxÉä BÉEÉÒ ]ÅäÉËxÉMÉ näBÉE® {ãÉäºÉàÉé] BÉE®´ÉÉªÉÉ VÉÉA ªÉÉ ºÉèã{ÉE <à{ãÉÉìªÉàÉé], 

ºÉèã{ÉE cèã{É OÉÖ{É àÉÚ´ÉàÉé], |ÉÉäbBÉD] BÉEÉÒ àÉÉÉÌBÉEÉË]MÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ +ÉÉÉÊn <ÆiÉVÉÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉä VÉÉiÉä iÉÉä àÉÉxÉÉ VÉÉAMÉÉ 

ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ MÉ®ÉÒ¤É BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä nÖ¶àÉxÉ cé +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ c]ÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä* 

 

16.00 hrs. 

ªÉlÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ´ÉÉnÉÒ cé +ÉÉè® BÉEciÉä cé ÉÊBÉE JÉSÉÇ BÉE®Éä, xÉBÉDºÉãÉÉÒ AÉÊ®ªÉÉ àÉå JÉSÉÇ BÉE®Éä* BÉDªÉÉ +É¤É JÉSÉÇ cÉäMÉÉ, MÉ®ÉÒ¤É 

BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉäMÉÉ? ´ÉcÉÆ ãÉä´ÉÉÒ ´ÉºÉÚãÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ãÉä´ÉÉÒ ´ÉºÉÚãÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* ºÉ¤É {ÉèºÉä 

VÉÉªÉåMÉä, iÉÉä xÉBÉDºÉãÉÉÒ ãÉÉäMÉ àÉÉãÉÉàÉÉãÉ cÉä VÉÉªÉåMÉä* <ºÉÉÊãÉA ºÉèã{ÉE <à{ãÉÉªÉàÉé], <à{ãÉÉªÉàÉé] näBÉE® MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ c]ÉxÉä, 

¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ c]ÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc nÚºÉ®É ºÉÖZÉÉ´É cè* ÉÊVÉºÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ, ºÉèã{ÉE 

<à{ãÉÉªÉàÉé] xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ, =ºÉä iÉÉÒxÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä àÉcÉÒxÉÉ {Éé¶ÉxÉ nÉÒÉÊVÉA* àÉé ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE JÉVÉÉxÉä àÉå 

MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉ ÉÊcººÉÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ? ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉÆSÉàÉ ´ÉäiÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ, U~àÉ ´ÉäiÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ, bÉÒA +ÉÉÉÊn ºÉ¤É ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ àÉVÉnÚ®ÉÒ ºÉä, àÉäcxÉiÉ ºÉä nä¶É BÉEÉ JÉVÉÉxÉÉ SÉãÉiÉÉ cè, =ºÉä BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ* VÉÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉE®iÉä 

cé, =xcå +ÉÉ{É ºÉ¤É BÉÖEU näiÉä VÉÉ<A, ãÉäÉÊBÉExÉ MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ ÉÊVÉºÉBÉEä {ÉÉºÉ xÉÉèBÉE®ÉÒ xÉcÉÓ cè, ´Éc +ÉÉ{ÉBÉEÉ MÉèºÉ, {ÉÉxÉÉÒ 

xÉcÉÓ ãÉäiÉÉ +ÉÉè® {ÉkÉä ºÉä £ÉÉäVÉxÉ ¤ÉxÉÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ nä¶É àÉä ÉÊcººÉÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ? ´Éc cÉäàÉ º]ä] ãÉébãÉèºÉ cè* =ºÉBÉEä 

{ÉÉºÉ PÉ® ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE vÉÖ® VÉàÉÉÒxÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* ´Éc BÉEèºÉä ºÉàÉZÉäMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ càÉÉ®É £ÉÉÒ cè* ÉÊVÉºÉBÉEä 

{ÉÉºÉ ®cxÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ÉÊ¤ÉkÉÉ VÉàÉÉÒxÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè, ´Éc BÉDªÉÉå àÉÉxÉäMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ càÉÉ®É cè? ´Éc cÉäàÉ º]ä] 

ãÉéb ãÉèºÉ cè* nä¶É àÉå 40 ºÉä 45 ãÉÉJÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® AäºÉä cé VÉÉä cÉäàÉ º]ä] ãÉéb ãÉèºÉ cé* =xÉBÉEä {ÉÉºÉ ABÉE vÉÖ® VÉàÉÉÒxÉ 

xÉcÉÓ cè* =xÉBÉEÉä <ÆÉÊn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* =xÉBÉEÉä BÉEcÉ VÉÉªÉäMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ´ÉÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉàÉÉÒxÉ xÉcÉÓ cè, 
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<ºÉÉÊãÉA iÉÖàcå xÉcÉÓ nåMÉä* VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉä  +ÉÉ{É ®ÉäVÉMÉÉ® xÉcÉÓ nä ºÉBÉEä, ÉÊVÉºÉä ºÉèã{ÉE <à{ãÉÉªÉàÉé] xÉcÉÓ 

nä ºÉBÉEä, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉcÉªÉiÉÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ, =ºÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä +ÉÉ<ÇbåÉÊ]{ÉEÉ<Ç BÉE®BÉEä iÉÉÒxÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä 

àÉcÉÒxÉÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* BÉDªÉÉ <iÉxÉÉ näxÉä ºÉä JÉVÉÉxÉÉ JÉÉãÉÉÒ cÉä VÉÉªÉäMÉÉ? càÉ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE VÉÉä ãÉÉäMÉ ¤Éè~ä cé, <ºÉÉÒ 

nä¶É àÉå nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä +É®¤ÉÉå-JÉ®¤ÉÉå {ÉÉÊiÉ vÉxÉ-{É¶ÉÖ+ÉÉäÆ ºÉä +ÉÉMÉä cÉä MÉA cé, ãÉäÉÊBÉExÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉãÉ cè? 

<BÉEÉäxÉÉÉÊàÉBÉE OÉÉälÉ BÉDªÉÉ cè, VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ OÉÉälÉ BÉDªÉÉ cè? ªÉc MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ UãÉ cè, +ÉxªÉÉªÉ cè, vÉÉäJÉÉ cè* JÉVÉÉxÉä àÉå 

=ºÉBÉEÉ ÉÊcººÉÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÊãÉA =ºÉä ]ÅäÉËxÉMÉ näBÉE® ®ÉäVÉMÉÉ® näxÉÉ SÉÉÉÊcA ªÉÉ ºÉèã{ÉE <à{ãÉÉªÉàÉé] näxÉÉ SÉÉÉÊcA, 

xÉcÉÓ iÉÉä {Éé¶ÉxÉ näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* <xÉ iÉÉÒxÉÉå àÉå ºÉä BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ, xÉcÉÓ iÉÉä àÉÉxÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ 

ÉÊBÉE ªÉä ãÉÉäMÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ¤ÉfÃÉxÉä ´ÉÉãÉä cé, MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ c]ÉxÉä +ÉÉè® PÉ]ÉxÉä ´ÉÉãÉä xÉcÉÓ cé* ªÉä MÉè®-¤É®É¤É®ÉÒ ¤ÉfÃÉxÉä ´ÉÉãÉä cé, 

ÉÊàÉ]ÉxÉä ´ÉÉãÉä xÉcÉÓ cé* <ºÉÉÊãÉA ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ c]ÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ªÉc ºÉ¤É BÉÖEU cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 +ÉÆiÉ àÉå, àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ +ÉÉvÉÉ® ¤ÉxÉÉ näiÉä cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉéxÉä iÉÉÒxÉ {´ÉÉ<Æ] BÉEÉ 

´ÉhÉÇxÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè, +É¤É SÉÉèlÉÉ {´ÉÉ<Æ] ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉ>óÆMÉÉ* MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 

¤ãÉÉBÉE àÉå, {ÉÆSÉÉªÉiÉ àÉå VÉÖ]ÉBÉE® {ÉfÃÉxÉä, cÉäº]ãÉ +ÉÉÉÊn ¤ÉÉÊfÃªÉÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ <ÆiÉVÉÉàÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* =xcå +É£ÉÉÒ VÉèºÉÉÒ 

ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, ´ÉèºÉÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* gÉÉÒ àÉèBÉEÉãÉä xÉä ÉÊ¥É]äxÉ BÉEÉÒ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé] àÉå £ÉÉ−ÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ 

ÉÊBÉE  càÉ <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ xÉcÉÓ nåMÉä ÉÊVÉºÉºÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ {ÉfÃBÉE® MÉÖãÉÉàÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊBÉE®ªÉÉxÉÉÉÊMÉ®ÉÒ 

JÉÉäVÉiÉÉ ®cäMÉÉ* ªÉc =xÉBÉEÉ ´ÉcÉÆ BÉEÉ £ÉÉ−ÉhÉ cè* =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä +É£ÉÉÒ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉå iÉ®BÉDBÉEÉÒ BÉE®´ÉÉ 

®cä cé* ºÉ´ÉÇÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ SÉãÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* càÉÉ®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ºBÉÚEãÉ àÉå 12 ãÉÉJÉ àÉÉº]®Éå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè* 

{ÉcãÉä 22 ãÉÉJÉ àÉÉº]®Éå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ lÉÉÒ* =ºÉ BÉEàÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉÚÉÌiÉ BÉEèºÉä  BÉEÉÒ MÉ<Ç cè? ÉÊàÉjÉ´É®,  {É®àÉ ]ÉÒSÉ® ¤ÉcÉãÉ BÉE® 

®cä cé*  ÉÊ¤ÉxÉÉ {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä =xcå ¤ÉcÉãÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* ´Éc {ÉfÃÉ<Ç BÉE®ÉiÉä cé* MÉÉÆ´ÉÉå àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä VÉÉä ¤ÉSSÉä {ÉfÃ ®cä cé, 

´Éä BÉEèºÉä {ÉfÃäMÉå* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ¤ÉSSÉä AäºÉä ºBÉÚEãÉÉå àÉä {ÉfÃiÉä cé VÉ¤ÉÉÊBÉE ¤É½ä +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä ¤ÉSSÉä {ÉÉÆSÉ cVÉÉ®, 

+ÉÉ~ cVÉÉ®, nºÉ cVÉÉ® +ÉÉè® ¤ÉÉÒºÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä àÉcÉÒxÉÉ näBÉE® nÚxÉ ºBÉÚEãÉ, ÉË|ÉºÉäVÉ ºBÉÚEãÉ +ÉÉÉÊn àÉå {ÉfÃiÉä cé*   

                                                

àÉäªÉÉä ºBÉÚEãÉ, ¤ÉÉìà¤Éä ºBÉÚEãÉ, ®ÆMÉ-ÉÊ¤É®ÆMÉä ºBÉÚEãÉÉå àÉå {ÉfÃiÉä cé* MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ? =xÉBÉEä ºBÉÚEãÉÉå àÉå 

iÉÖàÉxÉä àÉÉº]® BÉEèºÉä xÉcÉÓ ®JÉÉ? VÉÉä àÉÉº]® £ÉÉÒ ®JÉÉ, iÉÉä {Éè®É-]ÉÒSÉ® ®JÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ªÉÉäMªÉiÉÉ xÉcÉÓ cè, ªÉÉäMªÉiÉÉ 

{ÉiÉÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉ iÉ®c ºÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ UãÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* bÉ. ®ÉàÉ àÉxÉÉäc® ãÉÉäÉÊcªÉÉ, ÉÊVÉxÉBÉEÉ VÉxàÉ 

¶ÉiÉÉ¤nÉÒ ºÉàÉÉ®Éäc ºÉà{ÉxxÉ cÖ+ÉÉ cè, xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE SÉÉcä ®É−]Å{ÉÉÊiÉ ªÉÉ cÉä...∗ BÉEÉÒ ºÉÆiÉÉxÉ, ºÉ¤ÉBÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ ABÉE 

ºÉàÉÉxÉ* ªÉcÉÒ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉcÉÆ BÉEÉÆ´Éäx] ºBÉÚEãÉ, ¤É½ä +ÉÉè® BÉEÉÒàÉiÉÉÒ ºBÉÚEãÉÉå àÉå ¤É½ä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ¤ÉSSÉä {ÉfÃåMÉä 

 
∗ Not recorded. 
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+ÉÉè® +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ, MÉ®ÉÒ¤É BÉEä ¤ÉSSÉä =ºÉÉÒ ºBÉÚEãÉ àÉå {ÉfÃåMÉä VÉcÉÆ U{{É® xÉcÉÓ cè, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ nÉÒ´ÉÉ® cÉÒ xÉcÉÓ cè, 

ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉå àÉÉº]® cÉÒ xÉcÉÓ cè, ¤ãÉèBÉE¤ÉÉäbÇ xÉcÉÓ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ :  VÉÉä £ÉÉÒ +ÉxÉ{ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå]®ÉÒ ¶É¤n ¤ÉÉäãÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉä ABÉD{ÉÆVÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA* +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉxn£ÉÇ 

nÚºÉ®É lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ ¶É¤n BÉEÉä ABÉDºÉ{ÉÆVÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA* 

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc : BÉEÉxÉÚxÉ àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ®É−]Å{ÉÉÊiÉ BÉEÉ xÉÉàÉ ãÉäBÉE® £ÉÉ−ÉhÉ BÉEÉä +ÉºÉ®nÉ® xÉcÉÓ 

¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc iÉÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ xÉÉ®É lÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®É £ÉÉ´É cè ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä 

¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç +ÉÉè® nä¶É BÉEä ¤É½ä +ÉÉnÉÊàÉªÉÉå BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç ABÉE ºÉàÉÉxÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* AäºÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉE <vÉ® 

A.ºÉÉÒ. ´ÉÉãÉÉ ºBÉÚEãÉ cè, ¤ÉSSÉä BÉEÉä ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA A.ºÉÉÒ. ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉºÉ +ÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® =vÉ® càÉÉ®ä MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä 

¤ÉSSÉä BÉEä ÉÊãÉA ºBÉÚEãÉ àÉå U{{É® cÉÒ xÉcÉÓ cè, àÉÉº]® cÉÒ xÉcÉÓ cè* ´ÉcÉÆ 1000 {ÉfÃxÉä ´ÉÉãÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA nÉä àÉÉº]® 

cé +ÉÉè® =xÉ àÉÉº]®Éå BÉEÉä £ÉÉÒ VÉxÉMÉhÉxÉÉ BÉEä BÉEÉàÉ àÉå ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, {ÉfÃÉ<Ç cÉÒ ¤ÉÆn ®ciÉÉÒ cè, SÉÉè{É] ®ciÉÉÒ 

cè* ªÉc cÉãÉiÉ cè MÉÉÆ´É BÉEä ºBÉÚEãÉÉå BÉEÉÒ* <ºÉÉÒÉÊãÉA VÉÉä ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ¤ÉSSÉä cé, =xÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä cÉìº]ãÉ 

¤ÉxÉÉBÉE® +ÉSUÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ ´ÉÉãÉÉÒ {ÉfÃÉ<Ç ÉÊnãÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, iÉ¤É ªÉÖMÉ ¤ÉnãÉäMÉÉ, iÉ¤É nä¶É ¤ÉnãÉäMÉÉ +ÉÉè® iÉ¤É £ÉÉ®iÉ ¤ÉxÉäMÉÉ, 

xÉcÉÓ iÉÉä MÉè®-¤É®É¤É®ÉÒ +ÉÉè® ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉ BÉEÉÒ VÉÉä JÉÉ<Ç ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, ´Éc nä¶É BÉEÉÒ ABÉEiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤É½É JÉiÉ®É cè* 

¶ÉÉÆÉÊiÉ {É® £ÉÉ®ÉÒ JÉiÉ®É cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA ªÉc ºÉÆBÉEã{É {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® <ºÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®ä* +É{ÉxÉÉ àÉÉlÉÉ 

SÉÉè½É BÉE®ä, +É{ÉxÉä ÉÊnàÉÉMÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® BÉE®ä +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ c]ÉxÉä BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉ®BÉEÉ® ªÉc ºÉÆBÉEã{É BÉE®ä ÉÊBÉE <ºÉä àÉé 

BÉEÉãÉ¤Ér fÆMÉ ºÉä BÉE®åMÉä +ÉÉè® ºÉnxÉ BÉEÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ àÉå ãÉäBÉE® +ÉÉMÉä ¤ÉfÃåMÉä* ÉÊVÉºÉºÉä ªÉc näc {ÉÚ®É +ÉÆMÉÉ® +É®ä, {ÉÚÆVÉÉÒ ºÉÉÒ 

VÉãÉ VÉÉAMÉÉÒ, àÉÉxÉ´ÉiÉÉ BÉEÉÒ BÉEÉãÉÉÒ ÉÊ¤ÉxnÉÒ, UÉ®-UÉ® cÉä VÉÉAMÉÉÒ*  

 <ºÉÉÊãÉA àÉcÉänªÉÉ, <ºÉBÉEÉä BÉE®xÉÉ cè, <ºÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ºÉÆBÉEã{É +ÉÉªÉÉ cè +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ 

<ºÉàÉå ¤É½ÉÒ °ôÉÊSÉ cè +ÉÉè® nä¶É BÉEä BÉE®Éä½Éå MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ªÉcÉÒ ~ÉäºÉ ={ÉÉªÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ BÉEÉä<Ç nÚºÉ®É ®ÉºiÉÉ 

xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* +ÉxªÉlÉÉ ºÉÆPÉ−ÉÇ AäºÉÉ cÉäMÉÉ, ÉÊ{ÉE® BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ VÉèºÉÉ cÉäMÉÉ,  VÉ¤É VÉÉiÉ iÉÉä½, VÉ¤É {ÉÉÆiÉ iÉÉä½, VÉ¤É {ÉEÉèVÉ 

ªÉc cããÉÉ ¤ÉÉäãÉäMÉÉ, àÉÉxÉäMÉÉ xÉcÉÓ VÉÉä SÉÉcäMÉÉ ºÉÉä ãÉä ãÉäMÉÉ, näJÉå <ºÉ £ÉÉ®iÉ àÉå BÉEÉèxÉ ¤É½É ´ÉÉÒ® ¤ÉÉÊãÉnÉxÉÉÒ cè, 

ÉÊBÉEºÉBÉEÉÒ vÉàÉxÉÉÒ àÉå JÉÚxÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉBÉEÉÒ vÉàÉxÉÉÒ àÉå {ÉÉxÉÉÒ cè* 
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MADAM CHAIRMAN :  Resolution moved: 

“This House expresses its serious concern over the plight of persons 
living below poverty line and urges upon the Government to take the 
following steps in a time bound manner to eradicate poverty from 
the country by the year 2015:- 

(i) identify the families living below poverty line in all the 
States; 

(ii) provide vocational training and thereafter gainful 
employment to atleast one member of every such 
family; 

(iii) provide family pension at the rate of not less then 
rupees three thousand per month to every such family, 
where gainful employment is not provided to any 
member of that family; and 

(iv) provide quality education up to senior seceondary level 
to all children belonging to such families, free of cost.” 
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gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ): àÉcÉänªÉÉ, ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä VÉÉä ºÉÆBÉEã{É |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, 

=ºÉBÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ |ÉºiÉÉ´É ÉÊxÉMÉÇÖhÉ cÉäiÉÉ cè* =ºÉBÉEÉä ºÉMÉÖhÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉ¤É 

ÉÊBÉEºÉÉÒ ~ÉäºÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè, iÉÉä ÉÊxÉMÉÇÖhÉ ºÉä ãÉÉ£É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* VÉÉä ¤ÉÉiÉ ´Éc BÉEc ®cä cé, àÉé 

=ºÉ {É® +ÉÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉÆºÉÉvÉxÉ +ÉÉAMÉÉ BÉEcÉÆ ºÉä +ÉÉè® VÉÉä BÉEÉä<Ç <ºÉ nä¶É àÉå BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ºÉÆºÉÉvÉxÉ 

BÉEÉ +É£ÉÉ´É cè, àÉé =xÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå ºÉÆºÉÉvÉxÉ BÉEÉ +É£ÉÉ´É xÉcÉÓ cè, ¤ÉÉÎãBÉE 

oÉÎ−] +ÉÉè® <SUÉ¶ÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ +É£ÉÉ´É cè*  

 BÉE¤ÉÉÒ®nÉºÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ - VÉÉä n¶ÉÇxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA iÉÉä n{ÉÇhÉ àÉÉÆVÉiÉ ®ÉÊcA, n{ÉÇhÉ àÉå ãÉMÉÉ BÉEÉ<Ç iÉÉä 

n®ºÉ BÉEcÉÆ ºÉä {ÉÉ<Ç* +ÉMÉ® càÉ <ºÉ nä¶É BÉEä =ºÉ ÉÊxÉvÉÇxÉ, ÉÊxÉ¤ÉÇãÉ, ÉÊ{ÉU½ä, nÉÊãÉiÉ, ¶ÉÉäÉÊ−ÉiÉ, {ÉÉÒÉÊ½iÉ, ={ÉäÉÊFÉiÉ, 

={ÉcÉÉÊºÉiÉ ´ÉMÉÇ BÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå JÉÖ¶ÉcÉãÉÉÒ +ÉÉè® ºÉàÉßÉÊr ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, =xcå £ÉÉÒ àÉÉxÉ´ÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉàÉiÉÉ +ÉÉè® 

ºÉàÉ®ºÉiÉÉ BÉEä ºÉàÉÉVÉ àÉå ÉËVÉnÉ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, iÉÉä càÉå {ÉcãÉä +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉnãÉxÉÉ {É½äMÉÉ* àÉé ªÉc xÉcÉÓ BÉEciÉÉ 

ÉÊBÉE BÉEä´ÉãÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉE®xÉä ºÉä ªÉc cÉäMÉÉ* +ÉMÉ® càÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEcå ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉE®xÉä ºÉä ªÉc cÉä 

ºÉBÉEiÉÉ cè iÉÉä ºÉ£ÉÉÒ {ÉÉÉÌ]ªÉÉå BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å ªÉcÉÆ +ÉÉ<Ç cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEãÉ {ÉÉªÉÉ* <ºÉÉÊãÉA xÉcÉÓ 

ÉÊxÉBÉEãÉ {ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE ®É−]Å BÉEÉÒ <SUÉ¶ÉÉÎBÉDiÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ, ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ <SUÉ¶ÉÉÎBÉDiÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ 

+ÉÉè® £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉÆºÉn, £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉÆbãÉ, £ÉÉ®iÉ BÉEä xÉÉèBÉE®¶ÉÉc VÉ¤É iÉBÉE +É{ÉxÉä BÉEÉä °ô{ÉÉÆiÉÉÊ®iÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä, 

iÉ¤É iÉBÉE xÉA ºÉàÉÉVÉ BÉEÉ VÉxàÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé BÉEãÉ |ÉhÉ¤É nÉnÉ BÉEÉ £ÉÉ−ÉhÉ ºÉÖxÉ ®cÉ lÉÉ* {ÉÚ´ÉÇ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ xÉä ¤É½ä 

+ÉSUä-+ÉSUä iÉBÉEÇ +É{ÉxÉä £ÉÉ−ÉhÉ àÉå ÉÊnA lÉä* VÉ¤É nÉnÉ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä, iÉÉä =xÉBÉEä iÉBÉEÉç BÉEÉä BÉEÉ]iÉä xÉcÉÓ lÉä* BÉEciÉä lÉä 

ÉÊBÉE +É{ÉxÉÉÒ VÉMÉc {É® +ÉÉ{ÉBÉEÉ iÉBÉEÇ £ÉÉÒ ºÉcÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ àÉå <ºÉBÉEÉ ªÉc ÉÊ´É¶ãÉä−ÉhÉ cè +ÉÉè® 

<ºÉBÉEÉ ªÉc +ÉlÉÇ £ÉÉÒ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ cè* àÉé ¤ÉcÖiÉ +ÉÉxÉÆn ãÉä ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE ABÉE ÉÊ´ÉuÉxÉ BÉEä iÉBÉEÇ {É® ABÉE ÉÊ´ÉuÉxÉ 

+ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEèºÉä ABÉE-nÚºÉ®ä BÉEä iÉBÉEÉç {É® SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® +ÉÉxÉÆn ãÉä ®cä cé* ´Éc £ÉÉÒ +ÉÉxÉÆn 

ãÉä ®cä lÉä +ÉÉè® =xcÉåxÉä VÉ´ÉÉ¤É £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ* àÉÖZÉä £ÉÉÒ +ÉÉxÉÆn +ÉÉ ®cÉ lÉÉ, VÉ¤É ªÉ¶É´ÉÆiÉ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä iÉ¤É £ÉÉÒ àÉéxÉä 

iÉÉãÉÉÒ ¤ÉVÉÉ<Ç +ÉÉè® VÉ¤É |ÉhÉ¤É ¤ÉÉ¤ÉÚ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä, iÉ¤É £ÉÉÒ àÉéxÉä iÉÉÉÊãÉªÉÉÆ ¤ÉVÉÉ<ÇÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE nÉäxÉÉå +É{ÉxÉÉÒ-+É{ÉxÉÉÒ oÉÎ−] 

ºÉä ºÉcÉÒ lÉä* ºÉiªÉ iÉ¤É ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ cè VÉ¤É càÉ {ÉÚ́ ÉÉÇOÉc ºÉä àÉÖBÉDiÉ cÉäiÉä cé* =ºÉÉÒ ¤ÉÉÒSÉ àÉå VÉ¤É ´Éc ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä, iÉÉä 

càÉxÉä +ÉÉ´ÉÉVÉ =~É<Ç ºÉÉÆºÉn ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEÉä−É BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ* =ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉà{ÉÚhÉÇ ºÉnxÉ BÉEä ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ ABÉE ®ÉªÉ lÉÉÒ, 

ABÉE oÉÎ−] lÉÉÒ*  =ºÉÉÒiÉ®c, ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ <ºÉ ºÉÆºÉn BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ºÉÉÆºÉn ABÉE ºÉÉlÉ JÉ½ä cÉä VÉÉAÆMÉä ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉä 

MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉä ÉÊàÉ]ÉxÉÉ cè, ºÉàÉiÉÉ ºÉàÉÉVÉ ãÉÉxÉÉ cè, ®É−]Å BÉEÉä ¤ÉãÉ´ÉÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ cè, =ºÉ ÉÊnxÉ ®É−]Å BÉEÉ °ô{ÉÉÆiÉ®hÉ cÉä 

VÉÉAMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ cè ÉÊBÉE ºÉÆºÉn <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå BÉE£ÉÉÒ <BÉE]Â~ÉÒ JÉ½ÉÒ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉ¤É càÉ <ºÉ +ÉÉä® 
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¤ÉfÃåMÉä, iÉ¤É càÉ ãÉÉäMÉ MÉÉãÉÉÒ näxÉä ãÉMÉåMÉä ÉÊBÉE iÉÖàÉxÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ, iÉÖàÉxÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ, iÉÖàÉxÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ JÉÉªÉÉ, iÉÖàÉxÉä 

ÉÊBÉEiÉxÉÉ MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉ JÉÚxÉ SÉÚºÉÉ* <ºÉ =ãÉZÉxÉ àÉå càÉ ãÉÉäMÉ ãÉMÉ VÉÉiÉä cé* <ºÉÉÒÉÊãÉA càÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ¤ÉfÃå* 

 àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå xÉÉèBÉE®¶ÉÉc cé* =xÉBÉEä SÉÉèlÉÉ, {ÉÉÆSÉ´ÉÉ +ÉÉè® U~É ´ÉäiÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ 

¤ÉxÉiÉÉ cè* <ºÉºÉä =xÉBÉEä ´ÉäiÉxÉ àÉå ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, ºÉÖJÉ àÉå ´ÉßÉÊr cÉäiÉÉÒ cè, ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA VÉ¤É-VÉ¤É 

àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃiÉÉÒ cè, iÉ¤É-iÉ¤É àÉcÆMÉÉ<Ç £ÉkÉÉ £ÉÉÒ ¤ÉfÃiÉÉ cè +ÉÉè® =xÉBÉEä ´ÉäiÉxÉ àÉå <VÉÉ{ÉEÉ cÉäiÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ 

JÉVÉÉxÉÉ ãÉÖ]iÉÉ cè, ãÉÚ]xÉä ´ÉÉãÉä BÉEä {ÉÉìBÉEä] àÉå VÉÉiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ àÉÉ® BÉEÉä ´Éc BÉDªÉÉ VÉÉxÉä ÉÊBÉE àÉcÆMÉÉ<Ç 

BÉDªÉÉ cÉäiÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA <ºÉ nä¶É àÉå ABÉE ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ£ÉÉäMÉÉÒ ´ÉMÉÇ cè, ºÉàÉßr ´ÉMÉÇ cè* =ºÉ ´ÉMÉÇ àÉå VÉÉä ®É−]Å BÉEä JÉVÉÉxÉä ºÉä 

´ÉäiÉxÉ {ÉÉiÉä cé, ´Éc ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cè* =ºÉàÉå ºÉÉÆºÉn £ÉÉÒ cé, ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉE £ÉÉÒ cé, xÉÉèBÉE®¶ÉÉc £ÉÉÒ cé +ÉÉè® BªÉ´ÉºÉÉªÉÉÒ £ÉÉÒ cé, 

VÉÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ JÉVÉÉxÉä ºÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ {ÉÉiÉä cé, ´ÉäiÉxÉ {ÉÉiÉä cé* àÉé BªÉ´ÉºÉÉªÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ <ºÉÉÊãÉA ãÉäiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE AxÉ{ÉÉÒA JÉÉiÉÉå àÉå 1,89,036 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ ¤ÉBÉEÉªÉÉ cè* =ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ 24,316 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ ¤É]Â]ä JÉÉiÉä àÉå bÉãÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* +ÉMÉ® ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉè® càÉÉ®ä {ÉÉºÉ  ºÉÆBÉEã{É cÉä, iÉÉä <ºÉä 

ÉÊ®BÉE´É® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* àÉä®ä {ÉÉºÉ ºÉxÉÂ 2008-2009 BÉEä ABÉE +ÉiÉÉ®ÉÆÉÊBÉEiÉ |É¶xÉ ºÉÆJªÉÉ 2893, 24 VÉÖãÉÉ<Ç, 

2009 BÉEä =kÉ® àÉå ºÉ®BÉEÉ® xÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ãÉPÉÖ, àÉvªÉàÉ +ÉÉè® ¤É½ä =tÉÉäMÉÉå ºÉÉÊciÉ ºÉxÉÂ 2008-2009 

àÉå 10,54,390 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ <xÉ {É® ¤ÉBÉEÉªÉÉ cè* <ºÉ 2009-2010 àÉå +ÉÉBÉE® VÉÉä VÉ´ÉÉ¤É àÉÖZÉä ÉÊàÉãÉÉ, ´Éc 10 

ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉA ¤ÉfÃ BÉE® 14 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉA cÉä MÉA cé* ®PÉÖ´ÉÆ¶É ¤ÉÉ¤ÉÚ, <xÉ ¤É½ä =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉªÉÉå {É® VÉÉä 14 

ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉA ¤ÉBÉEÉªÉÉ cé* =ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ AxÉ{ÉÉÒA àÉå VÉÉä UÉä½ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® ¤É]Â]ä JÉÉiÉä àÉå VÉÉä {ÉèºÉÉ 

bÉãÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, ªÉc BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® 16-17 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè* +ÉMÉ® nä¶É àÉå ºÉÆBÉEã{É cÉä, ºÉÆºÉn 

àÉå ºÉÆBÉEã{É cÉä, càÉ +É{ÉxÉä ÉÊ®¶iÉä BÉEÉä UÉä½ nå, =xÉ =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉªÉÉå ºÉä xÉÉiÉÉ iÉÉä½ ãÉå, iÉÉä nä¶É BÉEÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè <ºÉ {ÉèºÉä BÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉxÉä ºÉä, ªÉc +ÉÉ{É ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉä cé*  

 nä¶É BÉEä =tÉÉä{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä BÉEÉèxÉ ¤ÉÖ®É BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉE VÉÉä =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ cè, VÉÉä >ó{É® BÉEä 20 

PÉ®ÉxÉä cé, <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ ºÉä BÉEcÉä ÉÊBÉE =xÉ 20 PÉ®ÉxÉÉå BÉEÉ ºÉà¤ÉxvÉ ÉÊBÉEºÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE nãÉ ºÉä xÉcÉÓ cè*  ºÉ¤É PÉ® àÉå 

VÉÉiÉÉ cè, ºÉ¤É BÉEä PÉ® àÉå ¤Éè~iÉÉ cè, ºÉ¤É BÉEä PÉ® àÉå JÉÉiÉÉ cè, ºÉ¤É BÉEÉä BÉÖEU ÉÊJÉãÉÉiÉÉ cè, =xÉBÉEä ºÉÉlÉ BÉDªÉÉ càÉ 

+ÉÉÆJÉ àÉå MÉàÉÉÔ ãÉäBÉE® ãÉ½ ºÉBÉEiÉä cé? càÉÉ®ÉÒ +ÉÉÆJÉ àÉå ¶ÉÆBÉE® BÉEä ÉÊjÉxÉäjÉ BÉEÉÒ V´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ +ÉÉªÉäMÉÉÒ* bÉ. ãÉÉäÉÊcªÉÉ xÉä 

BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ABÉE +ÉÉÆJÉ àÉå ¶ÉÆBÉE® BÉEä ÉÊjÉxÉäjÉ BÉEÉÒ MÉàÉÉÔ cÉä, nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉÆJÉ àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEâóhÉÉ BÉEÉÒ vÉÉ®É cÉä, 

iÉ£ÉÉÒ +ÉÉ{É <ºÉ ®É−]Å BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cÉä* BÉDªÉÉ càÉ AäºÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé?  

 U~É ´ÉäiÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ +ÉÉªÉäMÉÉ iÉÉä ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE nãÉÉå ºÉä ãÉäBÉE® ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å BÉEcåMÉÉÒ ÉÊBÉE BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå 

BÉEÉä ¤ÉfÃÉ cÖ+ÉÉ ´ÉäiÉxÉ nÉä, ¤ÉÉäxÉºÉ nÉä, =xÉBÉEÉä ºÉ¤É BÉÖEU nÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ nä¶É àÉå 85 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ VÉÉä MÉÉÆ´É àÉå cé, 
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70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® àÉVÉnÚ® cé, VÉÉä +ÉÉvÉÉ {Éä] JÉÉiÉä cé, £ÉÚJÉä {Éä] ºÉÉä VÉÉiÉä cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU xÉcÉÓ 

BÉE®iÉä cé*  

 àÉcÉänªÉÉ, VÉ¤É àÉé ¤ÉÉäãÉiÉÉ cÚÆ iÉÉä àÉÖZÉä +É{ÉxÉÉ PÉ® ªÉÉn +ÉÉ VÉÉiÉÉ cè* VÉ¤É àÉé +É{ÉxÉÉÒ àÉÉÆ BÉEä {Éä] àÉå lÉÉ, 

iÉ¤É àÉä®ÉÒ àÉÉÆ àÉäcxÉiÉ àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉEèºÉä BÉE®iÉÉÒ lÉÉÒ, ´Éc àÉÖZÉä ªÉÉn +ÉÉiÉÉ cè, =ºÉ nnÇ BÉEÉä BÉEÉèxÉ VÉÉxÉäMÉÉ? +ÉÉVÉ ãÉÉJÉÉå 

àÉÉiÉÉAÆ ZÉÉå{É½ÉÒ àÉå ºÉÉäiÉÉÒ cé, SÉ]É<Ç +ÉÉäfÃiÉÉÒ cé, +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉä BÉEÉä BÉEãÉäVÉä ºÉä ãÉMÉÉiÉÉÒ cé, ´Éc ®ÉiÉ àÉå ABÉE vÉÉäiÉÉÒ BÉEä 

ºÉcÉ®ä JÉÖn +ÉvÉxÉÆMÉÉÒ ºÉÉä VÉÉiÉÉÒ cé* BÉDªÉÉ =xÉ MÉ®ÉÒ¤É àÉÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä näJÉÉ cè? àÉéxÉä näJÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ 

+ÉÉè® càÉÉ®ä BÉÖEU ºÉÉlÉÉÒ =ºÉ ®ÉºiÉä ºÉä SÉãÉBÉE® <ºÉ ºÉÆºÉn àÉå +ÉÉªÉä cé*  

 SÉÉèvÉ®ÉÒ SÉ®hÉ ÉËºÉc BÉEcÉ BÉE®iÉä lÉä ÉÊBÉE VÉ¤É àÉé £ÉÉ®iÉ BÉEÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉÉ iÉÉä àÉä®ÉÒ xÉVÉ® ABÉE ¤ÉÉ® +É{ÉxÉä 

MÉÉÆ´É àÉå VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ, VÉcÉÆ ´ÉcÉÒ ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEÉÒ nÉÒ´ÉÉ®å, ´ÉcÉÒ {ÉÚEºÉ BÉEÉ ZÉ{{É®, ´ÉcÉÒ BÉESSÉÉ BÉÖEÆ+ÉÉ, ´ÉcÉÒ +ÉÉvÉÉ PÉ®, ´ÉcÉÒ 

MÉÉªÉ-£ÉåºÉ +ÉÉè® ´ÉcÉÒ ºÉÉ<ÇÉÊBÉEãÉ* <ºÉÉÊãÉA àÉä®ÉÒ ÉÊ´ÉxÉ©É |ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® <ºÉ nä¶É BÉEä =xÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä =~ÉxÉÉ 

SÉÉciÉä cÉä iÉÉä ÉÊxÉàÉÇàÉiÉÉ-{ÉÚ´ÉÇBÉE <ºÉ ºÉÆºÉn BÉEÉä ºÉÉäSÉxÉÉ {É½äMÉÉ, ÉÊxÉàÉÇàÉiÉÉ-{ÉÚ´ÉÇBÉE <ºÉ ºÉÆºÉn BÉEÉä +É{ÉxÉä BÉEÉä ¤ÉnãÉxÉÉ 

{É½äMÉÉ*  

 àÉé ABÉE-nÉä =nÉc®hÉ bÉ. ãÉÉäÉÊcªÉÉ BÉEä näBÉE® +É{ÉxÉÉÒ ´ÉÉhÉÉÒ BÉEÉä ÉÊ´É®ÉàÉ nÚÆMÉÉ* ®PÉÖ´ÉÆ¶É ¤ÉÉ¤ÉÚ +ÉÉè® càÉ =ºÉÉÒ 

ºBÉÚEãÉ ºÉä +ÉÉªÉä cé* ºÉàÉÉVÉ´ÉÉn BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå bÉ. ãÉÉäÉÊcªÉÉ xÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE   ºÉàÉÉVÉ´ÉÉn +ÉxªÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ 

ÉÊºÉrÉÆiÉ BÉEÉÒ iÉ®c - ABÉE cÉäiÉÉ cè lÉÉäBÉE, ABÉE cÉäiÉÉ cè  {ÉÚE]BÉE®, ABÉE cÉäiÉÉ cè ºÉMÉÖhÉ, ABÉE cÉäiÉÉ cè ÉÊxÉMÉÇÖhÉ, ABÉE 

cÉäiÉÉ cè ÉÊºÉrÉÆiÉ, ABÉE cÉäiÉÉ cè BÉEÉªÉÇµÉEàÉ*  ºÉàÉÉVÉ´ÉÉn BÉEÉÒ ABÉE ºÉÉÒfÃÉÒ xÉÉÒSÉä =iÉ®Éä, =ºÉ ºÉÉÒfÃÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ cè 

¤É®É¤É®ÉÒ, =ºÉ ¤É®É¤É®ÉÒ ºÉä ABÉE ºÉÉÒfÃÉÒ xÉÉÒSÉä =iÉ®Éä iÉÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE ¤É®É¤É®ÉÒ, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ¤É®É¤É®ÉÒ, ®ÉVÉBÉEÉÒªÉ ¤É®É¤É®ÉÒ, 

vÉÉÉÌàÉBÉE ¤É®É¤É®ÉÒ +ÉÉè® =ºÉºÉä ABÉE ºÉÉÒfÃÉÒ xÉÉÒSÉä =iÉ®Éä, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉÉªÉäMÉÉÒ ºÉàÉiÉÉ, ºÉÆ{ÉÚhÉÇ ºÉàÉiÉÉ, ºÉÆ£É´É ºÉàÉiÉÉ, 

+ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ABÉE ºÉÉÒfÃÉÒ xÉÉÒSÉä =iÉ®Éä, iÉ¤É +ÉÉÊvÉBÉEiÉàÉ +ÉÉè® xªÉÚxÉiÉàÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ ãÉMÉÉ+ÉÉä* ªÉc cè ºÉàÉÉVÉ´ÉÉn BÉEÉÒ 

BªÉÉJªÉÉ, ªÉc cè ºÉàÉÉVÉ´ÉÉn BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É* VÉ¤É càÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA SÉãÉiÉä lÉä ABÉE cÉÒ xÉÉ®É ãÉMÉÉiÉä lÉä*  ®ÉVÉÉ{ÉÖiÉ 

ÉÊxÉvÉÇxÉ ºÉÆiÉÉxÉ, ºÉ¤ÉBÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ ABÉE ºÉàÉÉxÉ, ºÉÉè ºÉä BÉEàÉ xÉ cVÉÉ® ºÉä VªÉÉnÉ, ºÉàÉÉVÉ´ÉÉn BÉEÉ ªÉcÉÒ iÉBÉEÉVÉÉ, +ÉÆOÉäVÉÉÒ 

àÉå BÉEÉàÉ xÉ cÉäMÉÉ, ÉÊ{ÉE® ºÉä nä¶É MÉÖãÉÉàÉ xÉ cÉäMÉÉ, ºÉ¤ÉBÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ ABÉE ºÉàÉÉxÉ* ” ãÉäÉÊBÉExÉ AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉé 

VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE cVÉÉ®Éå ãÉÉäMÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä PÉ® ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉBÉE® +ÉÉªÉåMÉä, ãÉ½iÉä-ãÉ½iÉä àÉ® VÉÉAÆMÉä, ÉÊSÉiÉÉ {É® SÉãÉä VÉÉAÆMÉä, 

ÉÊ¤ÉxÉÉ BÉE{ÉExÉ BÉEä VÉãÉ VÉÉAÆMÉä, =xÉBÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ MÉÚÆVÉiÉÉÒ ®c VÉÉAMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉ BÉÖEU £ÉÉÒ ÉÊcãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ 

xÉcÉÓ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc nä¶É BÉE{É]ÉÒ +ÉÉè® {ÉÉJÉÆÉÊbªÉÉå BÉEÉ nä¶É cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé <ºÉ ºÉnxÉ àÉå JÉ½É cÉäBÉE® BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ, càÉÉ®ä MÉÖâó bÉ. ãÉÉäÉÊcªÉÉ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É BÉEÉä<Ç ºÉ®BÉEÉ® ªÉÉ nä¶É ºÉà{ÉÉÊkÉ ºÉÆSÉªÉ +ÉÉè® +ÉºÉiªÉ ¤ÉÉiÉÉå 

BÉEä ®ÉºiÉä {É® SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè iÉ¤É £ÉÚJÉ BÉEÉä ´Éc ÉÊàÉ]É xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉ, £ÉÚJÉ BÉEÉä ´ÉcÉÒ ÉÊàÉ]É ºÉBÉEiÉÉ cè VÉÉä ºÉiªÉ´ÉÉnÉÒ 

¤ÉxÉä +ÉÉè® ºÉà{ÉÉÊkÉ ºÉÆSÉªÉ BÉEÉä UÉä½ä* BÉDªÉÉ càÉ nä¶É àÉå +ÉÉÊvÉBÉEiÉàÉ +ÉÉè® xªÉÚxÉiÉàÉ BÉEÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉä cé? ºÉ¤ÉºÉä 
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xÉÉÒSÉä ABÉE +ÉÉè® ºÉ¤ÉºÉä >ó{É® nºÉ* +ÉMÉ® àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ BÉEÉ ´ÉäiÉxÉ bäfÃ ãÉÉJÉ âó{ÉªÉÉ cè iÉÉä ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä 

ºÉ¤ÉºÉä xÉÉÒSÉä cãÉ SÉãÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä =ºÉBÉEÉ nºÉ´ÉÉÆ ÉÊcººÉÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ ABÉE +ÉÉè® nºÉ BÉEÉ 

+ÉÆiÉ® <ºÉ nä¶É àÉå +ÉÉ VÉÉAMÉÉ, =ºÉ ÉÊnxÉ ªÉc nä¶É ÉÊ´É¶´É BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ºÉÆ{ÉxxÉ +ÉÉè® ¤ÉãÉ´ÉÉxÉ nä¶É ¤ÉxÉ VÉÉAMÉÉ* 

 BÉDªÉÉ càÉ AäºÉÉ BÉE® {ÉÉAÆMÉä? =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉä SÉÉÒVÉÉå BÉEä nÉàÉ PÉ]ÉAÆ, xÉ ÉÊBÉE +É{ÉxÉÉÒ 

iÉxÉJ´ÉÉcÉå BÉEÉä ¤ÉfÃÉAÆ* +É{ÉxÉÉÒ iÉÉBÉEiÉ, +É{ÉxÉÉÒ iÉxÉJ´ÉÉc ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉVÉÉªÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEä nÉàÉ PÉ]ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉå 

BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE®iÉä cÉä* =xcÉåxÉä 10 +É|ÉèãÉ, 1964 BÉEÉä ºÉÆºÉn àÉå ¤ÉÉäãÉiÉä cÖA BÉEcÉ lÉÉ, <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ´ÉxÉ©É 

|ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉéxÉä BÉÖEU =nÉc®hÉ ÉÊnA cé* {ÉèºÉä +ÉÉAÆMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉcãÉ BÉEÉèxÉ BÉE®äMÉÉ? 

VÉèºÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ xÉÉèBÉE® BÉEciÉä cé ÉÊBÉE SÉÉcä VÉÉä àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ cÉä, àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉå {ÉÚ®ÉÒ cÉä* ´ÉèºÉä cÉÒ càÉ £ÉÉÒ ºÉÉÆºÉn +ÉÉè® 

ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉE nä¶É àÉå BÉEciÉä cé ÉÊBÉE VÉèºÉä àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃ MÉ<Ç, ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ xÉÉèBÉE®¶ÉÉc ãÉÚ] ®cÉ cè, =ºÉÉÒ BÉEä +ÉxÉÖ{ÉÉiÉ àÉå àÉä®ÉÒ 

£ÉÉÒ iÉxÉJ´ÉÉc, ´ÉäiÉxÉ +ÉÉè® £ÉkÉä ¤ÉfÃÉ nÉä* ºÉ®BÉEÉ® BÉEä JÉVÉÉxÉä {É® ¤ÉÉäZÉ ¤ÉfÃiÉÉ VÉÉAMÉÉ, iÉÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ 

BÉEcÉÆ ºÉä ¤ÉSÉäMÉÉ* +ÉMÉ® ªÉc ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉä ÉÊBÉE ºÉÉè ºÉä BÉEàÉ xÉ cVÉÉ® ºÉä VªÉÉnÉ, ºÉàÉÉVÉ´ÉÉn BÉEÉ ªÉcÉÒ iÉBÉEÉVÉÉ* BÉDªÉÉ 

càÉ <ºÉä àÉÉxÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé? 

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉé ABÉE +ÉÉè® BÉEcÚÆMÉÉ* BÉEãÉ |ÉhÉ¤É nÉnÉ BÉEc ®cä lÉä AxÉºÉÉÒA<Ç+ÉÉ®* =ºÉàÉå lÉÉ ÉÊBÉE =ºÉ ºÉàÉªÉ 

nä¶É àÉå ÉÊ¤É®ãÉÉ ºÉ¤ÉºÉä >ó{É® lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ +Éà¤ÉÉxÉÉÒ >ó{É® cè* =ºÉ ºÉàÉªÉ AxÉºÉÉÒA<Ç+ÉÉ® xÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå 

ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEä xÉÉÒSÉä BÉEä 20 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ BÉÖEãÉ VÉÉªÉnÉn iÉ®ÉVÉÚ BÉEä ABÉE {ÉãÉ½ä {É® +ÉÉè® ÉÊ¤É®ãÉÉ 

BÉEÉÒ VÉÉªÉnÉn iÉ®ÉVÉÚ BÉEä nÚºÉ®ä {ÉãÉ½ä {É® ®JÉ nå, iÉÉä +ÉBÉEäãÉä ÉÊ¤É®ãÉÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉnÉn =xÉºÉä VªÉÉnÉ cè* +ÉÉVÉ BÉEÉÒ 

iÉÉ®ÉÒJÉ àÉå +Éà¤ÉÉxÉÉÒ PÉ®ÉxÉä BÉEÉÒ BÉÖEãÉ VÉÉªÉnÉn iÉ®ÉVÉÚ BÉEä ABÉE {ÉãÉ½ä {É® ®JÉ nÉÒ VÉÉA +ÉÉè® nÚºÉ®ä {ÉãÉ½ä {É® 

ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä 30 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊxÉvÉÇxÉ ÉÊxÉ¤ÉÇãÉ ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉÉªÉnÉn BÉEÉä ®JÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA, iÉ¤É £ÉÉÒ +Éà¤ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ 

VÉÉªÉnÉn BÉEÉ {ÉãÉ½É £ÉÉ®ÉÒ cÉäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +Éà¤ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉä<Ç BÉÖEU ÉÊ¤ÉMÉÉ½ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +Éà¤ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ 

ºÉ£ÉÉÒ VÉMÉc {Éè~ cè* ºÉ£ÉÉÒ n®¤ÉÉ® àÉå +Éà¤ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ VÉªÉ-VÉªÉBÉEÉ® cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA +ÉÉVÉ BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ ÉÊxÉ£ÉÇªÉ cè, =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ 

ÉÊxÉ£ÉÇªÉ cè, §É−]ÉSÉÉ®ÉÒ ÉÊxÉ£ÉÇªÉ cè, nä¶É BÉEÉä ãÉÚ]xÉä ´ÉÉãÉÉ ÉÊxÉ£ÉÇªÉ cè, +É{É®ÉvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ ÉÊxÉ£ÉÇªÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xcå 

ºÉÆ®FÉhÉ näxÉä ´ÉÉãÉÉ |É¶ÉÉºÉxÉ +ÉÉè® ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉEä ÉÊ¶ÉJÉ® {É® ¤Éè~É cÖ+ÉÉ cè* càÉÉ®ä MÉÉÆ´É àÉå BÉEciÉä cé - ÉÊ{ÉªÉÉ £ÉªÉä 

BÉEÉäiÉ´ÉÉãÉ, iÉÉä b® BÉEÉcä BÉEÉ* ÉÊVÉºÉä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE +ÉÉè® |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE ºÉÆ®FÉhÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, ´Éc BÉDªÉÉå b®äMÉÉ* ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ 

ºÉÆ®FÉhÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* ãÉÉäÉÊcªÉÉ VÉÉÒ BÉEciÉä lÉä ÉÊBÉE VÉÉÉÊiÉ BÉEä MÉÆnä BÉÚE½ä {É® §É−]ÉSÉÉ® BÉEä BÉEÉÒ½ä {ÉènÉ 

cÉäiÉä cé, {ÉxÉ{ÉiÉä cé +ÉÉè® nä¶É BÉEÉä SÉÉ]iÉä cé* BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ §É−] ºÉä §É−] +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ cÉä, VÉÉÉÊiÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® {ÉÉÉÌ]ªÉÉå BÉEä 

ãÉÉäMÉ =ºÉBÉEÉÒ ºÉÆ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA JÉ½ä cÉä VÉÉiÉä cé* àÉéxÉä ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ àÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä £ÉÉäMÉÉ cè* ´ÉcÉÆ bÉÒbÉÒºÉÉÒ 

ABÉE VÉÉÉÊiÉ ÉÊ´É¶Éä−É BÉEÉ lÉÉ, =ºÉxÉä §É−]ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ* ÉÊVÉãÉÉ {ÉÉÊ®−Én BÉEÉä ãÉÚ]É* àÉé =ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ãÉ½É, ãÉäÉÊBÉExÉ 

ºÉ£ÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä =ºÉBÉEÉÒ VÉÉÉÊiÉ BÉEä xÉäiÉÉ =ºÉBÉEä {ÉFÉ àÉå JÉ½ä cÉä MÉA* càÉ +É{ÉxÉä SÉÉÊ®jÉ ºÉä =ºÉ {ÉÉJÉÆb BÉEÉä UÉä½å* 
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¶ÉèãÉäxp VÉÉÒ ¤Éè~ä cé, ®PÉÖ´ÉÆ¶É VÉÉÒ £ÉÉÒ ®ÉVÉ{ÉÚiÉ £ÉãÉä cÉå, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä ÉÊVÉºÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉä cé, àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ* ÉÊVÉºÉ vÉÉ®É àÉå 

lÉä, ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ®ÉiÉå VÉàÉÉÒxÉ {É® ºÉÉäA cÉåMÉä, ºÉÉ<ÉÊBÉEãÉ {É® SÉãÉä cÉåMÉä, ºÉÚJÉÉÒ ®Éä]ÉÒ JÉÉ<Ç cÉäMÉÉÒ, <ºÉä ¶É®ÉÒ® cÉÒ VÉÉxÉiÉÉ 

cè* àÉÆMÉxÉÉÒ ãÉÉãÉ àÉÆbãÉ ªÉcÉÆ cé, ´Éä ÉÊBÉEºÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉä =~ BÉE® +ÉÉA cé, ´Éä º´ÉªÉÆ VÉÉxÉiÉä cé* Þ VÉÉBÉEä {Éè® xÉ {ÉE]ä 

ÉÊ¤É´ÉÉ<Ç, ºÉÉä BÉDªÉÉ VÉÉxÉä {ÉÉÒ½ {É®É<Ç, BÉEÉ nÖJÉ VÉÉxÉä nÖÉÊJÉªÉÉ BÉEÉ, nÖJÉ VÉÉxÉä nÖÉÊJÉªÉÉ BÉEÉÒ àÉÉ<Ç* Þ àÉä®ä ÉÊ{ÉiÉÉ VÉÉÒ 

º´ÉiÉÆjÉiÉÉ ºÉäxÉÉxÉÉÒ lÉä* +ÉxÉ{ÉfÃ lÉä* +ÉÉvÉÉÒ vÉÉäiÉÉÒ {ÉcxÉiÉä lÉä, +ÉÉvÉÉ iÉxÉ fBÉEiÉä lÉä* BÉE£ÉÉÒ näc {É® MÉÆVÉÉÒ +ÉÉè® {ÉÚ®ÉÒ 

¤ÉÉVÉÚ BÉEÉ BÉÖEiÉÉÇ xÉcÉÓ näJÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉéxÉä =xÉBÉEä ºÉÉlÉ JÉäiÉ àÉå BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉÉ®ä xÉäiÉÉ BÉE{ÉÇÚ®ÉÒ ~ÉBÉÖE®  +ÉÉvÉÉ 

ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ VÉÉäiÉxÉä ´ÉÉãÉä xÉÉ<Ç BÉEä ¤Éä]ä lÉä* ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ ´Éä àÉ®ä, =ºÉ ÉÊnxÉ +ÉÉvÉä ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ ®c MÉ<Ç* VÉÉä SÉÉn® 

ºÉÖ®xÉ® àÉÖÉÊxÉ +ÉÉäfÃä, +ÉÉäfÃ BÉE® àÉèãÉÉÒ BÉEÉÒxcÉÓ, VÉiÉxÉ ºÉä +ÉÉäfÃä nÉºÉ BÉE¤ÉÉÒ®É VÉºÉ BÉEä iÉºÉ vÉ® nÉÒxcÉÓ, SÉnÉÊ®ªÉÉ ZÉÉÒxÉÉÒ 

®ä ZÉÉÒxÉÉÒ* ´Éä àÉcÉxÉ BÉE{ÉÇÚ®ÉÒ ~ÉBÉÖE® nºÉ BÉE]Â~É VÉàÉÉÒxÉ VÉÉäiÉxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉÉ<Ç BÉEÉ ¤Éä]É ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ nÉä ¤ÉÉ® àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ 

¤ÉxÉÉ* nºÉ ºÉÉãÉ iÉBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä VÉÉÉÊiÉ´ÉÉnÉÒ xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä BÉEãÉäVÉä {É® SÉfÃ BÉE® càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ 

®ÉVÉÉ ¤ÉxÉ BÉE® ®cä*  

 VÉ¤É ´Éc àÉ®ä iÉÉä nºÉ BÉE]Â~É VÉàÉÉÒxÉ UÉä½BÉE® SÉãÉä MÉªÉä* +ÉÉVÉ càÉ AàÉAãÉA, AàÉ{ÉÉÒ ¤ÉxÉiÉä ¤É* ¤ÉÉ{É cãÉ 

SÉãÉÉiÉÉ cè, ¤Éä]É ãÉJÉ{ÉÉÊiÉ ¤ÉxÉ VÉÉiÉÉ cè* ¤ÉÉ{É-àÉÉÆ BÉEcÉÓ ®ciÉä cé, ¤Éä]É ãÉJÉ{ÉÉÊiÉ, BÉE®Éä½{ÉÉÊiÉ ¤ÉxÉ VÉÉiÉÉ cè* càÉBÉEÉä 

SÉfÃxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉ<ÉÊBÉEãÉ xÉcÉÓ ®ciÉÉÒ cè, ªÉcÉÆ +ÉÉiÉä cé iÉÉä ºBÉEÉì®ÉÊ{ÉªÉÉä ºÉä >ó{É® ABÉE {ÉEÉìSÉÇÚxÉ MÉÉ½ÉÒ ÉÊxÉBÉEãÉÉÒ cè, 

càÉ iÉÉä ÉÊbºÉ{ÉEÉìSÉÇÖxÉ® cé* ¤ÉÉBÉEÉÒ {ÉEÉìSÉÇÚxÉ ´ÉÉãÉä cé* ´ÉcÉÆ càÉ VÉÉiÉä cé iÉÉä càÉ BÉDªÉÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ªÉcÉÆ ®c {ÉÉiÉä cé? 

®PÉÖ´ÉÆ¶É ¤ÉÉ¤ÉÚ, <ºÉÉÊãÉA <ºÉ ºÉÆºÉn BÉEä º´É°ô{É BÉEÉä ¤ÉnãÉxÉÉ {É½äMÉÉ* ºÉÆºÉn <ÉÊiÉcÉºÉ ¤ÉnãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ºÉÆºÉn =xÉ 

MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä 3000 âó{ÉªÉä àÉcÉÒxÉÉ £ÉkÉÉ nä ºÉBÉEiÉÉ cè* ºÉÆºÉn SÉÉcä iÉÉä =xÉBÉEÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ àÉå xÉªÉÉÒ ®Éä¶ÉxÉÉÒ ãÉÉ ºÉBÉEiÉÉ 

cè* ºÉÆºÉn SÉÉcä iÉÉä VÉÉÉÊiÉ BÉEÉä ÉÊàÉ]É ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® ºÉÆºÉn SÉÉcä iÉÉä <ºÉÉÒ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉä ABÉE xÉªÉÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ 

¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ-- <ºÉ “ãÉäÉÊBÉExÉ” {É® +ÉÉBÉE® àÉé âóBÉEiÉÉ cÚÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊVÉºÉBÉEÉä ¤ÉnãÉxÉÉ cè, ´Éä xÉcÉÓ ¤ÉnãÉåMÉä* 

ãÉà¤ÉÉÒ-ãÉà¤ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ càÉ BÉE®åMÉä ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ <ÉÊiÉcÉºÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ {ÉÉAÆMÉä +ÉÉè® xÉ cÉÒ càÉ <ºÉ ºÉÆºÉn BÉEÉä ¤ÉnãÉ {ÉÉAÆMÉä* 

+ÉÉ<A, <ºÉnä¶É BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ +ÉÉè® ¤ÉãÉ´ÉÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ cè* 

  àÉé BÉEÉìàÉxÉ´ÉèãlÉ MÉäàºÉ +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉé MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ cÚÆ* 1000 

âó{ÉªÉä BÉEÉÒ SÉÉä®ÉÒ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè BÉEÉä BÉEãÉäVÉÉ {ÉE]xÉä ãÉMÉiÉÉ cè* ªÉcÉÆ JÉ½É cÉäiÉÉ cÚÆ, 1000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä, 3000 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä, 5000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä* BÉEÉä<Ç ºÉ½BÉE JÉÉ MÉªÉÉ, BÉEÉä<Ç c´ÉÉ<ÇVÉcÉVÉ JÉÉ MÉªÉÉ, BÉEÉä<Ç º]äÉÊbªÉàÉ JÉÉ 

MÉªÉÉ* +É®ä =ºÉBÉEÉ {Éä] cè ÉÊBÉE ®ÉFÉºÉ BÉEÉ {Éä] cè ÉÊBÉE <ÇÆ]É, ®Éä½É, ÉÊMÉ]Â]ÉÒ JÉÉiÉÉ cè, ºÉ¤É BÉÖEU JÉÉiÉÉ cè, ºÉ¤É BÉÖEU 

{ÉSÉÉiÉÉ cè* +É¤É BÉDªÉÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ cè VÉÉä UÉä½ näMÉÉ +ÉÉè® {ÉSÉÉiÉä-{ÉSÉÉiÉä <ºÉ nä¶É BÉEä 85 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊxÉvÉÇxÉ ÉÊxÉ¤ÉÇãÉ MÉÉǼ É BÉEä 
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MÉ®ÉÒ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ cbÂbÉÒ {ÉSÉÉ MÉªÉÉ. =xÉBÉEÉ àÉÉÆºÉ {ÉSÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® JÉÚxÉ {ÉÉÒ MÉªÉÉ* iÉ¤É £ÉÉÒ càÉ xÉcÉÓ SÉäiÉiÉä cé. 

càÉÉ®ÉÒ +ÉÉÆJÉå xÉcÉÓ JÉÖãÉ ®cÉÒ cé*  

 +ÉÆiÉ àÉå, àÉé ÉÊ´ÉxÉ©É |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä 3000 âó{ÉªÉä +ÉÉ{ÉxÉä àÉÉÉÊºÉBÉE £ÉkÉÉ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, 

VÉ¤É ãÉÉãÉ BÉßE−hÉ +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ®É−]ÅÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ lÉä, =ºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ cèÉÊºÉªÉiÉ ºÉä àÉé 

=ºÉàÉå ¤Éè~iÉÉ lÉÉ +ÉÉè® àÉéxÉä =ºÉàÉå ªÉc |ÉºiÉÉ´É ®JÉÉ lÉÉ* càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä BÉE<Ç ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE BÉEèºÉä cÉäMÉÉ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cÉäMÉÉ? cÖBÉÖEàÉ nä´É VÉÉÒ VÉÉä BÉEc ®cä cé, ºÉcÉÒ cè* <iÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

+ÉMÉ® {Éå¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ iÉÉä MÉ®ÉÒ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä {Éå¶ÉxÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ? BÉDªÉÉ 100 âó{ÉªÉä ®ÉäVÉ £ÉÉÒ {Éå¶ÉxÉ xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ?  càÉ iÉÉä ºÉÉè âó{ÉªÉÉ ®ÉäVÉ àÉÉÆMÉiÉä* càÉ BÉÖEU xÉcÉÓ àÉÉÆMÉiÉä* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ VÉÉä SÉiÉÖlÉÇ ´ÉMÉÇ BÉEÉ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ 

cè, =ºÉBÉEÉä ÉÊVÉiÉxÉÉÒ {Éå¶ÉxÉ näiÉä cé, =ºÉ {ÉEÉälÉÇ OÉäb BÉEä BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ BÉEä ¤É®É¤É® cÉÒ =xÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä {Éå¶ÉxÉ nä nÉä* BÉDªÉÉ 

=iÉxÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉä cé? <ºÉÉÊãÉA àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ´ÉxÉ©É |ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE 3000 âó{ÉªÉÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ =xÉBÉEÉä 

àÉcÉÒxÉä BÉEÉ ÉÊàÉãÉä àÉé ¤ÉÚfÃÉ cÉä VÉÉ>óÆMÉÉ, àÉä®ÉÒ {ÉixÉÉÒ ¤ÉÚfÃÉÒ cÉä VÉÉAMÉÉÒ, JÉÉ] {É® {É½ÉÒ ®cäMÉÉÒ, ¤Éä]É +ÉÉAMÉÉ, ¤ÉcÚ 

+ÉÉAMÉÉÒ, ºÉä´ÉÉ BÉE®äMÉÉÒ ÉÊBÉE ¤ÉÚfÃÉ-¤ÉÖÉÊfÃªÉÉ VªÉÉnÉ ÉÊnxÉ ÉËVÉnÉ ®cå BÉDªÉÉåÉÊBÉE 3000 âó{ÉªÉä {Éå¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ +ÉÉè® ´Éä £ÉÉÒ 

JÉÉAÆMÉä* ´Éä ºÉÉäSÉåMÉä ÉÊBÉE ¤ÉÚfÃÉ-¤ÉÚfÃÉÒ càÉÉ®ä ¤Éä]É-¤Éä]ÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ {ÉfÃÉAÆMÉä* <ºÉÉÊãÉA càÉÉ®É ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE, +ÉÉÉÌlÉBÉE, vÉÉÉÌàÉBÉE 

+ÉÉè® |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE ºÉààÉÉxÉ cÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ<A, ºÉÆºÉnÉÒªÉ +ÉÉè® |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä ¤ÉnãÉ nÉÒÉÊVÉA* 

ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ABÉE ºÉàÉiÉÉ ºÉàÉÉVÉ ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA MÉÉÆvÉÉÒ, +Éà¤ÉäbBÉE®, ãÉÉäÉÊcªÉÉ, nÉÒxÉ nªÉÉãÉ  BÉEÉÒ oÉÎ−] BÉEä +ÉÉvÉÉ® 

{É® xÉªÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ +ÉÉÿ´ÉÉxÉ BÉE®iÉä cé*  

 +ÉÆiÉ àÉå, àÉé <ºÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ SÉèxÉãÉ SÉãÉÉxÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä nä¶É BÉEä 

ãÉÉJÉÉå MÉ®ÉÒ¤É ºÉÖxÉ ®cä cé* ªÉc ºÉÆºÉn ¤ÉnãÉä ªÉÉ xÉ ¤ÉnãÉä, càÉ ¤ÉnãÉå ªÉÉ xÉ ¤ÉnãÉå, xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå, ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEÉä UÉä½ 

nÉä* ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉä UÉä½ nÉä* =xÉàÉå iÉÉãÉä ãÉMÉÉ nÉä* ºÉ½BÉE {É® +ÉÉ VÉÉ+ÉÉä* ÉÊnããÉÉÒ àÉå ¤ÉÉÒºÉ ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉ {É]ÉÊ®ªÉÉå {É® 

ºÉÉäiÉä cé, =xÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä =~É ãÉÉä +ÉÉè® ABÉE ÉÊnxÉ <ºÉ ºÉÆºÉn BÉEä SÉÉ®Éå iÉ®{ÉE PÉä®BÉE® iÉÖàÉ ¤Éè~ VÉÉ+ÉÉä ÉÊBÉE VÉ¤É 

iÉBÉE iÉÖàÉ +É{ÉxÉÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ ãÉÉäMÉä, iÉ¤É iÉBÉE iÉÖàcÉ®É PÉä®É xÉcÉÓ =~äMÉÉ* ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ ¤ÉÉÒºÉ ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ 

xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ ÉÊxÉBÉEãÉBÉE® +ÉÉAMÉÉ, =ºÉ ÉÊnxÉ ´Éc <ºÉ nä¶É BÉEÉ <ÉÊiÉcÉºÉ ¤ÉnãÉ näMÉÉ* càÉºÉä xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, +ÉÉ{ÉºÉä xÉcÉÓ 

cÉäMÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ +ÉÉè® +ÉÉ{É BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ =ºÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ £ÉÉäMÉÉÒ ºÉàÉÉVÉ BÉEä +ÉÆMÉ ¤ÉxÉ MÉªÉä cé* <ºÉÉÊãÉA |ÉÉlÉÇxÉÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É BÉEä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå, MÉ®ÉÒ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå, càÉ ¤ÉnãÉå ªÉÉ xÉ ¤ÉnãÉå, càÉºÉä +ÉÉ¶ÉÉ UÉä½Éä, iÉÖàÉ +ÉÉMÉä ÉÊxÉBÉEãÉÉä, 

ºBÉÚEãÉ-CÉEãÉäVÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉä UÉä½ nÉä +ÉÉè® iÉÖàcÉ®É àÉé +ÉÉÿ´ÉÉxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE:- 

 “ +ÉÉ+ÉÉä gÉÉÊàÉBÉE, BÉßE−ÉBÉE àÉVÉnÚ®Éå, <ÆBÉDãÉÉ´É BÉEÉ xÉÉ®É nÉä, 
 ÉÊ¶ÉFÉBÉE, MÉÖâóVÉxÉ, ¤ÉÖÉÊrVÉÉÒÉÊ´ÉªÉÉå, +ÉxÉÖ£É´É £É®É ºÉcÉ®É nÉä,  
 ÉÊ{ÉE® näJÉå càÉ ºÉkÉÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ¤É¤ÉÇ® +ÉÉè® ¤ÉÉè®É<Ç cè,  
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 ÉÊiÉãÉBÉE ãÉMÉÉxÉä iÉÖàcå VÉ´ÉÉxÉÉå µÉEÉÆÉÊiÉ uÉ® {É® +ÉÉ<Ç cè*” 
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gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ): +ÉÉÊvÉ−~ÉiÉÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ºÉnxÉ àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®PÉÖ´ÉÆ¶É 

|ÉºÉÉn VÉÉÒ xÉä ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉÆBÉEã{É |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ªÉc ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ÉÊ´É−ÉªÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉ {É® BÉEnÉÉÊSÉiÉ ºÉ£ÉÉÒ 

ºÉcàÉiÉ cé, SÉÉcä ´Éä ºÉkÉÉ {ÉFÉ BÉEä cÉå ªÉÉ ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä cÉå* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® cÉä ªÉÉ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® cÉä, ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉÒ oÉÎ−] cè 

ÉÊBÉE BÉExªÉÉBÉÖEàÉÉ®ÉÒ ºÉä ãÉäBÉE® BÉE¶àÉÉÒ® iÉBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ =xàÉÚãÉxÉ 

BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU ªÉÉäVÉxÉÉAÆ +ÉÉè® BÉEÉªÉÇµÉEàÉ SÉãÉÉAÆ* SÉÉcä ªÉä ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ºÉèã{ÉE cèã{É OÉÖ{É, ºÉèã{ÉE Aà{ãÉÉAàÉå] ºBÉEÉÒàÉ ºÉä 

º´ÉÉ´ÉãÉÆ¤ÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA SÉãÉÉAÆ ÉÊVÉºÉºÉä ´Éä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä >ó{É® +ÉÉBÉE® +É{ÉxÉä {Éè®Éå {É® JÉ½ä 

cÉä ºÉBÉEå, ªÉä nä¶É BÉEÉÒ ABÉE gÉähÉÉÒ àÉå +ÉÉ ºÉBÉEå, MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä >ó{É® +ÉÉ ºÉBÉEå, VÉcÉÆ càÉ àÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ 

cÉäxÉÉ +ÉÉÊ£É¶ÉÉ{É cè, BÉEãÉÆBÉE cè*  bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É VÉÉÒ +ÉÉè® ªÉÉn´É VÉÉÒ xÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUä fÆMÉ ºÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉ ÉÊSÉjÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

cè* <ºÉBÉEÉ ÉÊSÉjÉhÉ ÉÊVÉºÉ àÉÉÉÌàÉBÉE fÆMÉ ºÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè, ºÉnxÉ =xÉBÉEÉÒ +ÉÉÊ£ÉBªÉÉÎBÉDiÉ +ÉÉè® £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ºÉcàÉiÉ cè* +ÉÉVÉ 

ºÉnxÉ <ºÉ ºÉÆBÉEã{É {É® MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ®cÉ cè* SÉÉcä iÉånÖãÉBÉE® BÉEàÉä]ÉÒ, +ÉVÉÇÖxÉ ºÉäxÉ MÉÖ{iÉ ªÉÉ bÉì. ºÉBÉDºÉäxÉÉ 

BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cÉä, <ºÉàÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® ÉÊ£ÉxxÉiÉÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè ÉÊBÉE iÉånÖãÉBÉE® BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä 38 {É®ºÉå] ãÉÉäMÉ 

MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä cé, +ÉVÉÇÖxÉ ºÉäxÉ MÉÖ{iÉÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä 78 {É®ºÉå] ãÉÉäMÉ ¤ÉÉÒºÉ âó{ÉªÉÉ JÉSÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ 

®JÉiÉä cé ªÉÉ ºÉBÉDºÉäxÉÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ àÉå cé ÉÊVÉxcå 2400 BÉEèãÉÉä®ÉÒ JÉÉxÉÉ 

={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ÉÊ£ÉxxÉiÉÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè VÉÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä cé ªÉÉ MÉ®ÉÒ¤É cé, 

=xÉBÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉAÆ SÉãÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ cé, =xÉBÉEÉ ãÉÉ£É +É£ÉÉÒ iÉBÉE ÉÊBÉEiÉxÉÉ ÉÊàÉãÉÉ? VÉèºÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®PÉÖ́ ÉÆ¶É 

VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä >ó{É® ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉèxÉ ÉÊVÉààÉänÉ® cè? càÉå £ÉÉÊ´É−ªÉ àÉå BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ ®hÉxÉÉÒÉÊiÉ 

¤ÉxÉÉxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ? BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ BÉEÉªÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ? càÉ <ºÉ nä¶É àÉå SÉÉcä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ nãÉ ºÉä VÉÖ½ä cÉå, 

´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE °ô{É ºÉä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ ºÉä >ó{É® =~BÉE®, càÉ ºÉ¤É ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE VÉÉÒ´ÉxÉ, ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå ºÉàÉZÉiÉä cé ÉÊBÉE 

JÉäiÉ JÉÉÊãÉcÉxÉ, SÉÉè{ÉÉãÉ àÉå ¤Éè~ä cÖA nÉÊãÉiÉ xÉÉ®ÉªÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä £ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ SÉÖxÉBÉE® +ÉÉªÉÉ cè, BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ 

=xÉBÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ BÉE®iÉÉ cè, =xÉBÉEä |ÉÉÊiÉ +É{ÉxÉÉ =kÉ®nÉÉÊªÉi´É ºÉàÉZÉiÉÉ cè +ÉÉè® BÉEiÉÇBªÉ BÉEä ¤ÉÉäZÉ ºÉä =xÉBÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉ+ÉÉäÆ 

+ÉÉè® +ÉÉBÉEÉÆFÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ BÉEºÉÉè]ÉÒ {É® JÉ®É =iÉ®xÉÉ SÉÉciÉÉ cè* <ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE ®ÉVªÉ ÉÊ¤ÉcÉ® ªÉÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉEcÉÒ cè* +ÉÉVÉ ºÉnxÉ BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉMÉ® <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå |ÉºiÉÉ´É ®JÉÉ cè, BÉDªÉÉ 

ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ BÉEä xÉÉÒSÉä ®cxÉä ´ÉÉãÉä BÉÖE]Öà¤ÉÉå BÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè? ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ =~É<Ç MÉ<Ç* 

¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ ÉÊãÉº] BÉE¤É iÉBÉE iÉèªÉÉ® cÉä VÉÉAMÉÉÒ? càÉ BÉE¤É iÉBÉE ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉä +ÉÉ<bå]ÉÒ{ÉEÉ<Ç BÉE® ãÉåMÉä? càÉå näJÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE +ÉÉVÉ VÉÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ àÉå +ÉÉ<båÉÊ]{ÉEÉ<Ç cé ªÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ cè, =xÉ ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEä ÉÊãÉA 

®ÉäVÉMÉÉ® näxÉä BÉEä ÉÊãÉA, ºÉèã{ÉE cèã{É àÉå º´ÉÉ¤ÉãÉÆ¤ÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä ªÉÉ ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉäxÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ 

¤ÉxÉÉ ®cä cé? <xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉÉ cè? <ºÉ ºÉÆBÉEã{É {É® àÉé bÉì. ºÉÉc¤É +ÉÉè® ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnxÉ 
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BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE  ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® VÉÉä £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å ®cÉÒ cé, SÉÉcä BÉEåp ªÉÉ ®ÉVªÉ àÉå cÉå, 

ºÉ¤ÉxÉä nä¶É BÉEä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ BÉEä xÉÉÒSÉä ®cäxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå ªÉÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉä >ó{É® =~ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, 

º´ÉÉ´ÉãÉÆ¤ÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉẾ ÉÉÊ£ÉxxÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ SÉãÉÉ<Ç cé*  

 +ÉÉ{ÉxÉä º´ÉªÉÆ =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ<Ç+ÉÉ®bÉÒ{ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ SÉãÉÉÒ lÉÉÒ*   ABÉE |ÉÉäOÉÉàÉ xÉcÉÓ SÉãÉÉ* 

+ÉÉ<Ç+ÉÉ®bÉÒ{ÉÉÒ SÉãÉÉÒ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉÉn cÉäMÉÉ, c® ®ÉVªÉ àÉå ‘]ÅÉ<ºÉäàÉ’ SÉãÉÉ* ÉÊVÉºÉàÉå OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå BÉEä VÉÉä 

càÉÉ®ä ªÉÖ´ÉÉ lÉä, =xcå ]ÅäÉËxÉMÉ nÉÒ VÉÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® ´Éc ]ÅäÉËxÉMÉ +ÉÉì{ÉE âó®ãÉ ªÉÚlÉ {ÉEÉ® ºÉèã{ÉE <à{ÉãÉÉªÉàÉèx] BÉEÉ ABÉE 

|ÉÉäOÉÉàÉ SÉãÉÉ* nÉä |ÉÉäOÉÉàÉ BÉEä ¤ÉÉn iÉÉÒºÉ®É |ÉÉäOÉÉàÉ bÉÒb¤ãªÉÚºÉÉÒ+ÉÉ®A BÉEÉ SÉãÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè bè´ÉãÉ{ÉàÉèx] 

+ÉÉì{ÉE ´ÉÚàÉèxÉ AÆb ÉÊSÉãbÅxÉ <xÉ âó®ãÉ AÉÊ®ªÉÉVÉ* BÉEcxÉä BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cè ÉÊBÉE BÉEä´ÉãÉ ªÉcÉÓ oÉÎ−] xÉcÉÓ MÉ<Ç ÉÊBÉE càÉ 

OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ nå* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ SÉÉcä º´ÉhÉÇ VÉªÉÆiÉÉÒ OÉÉàÉ 

º´É®ÉäVÉMÉÉ® ªÉÉäVÉxÉÉ cÉä, =ºÉàÉå £ÉÉÒ +ÉÉVÉ {ÉSÉÉºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉèã{ÉE cèã{É OÉÖ{É àÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ãÉÉ£É cÉä ºÉBÉEä iÉÉä 

<ºÉ iÉ®{ÉE £ÉÉÒ oÉÎ−] £ÉÉÒ MÉ<Ç cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEä ®ÉVªÉÉå àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉAÆ, ÉÊVÉxÉBÉEä >ó{É® {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ ¤ÉÉäZÉ cè, 

ÉÊVÉxÉBÉEä >ó{É® {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä SÉãÉÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè* VÉcÉÆ =ºÉBÉEÉ {ÉÉÊiÉ ªÉÉ =ºÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ àÉÖÉÊJÉªÉÉ àÉäcxÉiÉ 

BÉE®iÉÉ cè* +ÉÉVÉ MÉÉÆ´É àÉå BÉEnàÉ ºÉä BÉEnàÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® =ºÉBÉEÉÒ {ÉixÉÉÒ ªÉÉ =ºÉ àÉÉÊcãÉÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉÉlÉ näxÉÉ {É½iÉÉ cè* 

SÉÉcä ´Éc MÉÉÆ´É BÉEä JÉäiÉ àÉå cÉä ªÉÉ JÉÉÊãÉcÉxÉ àÉå cÉä ªÉÉ PÉ® BÉEÉÒ MÉßcºlÉÉÒ SÉãÉÉxÉä àÉå cÉä* =xÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ªÉc |ÉÉäOÉÉàÉ 

SÉãÉÉ*  

 <ºÉBÉEä ¤ÉÉn ‘ÉÊºÉ]ÅÉ’ BÉEÉ |ÉÉäOÉÉàÉ £ÉÉÒ SÉãÉÉ* VÉÉä ºÉ{ãÉÉ<Ç +ÉÉì{ÉE <à|ÉÚ´ÉàÉèx] ]ÚãÉ ÉÊBÉE]ÂºÉ {ÉEÉì® °ô®ãÉ 

+ÉÉÉÌ]VÉxºÉ* iÉÉÉÊBÉE MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ãÉÉäcÉ®, ¤ÉfÃ<Ç, BÉÖEàcÉ® +ÉÉÉÊn ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ªÉä ]ÚãºÉ ÉÊnªÉä VÉÉ ºÉBÉEå* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉÉn cÉäMÉÉ 

ÉÊBÉE =xcå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ]ÚãºÉ ¤ÉÉÆ]ä VÉÉ ®cä lÉä, SÉÚÆÉÊBÉE ´Éä ãÉÉäMÉ {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉEä £ÉÉÒ ]ÚãºÉ xÉcÉÓ 

JÉ®ÉÒn ºÉBÉEiÉä lÉä iÉÉä =xcå |ÉEÉÒ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE MÉÉÆ´ÉÉå àÉå VÉÉä ãÉÉäcÉ®, ¤ÉfÃ<Ç, BÉÖEàcÉ® +ÉÉÉÊn cé, BÉEàÉ ºÉä 

BÉEàÉ ªÉÉÊn ´Éä <BÉDªÉÖ{b ]ÚãºÉ cÉä VÉÉªÉåMÉä iÉÉä ´Éä +É{ÉxÉä MÉÉÆ´É àÉå, VÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ vÉÉ®hÉÉ cè, £ÉÉ´ÉxÉÉ cè ÉÊBÉE nÉä,iÉÉÒxÉ ªÉÉ 

SÉÉ® cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉEàÉÉBÉE® +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉÊ®´ÉÉ® VÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ SÉãÉÉ ºÉBÉEå*  

 =ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉÉn cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ´ÉèãÉ ºBÉEÉÒàÉ SÉãÉÉÒ +ÉÉè® nä¶É BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå àÉå ªÉc 

ªÉÉäVÉxÉÉ SÉãÉÉÒ, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉÒ ®äJÉÉ BÉEä xÉÉÒSÉä ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ ãÉÉ£ÉÉÉÎx´ÉiÉ cÉä ºÉBÉEå*  

 <ºÉBÉEä ¤ÉÉn MÉÆMÉÉ BÉEãªÉÉhÉ ªÉÉäVÉxÉÉ SÉãÉÉÒ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ´É−ÉÇ 2007 àÉå AºÉVÉÉÒAºÉ´ÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ SÉãÉÉÒ* <ºÉ 

iÉ®c ºÉä U& BÉEÉªÉÇµÉEàÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA SÉãÉÉªÉä MÉªÉä* BÉDªÉÉ ªÉc ºÉnxÉ +ÉÉVÉ 

<ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ ÉÊBÉE <xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå càÉxÉä +É®¤ÉÉå âó{ÉªÉä JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉä* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® 
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iÉàÉÉàÉ ®ÉVªÉÉå xÉä £ÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ nÚ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä 

®ÉVªÉÉå àÉå ªÉÉäVÉxÉÉAÆ SÉãÉÉ<Ç* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® +ÉÉVÉ <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ ÉÊ{ÉE® iÉånÖãÉBÉE® BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç* 

The Tendulkar Committee Report says: 

“Nearly 38 per cent of the Indian population is poor and this report is 
based on new methodology and the figure is 10 per cent higher than 
the present poverty estimate of 28.5 per cent.” 

 

The N.C. Saxena Committee Report says: 

“Since 1972 poverty has been defined on the basis of the money 
required to buy food with 2,100 calories in urban areas and 2,400 
calories in rural areas.” 
 
In June this year, a Government Committee headed by Shri N.C. 

Saxena estimated that 50 per cent Indians are poor as against the Planning 

Commission’s 2006 figure of 28.5 per cent. 

 Another report says that even after more than 50 years of 

Independence, India still has the world’s largest poor people in a single 

country. Of its nearly 1 billion inhabitants, an estimated 263 millions are 

below the poverty line of which 193.2 million are in rural areas. 

 The poverty level is below 10 per cent in States like Delhi, Goa and 

Punjab whereas it is 50 per cent in Bihar, 47 per cent in Orissa and 30 per 

cent to 40 per cent people are below the poverty line in some States and 

Uttar Pradesh is also one of them.  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ABÉE MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÊ´É−ÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè, BÉßE{ÉªÉÉ ¶ÉÉÆiÉ ®cå* 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ : <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ xÉÉìlÉÇ <Çº]xÉÇ º]ä]ÂºÉ àÉå +ÉºÉàÉ, àÉäPÉÉãÉªÉ +ÉÉè® ÉÊjÉ{ÉÖ®É cé* +ÉÉVÉ càÉ <ºÉ 

¤ÉÉiÉ {É® VÉ°ô® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä ÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉÒ càÉ BÉEcÉÆ JÉ½ä cé* <xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä SÉãÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 30 ºÉä 

40 {É®ºÉèx] MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ =kÉ® |Énä¶É àÉå cé* +ÉºÉàÉ, ÉÊjÉ{ÉÖ®É +ÉÉè® àÉäPÉÉãÉªÉ àÉå cé* 

ºÉnxÉÇ º]ä]ÂºÉ BÉEä iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ àÉå cé* {ÉSÉÉºÉ {É®ºÉèx] BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå cé +ÉÉè® 47 {É®ºÉèx] =½ÉÒºÉÉ àÉå cé* ÉÊ{ÉE® 

+ÉÉÉÊJÉ® càÉ BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ SÉãÉÉªÉå* <xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉÉn cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2007 àÉå VÉ¤É càÉxÉä 

º´ÉhÉÇ VÉªÉÆiÉÉÒ OÉÉàÉ º´É®ÉäVÉMÉÉ® ªÉÉäVÉxÉÉ SÉãÉÉ<Ç iÉÉä =ºÉºÉä MÉÉÆ´É-MÉÉÆ´É àÉå ºÉèã{ÉE cèã{É OÉÖ{É BÉEÉÒ {ÉEÉäàÉæ¶ÉxÉ cÖ<Ç +ÉÉè® 

3.2 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ OÉÖ{ºÉ càÉxÉä iÉèªÉÉ® ÉÊBÉEªÉä, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ<Ç* ´É−ÉÇ 2008 àÉå càÉÉ®ÉÒ OÉÉàÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè 
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ÉÊBÉE càÉxÉä <xÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä <ºÉ |ÉÉäOÉÉàÉ BÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊnªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉÒ ®äJÉÉ ºÉä >ó{É® ®cxÉä ´ÉÉãÉä 

ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå cÉÒ SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* +ÉÉÉÊJÉ® <xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉn =ºÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ +ÉÉè® ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ BÉEÉä nÚ® 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè*  

 +ÉÉVÉ xÉ®äMÉÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ SÉãÉÉ* xÉ®äMÉÉ BÉEä {ÉÉÒUä BÉDªÉÉ cè? àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEä´ÉãÉ ªÉc BÉEcxÉÉ ÉÊBÉE 

BÉEäxp  iÉÉÒxÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉàÉÉc ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä nÉä nä VÉÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ BÉEä xÉÉÒSÉä cé, iÉÉä ´Éä ÉÊ{ÉE® BÉDªÉÉå JÉ½ä cÉäMÉä, 

BÉEÉä<Ç +É{ÉxÉä {Éè®Éå {É® º´ÉÉ´ÉãÉà¤ÉÉÒ BÉDªÉÉå cÉäMÉÉ?  ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ABÉE ´ÉèãÉ{ÉEäªÉ® º]ä] cè* ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ ®ÉVªÉÉå 

BÉEÉä BÉEäxp BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä xÉ®äMÉÉ àÉå 39 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® <ºÉ  ´É−ÉÇ càÉxÉä 40,100 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä 

ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ÉÊnªÉä cé* +ÉÉÉÊJÉ® =ºÉBÉEä {ÉÉÒUä BÉDªÉÉ £ÉÉ´ÉxÉÉ lÉÉÒ? +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ÉÊVÉºÉ iÉåbÖãÉBÉE® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè, 

ÉÊVÉºÉ ºÉBÉDºÉäxÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè ªÉÉ ÉÊVÉºÉ +ÉVÉÇÖxÉºÉäxÉ MÉÖ{iÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ cÉÒ oÉÎ−] lÉÉÒ*  

ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉÉäSÉÉ ÉÊBÉE  +ÉÉVÉ £ÉÉÒ MÉÉÆ´É àÉå AäºÉä ãÉÉäMÉ cé ÉÊVÉxÉBÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ 

cè,,=xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä  MÉÉÆ´É àÉå BÉEÉä<Ç ºÉÖãÉ£É +É´ÉºÉ® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè*  ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉãÉÉªÉxÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, ÉÊBÉEiÉxÉä 

ãÉÉäMÉ ºÉÚ®iÉ ªÉÉ àÉÖà¤É<Ç ªÉÉ +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn ªÉÉ ÉÊnããÉÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé? +ÉMÉ® MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ®ÉäWÉMÉÉ® ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ iÉÉä  

xÉ ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ®ÉÒ nÚ® cÉäMÉÉÒ +ÉÉè®  xÉ MÉÉÆ´É àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä ®cxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ={ÉãÉ¤vÉ cÉä ºÉBÉEäMÉÉ* 

+ÉÉVÉ =ºÉ oÉÎ−] BÉEÉä ®JÉBÉE®, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, <ºÉBÉEä {ÉÉÒUä ªÉcÉÒ oÉÎ−]BÉEÉähÉ ®cÉ 

cè*  BÉEãÉ gÉÉÒ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ ºÉ{ãÉÉÒàÉå]®ÉÒ ¤ÉVÉ] {É® ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ xÉä¶ÉxÉãÉ °ô®ãÉ Aà{ÉãÉÉªÉàÉå] 

MÉÉ®Æ]ÉÒ |ÉÉäOÉÉàÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½É §É−]ÉSÉÉ® cè.* ªÉc ¤ÉÉiÉ iÉÉä càÉ £ÉÉÒ =~ÉiÉä cé, càÉÉ®ä ºÉÉlÉÉÒ £ÉÉÒ =~ÉiÉä cé*  

 +ÉÉÊvÉ−~ÉiÉÉ àÉcÉänªÉ, <ºÉ ºÉÆPÉÉÒªÉ fÉÆSÉä àÉå càÉÉ®É BÉDªÉÉ BÉEÉàÉ cè? càÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ {ÉÉ{ÉÖãÉä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä 

ªÉÉ ÉÊbàÉÉÆb BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä näiÉä cé* ªÉc ÉÊbàÉÉÆb +ÉÉäÉÊ®AÆ]äb |ÉÉäOÉÉàÉ cè ÉÊBÉE ®ÉVªÉ 100 ÉÊnxÉ BÉEä ®ÉäWÉMÉÉ® BÉEä ÉÊãÉªÉä 

100 âó{ÉªÉä BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä, VÉÉä 18 ºÉÉãÉ BÉEä ãÉÉäMÉ cé, VÉÉä £ÉÉÒ ÉÊbàÉÉÆb BÉE®åMÉä,  =xcå ®ÉäWÉMÉÉ® näxÉä BÉEä ÉÊãÉªÉä BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® |ÉÉÊiÉ¤Ér cè*  VÉ¤É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® |ÉÉÊiÉ¤Ér cè, BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ÉÊbàÉÉÆb +ÉÉäÉÊ®AÆ]äb |ÉÉäOÉÉàÉ BÉEä ÉÊãÉªÉä  {ÉèºÉÉ 

näxÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® cè  iÉÉä BÉDªÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ nÉÉÊªÉi´É xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE  ´Éc 100 ÉÊnxÉ BÉEä ÉÊãÉªÉä 100 âó{ÉªÉä BÉEä  

ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ®ÉäVÉMÉÉ® nä* +ÉMÉ® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å 100 ÉÊnxÉ BÉEÉ ®ÉäWÉMÉÉ® xÉ nä {ÉÉªÉå iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xÉ ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä SÉÖããÉÚ £É® {ÉÉxÉÉÒ àÉå bÚ¤É àÉ®xÉÉ SÉÉÉÊcªÉä*  +ÉMÉ® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® {ÉèºÉÉ xÉ n ®cÉÒ cÉäiÉÉÒ iÉÉä càÉ MÉÖxÉÉcMÉÉ® 

cÉäiÉä ÉÊBÉE càÉ +ÉÉVÉ  ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ  àÉÉÆMÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ nä {ÉÉ ®cä cé*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ ¤Éè~ä cÖªÉä cé. ´Éä ®ÉVªÉÉå BÉEä +ÉÉÆBÉEbå ¤ÉiÉÉ nåMÉä  ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ  

ÉÊBÉEiÉxÉä ®ÉVªÉ cé ÉÊVÉxcÉåxÉä 100 ÉÊnxÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊnªÉÉ ªÉÉ 100 ÉÊnxÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊãÉªÉÉ? +ÉÉVÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå +ÉÉ 

®cÉÒ cé VÉ¤É ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉ  BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ ¤ãÉÉBÉE àÉå BÉEÉàÉ BÉE® ãÉäiÉä cé +ÉÉè® ¤ÉÉÒàÉÉ® cè, =xÉBÉEä VÉÉªÉVÉ BÉEÉªÉÇ 

BÉEä ¤ÉÉn =xÉBÉEÉä {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè*  |ÉÉÊiÉ{ÉFÉ BÉEä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEciÉä cé*  BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä càÉ 
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ãÉÉäMÉ {ÉèºÉÉ nä ®cä cé +ÉÉè® +ÉMÉ® +ÉÉVÉ àÉxÉ®äMÉÉ àÉå BÉEÉä<Ç |ÉÉäVÉèBÉD] xÉcÉÓ cè, BÉEÉä<Ç ºBÉEÉÒàÉ xÉcÉÓ cè, bä´ÉãÉä{ÉàÉå] BÉEÉ 

BÉEÉä<Ç |ÉÉäOÉÉàÉ xÉcÉÓ cè iÉÉä <ºÉ iÉ®c ºÉä ªÉc ®É<Ç] ]Ú ´ÉBÉEÇ BÉEÉÒ  {ÉEÆbÉàÉå]ãÉ  ®É<Ç] cè* ªÉc ®É<Ç] ]Ú ´ÉBÉEÇ BÉEÉÒ 

MÉÉ®Æ]ÉÒ cè* ÉÊVÉºÉ iÉ®c  ºÉä ºÉǼ ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE MÉÉ®Æ]ÉÒ cè, =ºÉÉÒ iÉ®c MÉÉ®Æ]ÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä ®ÉäWÉMÉÉ® ÉÊnãÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ cè* c® ®ÉVªÉ BÉEä ãÉÉäMÉ BÉEciÉä lÉä ÉÊBÉE càÉ ºÉkÉÉ àÉå +ÉÉªÉåMÉä iÉÉä  c® cÉlÉ BÉEÉä BÉEÉàÉ +ÉÉè® c® JÉäiÉ BÉEÉä 

{ÉÉxÉÉÒ nåMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® +ÉÉVÉ  nä¶É àÉå  BÉExªÉÉBÉÖEàÉÉ®ÉÒ ºÉä BÉE¶àÉÉÒ® iÉBÉE BÉEä MÉÉÆ´É àÉå xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ BÉEä uÉ®É BÉEÉàÉ àÉÉÆMÉÉ 

VÉÉªÉäMÉÉ iÉÉä =ºÉä  ®ÉäVÉMÉÉ® näxÉä BÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ +ÉMÉ®  ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä ÉÊãÉªÉÉ cè  iÉÉä BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉÒ ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

ÉÊãÉªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ® xÉcÉÓ ®cxÉä nåMÉä*   càÉxÉä BÉEä´ÉãÉ ®É<Ç] ]Ú ´ÉBÉEÇ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉªÉÉ* càÉÉ®ä ºÉÉlÉÉÒ 

ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEc ®cä lÉä* +ÉÉVÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ ABÉE ºÉÉlÉ BÉDªÉÉå xÉ cÉä? càÉÉ®ä ®É−]Å{ÉÉÊiÉ BÉEÉ, AºÉºÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEÉ ªÉÉ 

¤ÉÉãàÉÉÒÉÊBÉE ºÉàÉÉVÉ BÉEÉ ¤ÉSSÉÉ ABÉE ºÉÉlÉ {ÉfÃå*  ªÉÃc xÉÉ®É bÉì. ãÉÉäÉÊcªÉÉ VÉÉÒ BÉEä VÉàÉÉxÉä ºÉä ãÉMÉiÉÉ ®cÉ* ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ 

{ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å +ÉÉ<Ç, ÉÊàÉãÉÉÒVÉÖãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å +ÉÉªÉÉÓ, VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉÒ +ÉÉªÉÉÒ* iÉàÉÉàÉ ®ÉVªÉÉå àÉå 

ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ nãÉÉå BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å cé iÉÉä ´Éc BÉE¤É cÉäMÉÉ - ÉÊxÉvÉÇxÉ cÉä ªÉÉ vÉxÉ´ÉÉxÉ, ºÉ¤É BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ cÉä ABÉE ºÉàÉÉxÉ* xÉÉ®É 

ºÉÉàÉxÉä ¤Éè~xÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉ cè,  =ºÉä àÉÚkÉÇ °ô{É BÉEÉèxÉ nä ®cÉ cè, ´Éc BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉÒ ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® nä ®cÉÒ cè* BÉDªÉÉ càÉ 

xÉcÉÓ nä ®cä cé? ®É<Ç] ]Ú |ÉEÉÒ AÆb BÉEà{ÉãÉºÉ®ÉÒ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ ABÉD] ÉÊBÉEºÉxÉä {ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ? +ÉÉÉÊJÉ® <ºÉÉÒ ºÉÆºÉn àÉå, <ºÉÉÒ 

15´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä {ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉÉÊãÉªÉä {ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå, {ÉÚEb ÉÊºÉBÉDªÉÚÉÊ®]ÉÒ 

BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå, Aà{ÉãÉÉªÉàÉå] BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå  càÉ BÉEÉä<Ç ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* SÉÉcä ´Éc nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ 

VÉÉÒ cÉå ªÉÉ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ cÉå +ÉÉè® SÉÉcä £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc VÉÉÒ  cÉå ªÉÉ cÉÊ®xÉ VÉÉÒ cÉå , SÉÉcä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ cÉä* nä¶É BÉEä  

ÉÊBÉEºÉÉÒ ®ÉVªÉ BÉEä ºÉÉlÉ càÉ BÉEÉä<Ç £Éän£ÉÉ´É xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä* càÉ nä¶É BÉEä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉSSÉä BÉEÉä, 

ZÉÉå{É½-{É]Â]ÉÒ àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ¤ÉSSÉä BÉEÉä càÉ =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä {ÉfÃÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ÉÊnããÉÉÒ ªÉÉ ãÉJÉxÉ>ó àÉå  

®cxÉä ´ÉÉãÉä vÉxÉÉfáÉ  BªÉÉÎBÉDiÉ +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉä BÉEÉä {ÉfÃÉiÉä cé* +ÉSUÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ näxÉÉ SÉÉciÉä cé, =ºÉBÉEÉÒ 

|ÉÉÊiÉ¤ÉriÉÉ càÉÉ®ÉÒ BÉEäxp BÉEÉÒ ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ cè*  

 =ºÉÉÒ BÉEä iÉciÉ càÉxÉä ªÉc ABÉD] {ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ®É<] ]Ú |ÉEÉÒ AÆb BÉEà{ÉãÉºÉ®ÉÒ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É 

ªÉcÉÒ lÉÉ ÉÊBÉE nä¶É BÉEä Uc cVÉÉ® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ JÉÆbÉå àÉå càÉ {ÉcãÉä Uc cVÉÉ® àÉÉìbãÉ ºBÉÚEãÉ JÉÉäãÉå +ÉÉè® Uc cVÉÉ® 

àÉÉìbãÉ ºBÉÚEãÉÉå àÉå =xÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä {ÉfÃxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® nå* +ÉÉ<ÇºÉÉÒAºÉ<Ç, ºÉÉÒ¤ÉÉÒAºÉÉÒ<Ç BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ cè, =ºÉÉÒ BÉEä 

{Éè]xÉÇ {É® ÉÊBÉE MÉÉÆ´É BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ£ÉÉAÆ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ¶Éc®Éå ªÉÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä àÉÖãBÉEÉå BÉEä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä |ÉÉÊiÉº{ÉvÉÉÇ àÉå JÉ½ÉÒ cÉä 

ºÉBÉEå* ´Éä xÉ BÉEä´ÉãÉ =xÉBÉEä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä àÉå JÉ½ÉÒ cÉå ºÉBÉEå, ¤ÉÉÎãBÉE ´Éä =xÉºÉä +ÉÉMÉä ÉÊxÉBÉEãÉ ºÉBÉEå* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 

+ÉÉ<Ç.+ÉÉ<Ç.]ÉÒ., +ÉÉ<Ç.+ÉÉ<Ç.AàÉ. àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ¤ÉSSÉä +ÉÉ ®cä cé* +ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE ºÉÖ{É®-30 BÉEä ¤ÉSSÉä +ÉÉ<Ç.+ÉÉ<Ç.]ÉÒ. 

àÉå ºÉãÉèBÉD] cÉä ®cä cé* =kÉ® |Énä¶É BÉEä ¤ÉSSÉä £ÉÉÒ +ÉÉ ®cä cé* AäºÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE |ÉÉÊiÉ£ÉÉAÆ BÉEä´ÉãÉ ¶Éc®Éå àÉå cÉÒ cé, 

|ÉÉÊiÉ£ÉÉAÆ MÉÉÆ´É àÉå £ÉÉÒ cé, càÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®iÉä cé* VÉ¤É càÉxÉä ªÉc ABÉD] {ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ iÉ¤É ªÉc iÉªÉ cÖ+ÉÉ 
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ÉÊBÉE ®É<] ]Ú |ÉEÉÒ AÆb BÉEà{ÉãÉºÉ®ÉÒ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ àÉå 55 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® näMÉÉÒ +ÉÉè® 45 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®ÉVªÉ nåMÉä* 

®ÉVªÉÉå xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ <iÉxÉÉ ¤ÉÉäZÉ xÉcÉÓ ºÉc ºÉBÉEiÉä cé iÉÉä ÉÊ{ÉE® <ºÉä 60 {É®ºÉå] +ÉÉè® 40 {É®ºÉå] ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* 

+ÉÉVÉ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® 68 {É®ºÉå] näxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cè* +É¤É BÉEä́ ÉãÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä 32 {É®ºÉå] näxÉÉ cè* ªÉcÉÆ nÉ®É ÉËºÉc 

VÉÉÒ ¤Éè~ä cé, àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊSÉ]Â~ÉÒ +ÉÉ MÉªÉÉÒ ÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ xÉcÉÓ cé* càÉ àÉÖ{ÉDiÉ +ÉÉè® ÉÊxÉ&¶ÉÖãBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ 

=kÉ® |Énä¶É BÉEä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ, VÉÉä ªÉc BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® SÉãÉÉxÉä VÉÉ ®cÉÒ cè, càÉ ªÉc ¤ãÉÉBÉEÉå àÉå, ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ JÉÆbÉå 

àÉå xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉä cé* =xÉ MÉ®ÉÒ¤É ¤ÉSSÉÉå BÉEä £ÉÉÊ´É−ªÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ* BÉDªÉÉ ªÉc ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cè?  

gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ (PÉÉäºÉÉÒ): ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ iÉÉä ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè* +ÉÉ{É 90 {É®ºÉå] nÉÒÉÊVÉªÉä, ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® 10 

{É®ºÉå] näxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ :  nÉ®É ÉËºÉc VÉÉÒ ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ : ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® iÉèªÉÉ® cè iÉÉä càÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®åMÉä* +ÉÉ{ÉxÉä ¶ÉÉªÉn 

¤ÉcxÉ VÉÉÒ BÉEÉ ´Éc {ÉjÉ xÉcÉÓ näJÉÉ cè VÉÉä BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉªÉÉ cè* 

gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ : càÉxÉä näJÉÉ cè* 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ :  ¤ÉcxÉ VÉÉÒ xÉä {ÉjÉ ÉÊãÉJÉ ÉÊnªÉÉ cè* ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ ®É<] ]Ú |ÉEÉÒ AÆb BÉEÆ{ÉãÉºÉ®ÉÒ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉ 

ABÉD] {ÉÉºÉ cÖ+ÉÉ iÉÉä {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä MÉ®ÉÒ¤É ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä SÉÉcä ´Éc ÉÊ®BÉD¶ÉÉ ´ÉÉãÉÉ cÉä, ~äãÉÉ ´ÉÉãÉÉ cÉä, ®äc½ÉÒ ´ÉÉãÉÉ cÉä ªÉÉ 

BÉÖEãÉÉÒ cÉä, =ºÉä ªÉc +ÉcºÉÉºÉ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® <ºÉ nä¶É àÉå <iÉxÉÉ ¤É½É µÉEÉÉÎxiÉBÉEÉ®ÉÒ {ÉEèºÉãÉÉ cÖ+ÉÉ cè* nä¶É àÉå 

SÉÉcä BÉEÉä<Ç ÉÊxÉvÉÇxÉ cÉä ªÉÉ vÉxÉ´ÉÉxÉ cÉä, ºÉ¤ÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉÉxÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ cÉäMÉÉÒ* <ºÉä àÉÚiÉÇ °ô{É näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉªÉäMÉÉ* càÉå ÉËSÉiÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA càÉxÉä ®ÉVªÉÉå BÉEÉ ¶ÉäªÉ® BÉEàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* =xcå àÉÉjÉ 32 {É®ºÉå] cÉÒ näxÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

BÉDªÉÉ =xÉ àÉÉìbãÉ ºBÉÚEãÉÉå BÉEä JÉÖãÉxÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç |ÉºiÉÉ´É cè* ªÉc nÖ&JÉn ¤ÉÉiÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä cÉlÉ VÉÉä½BÉE® ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ 

BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEÉÊcªÉä ÉÊBÉE ®É<] ]Ú |ÉEÉÒ AÆb BÉEÆ{ÉãÉºÉ®ÉÒ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ àÉå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ´Éä ®ÉVªÉ 

BÉEÉ +É{ÉxÉÉ ¶ÉäªÉ® nå, ÉÊVÉºÉºÉä =xÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉ £ÉÉÊ´É−ªÉ ¤ÉxÉ ºÉBÉEä* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ÉÊVÉºÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ +ÉÉªÉÉÒ cè, +ÉMÉ® <ºÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉÉ cè iÉÉä BÉEä´ÉãÉ BÉÖEU {ÉèºÉÉ näBÉE® càÉ <ºÉä nÚ® xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* 

VÉ¤É iÉBÉE càÉ =xcå ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® nåMÉä iÉ¤É iÉBÉE càÉ =xcå º´ÉÉ´ÉãÉÆ¤ÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* =ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå càÉxÉä 

ªÉä SÉÉ® |ÉÉäOÉÉàÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉä lÉä* <xÉàÉå ºÉä nÉä iÉÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå ºÉä VÉÖ½ä cÖA cé, SÉÉcä ´Éc 

®É<] ]Ú ´ÉBÉEÇ cÉä ªÉÉ ®É<] ]Ú AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ cÉä* +ÉÉVÉ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEä £ÉÚJÉ ºÉä àÉ®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉxÉä BÉEÉä 

ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉ ®ÉVªÉ àÉå, =ºÉ ®ÉVªÉ àÉå ãÉÉäMÉ £ÉÚJÉ ºÉä àÉ® ®cä cé* +ÉMÉ® ®ÉVªÉÉå àÉå ãÉÉäMÉ £ÉÚJÉ ºÉä àÉ® ®cä cé 

iÉÉä BÉEä´ÉãÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè* ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉå, ºÉÉ®ä =kÉ®nÉÉÊªÉi´É BÉEÉä, ºÉÉ®ÉÒ ÉÊVÉààÉänÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä, ºÉÉ®ÉÒ 
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+É{ÉäFÉÉAÆ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä cÉÒ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé* <ºÉ {É® £ÉÉÒ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ÉËSÉÉÊiÉiÉ cè +ÉÉè® ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® 

BÉEcÉÓ £ÉÉÒ +ÉÉVÉ BÉEÉä<Ç JÉÉtÉÉxxÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ ºÉä àÉ® ®cÉ cè, £ÉÚJÉä àÉ®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, ÉÊBÉE +ÉMÉ® {ÉÉÎ¤ãÉBÉE 

ÉÊbº]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ ÉÊºÉº]àÉ àÉå ®ÉVªÉ +É{ÉxÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉÇcxÉ ~ÉÒBÉE ºÉä xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé iÉÉä BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® 

®É<] ]Ú {ÉÚEb ÉÊºÉBÉDªÉÖÉÊ®]ÉÒ ABÉD] ¤ÉxÉÉxÉä {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ®cÉÒ cè* ªÉc ®ÉVªÉÉå BÉEÉä |ÉSÉÉÉÊãÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ 

¶ÉÉÒQÉ =ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå £ÉÉÒ BÉEåp BÉEÉÒ BÉEÉÆOÉäºÉ-ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ®, nä¶É BÉEÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤É JÉÉtÉÉxxÉ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå xÉcÉÓ 

àÉ® {ÉÉªÉäMÉÉ, {ÉEèºÉãÉÉ BÉE®äMÉÉÒ* càÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ BÉEä xÉÉÒSÉä ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä JÉÉtÉÉxxÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé, càÉ 

MÉÉ´ÉÉå àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ BÉEä xÉÉÒSÉä ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® näxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé, MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ xÉä xÉÉÒSÉä ®cxÉä 

´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå |ÉªÉÉºÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉÉä <xÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå §É−]ÉSÉÉ® cè, càÉå =ºÉ {É® £ÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ näÉÊJÉªÉä, +ÉÉVÉ ÉÊ´É¶´É BÉEÉ c® 

U~É BªÉÉÎBÉDiÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉ cè* càÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cè* càÉ ABÉE iÉ®{ÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ =xàÉÚãÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, 

MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ BÉEä xÉÉÒSÉä ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ nÖnÇ¶ÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* +ÉÉVÉ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉÒ oÉÎ−] àÉå £ÉÉ®iÉ, 

SÉÉ<xÉÉ ºÉä {ÉÉÒUä cè* àÉé VÉxÉºÉÆJªÉÉ ´ÉÉãÉä £ÉÉ−ÉhÉ BÉEÉ =ããÉäJÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE {É®ºÉÉå cÉÒ =ºÉ {É® 

BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä SÉSÉÉÇ cÖ<Ç cè*    ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå ´É−ÉÇ 2025 iÉBÉE càÉ SÉÉÒxÉ BÉEÉä {ÉÉÒUä UÉä½ nåMÉä* 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå càÉ =xÉºÉä +ÉÉMÉä cÉå xÉ cÉå, ãÉÉÊBÉExÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ  àÉå càÉ SÉÉÒxÉ ºÉä +ÉÉMÉä cÉä VÉÉAÆMÉä* SÉÉcä BÉEÉä<Ç 

£ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå cÉä, +ÉÉVÉ càÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉå cé, BÉEãÉ £ÉÉäãÉÉ ¤ÉÉ¤ÉÚ +ÉÉ{É £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå +ÉÉ VÉÉAÆMÉä iÉÉä £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ 

cÖ<Ç +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉä ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ÉÊàÉãÉäMÉÉ, <ºÉ {É® MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ, xÉ ÉÊBÉE 

®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE °ô{É ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ*  

 àÉcÉänªÉÉ, càÉÉ®ä nä¶É BÉEä 635000 MÉÉÆ´ÉÉå àÉå +ÉÉ~ ºÉÉè ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ÉÊb{ÉEBÉEã] BÉEÆbÉÒ¶ÉxÉ àÉå 

®ciÉÉÒ cè* 18 ºÉä 35 ºÉÉãÉ BÉEä ãÉÉäMÉ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® cé, ÉÊVÉxÉàÉå ºÉä 95 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ OÉÉàÉÉÒhÉ cé* ªÉc càÉÉ®ÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç 

xÉcÉÓ cè* ªÉc xÉä¶ÉxÉãÉ ºÉèà{ÉãÉ ºÉ´Éæ +ÉÉMÉæxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè* <ºÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ 

VÉàÉÉÒxÉ BÉEàÉ cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* nä¶É BÉEÉÒ 80 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ nÉä cäBÉD]äªÉ® ºÉä BÉEàÉ VÉàÉÉÒxÉ cè* <ºÉºÉä 

º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè ÉÊBÉE VÉàÉÉÒxÉ BÉEàÉ cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉè® MÉÆ£ÉÉÒ® cÉäMÉÉÒ* ªÉÉäVÉxÉÉ 

+ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ´É−ÉÇ 1973-74 àÉå OÉÉàÉÉÒhÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå 62 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ lÉÉÒ, ´É−ÉÇ 1993-94 àÉå 

58.21 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ lÉÉÒ* àÉvªÉ |Énä¶É àÉå 40.54 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, àÉcÉ®É−]Å àÉå 47.93 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, =½ÉÒºÉÉ àÉå 49.72 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, 

=kÉ® |Énä¶É àÉå 42.28 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉè® {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå 40.80 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè* àÉé <ºÉ {ÉÚ®ä SÉÉ]Ç BÉEÉä {ÉfÃxÉÉ xÉcÉÓ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ* ãÉäÉÊBÉExÉ nä¶É BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå àÉå <iÉxÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä SÉãÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ªÉÉÊn MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ cè iÉÉä càÉå 

ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉå  iÉBÉE ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä {ÉcÖÆSÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉ {É® 

ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ºÉÆBÉEã{É ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ cè* <ºÉBÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉAÆ +ÉSUÉÒ cé* <ºÉ ºÉÆBÉEã{É BÉEÉä BÉEÉªÉÉÇÉÎx´ÉiÉ 
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BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÆBÉEã{É BÉEÉä BÉEä´ÉãÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® {ÉÚ®É xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè* 

<ºÉÉÊãÉA àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ<A, càÉ ºÉ¤É ãÉÉäMÉ =~å, ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE nãÉMÉiÉ £ÉÉ´ÉxÉÉ ºÉä >ó{É® =~å +ÉÉè® BÉEäxp-

®ÉVªÉ ÉÊàÉãÉBÉE® xÉ®äMÉÉ, ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®, {ÉÚEb ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ +ÉÉÉÊn ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ {É® +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå ºÉàªÉBÉE 

°ô{É ºÉä ÉÊàÉãÉå +ÉÉè® càÉ ªÉc ºÉÆBÉEã{É ãÉå ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ £ÉÉ®iÉ àÉÉiÉÉ {É® 

+ÉÉÊ£É¶ÉÉ{É cé, BÉEãÉÆBÉE cé +ÉÉè® <ºÉ BÉEãÉÆBÉE BÉEÉä ÉÊàÉ]ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ ãÉÉäMÉ ºÉÆBÉEã{É ãÉäiÉä cé ÉÊBÉE ABÉE ºÉÉlÉ |ÉÉÊiÉ¤Ér 

cÉäBÉE® <ºÉBÉEÉä BÉE®åMÉä*  
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gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc uÉ®É 21 

+É|ÉèãÉ 2010 BÉEÉä {Éä¶É ÉÊBÉEA MÉA ºÉÆBÉEã{É {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ*  

 àÉcÉänªÉÉ, càÉxÉä bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc +ÉÉè® cÖBÉDàÉ nä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É VÉÉÒ BÉEÉä ºÉÖxÉÉ +ÉÉè® ºÉÖxÉiÉä-ºÉÖxÉiÉä 

àÉxÉ £ÉÉ´ÉÖBÉE cÉä MÉªÉÉ* ÉÊnãÉ BÉEÉÒ MÉc®É<ªÉÉå iÉBÉE UÚxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉiÉå lÉÉÓ* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +É¤É BÉÖEU xÉcÉÓ ¤ÉSÉÉ cè, 

ÉÊVÉºÉ {É® càÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉcºÉ BÉE®å*   =xcÉåxÉä ¤É½É +É´ÉãÉÉäBÉExÉ +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ àÉÉÉÌàÉBÉE =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ* bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn 

VÉÉÒ xÉä <ºÉàÉå SÉÉ® ÉÊ¤ÉxnÖ ®JÉä cé* JÉÉºÉ BÉE® càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä VÉÉä àÉÖJªÉ ºÉàÉºªÉÉ cè ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä 

®cxÉä ´ÉÉãÉä VÉÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® cé, =xÉBÉEÉ càÉ BÉEèºÉä SÉªÉxÉ BÉE®å* ªÉc càÉÉ®ä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè +ÉÉè® {ÉÚ®É ºÉnxÉ, 

{ÉFÉ A´ÉÆ ÉÊ´É{ÉFÉ nÉäxÉÉå, VÉ¤É ºÉä ªÉÚ{ÉÉÒA ]Ú BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉ<Ç cè, 15´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEÉ MÉ~xÉ cÖ+ÉÉ cè, ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ 

+É´ÉºÉ® {É® càÉxÉä ¤ÉcºÉ BÉEÉÒ cè* JÉÉºÉ BÉE® <xcÉÓ MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä ®cxÉä ´ÉÉãÉä 

{ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ºÉnxÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ BÉE® ®cÉ cè ÉÊBÉE AäºÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä 

xÉÉÒSÉä ®cxÉä ´ÉÉãÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ càÉ BÉEèºÉä SÉªÉxÉ BÉE®å +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ àÉÉãÉÉÒ cÉãÉiÉ, nÖnÇ¶ÉÉ {É® BÉEèºÉä ªÉc ºÉnxÉ, ºÉ®BÉEÉ® 

nãÉMÉiÉ £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä >ó{É® =~ BÉE® ¤ÉÉiÉ BÉE®ä* VÉèºÉä +É£ÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ 

MÉÖ®¤ÉiÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA =xcä BÉEèºÉä ÉÊxÉVÉÉiÉ ÉÊnãÉÉ ºÉBÉEå, <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ {ÉÚ®É ºÉnxÉ ÉÊSÉxiÉÉ BÉE® ®cÉ cè*  

 

16.56 hrs. 

(Shri Francisco  Cosme Sardinha in the Chair) 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, àÉéxÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ºÉxÉÂ 2000 àÉå 

ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ®É−]Å BÉEä +ÉÉÊvÉ´Éä¶ÉxÉ àÉå 189 nä¶É lÉä +ÉÉè® ºÉxÉÂ 2015 iÉBÉE <xÉ nä¶ÉÉå xÉä ´ÉcÉÆ {É® =xÉ +ÉÉ~ ÉÊ¤ÉxnÖ+ÉÉäÆ {É® 

ºÉÆBÉEã{É ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ* ÉÊVÉºÉàÉå {ÉcãÉÉ ÉÊ¤ÉxnÖ ªÉc lÉÉ ÉÊBÉE +ÉiªÉÉÊvÉBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ +ÉÉè® £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ BÉEÉ +ÉÆiÉ {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É ºÉä BÉEèºÉä 

nÚ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® ´ÉcÉÆ ºÉÆBÉEã{É ãÉäBÉE® ºÉ£ÉÉÒ nä¶É +ÉÉA lÉä* àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä BÉEä́ ÉãÉ +É¤É {ÉÉÆSÉ ´É−ÉÇ ¶Éä−É 

®c MÉA cé +ÉÉè® àÉÖZÉä xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É ºÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ nÚ® cÉäMÉÉÒ ªÉÉ VÉÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä VÉÉÒxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ 

cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç VÉÉnÖ<Ç U½ÉÒ ªÉÉ ´Éßcn BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉMÉÚ BÉE®BÉEä càÉ =xÉBÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉä ¤ÉnãÉ ºÉBÉEiÉä cé, 

àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä ªÉc +ÉºÉÆ£É´É ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ãÉMÉ ®cÉÒ cè* àÉÖZÉä +É{ÉxÉä nä¶É BÉEä {ÉÚ´ÉÇ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ, º´ÉMÉÉÔªÉ gÉÉÒàÉiÉÉÒ <ÆÉÊn®É 

MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉÉn +ÉÉ ®cÉÒ cè* =xcÉåxÉä ABÉE xÉÉ®É ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É ºÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ nÚ® BÉEÉÒ VÉÉA* =ºÉ 

{ÉÉÊ®|ÉäFªÉ +ÉÉè® ÉẾ É−ÉªÉ àÉå =xcÉåxÉä ÉÊVÉiÉxÉÉ cÉä ºÉBÉEÉ, =iÉxÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉMÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ {ÉÉÒfÃÉÒ, ÉÊ´É®ÉºÉiÉ BÉEä 

ÉÊãÉA ´Éä UÉä½ MÉ<Ç lÉÉÓ* <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ABÉE ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ nä MÉ<Ç lÉÉÒ, AäºÉä ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå +ÉÉVÉ 

càÉ ªÉcÉÆ ÉÊSÉxiÉÉ A´ÉÆ ¤ÉcºÉ BÉE® ®cä cé, =ºÉä càÉå {ÉÚ®É BÉE®xÉÉ cè* +ÉMÉ® +ÉÉÆBÉE½ä näJÉä VÉÉAÆ iÉÉä {ÉiÉÉ SÉãÉäMÉÉ ÉÊBÉE ºÉxÉÂ  
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1990 àÉå £ÉÉ®iÉ àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ BÉEä xÉÉÒSÉä 54 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ VÉÉÒ´ÉxÉªÉÉ{ÉxÉ BÉE® ®cä lÉä* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ãÉFªÉ cè ÉÊBÉE 

ªÉc ºÉxÉÂ 2015 iÉBÉE PÉ] BÉE® 21 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®c VÉÉAMÉÉÒ* AäºÉÉ cÉä VÉÉA iÉÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® xÉä £ÉÉÒ 

º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É àÉå 8.07 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä VÉÉÒ´ÉxÉªÉÉ{ÉxÉ BÉE® ®cä cé* +ÉMÉ® 

+ÉÉèºÉiÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA iÉÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä VÉÉÒ´ÉxÉªÉÉ{ÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ABÉE {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå {ÉÉÆSÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä 40.35 BÉE®Éä½ BÉEä BÉE®ÉÒ¤É <ºÉ nä¶É àÉå cé* VÉèºÉä +É£ÉÉÒ àÉä®ä ºÉä {ÉÚ´ÉÇ ´ÉBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä 

BÉEcÉ ÉÊBÉE iÉånÖãÉBÉE® ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå 37 ºÉä 40 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, +ÉÉÊ£ÉVÉÉÒiÉ ºÉäxÉ MÉÖ{iÉÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå 77 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

+ÉÉè® +ÉÉìBÉDºÉ{ÉEÉäbÇ BÉEÉÒ xÉ´ÉÉÒxÉ AàÉ+ÉÉ<Ç]ÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ cè 55.4 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉè® ºÉBÉDºÉäxÉÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä £ÉÉÒ 50 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEcÉ* àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä VÉÉÒ´ÉxÉªÉÉ{ÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 50 ºÉä 

60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå cè, VÉÉä <ºÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå +ÉÉ ®cÉ cè* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé =kÉ® |Énä¶É BÉEÉ ®cxÉä ´ÉÉãÉÉ cÚÆ* =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ VÉxÉMÉhÉxÉÉ àÉå 18 

BÉE®Éä½ BÉEÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® +É¤É àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä 20 BÉE®Éä½ cÉä MÉ<Ç cÉäMÉÉÒ*      

17.00  hrs. 

  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ÉÊ´É¶´É àÉå ÉÊVÉiÉxÉä MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ cé, =ºÉBÉEä 21 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ BÉEä´ÉãÉ =kÉ® |Énä¶É àÉå ÉÊxÉ´ÉÉºÉ 

BÉE®iÉä cé +ÉÉè® AäºÉä àÉå ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É |ÉºiÉÖiÉ nÉ´Éä ÉÊBÉEiÉxÉä JÉÉäJÉãÉä cé, ªÉc càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® näJÉÉ cè* 

BÉEäxp, ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå {É® +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® {É® +ÉÉ®Éä{É-|ÉiªÉÉ®Éä{É BÉE®iÉÉÒ ®ciÉÉÒ cé +ÉÉè® <ºÉ ¤ÉÉÒSÉ 

àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä VÉÉÒ´ÉxÉ-ªÉÉ{ÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ BªÉÉÎBÉDiÉ ÉÊ{ÉºÉiÉÉ cè* ´Éc ºÉébÉÊ´ÉSÉ ¤ÉxÉ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉ +ÉÉä® càÉå 

vªÉÉxÉ näxÉÉ cÉäMÉÉ* càÉÉ®É ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉä BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ ®ÉVªÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ cBÉE |ÉnÉxÉ BÉE®iÉÉ cè +ÉÉè® ®ÉVªÉÉå 

BÉEÉ £ÉÉÒ ªÉc vÉàÉÇ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ xÉÉÉÊMÉ®BÉEÉå BÉEÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ VÉÉä ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ cé, ´Éä ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEå +ÉÉè® 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä +É{ÉxÉä xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉä =xÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä àÉÖcèªÉÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ ÉÊBÉEiÉxÉä 

ÉÊVÉààÉänÉ® cé, ÉÊBÉEiÉxÉÉ càÉ BÉE® ®cä cé, ªÉc ¤ÉÉiÉ càÉ JÉÖn ªÉÉÊn +ÉÉiàÉÉ´ÉãÉÉäBÉExÉ BÉE®å, iÉÉä àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä ºÉcÉÒ 

iÉº´ÉÉÒ® càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ VÉÉAMÉÉÒ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +É¤É càÉ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉ 63´ÉÉÆ ´É−ÉÇ àÉxÉÉxÉä VÉÉ ®cä cé* <xÉ 63 ´É−ÉÉç àÉå ªÉÉÊn OÉÉàÉÉÒhÉ 

ºiÉ® {É® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä näJÉÉ VÉÉA, iÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ JÉ®É¤É cè* xÉA {ÉÉÊ®ºÉÉÒàÉxÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ iÉÉä OÉÉàÉÉÒhÉ 

FÉäjÉ cÉÒ cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb àÉå, càÉÉ®ä BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ +ÉÉè® <ãÉÉcÉ¤ÉÉn FÉäjÉ àÉå näJÉå, iÉÉä ¤ÉÉÉÊ®¶É ºÉä {ÉcãÉä, VÉ¤É 

¤ÉÉÉÊ®¶É xÉcÉÓ cÖ<Ç lÉÉÒ, iÉ¤É ´ÉcÉÆ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ABÉE-ABÉE ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® +ÉÉè® 800-800 àÉÉÒ]® VÉàÉÉÒxÉå {ÉE] MÉ<Ç lÉÉÓ 

+ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ SÉÉè½É<Ç £ÉÉÒ ABÉE, bäfÃ, nÉä +ÉÉè® BÉEcÉÓ-BÉEcÉÓ fÉ<Ç àÉÉÒ]® iÉBÉE lÉÉÒ* +ÉÉVÉ |ÉBÉßEÉÊiÉ £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉ BÉEÉÊ®¶àÉÉ 

ÉÊnJÉÉ ®cÉÒ cè* ªÉcÉÆ càÉÉ®ä gÉÉÒ |ÉnÉÒ{É VÉèxÉ, OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ¤Éè~ä cé* ´Éä ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb ºÉä 
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+ÉÉiÉä cé* ´ÉcÉÆ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ nÉä ¤ÉÚÆn {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA nÉä ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ºÉä VªÉÉnÉ nÚ® BÉEÉ ºÉ{ÉE® BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* ´ÉcÉÆ iÉÉä 

VÉÉxÉ´É®Éå BÉEÉä £ÉÉÒ {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè, +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ iÉÉä ¤ÉÉiÉ UÉä½ nÉÒÉÊVÉA*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé +É£ÉÉÒ àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä àÉcÉä¤ÉÉ ºÉÉ<b AÉÊ®ªÉÉ àÉå MÉªÉÉ lÉÉ* ´ÉcÉÆ näJÉÉ ÉÊBÉE ABÉE ZÉÉÒãÉ lÉÉÒ, ´ÉcÉÆ 

MÉÉÆ´É BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ nÉä-fÉ<Ç ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® {ÉÉxÉÉÒ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA =ºÉ ZÉÉÒãÉ {É® VÉÉiÉä cé* =ºÉ MÉÉÆ´É BÉEÉÒ 

àÉÉÊcãÉÉAÆ ´ÉcÉÆ +ÉÉiÉÉÒ cé +ÉÉè® =ºÉ ZÉÉÒãÉ ºÉä {ÉÉxÉÉÒ ãÉä VÉÉiÉÉÒ cé* PÉ® ãÉä VÉÉBÉE® =ºÉä =¤ÉÉãÉiÉÉÒ cé +ÉÉè® =ºÉÉÒ BÉEÉä 

{ÉÉÒiÉÉÒ cé* VÉ¤É ´Éä =ºÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä {ÉÉÒiÉÉÒ cé, iÉÉä =xÉBÉEä VÉÉxÉ´É® BÉEcÉÆ {ÉÉxÉÉÒ {ÉÉÒiÉä cÉåMÉä, <ºÉBÉEÉ +ÉxÉÖàÉÉxÉ +ÉÉ{É º´ÉªÉÆ 

ãÉMÉÉ ãÉÉÒÉÊVÉA*  

 àÉcÉänªÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE <ãÉÉVÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ªÉc ÉẾ É−ÉªÉ càÉÉ®ä ºÉÆÉẾ ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ àÉÖJªÉvÉÉ®É àÉå cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ 

£ÉÉÒ 20-25 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ®ÉÒ iÉªÉ BÉE® BÉEä ãÉÉäMÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå VÉÉiÉä cé* ªÉc ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉä ÉÊU{ÉÉ xÉcÉÓ cè* 

OÉÉàÉÉÒhÉ <ãÉÉBÉEÉå àÉå VÉÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉÉÒ.ASÉ.ºÉÉÒ. +ÉÉè® {ÉÉÒ.ASÉ.ºÉÉÒ. cé, =xÉBÉEÉÒ BÉDªÉÉ cÉãÉiÉ cè, ªÉc £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉä 

ÉÊU{ÉÉ xÉcÉÓ cè* <ãÉÉcÉ¤ÉÉn àÉå º´É°ô{É ®ÉxÉÉÒ àÉèbÉÒBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉ cè* ´Éc ¤ÉcÖiÉ {ÉÖ®ÉxÉÉ cè* +É¤É iÉÉä ´Éc ¶ÉÉªÉn BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ +ÉÉ MÉªÉÉ cè* +ÉÉVÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn ´ÉcÉÆ MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ VÉÉiÉÉ cè, iÉÉä ´Éc <ãÉÉVÉ xÉcÉÓ 

BÉE®É {ÉÉiÉÉ cè* ´Éc <ãÉÉVÉ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå nàÉ iÉÉä½ näiÉÉ cè* +Éº{ÉiÉÉãÉÉå àÉå n´ÉÉAÆ xÉcÉÓ cé* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEciÉÉÒ cè 

ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉcÉÓ nä ®cÉÒ cè +ÉÉè® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ~ÉÒBÉE |ÉBÉEÉ® ºÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE® 

®cÉÒ cè* BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉ VÉ¤É càÉÉ®ä {ÉÉºÉ +ÉÉiÉä cé, iÉÉä càÉå =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä =xÉBÉEä <ãÉÉVÉ BÉEä 

ÉÊãÉA 500 ªÉÉ 1000 âó{ÉA näxÉä {É½iÉä cé* càÉ ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ cèÉÊºÉªÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® =xcå 

<ãÉÉVÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA âó{ÉA näiÉä cé* àÉé vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, càÉÉ®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ ABÉE ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ BÉEä 

ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ ºÉnºªÉ, +ÉÉn®hÉÉÒªÉ gÉÉÒ ®PÉÖ®ÉVÉ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc, ®ÉVÉÉ £ÉèªÉÉ VÉÉÒ BÉEÉä, ÉÊVÉxcÉåxÉä àÉèbÉÒBÉEãÉ 

BÉEÉìãÉäVÉ BÉEä +ÉÆn® ABÉE nÖBÉEÉxÉ JÉÖãÉ´ÉÉ<Ç, ÉÊVÉºÉBÉEÉ xÉÉàÉ- ºÉÖ¶ÉÉÒãÉÉ ÉÊu´ÉänÉÒ àÉèbÉÒBÉEãÉ º]Éä® cè* +É{ÉxÉä FÉäjÉ BÉEä MÉà£ÉÉÒ® 

¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ´ÉÉãÉä SÉÉcä ÉÊVÉiÉxÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉAÆ, =xcå àÉèbÉÒBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉ àÉå AbÉÊàÉ] BÉE®É BÉEä |ÉEÉÒ n´ÉÉAÆ ´ÉcÉÆ ºÉä näiÉä cé* ªÉc 

£ÉÉ´ÉxÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +ÉMÉ® <Ç¶´É® ÉÊBÉEºÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä BÉÖEU nä, iÉÉä =ºÉä <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ àÉnn BÉE®xÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA* ´ÉcÉÆ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE ºBÉÚEãÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå JÉÉºÉBÉE® 

ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ VªÉÉnÉ cè* OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå +ÉÉVÉ £ÉÉÒ càÉ ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉå BÉEÉÒ AVÉÚBÉEä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA 

ºBÉÚEãÉ xÉcÉÓ JÉÉäãÉ {ÉÉA cé* ºÉ®BÉEÉ® ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉiÉÉÒ cè-BÉEºiÉÚ®¤ÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ ¤ÉÉÉÊãÉBÉEÉ <Æ]® BÉEÉìãÉäVÉ +ÉÉè® xÉ VÉÉxÉä BÉDªÉÉ-

BÉDªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ºBÉÚEãÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cé*  
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ABÉE-ABÉE ÉÊVÉãÉä àÉå +ÉMÉ® ABÉE-ABÉE ºBÉÚEãÉ +ÉÉ{ÉxÉä nä ÉÊnªÉÉ iÉÉä =ºÉºÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ SÉãÉiÉÉ* ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉÆ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ BÉE<Ç 

ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® {ÉènãÉ SÉãÉBÉE® ºBÉÚEãÉ VÉÉiÉÉÒ cé*  +É£ÉÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ {É® càÉxÉä SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ iÉÉä ªÉcÉÓ {É® xÉÉ¤ÉÉÉÊãÉMÉ ÉÊ´É´ÉÉc 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ àÉå, JÉÉºÉBÉE® VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ cé, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉ 

cé, VÉÉä ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉ cé +ÉÉè® VÉÉä àÉÖÉÎºãÉàÉ £ÉÉ<Ç cé, +ÉMÉ® =xÉBÉEÉÒ ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉÆ ¤ÉcÖiÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ ºÉä |ÉÉ<àÉ®ÉÒ, 

VÉÚÉÊxÉªÉ® cÉ<ÇºBÉÚEãÉ ªÉÉ cÉ<ÇºBÉÚEãÉ {ÉÉºÉ BÉE® {ÉÉiÉÉÒ cé iÉÉä =ºÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä ÉÊSÉxiÉÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE BÉEèºÉä <ºÉ ¤Éä]ÉÒ 

BÉEä cÉlÉ {ÉÉÒãÉä BÉE®å, ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉ VÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉå ºÉÉäSÉxÉÉ {É½äMÉÉ*  

 +ÉÉVÉ £ÉÉÒ càÉÉ®ä MÉÉÆ´É, VÉÉä nÚ®-ºÉÖnÚ® <ãÉÉBÉEä àÉå cé, ®äãÉàÉÉMÉÇ +ÉÉè® +ÉSUÉÒ-+ÉSUÉÒ ºÉ½BÉEÉå ºÉä ¤ÉcÖiÉ nÚ® cé, 

=xÉBÉEÉÒ BÉExÉèÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ +ÉMÉ® näJÉÉÒ VÉÉªÉä iÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ´ÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè, VÉcÉÆ {É® ¤É½ä ãÉÉäMÉ 

®ciÉä cé, VÉcÉÆ +ÉºÉ®nÉ® ãÉÉäMÉ cÉäiÉä cé* nÚ®-ºÉÖnÚ® BÉEä OÉÉàÉÉÒhÉ <ãÉÉBÉEÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ näJÉÉÒ VÉÉªÉä iÉÉä +ÉMÉ® ºÉ½BÉE ABÉE 

¤ÉÉ® ¤ÉxÉ MÉ<Ç cè iÉÉä nÉä¤ÉÉ®É {ÉÉÆSÉ +ÉÉè® nºÉ ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn ¤ÉxÉiÉÉÒ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE ABÉE-bäfÃ ºÉÉãÉ àÉå ´Éä ºÉ½BÉEå =JÉ½ 

VÉÉiÉÉÒ cé* 5-10 ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn ´ÉcÉÆ {É® ºÉ½BÉEÉå BÉEÉ xÉÉàÉÉä-ÉÊxÉ¶ÉÉxÉ JÉiàÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè* càÉå BÉÖEU AäºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ 

¤ÉxÉÉxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ ÉÊBÉE ÉÊxÉ®xiÉ® càÉÉ®É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃä +ÉÉè® ãÉÉäMÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ àÉÖJªÉ vÉÉ®É ºÉä VÉÖ½ ºÉBÉEå*  

 +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE cVÉÉ®Éå MÉÉÆ´É-{ÉÖ®´Éä cé, JÉÉºÉBÉE® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä +ÉÉè® VÉÉä 

MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉä BÉEcÉÓ =kÉ® ºÉÉ<b, BÉEcÉÓ nÉÊFÉhÉ ºÉÉ<b, ABÉE BÉEÉäxÉä àÉå {ÉEåBÉE ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, 

+ÉMÉ® =xcå +ÉÉ´ÉÉºÉÉÒªÉ {É]Â]É £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® JÉäiÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA VÉàÉÉÒxÉå £ÉÉÒ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé iÉÉä MÉÉÆ´É BÉEä nÚ®-ºÉÖnÚ® 

<ãÉÉBÉEä àÉå nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ =xÉBÉEä {ÉÚ®ä £ÉÉ®iÉ´É−ÉÇ àÉå cVÉÉ®Éå AäºÉä MÉÉÆ´É cé, VÉÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ºÉä, ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ ºÉä 

´ÉÆÉÊSÉiÉ cé* +ÉÉVÉ càÉ ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉÆºÉn ÉÊxÉÉÊvÉ ºÉä VÉ°ô®iÉ {É½iÉÉÒ cè iÉÉä {ÉèºÉÉ näiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÉÆºÉn ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉDªÉÉ cè, BÉEãÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ªÉcÉÆ =ºÉBÉEÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* àÉé +ÉÉVÉ <ºÉ ¤ÉcºÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ £ÉÉÒ BÉEciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE +ÉMÉ® cÉä ºÉBÉEä iÉÉä <ºÉBÉEÉä ¤ÉfÃÉ nÉÒÉÊVÉA, +ÉxªÉlÉÉ <ºÉBÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® nÉÒÉÊVÉA* càÉ ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

iÉèªÉÉ® cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 +ÉÉVÉ +ÉÉ{É ¶Éc®Éå BÉEÉÒ àÉÉÊãÉxÉ ¤ÉÉÎºiÉªÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, ÉÊVÉºÉ ºÉÆBÉEã{É {É® +ÉÉVÉ càÉ ãÉÉäMÉ SÉSÉÉÇ 

BÉE® ®cä cé* +ÉÉVÉ ¶Éc®Éå BÉEÉÒ àÉÉÊãÉxÉ ¤ÉÉÎºiÉªÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ JÉ®É¤É cè* +É¤É VÉÉBÉE® càÉÉ®ä ªÉcÉÆ {É® £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô ¶Éc®ÉÒ xÉ´ÉÉÒxÉÉÒBÉE®hÉ ªÉÉäVÉxÉÉ MÉ<Ç cè* ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉ ®cÉÒ cé, àÉä®ä £ÉÉÒ PÉ® BÉEä {ÉÉºÉ 

<iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ =©É àÉå ´ÉcÉÆ {É® ºÉÉÒ́ É® ãÉÉ<xÉ {É½ ®cÉÒ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE ºÉÉÒ´É® ãÉÉ<xÉ xÉMÉ®{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ AÉÊ®ªÉÉ àÉå £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* 

+ÉÉVÉ =xÉ àÉÉÊãÉxÉ ¤ÉÉÎºiÉªÉÉå àÉå £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ {É® ºÉÉÒ´É® ãÉÉ<xÉ {É½ ®cÉÒ cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ =xÉ MÉãÉÉÒ-BÉÚESÉÉå àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä 

àÉÉÊãÉxÉ ¤ÉÉÎºiÉªÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ JÉ®É¤É cè* ´ÉcÉÆ xÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ cè, xÉ {ÉÉxÉÉÒ cè, xÉ =xÉBÉEÉÒ MÉÉÊãÉªÉÉå àÉå JÉ½ÆVÉÉ cè, 

=xÉBÉEä ¤ÉSSÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ {ÉfÃ xÉcÉÓ {ÉÉ ®cä cé* =xÉBÉEä PÉ® BÉEÉÒ +ÉÉè®iÉå +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ¤É½ä PÉ®Éå àÉå VÉÉBÉE® ¤ÉiÉÇxÉ àÉÉÆVÉBÉE® 
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+É{ÉxÉÉ {Éä] {ÉÉãÉ ®cÉÒ cé, ¶Éc®Éå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè* xÉMÉ®{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ VÉÉä ¶Éc® BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ÉÎºlÉiÉ cé, ´ÉcÉÆ {É® ªÉc 

ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉVÉ cè* ÉÊVÉºÉ ºÉÆBÉEã{É {É® càÉ +ÉÉVÉ SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé*  

 =kÉ® |Énä¶É àÉå +ÉMÉ® näJÉÉ VÉÉªÉä iÉÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 70 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ãÉÉäMÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä VÉÉÒ́ ÉxÉ-ªÉÉ{ÉxÉ 

BÉE® ®cä cé* +ÉMÉ® näJÉÉ VÉÉªÉä iÉÉä 47 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉSSÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉ BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cé, ªÉc =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* +ÉMÉ® ÉÊ¶É¶ÉÖ àÉßiªÉÖ n® BÉEÉä näJÉÉ VÉÉªÉä iÉÉä 75 |ÉÉÊiÉ cVÉÉ® cè +ÉÉè® àÉÉiÉßi´É àÉßiªÉÖ n® +ÉMÉ® näJÉå iÉÉä 44 

|ÉÉÊiÉ cVÉÉ® cè, càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ¤ÉcºÉ àÉå càÉä¶ÉÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä ¤ÉSSÉä BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉ BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cé* iÉÉÒxÉ 

¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä càÉ nÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ {É® +ÉÉªÉä iÉÉä näJÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ´Éä BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉ BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® 

cé* càÉÉ®ÉÒ VÉÉä àÉÉÊcãÉÉAÆ cé, JÉÉºÉBÉE® VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É cé, ÉÊVÉxÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉVÉ càÉ ªÉcÉÆ {É® SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé, ÉÊVÉxÉBÉEä 

ÉÊãÉA {ÉÚ®É ºÉnxÉ ÉÊSÉÉÎxiÉiÉ cè, +ÉÉVÉ =xÉàÉå cÉÒàÉÉäMãÉÉäÉÊ¤ÉxÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè, ´Éä AxÉÉÒÉÊàÉBÉE cé, ´Éä iÉxnâóºiÉ xÉcÉÓ cé, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ ¶ÉÉÉÊnªÉÉÆ {ÉcãÉä cÉä VÉÉiÉÉÒ cé* <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉMÉ°ôBÉEiÉÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ºÉàÉÉVÉ àÉå xÉcÉÓ cè* càÉ ºÉ¤É BÉEÉÒ 

ªÉc xÉèÉÊiÉBÉE ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ SÉÉcä BÉEcÉÓ £ÉÉÒ, ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉàÉÉ®Éäc àÉå VÉÉªÉå iÉÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä càÉå MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä 

ãÉäxÉÉ {É½äMÉÉ* 

 VÉcÉÆ iÉBÉE nä¶É BÉEÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ªÉcÉÆ {É® iÉàÉÉàÉ SÉSÉÉÇAÆ cÉäiÉÉÒ cé* VÉ¤É ¤ÉVÉ] {Éä¶É 

cÉäiÉÉ cè iÉÉä iÉàÉÉàÉ SÉSÉÉÇAÆ càÉxÉä BÉEÉÒ cé* nä¶É BÉEÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä ºÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ nÚ® xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè*   

+ÉÉVÉ ªÉc näJÉxÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE ÉẾ ÉBÉEÉºÉ n® BÉEä cÉÉÊ¶ÉA BÉEä xÉÉÒSÉä VÉÉä VÉÉÒ´ÉxÉªÉÉ{ÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cé, =xÉBÉEÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉDªÉÉ cè?  =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉå ÉËSÉiÉÉ BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉEÉªÉnÉ càÉxÉä ÉÊnªÉÉ cè?  <ºÉ +ÉÉä® 

càÉå vªÉÉxÉ näxÉÉ cÉäMÉÉ*  càÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ iÉÉä ¤ÉcÖiÉ BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä £ÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ cé, =xÉBÉEÉ 

càÉå àÉÚãªÉÉÆBÉExÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä VÉÉä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ cé, =ºÉBÉEÉÒ BÉDªÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé?  ºÉ®BÉEÉ® +ÉàÉåbàÉå] 

ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉiÉÉÒ cè, iÉàÉÉàÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ SÉãÉÉiÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉàÉå ®É−]ÅÉÒªÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ cé, MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ =xàÉÚãÉxÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ cè*  

ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É càÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ àÉÚãªÉÉÆBÉExÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉãÉÉ ºÉiÉBÉEÇiÉÉ ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ¤Éè~BÉE àÉå VÉÉiÉä 

cé, iÉÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉÖBÉEãÉä] ®ciÉÉÒ cè, ´Éc ÉÊºÉ{ÉEÇ +ÉÉÆBÉE½Éå àÉå ºÉÉÒÉÊàÉiÉ ®c VÉÉiÉÉÒ cè*  càÉ +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ 

<ãÉÉBÉEä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå =xÉºÉä {ÉÚUiÉä cé, iÉÉä BÉEÉä<Ç +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ nä {ÉÉiÉÉ cè*  àÉÉÒÉË]MÉ BÉEÉÒ {ÉEÉàÉæÉÊãÉ]ÉÒ BÉE®BÉEä 

càÉ ´ÉÉ{ÉºÉ +ÉÉ VÉÉiÉä cé*  càÉå <iÉxÉÉÒ £ÉÉÒ {ÉÉì´É® xÉcÉÓ nÉÒ MÉªÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ =xÉºÉä ªÉÉäVÉxÉÉAÆ {ÉÚU ãÉå*  càÉ 

MÉÉ<bãÉÉ<xºÉ {É® +ÉMÉ® =xÉºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, iÉÉä BÉEÉä<Ç +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ºÉÖxÉxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè*  +ÉÉVÉ xÉÉèBÉE®¶ÉÉc c® 

ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ {É® cÉ´ÉÉÒ cé*  ´Éc xÉÉèBÉE®¶ÉÉc BÉEä´ÉãÉ BÉEÉMÉVÉÉå {É® ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉè® +ÉÉÆBÉE½É ¤ÉxÉÉiÉÉ cè*  ªÉc nä¶É +ÉÉÆBÉE½Éå 

ºÉä xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉ* 

 àÉcÉänªÉ, càÉÉ®ä nä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉä AxÉVÉÉÒ+ÉÉäVÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé*  AxÉVÉÉÒ+ÉÉäVÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEãÉ-{É®ºÉÉå cÉÒ 

ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇ cÖªÉÉÒ*  àÉéxÉä |É¶xÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç JÉÉºÉ AxÉVÉÉÒ+ÉÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä iÉÉä 
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¤ÉiÉÉ<A*  +ÉÉVÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä +É®¤ÉÉå-JÉ®¤ÉÉå °ô{ÉA {ÉEVÉÉÔ AxÉVÉÉÒ+ÉÉäVÉ BÉEÉä VÉÉ ®cä cé, VÉÉä 

ÉÊºÉ{ÉEÇ BÉEÉMÉVÉÉå iÉBÉE ºÉÉÒÉÊàÉiÉ cé*  +ÉMÉ® =xÉ {É® ¤ÉÆÉÊn¶É ãÉMÉÉ nÉÒ VÉÉA, iÉÉä cÖBÉÖEàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ÉÊVÉºÉ 

+ÉÉÉÌlÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cä lÉä, ´Éc =ºÉºÉä {ÉÚ®ÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè*  AxÉVÉÉÒ+ÉÉä BÉEÉèxÉ SÉãÉÉ ®cä cé?  +ÉMÉ® 

<ºÉBÉEÉ àÉÚãªÉÉÆBÉExÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, iÉÉä ¤É½ä PÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉè® VÉÉä ¤É½ä +ÉÉäcnÉå {É® ¤Éè~ä cé, =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉÒÉÊ¤ÉªÉÉÆ AxÉVÉÉÒ+ÉÉä 

SÉãÉÉ ®cÉÒ cé*  <ºÉàÉå ¤ªÉÚ®ÉäµÉEä]ÂºÉ cé, àÉé ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ãÉäxÉÉ SÉÉciÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® VÉÉÆSÉ BÉE®É ãÉÉÒ VÉÉA, 

iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉº´ÉÉÒ® +ÉÉAMÉÉÒ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ {ÉèºÉÉ, <ºÉ nä¶É BÉEÉ {ÉèºÉÉ BÉEèºÉä ¤Éc ®cÉ cè?  BÉEèºÉä 

125 PÉ®ÉxÉÉå iÉBÉE ´Éc {ÉèºÉÉ {ÉcÖÆSÉ ®cÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEãÉ càÉÉ®ä xÉäiÉÉ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É VÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä?  

ªÉc näJÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*   

 ®PÉÖ´ÉÆ¶É ¤ÉÉ¤ÉÚ VÉÉÒ VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cä lÉä, =xÉàÉå iÉÉÒxÉ-SÉÉ® {´ÉÉ<Æ] ºÉÉàÉxÉä +ÉÉA cé - ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE, 

+ÉÉÉÌlÉBÉE +ÉÉè® ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE, <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ*  cÖBÉÖEàÉ nä´É ¤ÉÉ¤ÉÚ, +ÉMÉ® +ÉÉVÉ BÉEÉxÉÚxÉ cè, 

iÉÉä ´Éc BÉEä´ÉãÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA cè*  +ÉMÉ® lÉÉä½ÉÒ-¤ÉcÖiÉ £ÉÉÒ +ÉÉ®.ºÉÉÒ. +ÉÉ VÉÉiÉÉÒ cè, iÉÉä ´Éc MÉ®ÉÒ¤É iÉcºÉÉÒãÉ BÉEä 

ãÉÉìBÉE-+É{É àÉå ®ciÉÉ cè*  =kÉ® |Énä¶É àÉå {ÉiÉÉ xÉcÉÓ AäºÉä ÉÊBÉEiÉxÉä ¤É½ä PÉ®ÉxÉä cé, ãÉPÉÖ =tÉÉäMÉ-vÉÆvÉä cé, ÉÊVÉxÉBÉEä >ó{É® 

BÉE®Éä½Éå °ô{ÉA BÉEÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉBÉEÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä xÉcÉÓ {ÉBÉE½ä VÉÉiÉä cé*  +ÉÉVÉ ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ cè*  càÉÉ®ä ªÉcÉÆ VÉÉä 

MÉ®ÉÒ¤É, ÉÊBÉEºÉÉxÉ, àÉVÉnÚ®, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, ¤ÉèBÉE´ÉbÇ ªÉÉ àÉÖÉÎºãÉàÉ cè, VÉÉä UÉä]É cè, ºÉ®BÉEÉ® =ºÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉxÉÚxÉ 

{É® +ÉàÉãÉ BÉE®iÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉä VÉäãÉ £ÉäVÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉ {É® àÉÖBÉEnàÉÉ SÉãÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉé VÉãnÉÒ cÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE°ôÆMÉÉ*  ®PÉÖ´ÉÆ¶É ¤ÉÉ¤ÉÚ xÉä ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ ÉÊBÉE BªÉÉ´ÉºÉÉÉÊªÉBÉE |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ àÉå 

MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä VÉÉÒxÉä ´ÉÉãÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ABÉE ºÉnºªÉ BÉEÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉè® ®ÉäVÉMÉÉ® ºÉä VÉÉä½É VÉÉA*  

àÉéxÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉcãÉä £ÉÉÒ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉä VÉ¤É iÉBÉE +ÉÉ{É ®ÉäVÉMÉÉ® ºÉä xÉcÉÓ VÉÉä½åMÉä, 

iÉ¤É iÉBÉE <ºÉ nä¶É ºÉä ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ JÉiàÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ*  ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉä ºÉÉÒvÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉÉä½xÉÉ {É½äMÉÉ*  

SÉÉcä UÉjÉ cÉå ªÉÉ UÉjÉÉªÉå, =xÉBÉEä <Æ]Åäº] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä näJÉxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ <Æ]Åäº] BÉEcÉÆ cè ªÉÉ ÉÊBÉEºÉ 

®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE cè?  +ÉMÉ® =ºÉ ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE =xcå ®ÉäVÉMÉÉ®ÉäxàÉÖJÉ ¤ÉxÉÉAÆ, ÉÊVÉvÉ® =ºÉBÉEÉ <Æ]Åäº] cè, 

+ÉMÉ® =ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå +ÉÉ{É =ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉfÃÉ<Ç BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ nåMÉä, iÉ£ÉÉÒ =xÉBÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè*  àÉé ªÉc 

xÉcÉÓ BÉEciÉÉ ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ xÉÉèBÉE®ÉÒ {ÉÉ VÉÉAÆMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ, MÉè®-ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ªÉÉ |ÉÉ<´Éä] BÉEcÉÓ £ÉÉÒ ´Éä 

xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉE® ºÉBÉEåMÉä*  ´Éc BÉÖEU £ÉÉÒ ®ÉäVÉMÉÉ® BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè, +É{ÉxÉä {Éè®Éå {É® JÉ½É cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, +É{ÉxÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® 

BÉEÉä {ÉÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè*  ®PÉÖ´ÉÆ¶É VÉÉÒ xÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, àÉé =ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉÉn ÉÊnãÉÉxÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ, iÉ¤É =kÉ® |Énä¶É ºÉä ãÉäBÉE® 

nä¶É BÉEÉÒ <ºÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ {ÉÆSÉÉªÉiÉ àÉå £ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® BÉEcÉ lÉÉ*     
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 àÉé ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå iÉÉÒºÉ®ÉÒ ¤ÉÉ® SÉÖxÉBÉE® +ÉÉªÉÉ cÚÆ* càÉxÉä <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤É®É¤É® BÉEcÉ ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ näBÉE® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ, MÉè®-ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ, |ÉÉ<´Éä] ®ÉäVÉMÉÉ® näxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® nÉÒÉÊVÉA* ªÉÉÊn =xcå ®ÉäVÉMÉÉ® xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉä iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ £ÉkÉÉ nÉÒÉÊVÉA* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É VÉÉÒ xÉä =kÉ® |Énä¶É àÉå ºÉ¤É ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ £ÉkÉÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* nÖ£ÉÉÇMªÉ ºÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉkÉÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉ<Ç* +ÉMÉ® càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉkÉÉ àÉå +ÉÉiÉÉÒ iÉÉä =xÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉè® ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉiÉÉ* BÉExªÉÉ ÉÊ´ÉtÉÉ vÉxÉ SÉãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* MÉ®ÉÒ¤É ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉÆ VÉÉä {ÉfÃ xÉcÉÓ {ÉÉiÉÉÒ lÉÉÓ, 

=xÉBÉEä ÉÊãÉA 20 cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉExªÉÉ ÉÊ´ÉtÉÉ vÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå cÖ<Ç lÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc 

ªÉÉn´É VÉÉÒ xÉä ÉÊnA lÉä* àÉé ´ÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ´Éc £ÉÉÒ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ <ºÉ +ÉÉä® vªÉÉxÉ nä* 

£ÉÚÉÊ®ªÉÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ àÉÆjÉÉÒ cé* càÉ ]ÅÉ<¤ÉãÉ AÉÊ®ªÉÉ àÉå MÉA* ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ JÉ®É¤É cè* 

=xcå £ÉÉÒ {ÉÚ®É +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ xÉèÉÊiÉBÉE ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉ +ÉÉä® ÉÊ´É¶Éä−É 

vªÉÉxÉ nå* ABÉE ºÉÆºlÉÉ cè* c® àÉiÉnÉiÉÉ BÉEÉä c® àÉcÉÒxÉä 1750 âó{ÉªÉä näxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* càÉ =ºÉ +ÉÉxnÉäãÉxÉ 

ºÉä VÉÖ½ä cé* =ºÉàÉå 110 BÉEä BÉE®ÉÒ¤É ºÉÉÆºÉnÉå xÉä ºÉÉ<xÉ ÉÊBÉEA cé* ®PÉÖ´ÉÆ¶É ¤ÉÉ¤ÉÚ xÉä +É{ÉxÉä ºÉÆBÉEã{É àÉå BªÉ´ÉºlÉÉ ®JÉÉÒ cè 

ÉÊBÉE c® {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ iÉÉÒxÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ àÉÉc ÉÊnA VÉÉAÆ* àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä +ÉÉVÉ BÉEÉÒ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä 

ºÉàÉªÉ àÉå iÉÉÒxÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cé* ªÉÉÊn VªÉÉnÉ ÉÊnJÉÉ<Ç {É½ ®cä cé iÉÉä +ÉÉ{É c® àÉiÉnÉiÉÉ BÉEÉä 1750 âó{ÉªÉä 

nä nÉÒÉÊVÉA* âó{ÉªÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* +ÉÉ{É {ÉÚUåMÉä ÉÊBÉE iÉÉÒxÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä +ÉÉè® 1750 âó{ÉªÉä BÉEcÉÆ ºÉä +ÉÉiÉä 

cé* <ºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÎº´ÉºÉ ¤ÉéBÉE àÉå VÉÉä vÉxÉ cè, =ºÉä càÉ ´ÉÉÉÊ{ÉºÉ ãÉÉAÆMÉä* ªÉÉÊn ´Éc vÉxÉ +ÉÉè® ¤É½ä-¤É½ä 

PÉ®ÉxÉÉå ºÉä ÉÊ®BÉE´É®ÉÒ cÉä VÉÉA, iÉÉä àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä vÉxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ¤É½ä +ÉÉ®ÉàÉ ºÉä cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* 

 §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç cè* §É−]ÉSÉÉ® >ó{É® ºÉä ãÉäBÉE® xÉÉÒSÉä iÉBÉE <iÉxÉÉ VÉ¤É®nºiÉ cè ÉÊBÉE =ºÉ {É® 

ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* càÉ ºÉ¤É SÉSÉÉÇ BÉE® ãÉäiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ §É−]ÉSÉÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ BÉEÉÒ* +ÉÉVÉ 

+ÉÉ{ÉxÉä ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå {ÉÚ®ä ºÉnxÉ uÉ®É BÉEÉàÉxÉ ´ÉèãlÉ MÉäàºÉ BÉEÉ =nÉc®hÉ näJÉÉ* {ÉÚ®ä JÉVÉÉxÉä BÉEÉÒ ãÉÚ] àÉSÉÉÒ cè* 

ÉÊVÉiÉxÉÉ ãÉÚ] ºÉBÉEä ãÉÚ], +ÉÉVÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* 

 ®PÉÖ´ÉÆ¶É ¤ÉÉ¤ÉÚ xÉä <ºÉ ºÉÆBÉEã{É àÉå ABÉE {´ÉÉ<Æ] +ÉÉè® ®JÉÉ cè ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä VÉÉÒ´ÉxÉ-ªÉÉ{ÉxÉ BÉE®xÉä 

´ÉÉãÉä VÉÉä ¤ÉSSÉä cé, càÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉA cé* VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ uÉ®É ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç ÉÊBÉE ®ÉVªÉ 

BÉEäxp {É® +ÉÉè® BÉEäxp ®ÉVªÉ {É® lÉÉä{ÉiÉÉ cè* =ºÉä VÉÉxÉä nÉÒÉÊVÉA, ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé <ºÉ ºÉÆBÉEã{É {É® 

¤ÉãÉ näiÉä cÖA +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉä ÉÊSÉÉÎxciÉ BÉE® ãÉÉÒÉÊVÉA, SÉÉcä 

iÉånÖãÉBÉE® ÉÊ®{ÉÉä]Ç cÉä, MÉÖ{iÉÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cÉä, ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cÉä, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cÉä, ºÉ¤É +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEÉä 

näJÉiÉä cÖA AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 50-60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ ãÉÉäMÉ cé* =xÉBÉEä ¤ÉSSÉä |ÉÉ<àÉ®ÉÒ ºÉä ãÉäBÉE® VÉ¤É 
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iÉBÉE {ÉfÃå, BªÉÉ´ÉºÉÉÉÊªÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ iÉBÉE BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊxÉ¶ÉÖãBÉE näxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ, iÉ£ÉÉÒ càÉ bÉ. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn VÉÉÒ 

uÉ®É ãÉÉA MÉA ºÉÆBÉEã{É BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE® ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ àÉÆ¶ÉÉ {ÉÚ®ÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* 

 <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ (PÉÉäºÉÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä bÉ. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc uÉ®É ãÉÉA MÉA ºÉÆBÉEã{É 

{É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉé ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ 

®cÉ lÉÉ* bÉ. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É VÉÉÒ, ¶ÉèãÉäxp VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä +ÉÉè® +ÉÉMÉä +ÉÉè® 

´ÉBÉDiÉÉ £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉåMÉä* <ºÉ nä¶É àÉå VÉÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ, ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ, ãÉÉSÉÉ®ÉÒ, ¤Éä¤ÉºÉÉÒ cè, =ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉnºªÉÉå xÉä SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉè® iÉàÉÉàÉ àÉcÉ{ÉÖâó−ÉÉå BÉEÉ ÉÊVÉµÉE £ÉÉÒ +ÉÉªÉÉ*   SÉÉcä ´Éc àÉcÉiàÉÉ ¤ÉÖr, xÉÉ®ÉªÉhÉÉ MÉÖ°ô, 

+ÉÉSÉÉªÉÇ xÉ®äxp, ãÉÉäÉÊcªÉÉ VÉÉÒ, bÉì. £ÉÉÒàÉ®É´É +Éà¤ÉäbBÉE®  ªÉÉ BÉEÉÆ¶ÉÉÒ ®ÉàÉ ®cä cÉå, AäºÉä iÉàÉÉàÉ àÉcÉ{ÉÖâó−É <ºÉ nä¶É àÉå 

{ÉènÉ cÖA, ÉÊVÉxcÉåxÉä <ºÉ nä¶É àÉå MÉè® ¤É®É¤É®ÉÒ SÉÉcä ´Éc +ÉàÉÉÒ®ÉÒ-MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉÒ cÉä ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ cÉä, <ºÉ nä¶É 

àÉå ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉè® +ÉÉÉÌlÉBÉE MÉè®-¤É®É¤É®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ÉËVÉnMÉÉÒ £É® ºÉÆPÉ−ÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ, ´Éä +ÉÉVÉ càÉÉ®ä ¤ÉÉÒSÉ àÉå xÉcÉÓ cé* +ÉÉVÉ 

<ºÉ ºÉÆBÉEã{É BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* <ºÉ nä¶É àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ºÉ¤ÉºÉä 

VªÉÉnÉ cè* <ºÉ nä¶É àÉå iÉàÉÉàÉ AäºÉä àÉcÉ{ÉÖâó−É {ÉènÉ cÖA, ÉÊVÉxcÉåxÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉè® +ÉÉÉÌlÉBÉE MÉè®-¤É®É¤É®ÉÒ 

BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BªÉ´ÉºlÉÉAÆ nÉÓ* +ÉÉVÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉè® +ÉÉÉÌlÉBÉE MÉè®-¤É®É¤É®ÉÒ BÉEÉä nÚ® ÉÊBÉEªÉä ¤ÉMÉè® càÉ <ºÉ 

nä¶É ºÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉä BÉE£ÉÉÒ ÉÊàÉ]É xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä* +ÉMÉ® MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉä ÉÊàÉ]ÉxÉÉ cè, iÉÉä càÉå ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉè® +ÉÉÉÌlÉBÉE MÉè®-

¤É®É¤É®ÉÒ BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ä iÉàÉÉàÉ àÉcÉ{ÉÖâó−ÉÉå xÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ ãÉMÉÉ nÉÒ* 

  àÉcÉänªÉ, àÉé ¶ÉèÉÊFÉBÉE MÉè®-¤É®É¤É®ÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉcä¤É bÉì. £ÉÉÒàÉ®É´É +Éà¤ÉäbBÉE® 

ºÉÉc¤É xÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä nºiÉÉ´ÉäVÉ àÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ºÉàÉÉ´Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE 14 ºÉÉãÉ iÉBÉE BÉEä iÉàÉÉàÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä 

ÉÊxÉ&¶ÉÖãBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉäMÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉE<Ç n¶ÉBÉEÉå BÉEä ¤ÉÉn <ºÉä nä¶É àÉå ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ* +ÉÉVÉ 

MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ {É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* <ºÉ nä¶É àÉå ÉÊ¤ÉãÉÉä {ÉÉ´É]ÉÔ ãÉÉ<xÉ ªÉÉxÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cé, 

=xÉBÉEÉ ´É−ÉÇ 2002 àÉå ºÉ´Éæ cÖ+ÉÉ lÉÉ* iÉàÉÉàÉ |Énä¶ÉÉå BÉEÉä VÉÉä ãÉFªÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® iÉàÉÉàÉ |Énä¶ÉÉå ºÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® 

£ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä {ÉjÉ +ÉÉiÉä ®cä cé ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cé, àÉé +ÉÉÆBÉE½Éå àÉå xÉcÉÓ VÉÉiÉÉ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ºÉÆJªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ ºÉcÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä +ÉÉBÉEãÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä BÉE<Ç 

+ÉÉªÉÉäMÉÉå BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ, SÉÉcä ´Éc iÉånÖãÉBÉE® BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ cÉä ªÉÉ ºÉBÉDºÉäxÉÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cÉä* +ÉÉVÉ iÉBÉE 

£ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ nä¶É àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE ºÉÆJªÉÉ BÉEÉ {ÉiÉÉ xÉcÉÓ ãÉMÉÉ {ÉÉªÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA VÉ¤É iÉBÉE càÉ <ºÉ 

nä¶É àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE ºÉÆJªÉÉ BÉEÉ {ÉiÉÉ xÉcÉÓ ãÉMÉÉ ºÉBÉEiÉä iÉ¤É iÉBÉE càÉ VÉÉä ¤ÉVÉ] ¤ÉxÉÉiÉä cé, =ºÉBÉEÉ ÉÊciÉ 

àÉÖZÉä ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ* =xÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉäciÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA càÉ ¤ÉVÉ] àÉå BÉEèºÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®åMÉä? <ºÉ nä¶É àÉå 70 

{ÉEÉÒºÉnÉÒ ºÉä VªÉÉnÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ, àÉVÉnÚ® +ÉÉè®  ¤ÉÖxÉBÉE® xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ cé* +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 63 ºÉÉãÉÉå àÉå BÉE<Ç ¤ÉÉ® <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ 

{ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé] àÉå ªÉc SÉSÉÉÇ cÖ<Ç, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉÉnÉÒ ºÉä ãÉäBÉE® +É¤É iÉBÉE |Énä¶É +ÉÉè® nä¶É BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ®Éå àÉå càÉÉ®ä iÉàÉÉàÉ ãÉÉäMÉ +ÉÉªÉä +ÉÉè® MÉªÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ =ºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ cè, ÉÊVÉºÉxÉä ºÉ¤ÉºÉä 
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VªÉÉnÉ ÉÊnxÉÉå iÉBÉE <ºÉ nä¶É àÉå ¶ÉÉºÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +É¤É xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå iÉÉä iÉàÉÉàÉ ¤ÉxÉiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ ºÉä 

=ºÉä ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ* <ºÉÉÊãÉA bÉì. £ÉÉÒàÉ®É´É +Éà¤ÉäbBÉE® ºÉÉc¤É xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE xÉÉÒÉÊiÉ SÉÉcä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ 

+ÉSUÉÒ cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® càÉÉ®ÉÒ xÉÉÒªÉiÉ +ÉSUÉÒ xÉcÉÓ cè, iÉÉä càÉ BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊciÉ àÉå =ºÉ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉä xÉcÉÓ 

ãÉä VÉÉ ºÉBÉEiÉä* <ºÉÉÊãÉA càÉÉ®ÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ SÉÉcä ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉSUÉÒ cÉä,  ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É iÉBÉE càÉÉ®ÉÒ xÉÉÒªÉiÉ +ÉSUÉÒ xÉcÉÓ 

cÉäMÉÉÒ iÉ¤É iÉBÉE càÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉä nÚ® xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É ºÉä àÉÖãBÉE +ÉÉVÉÉn cÖ+ÉÉ +ÉÉè® 

ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ <ºÉ àÉÖãBÉE àÉå BÉEÉªÉàÉ cÖ<Ç, <ºÉ nä¶É àÉå ´Éc VÉàÉÉxÉÉ £ÉÉÒ ®cÉ VÉ¤É BÉÖEU SÉÆn-SÉÉãÉÉBÉE ãÉÉäMÉ 

<ºÉ àÉÖãBÉE BÉEÉÒ ÉÊºÉªÉÉºÉiÉ BÉEä àÉÉÉÊãÉBÉE lÉä* 

 ãÉäÉÊBÉExÉ nä¶É àÉå AäºÉä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ {ÉènÉ cÖA ÉÊVÉxcÉåxÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÉàÉxÉä ®JÉÉÒ* VÉ¤É iÉBÉE MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉä 

£ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, ´ÉÉä] näxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, ´ÉÉä] BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¶ÉÉºÉxÉ-|É¶ÉÉºÉxÉ àÉå 

+É{ÉxÉÉÒ ÉÊcººÉänÉ®ÉÒ BÉEÉä ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉ, iÉ¤É iÉBÉE MÉ®ÉÒ¤É +É{ÉxÉä ÉÊciÉ àÉå BÉEÉxÉÚxÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ÉÊBÉEiÉxÉä 

ãÉÉäMÉ cé <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] àÉå, {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] VÉÉä nä¶É BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¶ÉÉÎBÉDiÉ¶ÉÉãÉÉÒ ºÉÆºlÉÉ cè? <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ 

{ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] àÉå MÉÉÆ´É BÉEä MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉÒ ¤ÉäciÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉiÉä cé* +ÉÉVÉ =xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ cè? +ÉMÉ® +É¤É 

iÉBÉE BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ xÉÉÒªÉiÉ ºÉÉ{ÉE cÉäiÉÉÒ, iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ <ºÉ ºÉÆBÉEã{É {É® SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ 

xÉcÉÓ {É½iÉÉÒ*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ cÖBÉDàÉnä́ É xÉÉ®ÉªÉhÉ VÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä lÉä, ´Éc ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉ cé, 

<xcÉåxÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ {ÉÉÒ½É BÉEÉä {ÉcSÉÉxÉÉ cè* VÉ¤É ´Éc SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä lÉä, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÖxÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä 

àÉÉxÉºÉ-{É]ãÉ {É® ´Éc ÉÊSÉjÉ PÉÚàÉ MÉªÉÉ cÉäMÉÉ* cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ãÉÉäMÉ AäºÉä MÉ®ÉÒ¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉä iÉÉããÉÖBÉE xÉ 

®JÉiÉä cÉå, ãÉäÉÊBÉExÉ =xcÉåxÉä näJÉÉ VÉ°ô® cÉäMÉÉ ÉÊBÉE MÉÉÆ´É àÉå BÉEèºÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ, ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ +ÉÉè® ãÉÉSÉÉ®ÉÒ cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 

MÉÉÆ´É àÉå MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ ÉÊVÉxÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉËSÉiÉÉ VÉÉÉÊc® BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* AäºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉä MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ cé, àÉÉiÉÉAÆ cé ÉÊVÉxcå 

VÉÉ½ä BÉEä ÉÊnxÉÉå àÉå iÉÉä¶ÉBÉE +ÉÉè® ®VÉÉ<Ç xÉºÉÉÒ¤É xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉÒ cè* +ÉMÉ® MÉÉÆ´ÉÉå àÉå {ÉÖ+ÉÉãÉ xÉ {ÉènÉ cÉä, iÉÉä =xÉBÉEÉÒ 

VÉÉ½ä BÉEÉÒ ®ÉiÉ xÉ BÉE] {ÉÉA* +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä <iÉxÉä ÉÊnxÉ ¤ÉÉn £ÉÉÒ =xcå VÉÉ½ä àÉå +ÉÉäfÃxÉä BÉEä ÉÊãÉA ®VÉÉ<Ç xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ 

{ÉÉiÉÉÒ cè* ´Éä MÉÖn½ÉÒ +ÉÉè® SÉ]É<Ç +ÉÉäfÃBÉE® VÉÉ½ä àÉå ®ÉiÉ BÉEÉ]iÉä cé* iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE iÉ¤É cÉäiÉÉÒ cè, VÉ¤É càÉ ªÉc näJÉiÉä cé 

ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEä MÉÉÆ´É àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤É àÉÉÆ {ÉÖ+ÉÉãÉ {É® MÉÖn½ÉÒ ÉÊ¤ÉUÉBÉE® ºÉÉäiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉ 6 àÉcÉÒxÉä BÉEÉ ¤Éä]É 

=ºÉBÉEÉÒ MÉÉän àÉå ºÉÉäiÉÉ cè* VÉÉ½ä BÉEä ÉÊnxÉÉå àÉå +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä MÉÉÒãÉä cÉlÉ ºÉä UÚ nä iÉÉä MÉÖººÉÉ +ÉÉ VÉÉiÉÉ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉºÉ MÉÖn½ÉÒ {É® =ºÉ àÉÉÆ BÉEÉ UÉä]É ºÉÉ ¤Éä]É ºÉÉäiÉÉ cè, =ºÉ MÉ®ÉÒ¤É àÉÉÆ BÉEä {ÉÉºÉ nÚºÉ®ÉÒ MÉÖn½ÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè 

¤ÉnãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, àÉÉÆ BÉEÉä +É{ÉxÉä ¤Éä]ä ºÉä àÉàÉiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè <ºÉÉÊãÉA àÉÉÆ JÉÖn £ÉÉÒMÉä cÖA ÉÊ¤ÉºiÉ® {É® ºÉÉä VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® 

+É{ÉxÉä ¤ÉSSÉä BÉEÉä ºÉÚJÉä ÉÊ¤ÉºiÉ® {É® ÉÊãÉ]É näiÉÉÒ cè ÉÊBÉE £ÉÉÒMÉä cÖA ÉÊ¤ÉºiÉ® {É® ºÉÉäxÉä ºÉä =ºÉä ¤ÉÖJÉÉ® cÉä VÉÉAMÉÉ, 

=ºÉBÉEÉÒ iÉ¤ÉÉÒªÉiÉ JÉ®É¤É cÉä VÉÉAMÉÉÒ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤É½É cÉäBÉE® ªÉcÉÒ ¤Éä]É àÉä®ä ¤ÉÖfÃÉ{Éä BÉEÉ ºÉcÉ®É ¤ÉxÉäMÉÉ* BÉDªÉÉ BÉE£ÉÉÒ =ºÉ 
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MÉ®ÉÒ¤É àÉÉÆ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] àÉå? =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉäciÉ®ÉÒ +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉE£ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå 

xÉä ºÉcÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ?  

 ÉÊVÉºÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE MÉè®-¤É®É¤É®ÉÒ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ <ºÉ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] àÉå cÉä ®cÉÒ cè, +ÉÉVÉ £ÉÉÒ nä¶É àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä AäºÉä 

MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ cé, SÉÉcä ´Éä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä cÉå, ÉÊ{ÉU½ä cÉå ªÉÉ àÉÉ<xÉÉìÉÊ®]ÉÒVÉ BÉEä cÉå ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉàÉÉVÉ BÉEä ®cxÉä 

´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cÉå, +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 63 ´É−ÉÉç ¤ÉÉn £ÉÉÒ, <ºÉBÉEä ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç ´É−ÉÉæ àÉå càÉÆ 20´ÉÉÓ ºÉnÉÒ BÉEä +ÉÉÉÊJÉ®ÉÒ ºÉÉä{ÉÉxÉ 

{É® JÉ½ä cÉäBÉE® càÉ 21´ÉÉÓ ºÉnÉÒ BÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ näJÉ ®cä lÉä, ªÉc ¤ÉcÖiÉ nÖJÉ +ÉÉè® ÉÊ´Ébà¤ÉxÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉÉnÉÒ 

BÉEä <iÉxÉä ´É−ÉÉç ¤ÉÉn £ÉÉÒ ºÉàÉÉVÉ àÉå iÉàÉÉàÉ AäºÉä ãÉÉäMÉ cé ÉÊVÉxcå +ÉÉVÉ £ÉÉÒ càÉÉ®ä ¤É®É¤É® àÉå ¤Éè~xÉä BÉEÉÒ <VÉÉVÉiÉ xÉcÉÓ 

cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ nä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉä AäºÉä ºÉàÉÉVÉ BÉEä ãÉÉäMÉ cé, ÉÊVÉxcå àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉcÉÆ ¤Éè~ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ 

VÉÉxÉiÉä cÉåMÉä* =xÉàÉå ºÉä àÉÖºÉc® ´Éc ºÉàÉÉVÉ cè, VÉÉä {ÉkÉãÉ ¤ÉxÉÉiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉxÉÉA cÖA {ÉkÉãÉÉå àÉå càÉ +É{ÉxÉä 

BÉEÉªÉÇµÉEàÉÉå àÉå JÉÉxÉÉ JÉÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖºÉc® BÉEä ¤Éä]ä BÉEÉä càÉÉ®ÉÒ BÉEiÉÉ® àÉå ¤Éè~xÉä BÉEÉÒ <VÉÉVÉiÉ xÉcÉÓ cè* VÉ¤É {ÉkÉãÉ 

àÉå JÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ¤ÉSÉä cÖA ®Éä]ÉÒ BÉEä ]ÖBÉE½ä BÉEÉä càÉ {ÉEåBÉEiÉä cé, =ºÉ ®Éä]ÉÒ BÉEä ]ÖBÉE½ä BÉEÉä ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉcÉÆ BÉÖEkÉÉ 

nÉè½iÉÉ cè, ´ÉcÉÓ =ºÉ ]ÖBÉE½ä BÉEÉä ãÉäxÉä BÉEä =ºÉ àÉÖºÉc® BÉEÉ ¤Éä]É £ÉÉÒ nÉè½iÉÉ cè, iÉÉä <ÆºÉÉxÉ +ÉÉè® VÉÉxÉ´É® àÉå {ÉEBÉEÇ 

BÉEcÉÆ cè? +ÉÉVÉ càÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cä cé, <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE BÉEä´ÉãÉ +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEä àÉBÉE½VÉÉãÉ àÉå {ÉEÆºÉxÉä +ÉÉè® {ÉEÆºÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉVÉÉA ºÉcÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ +ÉÉè® ºÉcÉÒ xÉÉÒªÉiÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

càÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ, ãÉÉSÉÉ®ÉÒ +ÉÉè® ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ BÉEÉä nÚ® BÉE® ºÉBÉEiÉä cé*  +ÉÉVÉ iÉàÉÉàÉ AäºÉä ãÉÉäMÉ cé VÉÉä BÉÖE¶ÉãÉ BÉEÉ®ÉÒMÉ® cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉ cé* àÉé VÉcÉÆ ºÉä SÉÖxÉBÉE® +ÉÉiÉÉ cÚÆ, =ºÉ FÉäjÉ àÉå ¤ÉÖxÉBÉE® BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ®ciÉä cé* 

MR. CHAIRMAN : Hon. Members, the time allotted for discussion on this 

Resolution is over and I have a list of about 12 more Members to speak. If the 

House agrees, I will give one more hour for this discussion.  

SEVERAL HON. MEMBERS: We agree. 

MR. CHAIRMAN: Hon. Member, please continue. 
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gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ iÉàÉÉàÉ AäºÉä MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ, VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ cé, ¤ÉÖxÉBÉE® cé, {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ 

BÉEÉÒ cÉãÉiÉ àÉå cé* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ´Éä ãÉÉäMÉ VªÉÉnÉ ÉÊVÉààÉänÉ® cé VÉÉä xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ ¤ÉxÉÉiÉä cé +ÉÉè® =xÉ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä BÉEÉªÉÇ°ô{É 

näxÉä ´ÉÉãÉä VÉÉä ãÉÉäMÉ cé, ´Éä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ÉÊVÉààÉänÉ® cé* nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn ºÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉE<Ç ¤ÉÉ® MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ 

c]É+ÉÉä BÉEÉ xÉÉ®É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ iÉÉä xÉcÉÓ c]É {ÉÉA, ¤ÉÉÎãBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä c]ÉxÉä BÉEÉÒ 

ºÉÉÉÊWÉ¶É cÉä ®cÉÒ cè*  

 +É£ÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp VÉÉÒ =kÉ® |Énä¶É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEc ®cä lÉä* àÉé £ÉÉÒ =kÉ® |Énä¶É ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® ´Éc nä¶É BÉEÉ 

+ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ºÉÚ¤ÉÉ cè* =ºÉ ºÉÚ¤Éä àÉå iÉàÉÉàÉ AäºÉä àÉcÉ{ÉÖ°ô−É {ÉènÉ cÖA, ÉÊVÉxcÉåxÉä nä¶É BÉEÉÒ 

+ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç ãÉ½ÉÒ* <ºÉÉÒ |Énä¶É ºÉä BÉE®ÉÒ¤É +ÉÉvÉÉ nVÉÇxÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ £ÉÉÒ {ÉènÉ cÖA cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ´Éc 

|Énä¶É +ÉÉVÉ iÉBÉE ºÉ¤ÉºÉä MÉ®ÉÒ¤É ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ gÉähÉÉÒ àÉå +ÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊ{ÉU½É cÖ+ÉÉ àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ªÉc <ºÉ nä¶É BÉEÉ 

nÖ£ÉÉÇMªÉ cè* BÉEcÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉ ®ÉºiÉÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEä cÉäBÉE® VÉÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ´Éc |Énä¶É 

={ÉäÉÊFÉiÉ cè*  

 àÉé =ºÉ |Énä¶É BÉEÉ ®cxÉä ´ÉÉãÉÉ cÚÆ +ÉÉè® àÉÖZÉä BÉEcxÉä àÉå BÉEÉä<Ç ºÉÆBÉEÉäSÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® ¤ÉcÖVÉxÉ ºÉàÉÉVÉ 

{ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ àÉÖÉÊJÉªÉÉ ¤ÉcxÉ àÉÉªÉÉ´ÉiÉÉÒ VÉÉÒ cé* +ÉÉVÉ càÉ ®É−]Å àÉÆbãÉ JÉäãÉÉå àÉå cÖ<Ç 

+ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä lÉä +ÉÉè® càÉxÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé =ºÉàÉå 

xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ* àÉé MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®iÉä cÖA +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® 

BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ ºÉÚSÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉfÃÉAÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä =ºÉ {É® vªÉÉxÉ 

xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ* àÉé =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉä cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÚSÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉfÃÉA VÉÉxÉä BÉEä 

¤ÉÉ´ÉVÉÚn =ºÉxÉä AäºÉä 30 ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊSÉÉÎxciÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè VÉÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä ®cxÉä ´ÉÉãÉä cé +ÉÉè® ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ 

ºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEA VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* +É{ÉxÉä ºÉÉÒÉÊàÉiÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä AäºÉä {É®ä¶ÉÉxÉ +ÉÉè® 

MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 300 âó{ÉA |ÉÉÊiÉ àÉÉc näxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ cè*  

 {É®ºÉÉå ºÉnxÉ àÉå VÉxÉMÉhÉxÉÉ {É® cÖ<Ç SÉSÉÉÇ BÉEä nÉè®ÉxÉ càÉxÉä ¤ÉÉÉÊãÉBÉEÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® BÉExªÉÉ §ÉÚhÉ ciªÉÉ {É® £ÉÉÒ 

SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ lÉÉÒ* =ºÉàÉå ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ãÉ½BÉEÉÒ BÉEÉÒ ¶ÉÉnÉÒ 18 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ =©É ºÉä {ÉcãÉä xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

AäºÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤É ¤ÉÉÎSSÉªÉÉÆ, ÉÊVÉxÉBÉEä àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ ÉÊnxÉ £É® àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ =xcå {ÉfÃÉ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä, +ÉÉÉÌlÉBÉE 

°ô{É ºÉä {É®ä¶ÉÉxÉ ®ciÉä cé, =xcå nÉä ´ÉBÉDiÉ BÉEÉ JÉÉxÉÉ xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉä, =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä AäºÉÉÒ iÉàÉÉàÉ MÉ®ÉÒ¤É 

¤ÉÉÎSSÉªÉÉå BÉEÉä nºÉ´ÉÉÓ +ÉÉè® ¤ÉÉ®c´ÉÉÓ BÉDãÉÉºÉ àÉå VÉÉxÉä {É® 10,000 +ÉÉè® 15,000 âó{ÉA näxÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

<ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ºBÉÚEãÉ +ÉÉxÉä-VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA =xÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉÉ<ÉÊBÉEãÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ cè* +ÉMÉ® MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉÒ ¤Éä]ÉÒ 

<Æ]® BÉE® ãÉä ªÉÉ =ºÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE {ÉfÃ ãÉä iÉÉä =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ OÉchÉ BÉE®BÉEä ´Éc ¶ÉÉnÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE iÉ®c ºÉä BÉEÉÉÊ¤ÉãÉ 
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cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉ¤É £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç ãÉ½BÉEä ´ÉÉãÉä àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉä BÉEÉÒ ¶ÉÉnÉÒ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉiÉä cé iÉÉä ãÉ½BÉEÉÒ 

BÉEä PÉ®´ÉÉãÉÉå ºÉä ªÉcÉÒ ºÉ´ÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤Éä]ÉÒ {ÉfÃÉÒ-ÉÊãÉJÉÉÒ cè ªÉÉ xÉcÉÓ*  +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ 

ÉÊBÉE ¤Éä]ÉÒ {ÉfÃÉÒ cè iÉ¤É ¶ÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉMÉä SÉãÉiÉÉÒ cè, +ÉMÉ® BÉEc ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE ¤Éä]ÉÒ {ÉfÃÉÒ-ÉÊãÉJÉÉÒ xÉcÉÓ cè iÉÉä ¶ÉÉnÉÒ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ ´ÉcÉÓ âóBÉE VÉÉiÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ +ÉMÉ® MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉÒ ¤Éä]ÉÒ {ÉfÃ-ÉÊãÉJÉ VÉÉAMÉÉÒ iÉÉä +ÉÉMÉä àÉÉº]®-bÉBÉD]® ¤ÉxÉBÉE® +É{ÉxÉÉÒ 

¤ÉäciÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ BÉE®äMÉÉÒ +ÉÉè® +ÉSUä PÉ® àÉå =ºÉBÉEÉÒ ¶ÉÉnÉÒ cÉäMÉÉÒ - AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

BÉEÉÒ cè*  

 ºÉÆºÉn BÉEä nÉäxÉÉå ºÉnxÉÉå àÉå §ÉÚhÉ-ciªÉÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE<Ç ¤ÉÉ® cÖ<Ç cè ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉä<Ç ~ÉäºÉ BÉEÉàÉ <ºÉ {É® xÉcÉÓ 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ VÉ¤É |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä, =xÉBÉEä VÉàÉÉxÉä ºÉä <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉä 

®cÉÒ cè, àÉé =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ¤Éä]ÉÒ-¤Éä]É ABÉE 

ºÉàÉÉxÉ BÉEÉ xÉÉ®É iÉÉä càÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ºÉÖxÉiÉä cé, {ÉJÉ´ÉÉ½ä àÉxÉÉªÉä VÉÉiÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ ºÉä +ÉMÉ® BÉÖEU ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ cè iÉÉä ´Éc =kÉ® |Énä¶É àÉå ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* +ÉMÉ® ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ ¤Éä]ÉÒ {ÉènÉ cÉäMÉÉÒ, ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ JÉVÉÉxÉä ºÉä <iÉxÉÉ {ÉèºÉÉ 

VÉàÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE 18 ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É ¤Éä]ÉÒ ¤É½ÉÒ cÉäMÉÉÒ, iÉÉä =ºÉBÉEä ¤ÉÚfÃä ¤ÉÉ{É BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä +ÉÉMÉä cÉlÉ {ÉEèãÉÉxÉä 

BÉEÉÒ VÉâó®iÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ, ¤ÉÉÎãBÉE =ºÉBÉEä cÉlÉ àÉå ABÉE ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä BÉEÉ SÉèBÉE ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ ¶ÉÉnÉÒ BÉEä ÉÊãÉA, 

=ºÉBÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA - ªÉc càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* <iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ, VÉ¤É ¶Éc®ÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ 

lÉÉÒ ÉÊBÉE =xÉBÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉ´ÉÉºÉ xÉcÉÓ cè, càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉEÉÆ¶ÉÉÒ ®ÉàÉ VÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ {É®, ÉÊVÉxcÉåxÉä {ÉÚ®É 

VÉÉÒ´ÉxÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ, BÉEÉÆ¶ÉÉÒ ®ÉàÉ ¶Éc®ÉÒ +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, BÉEä´ÉãÉ BÉEcxÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ, 

àÉxÉÉä¤ÉãÉ BÉEÉä ÉÊMÉ®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ ÉÊBÉE 20 cVÉÉ® âó{ÉªÉä nä ®cä cé ¤ÉÉÎãBÉE 1 ãÉÉJÉ 75 cVÉÉ® âó{ÉªÉä, nÉä BÉEàÉ®ä BÉEÉ 

àÉBÉEÉxÉ, ãÉè]ÉË®MÉ-¤ÉÉlÉâóàÉ +ÉÉè® ÉÊBÉESÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®ÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ cè +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä =ilÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cè* +É¤É iÉBÉE BÉEÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å ®cÉÒ 

cé, SÉÉcä ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ BÉEä xÉÉàÉ {É® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉcBÉEÉiÉÉÒ ®cÉÒ cÉå, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ näBÉE® 

º´ÉÉ´ÉãÉà¤ÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 1 ãÉÉJÉ 9 cVÉÉ® xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉÆ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ABÉE ºÉÉlÉ nÉÒ cé*  

 +É£ÉÉÒ ÉÊºÉ{ÉÉÉÊcªÉÉå BÉEÉÒ £ÉiÉÉÔ cÖ<Ç cè* +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cÉÒ cÉåMÉä ÉÊBÉE càÉÉ®ä ºÉä {ÉcãÉä VÉÉä ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ =ºÉxÉä £ÉÉÒ 

ÉÊºÉ{ÉÉÉÊcªÉÉå BÉEÉÒ £ÉiÉÉÔ BÉEÉÒ lÉÉÒ, ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ VÉÉxÉ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉÉ §É−]ÉSÉÉ® lÉÉ, BÉEcÉÆ ºÉä ÉÊãÉº] VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ* 

+ÉÉVÉ <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cè* àÉé iÉÉä nä¶É BÉEä MÉßc àÉÆjÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä =kÉ® |Énä¶É àÉå ÉÊºÉ{ÉÉÉÊcªÉÉå BÉEÉÒ £ÉiÉÉÔ àÉå {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ cÖ<Ç, =ºÉÉÒ 

iÉ®c ºÉä nÚºÉ®ÉÒ {ÉEÉäºÉæVÉ àÉå £ÉÉÒ £ÉiÉÉÔ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* <ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä SÉÉcä ´ÉßrÉ 

{Éå¶ÉxÉ cÉä, ÉÊ´ÉBÉEãÉÉÆMÉÉå BÉEÉÒ àÉVÉnÚ®ÉÒ cÉä, =ºÉä nÖMÉÖxÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ¶ÉÉnÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉ VÉÉä 10 cVÉÉ® 

ÉÊàÉãÉiÉÉ lÉÉ, =ºÉä ¤ÉÉÒºÉ cVÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ VÉÉÒ, àÉé <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ <ÆÉÊn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® {ÉÚ®ä 

|Énä¶É àÉå ãÉFªÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä lÉä, VÉ¤É =xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉEàÉ cÉä MÉªÉÉÒ iÉÉä àÉcÉàÉÉªÉÉ +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä xÉÉàÉ 

{É® =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä iÉàÉÉàÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä ÉÊSÉÉÎxciÉ BÉE®BÉEä, =xÉBÉEÉä +ÉÉ´ÉÉºÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* MÉÉèiÉàÉ 

¤ÉÖr VÉÉÒ, ÉÊVÉxcÉåxÉä {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä àÉÉxÉ´ÉiÉÉ BÉEÉ ºÉÆnä¶É ÉÊnªÉÉ, =xÉBÉEÉÒ àÉÉÆ àÉcÉàÉÉªÉÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® <ºÉ +ÉÉ´ÉÉºÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ xÉÉàÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè*   

+ÉÉVÉ =kÉ® |Énä¶É MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ÉËSÉÉÊiÉiÉ cè, ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ cè* càÉÉ®ä ºÉÉlÉÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE 

®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè* <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ VÉÉä ]ÉMÉæ] ÉÊ{ÉEBÉDºÉ ÉÊBÉEA MÉA cé, 

=xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É ºÉä VÉÉä |ÉºiÉÉ´É BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä |ÉÉ{iÉ cÖA cé, BÉEä´ÉãÉ ®ÉªÉ¤É®äãÉÉÒ 

+ÉÉè® ºÉÖãiÉÉxÉ{ÉÖ® BÉEÉä 452 BÉE®Éä½ âó{ÉA ÉÊnA MÉA, ¤ÉÉBÉEÉÒ 137000 VÉÉä àÉZÉ®ä MÉÉÆ´É cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 

£ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE £ÉÉÒ {ÉèºÉÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè, àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ {É® £ÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

MR. CHAIRMAN : Nothing will go on record. 

(Interruptions) … ∗ 

MR. CHAIRMAN: Please wind up now. 

gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ : BÉDªÉÉ ®ÉªÉ¤É®äãÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÖãiÉÉxÉ{ÉÖ® BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ BÉEcÉÓ MÉ®ÉÒ¤É xÉcÉÓ cé* ºÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉä {É® 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cÉä ®cÉÒ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ªÉÉäVÉxÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ´ÉÉÒ.xÉÉ®ÉªÉhÉºÉÉàÉÉÒ): {ãÉÉÉËxÉMÉ 

BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ xÉä =kÉ® |Énä¶É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ cè* ®É−]ÅÉÒªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ ®ÉäVÉMÉÉ® ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEåp 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ cè* {ÉÚ®ä |Énä¶É BÉEÉä {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ cè +ÉÉè® ªÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ nÉä ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cä cé* 

gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ : +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉxÉä {ÉFÉ{ÉÉiÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cÉäiÉÉ, iÉÉä +ÉÉVÉ nä¶É àÉå VÉÉä MÉè®-¤É®É¤É®ÉÒ cè, ´Éc JÉiàÉ 

cÉä VÉÉiÉÉÒ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: I will call the next speaker. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ : àÉcÉänªÉ, |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ ÉÊnªÉÉ cè?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 MR.CHAIRMAN: I gave you enough time to speak.  I told you to address the Chair. 

… (Interruptions) 

                                                 
∗ Not recorded 
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gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ : àÉcÉänªÉ, àÉé {ÉÚ®ä ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ +ÉÉè® =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ, VÉÉä <ºÉ ºÉÆBÉEã{É BÉEä |ÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® cé* <ºÉ {É® ¤ÉãÉ näiÉä cÖA ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå <ºÉ ÉẾ É−ÉªÉ 

{É® ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ SÉSÉÉÇ cÉäMÉÉÒ* xÉÉÒªÉiÉ +ÉMÉ® ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ºÉÉ{ÉE cÉäMÉÉÒ, iÉÉä +ÉÉ{É VÉÉä xÉÉÒÉÊiÉ 

¤ÉxÉÉAÆMÉä, =ºÉä +ÉMÉ® <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ ºÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®åMÉä +ÉÉè® ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE-+ÉÉÉÌlÉBÉE MÉè®-¤É®É¤É®ÉÒ BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

<ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ ºÉä BÉEnàÉ ¤ÉfÃÉAÆMÉä, iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä càÉ <ºÉä JÉiàÉ BÉE® ºÉBÉEåMÉä*  

 <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉä cÖA +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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gÉÉÒ àÉÆMÉxÉÉÒ ãÉÉãÉ àÉÆbãÉ (ZÉÆZÉÉ®{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ªÉc ºÉÆBÉEã{É ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ºÉÉàÉÉÊªÉBÉE cè +ÉÉè® |ÉÉºÉÆÉÊMÉBÉE £ÉÉÒ cè, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ BÉEä xÉÉÒSÉä ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

àÉèlbÉäãÉÉäVÉÉÒ +É{ÉxÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É®ÉävÉÉ£ÉÉºÉ cè* OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ +ÉÉè® ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ àÉå >ócÉ{ÉÉäc BÉEÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* AäºÉä ºÉàÉªÉ àÉå <ºÉ ºÉÆBÉEã{É BÉEÉä ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÆ, vÉxªÉ´ÉÉn 

näiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® ºÉnxÉ BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä <ºÉàÉå +ÉÉÊ£ÉâóÉÊSÉ ÉÊnJÉÉ<Ç cè* ºÉÆBÉEã{É 

{Éä¶É BÉE®iÉä cÖA ÉÊ´ÉºiÉÉ® àÉå bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc xÉä SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ, MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉ ÉÊ´É¶ãÉä−ÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ* MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ 

BÉE®xÉä BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå +É¤É iÉBÉE VÉÉä jÉÖÉÊ]ªÉÉÆ ®cÉÓ, BÉEÉä<Ç |ÉÉàÉÉÉÊhÉBÉE àÉÉxÉBÉE +É¤É iÉBÉE ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè* 

=ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* {ÉÖ®ÉxÉä ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ xÉäiÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEä xÉäiÉßi´É àÉå ÉÊ´ÉtÉÉlÉÉÔ VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå càÉ £ÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉE® 

SÉÖBÉEä cé* £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä xÉäiÉÉ gÉÉÒ cÖBÉDàÉ nä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É VÉÉÒ xÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉÉÌlÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ 

ÉÊ´É¶ãÉä−ÉhÉ +ÉÉè® ÉÊSÉjÉhÉ BÉE®BÉEä àÉÖJªÉ °ô{É ºÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ÉÊàÉ]ÉxÉä àÉå ºÉÉvÉxÉ BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå 

BÉEÉä<Ç ÉÊnBÉDBÉEiÉ xÉcÉÓ cè*  

 ºÉ®BÉEÉ® BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉÉvÉxÉ ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cé* <ºÉÉÒÉÊãÉA ãÉFªÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE BÉE¤É iÉBÉE 

càÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ÉÊàÉ]ÉAÆMÉä* 2020 BÉEÉ ÉÊ´ÉVÉxÉ +ÉÉªÉÉ cè* 2015 BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç cè ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ ªÉcÉÒ xÉcÉÒ cè ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ 

ÉÊàÉ]ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉvÉxÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc £ÉÉÒ cè ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉ <ºÉ nä¶É àÉå cé, ªÉc ºÉ¤ÉºÉä 

¤É½É +ÉÉVÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ {É® ABÉEàÉiÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉÒ cè* ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ +ÉÉè®Ã OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä {É® ºÉ®BÉEÉ® ABÉEàÉiÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉÒ cè* 

 àÉcÉänªÉ, àÉé ºÉÉvÉxÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE°ôÆMÉÉ* ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´Éº{ÉEÉä]BÉE cè +ÉÉè® ÉÊ´Éº{ÉEÉä]BÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE 

+É¤É iÉBÉE BÉE<Ç BÉEàÉäÉÊ]ªÉÉÆ ¤ÉxÉÉÓ* ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ ãÉÉJÉ½É´ÉÉãÉÉ ºÉÉc¤É BÉEÉÒ ¤ÉxÉÉÒ ÉÊVÉxcÉåxÉä BÉEèãÉÉä®ÉÒ {É® àÉÉxÉBÉE 

iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn nÉä +ÉÉè® BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉÉÒSÉ àÉå ¤ÉxÉÉÓ* ºÉäxÉ MÉÖ{iÉÉ ºÉÉc¤É +ÉÉè® ºÉBÉDºÉäxÉÉ ºÉÉc¤É BÉEÉÒ ¤ÉxÉÉÒ* +ÉÆiÉ àÉå, 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä 2005 àÉå gÉÉÒ ºÉÖ®ä¶É iÉånÖãÉBÉE® BÉEÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ ÉÊ¤É~É<Ç ÉÊVÉxcÉåxÉä {ÉcãÉä BÉEä VÉÉä àÉÉxÉBÉE lÉä, =xÉBÉEÉä JÉÉÉÊ®VÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® +É£ÉÉÒ iÉBÉE VÉÉä <ÆbÉÒBÉEä]® +ÉÉªÉÃÉ cè,  MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä ®cxÉä 

´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ºÉ´ÉæFÉhÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE iÉÉä {ÉÉì´É]ÉÔ cèb BÉEÉ=Æ] ®äÉÊ¶ÉªÉÉä cè, <ºÉä £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É{ÉxÉÉªÉÉ* 

ªÉÚÉÊxÉ{ÉEÉìàÉÇ ÉÊ®BÉEÉìãÉ {ÉÉÒÉÊ®Ab, ªÉÚ+ÉÉ®{ÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É{ÉxÉÉªÉÉ +ÉÉè®Ã AàÉ+ÉÉ®{ÉÉÒ ªÉÉxÉÉÒ ÉÊàÉBÉDºb ÉÊ®BÉEÉìãÉ {ÉÉÒÉÊ®Ab, 

<ºÉä £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É{ÉxÉÉªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ <iÉxÉÉÒ £ÉªÉÉ´Éc cè ÉÊBÉE VÉÉä +É£ÉÉÒ ´ÉãbÇ ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ<Ç cè, 

=ºÉàÉå BÉEcÉ cè ÉÊBÉE +É|ÉEÉÒBÉEÉ BÉEä ºÉ¤É-ºÉcÉ®xÉ +É|ÉEÉÒBÉExÉ BÉÖEU nä¶É AäºÉä cé, ÉÊVÉxÉºÉä £ÉÉÒ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ 

VªÉÉnÉ JÉ®É¤É cÖ<Ç cè* ªÉc {ÉcãÉÉÒ ÉÊºÉiÉà¤É® 2008 BÉEÉÒ ´ÉãbÇ ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè +ÉÉè® =ºÉàÉå BÉDªÉÉ BÉEcÉ MÉªÉÉ cè:-  
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“Despite sustained high GDP growth in India latest estimates of 
growth in poverty by World Bank suggest that India has more people 
living below US dollar 2 than even sub-Saharan Africa.  These new 
figures would compel political leaders and policy makers to devise 
fresh strategy to reduce poverty.” 
 

ªÉc ´ÉãbÇ ¤ÉéBÉE xÉä BÉEcÉ cè +ÉÉè® +ÉÉMÉä BÉDªÉÉ BÉEcÉ cè:- 

 “None other than the World Bank has busted the hype about India’s 
post-liberalisation success.  According to the Banks new estimates 
not only India is home to roughly one-third of all poor people in the 
world. It also has a higher proportion of its population living on less 
than $2 per day than even sub-Saharan Africa.” 
 

SÉäiÉÉ´ÉxÉÉÒ nÉÒ cè ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä VÉÉä ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cé, 

=xÉBÉEÉ ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ BÉE®xÉä BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ ={ÉÉªÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉ®MÉ® BÉEnàÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® =~ÉA* 

ªÉc ´ÉãbÇ ¤ÉéBÉE xÉä BÉEcÉ cè +ÉÉè® +ÉÉMÉä BÉDªÉÉ BÉEcÉ cè:- 

 “Compared with the India’s 828 million people or 75.6 per cent of 
the population living below US dollar 2 a day, sub-Saharan Africa 
considered the world’s poorest region ranks better with 72.2 per cent 
of its population about 551 million people below US dollar 2 a day 
level.” 

 

ªÉc iÉÖãÉxÉÉiàÉBÉE ºÉ´ÉæFÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <lÉÉäÉÊ{ÉªÉÉ cè, iÉÆVÉÉÉÊxÉªÉÉ cè, AäºÉä nä¶ÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ ãÉÉäMÉ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE 

+É|ÉEÉÒBÉExÉ nä¶É cè* ´ÉcÉÆ £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ cè* ´ÉcÉÆ £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ ºÉä àÉßiªÉÖ cÉäiÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ càÉ SÉSÉÉÇ BÉE®iÉä cé*  ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉMÉä 

+ÉÉè® BÉDªÉÉ BÉEcÉ cè* ªÉÚAxÉbÉÒ{ÉÉÒ iÉlÉÉ ´ÉãbÇ ¤ÉéBÉE xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE 8 ®ÉVªÉ AäºÉä cé VÉcÉÆ ÉÊºÉ{ÉEÇ 42 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ 

VÉÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ àÉÉxÉBÉE cè +ÉÉè® VÉÉä BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ãÉä]äº] ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè, =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 42 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ 

®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä cè*  1.25 ªÉÚAºÉbÉìãÉ® {É®-bä {É® ®ciÉÉ cè* 2.0 xÉcÉÓ 1.25 bÉìãÉ® ®ciÉÉ cè* AäºÉä ®ÉVªÉ, VÉèºÉä 

®ÉVÉºlÉÉxÉ, =kÉ® |Énä¶É, ÉÊ¤ÉcÉ®, ZÉÉ®JÉÆb, àÉvªÉ |Énä¶É, UkÉÉÒºÉMÉfÃ, {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ +ÉÉè® =½ÉÒºÉÉ cé, <xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

iÉånÖãÉBÉE® BÉEàÉä]ÉÒ xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ +ÉÉè® OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´É®ÉävÉÉ£ÉÉºÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® 

xÉä 25 {ÉE®´É®ÉÒ, 2010 BÉEÉä ®ÉVªÉºÉ£ÉÉ àÉå º´ÉªÉÆ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä +ÉÉBÉEãÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå =kÉ® ÉÊnªÉÉ cè - ®É−]ÅÉÒªÉ A´ÉÆ ®ÉVªÉ 

ºiÉ® {É® MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉ +ÉxÉÖàÉÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ uÉ®É OÉÉàÉÉÒhÉ A´ÉÆ ¶Éc®ÉÒ FÉäjÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ 

cè*  +ÉiÉ& OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä ®cxÉä ´ÉÉãÉä |ÉiªÉäBÉE {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ VÉxÉMÉhÉxÉÉ BÉE®ÉiÉÉ cè* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ªÉc ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE AäºÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉÒ 

BÉÖEãÉ ºÉÆJªÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä +ÉxÉÖàÉÉxÉ BÉEä ºÉàÉ°ô{É cÉä* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ °ô®ãÉ +ÉÉè® +É¤ÉÇxÉ, 
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nÉäxÉÉå BÉEÉ ºÉ´Éæ BÉE®ÉiÉÉ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE °ô®ãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] ÉÊºÉ{ÉEÇ °ô®ãÉ BÉEÉ ºÉ´Éæ BÉE®ÉiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ °ô®ãÉ 

bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ ºÉä ªÉc +É{ÉäFÉÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉ +ÉÉÆBÉE½É, MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä ®cxÉä 

´ÉÉãÉä +ÉÉÆBÉE½ä BÉEä ºÉàÉ°ô{É cÉä, =ºÉºÉä +ÉãÉMÉ xÉcÉÓ cÉä* ªÉc ÉÊ®{ÉÉä]Ç ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉvªÉvÉÉÒxÉ cè, ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ {É® 

ÉÊ´ÉSÉÉ® xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®å ªÉÉ xÉcÉÓ* iÉånÖãÉBÉE® BÉEàÉä]ÉÒ xÉä 37.2 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEcÉ cè* <ºÉºÉä {ÉcãÉä 

ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä BÉEcÉ lÉÉ - ®É−]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® ÉÊ¤ÉãÉÉä {ÉÉ´É]ÉÔ 27 {É®ºÉå] ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé* <ºÉàÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ 

MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä cè - 54.4 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊ¤ÉcÉ®, 49 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ UkÉÉÒºÉMÉfÃ, 45 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ZÉÉ®JÉÆb, 48 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉvªÉ |Énä¶É, 57.2 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ =½ÉÒºÉÉ, 40 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊjÉ{ÉÖ®É, 40 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ =kÉ® |Énä¶É* xÉä¶ÉxÉãÉ A´É®äVÉ ºÉä 

ÉÊVÉxÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ VªÉÉnÉ cè, ´ÉãbÇ ¤ÉéBÉE xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ~ ®ÉVªÉÉå BÉEÉ 42 BÉE®Éä½, <ºÉ iÉ®c ºÉä BÉE®ÉÒ¤É 

ÉÊàÉãÉiÉÉ VÉÖãÉiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå BÉEÉä<Ç xÉÉÒÉÊiÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ<Ç cè* <ºÉ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉä, <ºÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç 

BÉEÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE AbÉì{] xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ãÉBÉDBÉE½´ÉÉãÉÉ BÉEàÉä]ÉÒ ºÉä ãÉäBÉE® +É£ÉÉÒ iÉBÉE ªÉÉjÉÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE 

ªÉÉ bäfÃ {É®ºÉå] |ÉÉÊiÉ ´É−ÉÇ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä £ÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉ] ®cÉÒ cè* MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ºÉä VªÉÉnÉ {ÉÉ{ÉÖãÉä¶ÉxÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* 

MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä ãÉÉäMÉ VªÉÉnÉ ¤ÉfÃ ®cä cé* +É¤É ºÉ®BÉEÉ® BÉEc ºÉBÉEiÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ ºÉÉvÉxÉ BÉEcÉÆ ºÉä ãÉÉAÆMÉä? 

+É£ÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É VÉÉÒ xÉä 14 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ BÉEÉ +ÉÉÆBÉE½É ÉÊnªÉÉ lÉÉ* ¶ÉèãÉäxp VÉÉÒ xÉä ÉÎº´ÉºÉ ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE 

ÉÎº´ÉºÉ ¤ÉéBÉE àÉå ¤ÉcÖiÉ {ÉèºÉÉ ãÉMÉÉ cÖ+ÉÉ cè* BÉE<Ç ´É−ÉÉç ºÉä cããÉÉ cÉä ®cÉ cè ÉÊBÉE ÉÎº´ÉºÉ ¤ÉéBÉE ºÉä {ÉèºÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉä* +ÉÉ{É 

nä¶É BÉEä ¤É½ä PÉ®ÉxÉÉå, =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉªÉÉå +ÉÉè® <VÉÉ®änÉ®Éå BÉEÉä c® |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ UÚ] näiÉä cé, VÉèºÉä 14 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ SÉãÉÉ 

MÉªÉÉ cè*  iÉÉÒºÉ®É »ÉÉäiÉ cè +ÉÉè® <ºÉ nä¶É àÉå VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ cããÉÉ cè* ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® BÉEÉÒ |ÉÉÉÎ{iÉ cÉäiÉÉÒ cè, ¤ÉÉc® 

ºÉä ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ {ÉèºÉÉ +ÉÉ ®cÉ cè, ¤É®ºÉ ®cÉ cè, <x´Éäº] cÉä ®cÉ cè* ªÉc {ÉèºÉÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä PÉ® àÉå xÉcÉÓ VÉÉiÉÉ cè* 

ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÖEU ¤É½ä ãÉÉäMÉ {ÉènÉ cÉä ®cä cé ÉÊVÉxÉBÉEä JÉSÉÇ {É® BÉEÉä<Ç ºÉÉÒàÉÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉ nä¶É BÉEä =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ 8000 

BÉE®Éä½ âó{ÉA ºÉä àÉBÉEÉxÉ ¤ÉxÉÉiÉä cé iÉÉÉÊBÉE =ºÉ {É® cèãÉÉÒBÉEÉì{]® ãÉéb BÉE® ºÉBÉEå +ÉÉè® ´Éä +É{ÉxÉÉÒ {ÉixÉÉÒ BÉEÉä iÉÉäc{ÉEÉ nå* 

<ºÉ {É® BÉEÉä<Ç ºÉÉÒàÉÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{É +ÉÉàÉnxÉÉÒ {É® ]èBÉDºÉ ãÉäiÉä cé* càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE JÉSÉÇ {É® ºÉÉÒàÉÉ ¤ÉÉÆvÉÉÒ VÉÉA iÉÉä 

BÉE<Ç ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ ={ÉÉVÉÇxÉ cÉäMÉÉ, ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ JÉVÉÉxÉä àÉå VÉÉAMÉÉ* +ÉÉ{É JÉSÉÇ {É® ºÉÉÒàÉÉ ¤ÉÉÆÉÊvÉA*        

bÉì. ãÉÉäÉÊcªÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cÖBÉDàÉnä́ É VÉÉÒ xÉä BÉEÉä] ÉÊBÉEªÉÉ cè*  àÉé £ÉÉÒ =ºÉ ºBÉÚEãÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉtÉÉlÉÉÔ cÚÆ* càÉÉ®ä ®PÉÖ́ ÉÆ¶É ¤ÉÉ¤ÉÚ 

ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉEä xÉäiÉÉ ®cä cé, =xcÉåxÉä £ÉÉÒ BÉEÉä] ÉÊBÉEªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ bÉ.ãÉÉäÉÊcªÉÉ ABÉE +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉÉÒ £ÉÉÒ lÉä 

+ÉÉè® <ºÉ nä¶É àÉå ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ ºÉä +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn ÉÊVÉºÉ {ÉÉÒfÃÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ {ÉÉÊ®SÉªÉ BÉE®ÉªÉÉ MÉªÉÉ, 

=ºÉàÉå càÉÉ®ÉÒ {ÉÉÒfÃÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉ cé +ÉÉè® càÉxÉä ªÉc ºÉàÉZÉÉ ÉÊBÉE àÉÉBÉDºÉÇ ºÉä £ÉÉÒ ¤É½É µÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉ®ÉÒ ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç <ºÉ nä¶É àÉå 

lÉÉ iÉÉä ´Éc àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ lÉä* bÉ. ãÉÉäÉÊcªÉÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE JÉSÉÇ {É® ºÉÉÒàÉÉ ¤ÉÉÆvÉÉä, iÉ£ÉÉÒ nä¶É àÉå ºÉàÉiÉÉàÉÚãÉBÉE ºÉàÉÉVÉ 

BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÆ£É´É MÉè®¤É®É¤É®ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ =xcÉåxÉä BÉEcÉÒ - +ÉMÉ® ¤É®É¤É®ÉÒ ºÉÆ£É´É xÉcÉÓ cè, {ÉÚhÉÇ°ô{ÉähÉ 
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¤É®É¤É®ÉÒ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ iÉÉä ºÉÆ£É´É ¤É®É¤É®ÉÒ iÉ¤É cÉäMÉÉÒ, <ºÉ nä¶É àÉå VÉÉä nÉèãÉiÉ {ÉènÉ cÉä ®cÉÒ cè, ÉÊVÉºÉä ãÉÉäMÉ JÉSÉÉÇ BÉE®iÉä 

cé, ÉÊVÉºÉ {É® BÉEÉä<Ç ºÉÉÒàÉÉ xÉcÉÓ cè, =ºÉ JÉSÉæ {É® ºÉÉÒàÉÉ ¤ÉÉÆvÉÉä* VÉ¤É ªÉc {ÉèºÉÉ +ÉÉªÉäMÉÉ iÉÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ÉÊàÉ]äMÉÉÒ*  

 +ÉÉ{ÉxÉä ®É<] ]Ú AVÉÚBÉEä¶ÉxÉ ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ {É® ¤ÉcÖiÉ {ÉèºÉÉ JÉSÉÉÇ cÉäMÉÉ, ãÉÉJÉÉå-

BÉE®Éä½Éå âó{ÉªÉä JÉSÉÇ cÉåMÉä* +ÉÉ{ÉxÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå {É® +É{ÉxÉÉ ÉÊVÉààÉÉ bÉãÉ ÉÊnªÉÉ cè* <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå ÉÊ¤ÉãÉ {É® àÉÉxÉ´É 

ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉ¤É VÉ´ÉÉ¤É nä ®cä lÉä iÉÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc <ºÉÉÒÉÊãÉA BÉEà{ÉãÉºÉ®ÉÒ cè* iÉ¤É càÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ 

ãÉÉäMÉ VÉÉÒ´ÉxÉ £É® ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ àÉå ãÉ½iÉä ®cä cé ÉÊBÉE àÉÉèÉÊãÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® àÉå ®ÉäVÉMÉÉ® ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®Éä, àÉÉèÉÊãÉBÉE 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® àÉå càÉÉ®ÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®Éä* ªÉÉÊn àÉÉèÉÊãÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉxÉÖ{ÉÉãÉxÉ xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉÒ iÉÉä BÉEÉä]Ç 

BÉEÉ ®ÉºiÉÉ càÉÉ®ä ÉÊãÉA JÉÖãÉÉ cè* VÉ¤É ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç iÉÉä BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ 

cè* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉä ªÉcÉÆ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉä ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®ä +ÉÉè® ®É<] ]Ú AVÉÚBÉEä¶ÉxÉ ÉÊ¤ÉãÉ VÉÉä {ÉÉºÉ cÉäMÉÉ, =ºÉä ´Éc 

ãÉÉMÉÚ BÉE®ä* ªÉc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä =kÉ® àÉå BÉEcÉ lÉÉ* ®É<] ]Ú AVÉÚBÉEä¶ÉxÉ àÉå VÉÉä {ÉèºÉÉ JÉSÉÇ cÉäxÉä VÉÉ ®cÉ cè, ´Éc {ÉèºÉÉ 

MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ÉÊàÉ]ÉxÉä àÉå xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉ cè* +ÉÉ{É |ÉiªÉäBÉE {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA iÉÉÒxÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ àÉÉc BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cä 

cé* <ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉå ¤ÉÉBÉEÉÒ cé* +É£ÉÉÒ iÉBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEÉÒ cè* <ºÉàÉå ÉÊ´É®ÉävÉÉ£ÉÉºÉ cè* 

ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä |Énä¶É àÉå 1 BÉE®Éä½ 40 ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä ®ciÉä cé* ªÉc VÉÉä càÉ 

BÉEc ®cä cé, ´ÉcÉÒ +É£ÉÉÒ ´ÉãbÇ ¤ÉéBÉE xÉä BÉEcÉ cè +ÉÉè® ªÉÚAxÉbÉÒ{ÉÉÒ àÉå VÉÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ<Ç cè, =ºÉàÉå +ÉÉ~ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä 

¤ÉiÉÉªÉÉ cè* càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä BÉEcÉ cè, ´Éc ºÉiªÉÉÉÊ{ÉiÉ cÉäiÉÉ cè, |ÉàÉÉÉÊhÉiÉ 

cÉäiÉÉ cè* c® ®ÉVªÉ àÉå ªÉc ºÉàÉºªÉÉ cè* +ÉÉ{É MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* +ÉÉ{É <ºÉÉÊãÉA xÉcÉÓ 

BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ÉÊàÉ]ÉxÉä BÉEä xÉÉàÉ {É® +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉÉä-VÉÉä ={ÉÉªÉ BÉE®xÉä {É½åMÉä, +ÉÉ{É =xÉ ={ÉÉªÉÉå ºÉä ¤ÉSÉxÉÉ 

SÉÉciÉä cé* +ÉÉ{É ¤ÉÉÒSÉ BÉEÉ ®ÉºiÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* VÉ¤ÉÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ÉÊàÉ]ÉxÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ xÉÉ®É cè* gÉÉÒàÉiÉÉÒ <ÆÉÊn®É 

MÉÉÆvÉÉÒ xÉä ÉÊVÉºÉ =qä¶ªÉ ºÉä ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉ ®É−]ÅÉÒªÉBÉE®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉ =qä¶ªÉ ºÉä {ÉÆÉÊbiÉ VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô xÉä BÉEcÉ 

lÉÉ - BÉEÉä+ÉÉì{É®äÉÊ]´É BÉEÉìàÉxÉ´ÉèãlÉ AÆb ºÉÉä¶ÉÉÊãÉÉÎº]BÉE {Éè]xÉÇ +ÉÉì{ÉE ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ <ºÉ nä¶É àÉå ãÉÉ<Ç VÉÉA* =ºÉ ®ÉºiÉä ºÉä 

+ÉÉVÉ +ÉÉ{É £É]BÉE MÉªÉä cé*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ªÉcÉÆ ºÉÆBÉEã{É iÉÉä +ÉÉªÉÉ cè, àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE bÉ.®PÉÖ´ÉÆ¶É ¤ÉÉ¤ÉÚ BÉEä <ºÉ ºÉÆBÉEã{É ºÉä, gÉÉÒ 

cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É BÉEä £ÉÉ−ÉhÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉnÂ¤ÉÖÉÊr +ÉÉªÉä, ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ºÉÆBÉEã{É BÉEÉä àÉÉxÉ ãÉä +ÉÉè® 

ºÉÆBÉEã{É BÉEÉä àÉÉxÉBÉE® MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ÉÊàÉ]ÉxÉä BÉEä xÉÉàÉ {É® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå VÉÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉvÉxÉ càÉxÉä 

¤ÉiÉÉªÉå cé, ºÉÆºÉÉvÉxÉ VÉÖ]ÉxÉä BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉnÂ¤ÉÖÉÊr +ÉÉªÉä +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ +ÉÉä® +ÉOÉºÉ® cÉä* 

vÉxªÉ´ÉÉn* 
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ MÉ´ÉãÉÉÒ (ªÉ´ÉiÉàÉÉãÉ-´ÉÉÉÊ¶ÉàÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ, VÉÉä bÉ. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ªÉÉn´É VÉÉÒ BÉEä...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÆMÉxÉÉÒ ãÉÉãÉ àÉÆbãÉ :  ´Éc ªÉÉn´É VÉÉÒ xÉcÉÓ, ÉËºÉc cé*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ MÉ´ÉãÉÉÒ : =xcÉåxÉä {Éäº] ÉÊBÉEªÉÉ cÖ+ÉÉ cè* 

gÉÉÒ àÉÆMÉxÉÉÒ ãÉÉãÉ àÉÆbãÉ : ®PÉÖ´ÉÆ¶ÉÉÒ cé, ªÉnÖ´ÉÆ¶ÉÉÒ xÉcÉÓ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc ãÉÉäÉÊcªÉÉ´ÉÆ¶ÉÉÒ cé*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ MÉ´ÉãÉÉÒ : àÉé ªÉcÉÆ VÉÉä ¤Éè~ÉÒ cÚÆ, ºÉÉ®ä ÉËºÉc +ÉÉè® ªÉÉn´É ãÉÉäMÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ¤Éè~ÉÒ cÚÆ* ºÉ¤É ãÉÉäMÉ 

¤ÉÉäãÉiÉä cé ÉÊBÉE àÉcÉ®É−]Å ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÆMÉxÉÉÒ ãÉÉãÉ àÉÆbãÉ : àÉé ªÉÉn´É xÉcÉÓ cÚÆ, àÉé BÉDªÉÉ cÚÆ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ MÉ´ÉãÉÉÒ : àÉé +É{ÉxÉä ÉÊ´É−ÉªÉ {É® +ÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* ªÉcÉÆ VÉÉä SÉSÉÉÇ SÉãÉ ®cÉÒ cè, <ºÉàÉå càÉÉ®ÉÒ 

¤ÉcÖiÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä £ÉÉMÉ ÉÊãÉªÉÉ cè* <ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä àÉÖqä ªÉcÉÆ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉä cé ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ càÉ BÉEèºÉä BÉEàÉ 

BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ºÉàÉZÉiÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE càÉÉ®ÉÒ àÉÆ¶ÉÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ,  

 

 18.00 hrs. 

VÉ¤É iÉBÉE càÉ ºÉÆºÉn àÉå ¤Éè~ä cÖªÉä ºÉ£ÉÉÒ ºÉÉÆºÉnÉå +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ àÉÆ¶ÉÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ iÉ¤É iÉBÉE  càÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä 

xÉÉÒSÉä ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä >ó{É® xÉcÉÒ =~É ºÉBÉEiÉä cé* àÉé <ºÉ BÉEä ÉÊãÉªÉä nÉä-iÉÉÒxÉ ºÉÖZÉÉ´É ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ªÉcÉÆ ªÉÖ´ÉBÉEÉå, àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® =xÉBÉEä ºÉã{ÉE cèã{É OÉÖ{É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É−ÉªÉ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè* 

VÉÉä càÉÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉªÉå SÉãÉ ®cÉÒ cé, VÉ¤É iÉBÉE =xÉàÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä {ÉÉºÉ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ VÉÉªÉäMÉÉ, iÉ¤É iÉBÉE BÉÖEU xÉcÉÓ cÉä 

ºÉBÉEäMÉÉ* VÉÉä ºÉèã{ÉE cèã{É OÉÖ{É BÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉªÉå ¤ÉéBÉE VÉÉiÉÉÒ cé iÉÉä =xcå ´ÉcÉÆ BÉEÉä<Ç ®èº{ÉÉÆºÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* àÉé 

ºÉàÉZÉiÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ JÉiàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉªÉä {ÉÆÉÎBÉDiÉ BÉEä +ÉÆÉÊiÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcªÉä ÉÊVÉxcå <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ 

BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ cÉÒ ´Éc +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ºÉBÉEåMÉÉÒ* <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä =xÉBÉEÉÒ =xxÉÉÊiÉ +ÉÉè® 

|ÉMÉÉÊiÉ cÉäMÉÉÒ* VÉ¤É càÉ +É{ÉxÉä FÉäjÉ àÉå VÉÉiÉå cé ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN : Shrimati Bhavana Patil Gawali, you can resume your seat 

now.  You will be allowed to speak next time.  

 Now, Zero Hour. Shri Hassan Khan. 

 

B.K. Srivastava
cd. by b4) 
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gÉÉÒ cºÉxÉ JÉÉxÉ (ãÉqÉJÉ):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ãÉqÉJÉ àÉå £ÉªÉÉxÉBÉE +ÉxÉ|ÉäºÉÉÒbå]äb xÉäSÉÖ®ãÉ BÉEäãÉèÉÊàÉ]ÉÒVÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

àÉéxÉä VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® BÉEä ÉÊãÉªÉä ºÉÖ¤Éc xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ VÉcÉÆ iÉ¤ÉÉcÉÒ cÖ<Ç cè* <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä +ÉÉMÉÉc BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉªÉä àÉé 

ºÉÖ¤Éc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ lÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉàÉxÉ´ÉèãlÉ MÉäàºÉ BÉEÉÒ ¤ÉcºÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ àÉÖZÉä ]É<ÇàÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEÉ* ¤Éc®cÉãÉ, 

àÉé <ºÉ cÉ>óºÉ BÉEä VÉÉÊ®ªÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä MÉÖVÉÉÉÊ®¶É BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nÉä ÉÊnxÉ ºÉä ãÉqÉJÉ àÉå xÉäSÉÖ®ãÉ ¤Éº]Ç cÖ+ÉÉ cè 

+ÉÉè® BÉEÉ{ÉEÉÒ iÉ¤ÉÉcÉÒ cÖ<Ç cè* <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉè® JÉ¤É®ä +ÉÉ ®cÉÒ cé ÉÊBÉE ãÉäc BÉEä 6-7 MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEä VÉÉxÉ-àÉÉãÉ 

+ÉÉè® ºÉ½BÉEÉå  BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* ãÉqÉJÉ BÉEÉÒ ÉÊcº]ÅÉÒ àÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE AäºÉÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ lÉÉ* <ºÉ +ÉxÉ|ÉäºÉÉÒbå]äb 

xÉäSÉÖ®ãÉ BÉEãÉèÉÊàÉ]ÉÒVÉ BÉEä ´ÉVÉc ºÉä {ÉÚ®É ãÉqÉJÉ àÉÖãBÉE ºÉä BÉE] SÉÖBÉEÉ cè* ºÉ½BÉEå +ÉÉè® {ÉÖãÉ ¤Éc MÉªÉä cé* c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbä 

{É®  £ÉÉÒ  c´ÉÉ<Ç VÉcÉVÉ ãÉéb xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* ¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ BÉEÉ BÉEàªÉÖÉÊxÉBÉEä¶ÉxÉ xÉè]´ÉBÉEÇ iÉ¤ÉÉc cÉä SÉÖBÉEÉ cè* 

+É¤É càÉå <kÉãÉÉc ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ àÉÉ{ÉEÇiÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä MÉÖVÉÉÉÊ®¶É BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ºÉé]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEä ãÉè́ ÉãÉ 

ºÉä ´ÉÉ®{ÉÖEÉË]MÉ {É® ®èº]Éä®ä¶ÉxÉ +ÉÉè® ÉÊ®cèÉÎ¤ãÉ]ä¶ÉxÉ BÉEÉÉ BÉEÉàÉ ¶ÉÖâó BÉDªÉÉ VÉÉªÉä* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ãÉqÉJÉ àÉÖãBÉE BÉEä ¤ÉÉBÉEÉÒ ÉÊcººÉÉå ºÉä 6-7 àÉcÉÒxÉä iÉBÉE BÉE] +ÉÉ{ÉE ®ciÉÉ cè +ÉÉè® ªÉcÉÒ ´Éä 

àÉcÉÒxÉä cé VÉÉä càÉå ÉÊàÉãÉiÉä cé VÉ¤É càÉ  ]ÅÉÆºÉ{ÉÉä®]ä¶ÉxÉ BÉEä VÉÉÊ®ªÉä ºÉÉàÉÉxÉ ãÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, bè´ÉãÉä{ÉàÉå] BÉEÉàÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® JÉÉºÉBÉE® ºÉéBÉE½Éå-cWÉÉ®Éå ]ÚÉÊ®º]ÂºÉ ´ÉcÉÆ +ÉÉiÉä cé* näcÉiÉ BÉEä ãÉÉäMÉ <xcÉÓ àÉcÉÒxÉÉå àÉå +É{ÉxÉÉ 

®É¶ÉxÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ºÉÉàÉÉxÉ ]ÅÉºÉ{ÉÉä]Ç ºÉä ãÉÉBÉE® ®JÉiÉä cé* AäºÉä àÉÉèBÉEä {É® +ÉÉVÉ ãÉqÉJÉ nä¶É BÉEä ÉÊcººÉÉå ºÉä BÉE] MÉªÉÉ 

cè* BÉEàªÉÖÉÊxÉBÉEä¶ÉxÉ xÉä]´ÉBÉEÇ iÉ¤ÉÉc cÉä SÉÖBÉEÉ cè* <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ¶ÉBÉE xÉcÉÓ ÉÊBÉE {ÉÚ®É <ãÉÉBÉEÉ nÖJÉ Ã+ÉÉè® MÉàÉ àÉå {É½É 

cÖ+ÉÉ cè* +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 150 ãÉÉ¶Éå àÉãÉ¤Éä ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉÉÒ VÉÉ SÉÖBÉEÉÒ cé* +É£ÉÉÒ +ÉÉè® ãÉÉ¶Éå ÉÊxÉBÉEãÉxÉä BÉEÉ 

+ÉÆnä¶ÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE {ÉcÉ½ BÉEä {ÉcÉ½ ÉÊMÉ®BÉE® +ÉÉªÉä cé  ÉÊVÉºÉàÉå +ÉÉè® ãÉÉäMÉ n¤Éä cÉä ºÉBÉEiÉä cé* ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] cÉìº{ÉÉÒ]ãÉ 

JÉ®É¤É cÉä SÉÖBÉEÉ cè* ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE àÉ®ÉÒVÉÉå BÉEÉä +ÉÉàÉÉÔ cÉìº{ÉÉÒ]ãÉ àÉå ÉÊ¶É{ÉD] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ SÉÖBÉEÉ cè* ¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ BÉEÉ 

n{ÉDiÉ® ¤Éc SÉÖBÉEÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä {ÉÚ®É xÉè]´ÉBÉEÇ JÉiàÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè* 

   <xÉ ¶ÉÉì]Ç BÉEäºÉ AäºÉÉÒ iÉ¤ÉÉcÉÒ ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE xÉcÉÓ näJÉÉÒ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉä®ÉÒ ºÉå]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] 

BÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ AVÉåºÉÉÒWÉ, VÉÉä <xÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cé ºÉä ªÉcÉÒ MÉÖVÉÉÉÊ®¶É cÉäMÉÉÒ* ªÉc º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉÒ cn 

ºÉä, iÉÉBÉEiÉ ºÉä ¤ÉÉc® cè* ¤ÉÉÒ+ÉÉ®+ÉÉä ®ÉäbÂºÉ BÉEÉä ~ÉÒBÉE BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, <ºÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä c´ÉÉ<Ç {É]Â]ÉÒ, c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbä 

BÉEÉä ~ÉÒBÉE BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* ¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ BÉEä VÉÉä xÉä]´ÉBÉEÇ JÉ®É¤É cÉä MÉªÉä cé, =xcå iÉiBÉEÉãÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ 

iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ®äº]Éä® BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* ÉÊ®ãÉÉÒ{ÉE +ÉÉè® ÉÊ®cèÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ä¶ÉxÉ BÉEÉ VÉÉä BÉEÉàÉ cè, <xÉ cÉãÉÉiÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA 

=ºÉä ´ÉÉ® {ÉÖEÉË]MÉ {É® ãÉäxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* =xÉ <ãÉÉBÉEÉå àÉå, {ÉcÉ½Éå àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA <ºÉºÉä ¤É½ÉÒ 

àÉÖºÉÉÒ¤ÉiÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE näJÉxÉä BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ cè* +ÉSÉÉxÉBÉE, ´Éc £ÉÉÒ ®ÉiÉ BÉEä ºÉÉfÃä ¤ÉÉ®c ¤ÉVÉä, VÉ¤É ãÉÉäMÉ ºÉÉäªÉä cÖA lÉä 

iÉÉä {ÉcÉ½ BÉEä {ÉcÉ½ ÉÊMÉ®ä +ÉÉè® àÉBÉEÉxÉ, {ÉÖãÉ, +Éº{ÉiÉÉãÉ +ÉÉÉÊn VÉÉä £ÉÉÒ cé, ´Éc ºÉ¤É ¤ÉcÉBÉE® ãÉä MÉªÉä cé* àÉä®ÉÒ 
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ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉcÉÒ MÉÖVÉÉÉÊ®¶É cè ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ AVÉåºÉÉÒWÉ cé, =xcå ´ÉÉ® {ÉÖEÉË]MÉ {É® ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉÒ 

VÉãnÉÒ cÉä ºÉBÉEä, <ºÉä ®äº]Éä® BÉE®å* VÉÉä ãÉÉäMÉ àÉ®ä cé ªÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè, =xÉBÉEä ÉÊãÉA VÉÉä àÉnn cÉä ºÉBÉEä, 

´Éc VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ nÉÒ VÉÉªÉä* càÉÉ®ä {ÉÉºÉ =ºÉ AÉÊ®ªÉÉ àÉå ºÉàÉªÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè* VÉèºÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ºÉnÇ 

<ãÉÉBÉEÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ¤É{ÉEÇ¤ÉÉ®ÉÒ ¶ÉÖ°ô cÉäMÉÉÒ, iÉÉ{ÉàÉÉxÉ àÉÉªÉxÉºÉ àÉå SÉãÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ, ªÉcÉÒ ABÉE-nÉä àÉcÉÒxÉä ®äº]Éä®ä¶ÉxÉ 

BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉSÉiÉä cé, <ºÉä nÖ¤ÉÉ®É ÉÊBÉEºÉÉÒ cn iÉBÉE +É{ÉxÉÉÒ VÉMÉc ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA* <xcÉÓ +Éã{ÉEÉWÉ BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

¶ÉÖÉÊµÉEªÉÉ +ÉnÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* vÉxªÉ´ÉÉn* 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ):  ºÉÉ®É ºÉnxÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉlÉ cè* 

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc (´Éè¶ÉÉãÉÉÒ): àÉcÉänªÉ, nä¶É BÉEÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå 

àÉå BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ cÖ<Ç cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ ®ÉVªÉ àÉå ABÉE, ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉå nÉä, ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉå iÉÉÒxÉ, SÉÉ®, {ÉÉÆSÉ 

iÉBÉE BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ ®ÉVªÉÉå àÉå cÖ<Ç cè* ÉÊ¤ÉcÉ® cÉÒ AäºÉÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ ´ÉÉãÉÉ ®ÉVªÉ cè, VÉcÉÆ +É£ÉÉÒ 

iÉBÉE ABÉE £ÉÉÒ BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* ¤ÉcÖiÉ ãÉÆ¤Éä ºÉàÉªÉ ºÉä àÉÉÆMÉ cÉä ®cÉÒ cè ÉÊBÉE {É]xÉÉ 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉä BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉªÉä* ªÉc àÉÉÆMÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉàÉªÉ ºÉä cè* {É]xÉÉ ÉẾ É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ xÉÉàÉÉÒ 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cè +ÉÉè® nä¶É +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå <ºÉBÉEÉÒ JªÉÉÉÊiÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE =ºÉ {É® ÉẾ ÉSÉÉ® xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* 

+É£ÉÉÒ {ÉiÉÉ SÉãÉÉ ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉẾ ÉtÉÉãÉªÉ SÉÆ{ÉÉ®hÉ àÉå ¤ÉxÉäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

=ºÉ {É® £ÉÉÒ BÉE<Ç ´É−ÉÉç ºÉä BÉEÉä<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* àÉé <ºÉ ¤ÉªÉÉxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE AäºÉÉ BÉDªÉÉå cÉä ®cÉ cè? nä¶É BÉEä +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå àÉå BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE ABÉE 

£ÉÉÒ BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ xÉcÉÓ cè* ªÉc BÉE¤É cÉäMÉÉ, <ºÉBÉEÉÒ BÉDªÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè? ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉDªÉÉ |ÉºiÉÉ´É cè, 

£ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉDªÉÉ BÉEcxÉÉ cè? <ºÉ iÉ®c ºÉä £Éän£ÉÉ´É BÉDªÉÉå cÉä ®cÉ cè? +É¤É ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ 10 BÉE®Éä½ 

cÉäMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ {ÉfÃÉ<Ç-ÉÊãÉJÉÉ<Ç +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ àÉÉàÉãÉÉå àÉå ÉÊ{ÉU½É{ÉxÉ cè* ´ÉcÉÆ {É® BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ àÉnn cÉäxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA* +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå ABÉE, nÉä, iÉÉÒxÉ, SÉÉ®, {ÉÉÆSÉ iÉBÉE BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ ABÉE £ÉÉÒ BÉEäxpÉÒªÉ 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ xÉcÉÓ cè* càÉ <ºÉÉÒ +ÉÉä® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®iÉä cé* ºÉnxÉ BÉEÉä +ÉÉè® nä¶É BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉE¤É JÉÖãÉäMÉÉ, BÉEcÉÆ JÉÖãÉäMÉÉ, ´Éc +É¤É iÉBÉE BÉDªÉÉå xÉcÉÓ 

JÉÖãÉÉ? ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉiÉÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä <ÆºÉÉ{ÉE cÉäiÉÉ cè* ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ):  àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +ÉÉÊiÉ +ÉÉÊ´ÉãÉÆ¤ÉxÉÉÒªÉ ãÉÉäBÉE àÉci´É BÉEä |É¶xÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

+É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä £ÉÉ®iÉ´É−ÉÇ àÉå ´É−ÉÉÇ ãÉMÉÉiÉÉ® xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè* ´É−ÉÉÇ 

BÉEcÉÓ-BÉEcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè +ÉÉè® BÉEcÉÓ-BÉEcÉÓ xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè* {ÉÚ®ä £ÉÉ®iÉ´É−ÉÇ àÉå ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ 
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ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ JÉ®É¤É cè* 

nä¶É BÉEä VªÉÉnÉiÉ® ÉÊ{ÉU½ä ®ÉVªÉ cÉÒ ºÉÚJÉä BÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå cé* 

 =kÉ® |Énä¶É àÉå +É£ÉÉÒ iÉÉÒxÉ-SÉÉ® ÉÊnxÉ {ÉcãÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEä´ÉãÉ nºÉ ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉä ºÉÚJÉÉOÉºiÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* ÉÊVÉºÉàÉå àÉä®É ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ £ÉÉÒ cè* ABÉE £Éän£ÉÉ´É ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® £ÉÉÒ lÉÉ +ÉÉè® <ºÉ ¤ÉÉ® £ÉÉÒ cè ÉÊBÉE 

àÉÆÉÊjÉàÉÆbãÉ àÉå VÉÉä ´ÉÉÊ®−~ ãÉÉäMÉ cé, =xcÉåxÉä +É{ÉxÉä ÉÊVÉãÉä BÉEÉä iÉÉä ºÉÚJÉÉOÉºiÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE®´ÉÉ ÉÊãÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉcÖiÉ 

ºÉä AäºÉä ÉÊVÉãÉä cé VÉÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ºÉÚJÉä BÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

ABÉE BÉEäxpÉÒªÉ nãÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEä ÉÊVÉãÉÉå àÉå £ÉäVÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ºÉ´Éæ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA* ºÉcÉÒ àÉÉªÉxÉä àÉå VÉÉä ÉÊVÉãÉä ºÉÚJÉä ºÉä 

{ÉÉÒÉÊ½iÉ cé, =xcå ºÉÚJÉÉOÉºiÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ AäºÉä iÉàÉÉàÉ ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉä UÉä½ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, VÉÉä 

ÉÊBÉE càÉÉ®ä ¤É½ä xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ lÉä, ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ BÉEä ãÉä ÉÊãÉA MÉA* <ºÉàÉå £Éän£ÉÉ´É xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä VÉ¤É iÉBÉE ´É−ÉÉÇ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ, iÉ¤É iÉBÉE =ºÉBÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ xÉcÉÓ 

cÉäMÉÉÒ* {ÉÚ®ä =kÉ® |Énä¶É àÉå vÉÉxÉ BÉEÉÒ °ô{ÉÉªÉÉÒ cÖ<Ç cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc {ÉÉÒãÉÉ {É½ MÉªÉÉ cè* VÉ¤É iÉBÉE vÉÉxÉ BÉEä BÉEããÉä {É®, 

vÉÉxÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊkÉªÉÉå {É® ¤ÉÉÉÊ®¶É xÉcÉÓ {É½iÉÉÒ cè, iÉ¤É iÉBÉE vÉÉxÉ +ÉSUÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä xÉcÉÓ =MÉiÉÉ cè* +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉnºªÉ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE ¤ÉÉnãÉ {ÉE]xÉä ºÉä ãÉäc-ãÉqÉJÉ àÉå VÉÉxÉàÉÉãÉ BÉEÉÒ cÉÉÊxÉ cÖ<Ç cè* àÉé àÉÉÆMÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE AäºÉÉÒ 

VÉMÉc {É® BÉEäxpÉÒªÉ ]ÉÒàÉ £ÉäVÉBÉE® ®ÉciÉ BÉEÉªÉÇ BÉE®´ÉÉªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® VÉÉä £ÉÉÒ {ÉèºÉÉ BÉEäxp nä, ´Éc |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ÉÊVÉãÉÉå iÉBÉE 

ºÉÉÒvÉÉ {ÉcÖÆSÉä* ºÉÚJÉÉOÉºiÉ ÉÊVÉãÉÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ¤ÉäVÉÖ¤ÉÉxÉ VÉÉxÉ´É® cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA SÉÉ®ä 

+ÉÉè® ]ÉÒBÉEÉBÉE®hÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE AäºÉä ºÉàÉªÉ àÉå àÉcÉàÉÉ®ÉÒ {ÉEèãÉiÉÉÒ cè* ÉÊVÉxÉ ºÉÉÒàÉÉxiÉ +ÉÉè® ãÉPÉÖ 

BÉßE−ÉBÉEÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ SÉÉè{É] cÉäiÉÉÒ cè, =xcå {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ nÉÒ VÉÉAÆ* ºlÉÉxÉÉÒªÉ 

VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ, ÉÊVÉxÉàÉå ºÉÆºÉn ºÉnºªÉ cÉå +ÉlÉ´ÉÉ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ BÉEä ºÉnºªÉ cÉå, BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ®ÉciÉ ºÉÉàÉOÉÉÒ VÉ¤É £ÉäVÉÉÒ 

VÉÉA iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ =xÉºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊ´ÉàÉ¶ÉÇ BÉE®BÉEä, ÉÊVÉãÉä BÉEÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ BÉE®BÉEä ®ÉciÉ {ÉcÖÆSÉÉªÉÉÒ VÉÉA* <xcÉÓ ¤ÉÉiÉÉå 

BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®BÉEä àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 18.11 hrs    

(Dr. Raghuvansh Prasad Singh in the Chair) 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ): àÉcÉänªÉ, àÉé =ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ, ÉÊVÉºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®PÉÖ´ÉÆ¶É VÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®iÉä ®cä cé* =kÉ®-

nÉÊFÉhÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä VÉÉä½xÉä ´ÉÉãÉä nÉä {ÉÖãÉ cé ABÉE {É]xÉÉ BÉEÉ cè +ÉÉè® nÚºÉ®É àÉÉäBÉEÉàÉÉ BÉEÉ cè* àÉÉäBÉEÉàÉÉ BÉEÉ {ÉÖãÉ 

ãÉMÉ£ÉMÉ® 50 ´É−ÉÇ {ÉÖ®ÉxÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ cÉãÉiÉ ¤ÉcÖiÉ JÉ®É¤É cè* ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® àÉ®ààÉiÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ =ºÉ {É® ¤É½ä ´ÉÉcxÉ 

BÉEÉ SÉãÉxÉÉ ¤ÉÆn cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ AxÉASÉ-57 +ÉÉè® ÉÊVÉiÉxÉÉÒ =kÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ºÉ½BÉEå cé, =xÉ ºÉ½BÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA ºÉä 

àÉè]ÉÒÉÊ®ªÉãÉ VÉÉxÉÉ ¤ÉÆn cÉä MÉªÉÉ cè* VÉÉä MÉÆMÉÉ BÉEÉ {ÉÖãÉ cè, àÉèºÉºÉÇ MÉèàÉäxÉ <ÆÉÊbªÉÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb xÉä 1972 ºÉä 1982, iÉlÉÉ 
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1983 +ÉÉè® 1987 BÉEä ¤ÉÉÒSÉ nÉä ãÉäxÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉÉ* 14-15 ´É−ÉÇ ¤ÉÉÒiÉiÉä-¤ÉÉÒiÉiÉä nÉäxÉÉå ãÉäxÉ VÉVÉÇ® cÉä MÉ<Ç cé 

+ÉÉè® +É¤É iÉBÉE 94 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ àÉ®ààÉiÉ {É® JÉSÉÇ cÉä MÉA cé +ÉÉè® 101 BÉE®Éä½ âó{ÉA =ºÉ {É® +ÉÉè® JÉSÉÇ BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè* <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® xÉä 9 àÉÉSÉÇ 2010 BÉEÉä +ÉiÉÉ®ÉÆÉÊBÉEiÉ |É¶xÉ ºÉÆJªÉÉ 1904 àÉå º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ 

cè* àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É ªÉc {ÉÖãÉ 15 ºÉÉãÉ BÉEä +ÉÆn® VÉVÉÇ® cÉä MÉªÉÉ, iÉÉä ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ BÉEà{ÉxÉÉÒ xÉä BÉExº]ÅBÉD¶ÉxÉ 

àÉå MÉãÉiÉÉÒ BÉEÉÒ cè, +ÉÉÉÌBÉE]äBÉDSÉ® xÉä MÉãÉiÉÉÒ BÉEÉÒ cè, BÉExºÉã]å] xÉä MÉãÉiÉÉÒ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉä ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉä VÉÉä 

<ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉºÉÇ lÉä, =ºÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÉÆ~-MÉÉÆ~ BÉE®BÉEä MÉÆMÉÉ {ÉÖãÉ BÉEÉä ÉÊVÉiÉxÉÉ ¤ÉxÉÉxÉä àÉå JÉSÉÉÇ xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ lÉÉ, 

=iÉxÉÉ àÉ®ààÉiÉ {É® JÉSÉÉÇ cÉä MÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ {É® Uc SÉBÉDBÉEä ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ´ÉÉãÉä ]ÅBÉE VÉÉxÉä ¤ÉÆn cé, ÉÊVÉºÉBÉEä 

BÉEÉ®hÉ =kÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉ àÉè]ÉÒÉÊ®ªÉãÉ, ®Éäb àÉè]ÉÒÉÊ®ªÉãÉ, BÉExº]ÅBÉD¶ÉxÉ àÉè]ÉÒÉÊ®ªÉãÉ VÉÉxÉÉ ¤ÉÆn cÉä MÉªÉÉ cè*  

  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AxÉASÉ +ÉÉè® AxÉASÉ+ÉÉ<Ç 

nÉäxÉÉå ÉÊàÉãÉ BÉE® +ÉÉè® BÉÖEU +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ® ÉÊàÉãÉ BÉE® <ºÉ BÉEÆº]ÅBÉD¶ÉxÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉiªÉ BÉEÉä ÉÊU{ÉÉiÉä cè* 

àÉé VÉ¤É =xÉºÉä {ÉÚUiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ àÉÚãÉ |ÉÉBÉDBÉEãÉxÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ lÉÉ iÉÉä AxÉASÉ +ÉÉè® AxÉASÉ+ÉÉ<Ç ¤ÉiÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cè* =ºÉBÉEÉ BÉEÆºÉãÉ]å] BÉEÉèxÉ lÉÉ, ªÉc ¤ÉiÉÉxÉä BÉEÉä ´Éä iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cé* <ºÉÉÊãÉA ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE MÉc®ä 

−ÉbªÉÆjÉ BÉEä iÉciÉ AxÉASÉ+ÉÉ<Ç +ÉÉè® BÉÖEU +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ® ãÉÉäMÉ ÉÊàÉãÉ BÉE® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ÉÊU{ÉÉ ®cä cé* MÉäàÉxÉ <ÆÉÊbªÉÉ xÉä 

<iÉxÉÉ ¤É½É PÉÉä]ÉãÉÉ +ÉÉè® +ÉxªÉÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä nÉäxÉÉå {ÉÖãÉ VÉVÉÇ® cÉä SÉÖBÉEä cé, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉVÉ càÉ =kÉ®-

ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ºÉÉvÉxÉ ªÉÉ SÉÉÒVÉ nÉÊFÉhÉ-ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä ºÉ½BÉE BÉEä àÉÉ{ÉEÇiÉ xÉcÉÓ ãÉä VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ iÉ®{ÉE +ÉÉBÉßE−] BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ <xÉ {ÉÖãÉÉå BÉEÉÒ àÉ®ààÉiÉ BÉE®ÉAÆ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊvÉBÉE ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE {ÉèºÉÉ nå, =ºÉ {É® ´ÉÉcxÉ SÉãÉÉAÆ* 

AxÉASÉ 57, VÉÉä <Çº]-´Éäº] BÉEÉä®ÉÒbÉä® cè, ´Éc VÉãnÉÒ ºÉàÉªÉ {É® {ÉÚ®É cÉä, <ºÉBÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®ä* MÉäàÉxÉ <ÆÉÊbªÉÉ 

ÉÊãÉÉÊàÉ]äb xÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä nMÉÉ¤ÉÉVÉÉÒ A´ÉÆ PÉÉä]ÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉä ¤ãÉèBÉE ÉÊãÉº]äb BÉE®ä, =ºÉ {É® àÉÖBÉEnàÉÉ 

SÉãÉÉA +ÉÉè® =ºÉ <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉ® BÉEÉä VÉäãÉ àÉå ¤ÉÆn BÉE®ä* 

SHRIMATI BOTCHA JHANSI LAKSHMI (VIZIANAGARAM): Mr. Chairman, 

Sir, I thank you for allowing me to raise a matter of urgent public importance 

regarding the urgent need of special equipment and teachers for visually 

handicapped students in Government Upper Primary Schools under Rajiv Vidya 

Mission. 

 The drop out rate among visually impaired students from Lower Primary 

Schools to Upper Primary Schools is as high as 80 per cent. The main reason is 

lack of sophisticated equipment like the Braillers from Class Six which will cost 
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around Rs. 10,000. Under the Government scheme, the visually impaired are 

entitled for Rs, 1,200 per year. The other main reason is lack of qualified teachers 

to train visually handicapped students. Teaching Braille is a very individualized 

one-to-one process. 

 To increase the literacy levels and reduce the drop out rate of visually 

handicapped students, I request the Government, through you, to provide enough 

Braillers and appoint qualified teachers on top priority basis for the Upper Primary 

Schools under the Rajiv Vidya Mission. 

SHRI RAJAIAH SIRICILLA (WARANGAL): Mr. Chairman, Sir, I thank you for 

giving me this opportunity to bring an important and vital issue pertaining to my 

constituency before this august House and this is with regard to upgradation and 

establishment of airports. 

 Warangal district is the fourth biggest district in Andhra Pradesh and 

Warangal is the second biggest city in Telangana region of Andhra Pradesh. It has 

several educational institutions which give admission not only to Indian nationals 

but also NRIs. As we know, Warangal is a historical city. It was the headquarters 

of the Kakatiya Dynasty. It has several tourism destinations. Earlier there was an 

airport in Warangal and Vayudoot service was in operation. But it was stopped 

and the reasons are not known. 

Having an airport at Warangal is a long-pending dream of the people of my 

constituency. The earlier airport at Warangal has about 775 acres of land and in 

addition to that, certain infrastructure is also available there. Previously Vayudoot 

service was in operation. Though the Government is promising to establish an 

airport at Warangal, it has not materialized so far. 

 The reasons are not known.  It is important now to bring this to the kind 

notice of this august House that the Begumpet Airport, which is an international 

airport, was in operation with 750 acres of land, whereas in Warangal the land 

available is 775 acres.  Therefore, I would like to draw the attention of the 

Government to initiate necessary steps for establishment and construction of an 
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airport there so  as to upgrade the Warrangal town at par with other towns of the 

country. 

gÉÉÒ £ÉÚ{Éäxp ÉËºÉc (ºÉÉMÉ®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉ VÉÉä ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb FÉäjÉ cè, ´Éc nä¶É BÉEä VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä 

ÉÊ{ÉU½ä cÖA FÉäjÉ cé, =xÉBÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ +ÉÉiÉÉ cè* ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉÊ¶ÉFÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA bÉì. cÉÊ® ÉËºÉc MÉÉè®, 

VÉÉä nä¶É +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä ãÉÉìªÉ® +ÉÉè® ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ÉÊxÉàÉÉÇiÉÉ lÉä, =xcÉåxÉä +É{ÉxÉä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ 

ãÉMÉÉBÉE® ´ÉcÉÆ ºÉÉMÉ® ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ* =ºÉàÉå xÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ +ÉÉè® xÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ABÉE 

{ÉèºÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ãÉMÉÉ* BÉÖEU ºÉàÉªÉ {ÉcãÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä =ºÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉä BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ 

BÉE® ÉÊnªÉÉ* =ºÉàÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ABÉE £ÉÉÒ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ ãÉMÉÉ, ¤ÉÉÎãBÉE ´Éc {ÉÚ®ÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ bÉì. 

cÉÊ® ÉËºÉc MÉÉè® BÉEÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç cÖ<Ç cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ªÉÉÊn bÉì. cÉÊ® ÉËºÉc MÉÉè® SÉÉciÉä, iÉÉä ´Éc =ºÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEÉä ÉÊnããÉÉÒ àÉå £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉ 

ºÉBÉEiÉä lÉä ªÉÉ xÉÉMÉ{ÉÖ® àÉå £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ =xcÉåxÉä ´Éc ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb àÉå ¤ÉxÉÉ<Ç* =ºÉä ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb 

¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ =xÉBÉEÉ ABÉE cÉÒ =qä¶ªÉ lÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb àÉå VÉÉä ÉÊ{ÉU½É{ÉxÉ +ÉÉè® +ÉÉÊ¶ÉFÉÉ cè, ´Éc nÚ® cÉä* ´ÉcÉÆ BÉEä 

UÉjÉÉå BÉEÉä <ºÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® ´Éä {ÉfÃ BÉE® +ÉÉMÉä ¤ÉfÃå* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉÉMÉ® 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ, ªÉÉxÉÉÒ ½Éì. cÉÊ® ÉËºÉc MÉÉè® ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉä BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉẾ ÉtÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉÉ näxÉä ºÉä ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb BÉEä 

UÉjÉÉå BÉEÉä |É´Éä¶É ÉÊàÉãÉxÉÉ ¤Éxn cÉä MÉªÉÉ cè* VÉÉä =ºÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ àÉÚãÉ £ÉÉ´ÉxÉÉ lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉ £ÉÉ´ÉxÉÉ ºÉä =xcÉåxÉä 

+É{ÉxÉÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ ãÉMÉÉBÉE® ´Éc ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb BÉEä UÉjÉÉå BÉEÉä {ÉfÃxÉä +ÉÉè® +ÉÉMÉä ¤ÉfÃxÉä BÉEÉ 

+É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É ´ÉcÉÆ BÉEä UÉjÉÉå BÉEÉä =ºÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå |É´Éä¶É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, <ºÉÉÊãÉA =ºÉBÉEÉÒ 

àÉÚãÉ £ÉÉ´ÉxÉÉ cÉÒ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä MÉ<Ç cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, <ºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä ÉÊ{ÉUãÉä 15 ÉÊnxÉÉå ºÉä ´Éc ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ ¤Éxn cè* ¤ÉÖxnäãÉJÉÆb BÉEä VÉÉä càÉÉ®ä 

U& ÉÊVÉãÉä cé, =xÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ =ºÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEä +Éxn® BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ, 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉ 

+ÉÉ®FÉhÉ, càÉÉ®ä ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb BÉEä VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® ÉÊ{ÉU½ä UÉjÉ cé, =xcå ÉÊnªÉÉ VÉÉA* ´ÉcÉÆ <ºÉ àÉÉÆMÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® 

+ÉÉxnÉäãÉxÉ SÉãÉ ®cÉ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, nä¶É àÉå AäºÉä +ÉxÉäBÉE BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cé, VÉcÉÆ {É® =ºÉ ®ÉVªÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ªÉÉ 

=ºÉ FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè 

ÉÊBÉE càÉÉ®ä ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb BÉEä ÉÊ{ÉU½ä{ÉxÉ BÉEÉä ºÉàÉZÉiÉä cÖA, VÉÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉÉMÉ® ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ cè, =ºÉàÉå ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb BÉEä MÉ®ÉÒ¤É 

+ÉÉè® ÉÊ{ÉU½ä UÉjÉÉå BÉEÉä 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ®FÉhÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* vÉxªÉ´ÉÉn* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ®, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ, <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ ºÉä +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉà¤Ér BÉE®iÉä cé* 
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gÉÉÒ BÉEä.bÉÒ. nä¶ÉàÉÖJÉ (¤ÉÉãÉÉPÉÉ]):  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ºÉnxÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ =~ÉxÉä 

BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä ºÉÆºÉnÉÒªÉ ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ, ¤ÉÉãÉÉPÉÉ] ºÉä SÉÖxÉBÉE® +ÉÉªÉÉ cÚÆ* ¤ÉÉãÉÉPÉÉ] ÉÊVÉãÉÉ 

xÉBÉDºÉãÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ÉÊVÉãÉÉ cè* £ÉÉ®iÉ BÉEä 34 xÉBÉDºÉãÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ÉÊVÉãÉÉå àÉå àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉ ¤ÉÉãÉÉPÉÉ] ÉÊVÉãÉÉ £ÉÉÒ 

xÉBÉDºÉãÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè* VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ® ºÉä MÉÉåÉÊnªÉÉ iÉBÉE xÉè®ÉäMÉäVÉ ]ÅäxÉ SÉãÉiÉÉÒ lÉÉÒ* 1997 àÉå iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ ®äãÉ 

àÉÆjÉÉÒ, gÉÉÒ ®ÉàÉ ÉẾ ÉãÉÉºÉ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ uÉ®É =ºÉä ¥ÉÉìbMÉäVÉ ãÉÉ<xÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ ÉÊ¶ÉãÉÉxªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ*   

 +ÉÉVÉ 13 ºÉÉãÉ cÉä MÉªÉä, MÉÉåÉÊnªÉÉ ºÉä ¤ÉÉãÉÉPÉÉ] iÉÉä xÉè®ÉäMÉäVÉ ºÉä ¥ÉÉìbMÉäVÉ cÉä MÉ<Ç, àÉMÉ® ¤ÉÉãÉÉPÉÉ] ºÉä 

VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ® +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ xÉè®ÉäMÉäVÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè, ¥ÉÉìbMÉäVÉ àÉå {ÉÉÊ®´ÉÉÌiÉiÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè, =ºÉBÉEÉ BÉEÉàÉ ãÉÉÎà¤ÉiÉ {É½É cÖ+ÉÉ cè* 

VÉ¤É £ÉÉ®iÉ ¶ÉÉºÉxÉ SÉÉciÉÉ cè ÉÊBÉE xÉBÉDºÉãÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉÉå BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ ®ÉÉÊ¶É ´ÉcÉÆ 

BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÉç àÉå JÉSÉÇ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® xÉBÉDºÉãÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉÉå {É® VªÉÉnÉ vªÉÉxÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ VÉÉiÉÉ 

cè iÉÉä ¤ÉÉãÉÉPÉÉ] ÉÊVÉãÉÉ xÉBÉDºÉãÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ÉÊVÉãÉÉ cè, +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ¤ÉÉcÖãªÉ ÉÊVÉãÉÉ cè, àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä +ÉÉÎxiÉàÉ UÉä® BÉEÉ 

ABÉE ÉÊ{ÉU½É ÉÊVÉãÉÉ cè, ´ÉcÉÆ 13 ºÉÉãÉ cÉä MÉªÉä, ÉÊVÉºÉ àÉÉMÉÇ BÉEÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É, ®äãÉ´Éä àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä uÉ®É 

xÉè®ÉäMÉäVÉ ºÉä ¥ÉÉìbMÉäVÉ àÉå {ÉÉÊ®´ÉÉÌiÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ |ÉÉ{iÉ cÖ<Ç cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉvÉÉ-+ÉvÉÚ®É BÉEÉàÉ cÉäxÉä ºÉä ¤ÉÉãÉÉPÉÉ] 

ÉÊVÉãÉä BÉEä =tÉÉÊàÉªÉÉå, BªÉÉ{ÉÉÉÊ®ªÉÉå, UÉjÉÉå +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå àÉå iÉÉÒµÉ +ÉÉµÉEÉä¶É cè* ´Éc BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä àÉxn MÉÉÊiÉ 

ºÉä BÉEÉàÉ SÉãÉ ®cÉ cè, ´Éä BÉEÉèxÉ ºÉä BÉEÉ®hÉ cé ®äãÉ´Éä àÉÆjÉÉãÉªÉ VÉÉä ¤ÉÉvÉÉAÆ cé, =xÉBÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®ä* 

ABÉE ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉÒ, ABÉE |ÉÉäVÉèBÉD] ¤ÉxÉÉ, ´É−ÉÉç ºÉä ¤ÉÉãÉÉPÉÉ] ÉÊVÉãÉä BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä àÉxÉ àÉå iÉàÉxxÉÉ lÉÉÒ, ÉÊBÉE càÉ 

xÉè®ÉäMÉäVÉ ºÉä ¥ÉÉìbMÉäVÉ àÉå ºÉ{ÉE® BÉE®åMÉä +ÉÉè® càÉÉ®ä ÉÊãÉA ¤ÉÉãÉÉPÉÉ] ÉÊVÉãÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ xÉªÉÉ ®ÉºiÉÉ 

JÉÖãÉäMÉÉ, àÉMÉ® =xÉBÉEÉ ºÉÉ®É ºÉ{ÉxÉÉ vÉ®É BÉEÉ vÉ®É ®c MÉªÉÉ cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ®äãÉ´Éä àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 13 ºÉÉãÉ cÉäxÉä 

BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ +ÉÉvÉÉÒ-+ÉvÉÚ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¥ÉÉìbMÉäVÉ BÉEÉÒ {É½ÉÒ cÖ<Ç cè, ®äãÉ´Éä àÉÆjÉÉãÉªÉ <ºÉ {ÉéÉËbMÉ, ãÉÉÎà¤ÉiÉ, +É{ÉÚhÉÇ 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ¶ÉÉÒQÉ |ÉÉ®à£É BÉE®xÉä BÉEÉ BÉE−] BÉE®ä* ¤ÉÉãÉÉPÉÉ] ÉÊVÉãÉä BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ +ÉÉä® àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* vÉxªÉ´ÉÉn* 

gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ (àÉä®~): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ® ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® 

ÉÊnªÉÉ* ®É−]ÅàÉÆbãÉ JÉäãÉÉå BÉEÉ +ÉÉªÉÉäVÉxÉ cÉäxÉä VÉÉ ®cÉ cè* =ºÉàÉå BÉDªÉÉ ºÉàÉºªÉÉAÆ cé, BÉDªÉÉ +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉAÆ cé, =ºÉBÉEÉÒ 

SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉ àÉä®É +ÉÉVÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ xÉcÉÓ cè*  

 àÉé ªÉc àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½É +ÉÉªÉÉäVÉxÉ cè* càÉÉ®ÉÒ |ÉÉÊiÉ−~É ºÉä, càÉÉ®ä º´ÉÉÉÊ£ÉàÉÉxÉ ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ 

cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä ¤É½É nÖJÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEciÉä cÖA cÉä ®cÉ cè ÉÊBÉE ¤É½ä JÉÖãÉä cÉlÉ ºÉä JÉSÉÉÇ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ºÉÉ®ä 

 

rjs
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+ÉÉªÉÉäVÉxÉ BÉEä +Éxn® BÉEcÉÓ £ÉÉÒ ÉÊcxnÉÒ ÉÊnJÉÉ<Ç xÉcÉÓ näiÉÉÒ* ªÉc nä¶É BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ−~É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, {É®xiÉÖ nä¶É BÉEÉÒ £ÉÉ−ÉÉ 

BÉEcÉÓ =ºÉàÉå ÉÊnJÉÉ<Ç xÉ nä iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉ xÉcÉÓ {ÉÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ−~É ¤ÉfÃäMÉÉÒ* +ÉÉ{É 

ÉÊnããÉÉÒ àÉå BÉEcÉÓ £ÉÉÒ VÉÉªÉå iÉÉä ÉÊcxnÉÒ BÉEÉÒ nÖnÇ¶ÉÉ cè* +ÉÉ{É ªÉÉÊn ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉÉÌBÉEãÉ ºÉä MÉÖVÉ®å iÉÉä ¤ÉÉ<ÇÆ iÉ®{ÉE ºÉä +ÉÉ{É 

VÉÉAÆMÉä iÉÉä +ÉBÉE¤É® ®Éäb, àÉÉäiÉÉÒãÉÉãÉ xÉäc°ô ®Éäb BÉEä ¤ÉÉäbÇ +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÆOÉäVÉÉÒ àÉå ÉÊnJÉÉ<Ç nåMÉä +ÉÉè® VÉ¤É ÉÊn¶ÉÉ {ÉÉÊ®´ÉÉÌiÉiÉ 

BÉE®BÉEä =ã]ä cÉlÉ ºÉä +ÉÉAÆMÉä, MÉãÉiÉ ÉÊn¶ÉÉ ºÉä +ÉÉAÆMÉä iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä =vÉ® ÉÊcxnÉÒ ÉÊnJÉÉ<Ç näMÉÉÒ, ªÉÉÉÊxÉ ÉÊcxnÉÒ BÉEÉä 

=xcÉåxÉä ®ÉåMÉ ºÉÉ<b {É® ®JÉ ÉÊnªÉÉ cè, ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ ÉÊnJÉÉ<Ç nä ®cÉÒ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 nÖÉÊxÉªÉÉ £É® BÉEä nä¶ÉÉå àÉå +ÉÉªÉÉäVÉxÉ cÉäiÉä cé, ¤É½ä +ÉÉªÉÉäVÉxÉ cÉäiÉä cé, JÉäãÉÉå BÉEä +ÉÉªÉÉäVÉxÉ cÉäiÉä cé, +ÉxªÉ 

+ÉÉªÉÉäVÉxÉ cÉäiÉä cé iÉÉä ºÉ¤É nä¶É +É{ÉxÉÉÒ £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉ ¤É½ä MÉ´ÉÇ BÉEä ºÉÉlÉ, ¤É½ä +ÉÉÊ£ÉàÉÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ |ÉªÉÉäMÉ BÉE®iÉä cé* +É£ÉÉÒ 

SÉÉÒxÉ àÉå +ÉÉäãÉÉÎà{ÉBÉE cÖA, càÉ ºÉ¤É BÉEÉªÉÇµÉEàÉÉå àÉå näJÉiÉä lÉä iÉÉä SÉÉÒxÉÉÒ £ÉÉ−ÉÉ càÉå ÉÊnJÉÉ<Ç näiÉÉÒ lÉÉÒ, +ÉÆOÉäVÉÉÒ xÉcÉÓ 

ÉÊnJÉÉ<Ç näiÉÉÒ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉcÉÆ {É® AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÆOÉäVÉ iÉÉä £ÉãÉä cÉÒ SÉãÉä MÉªÉä {É® +ÉÆOÉäVÉÉÒ ®ÉVÉ ªÉlÉÉ´ÉiÉÂ 

¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè* +É£ÉÉÒ nÉä ÉÊnxÉ {ÉcãÉä ªÉc {ÉÖÉÎºiÉBÉEÉ càÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉÉÒ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEä 

ªÉcÉÆ MÉ<Ç cÉäMÉÉÒ, ‘Seventy Five Days to Go: An Overview’ <ºÉBÉEä +Éxn® ABÉE £ÉÉÒ ¶É¤n càÉBÉEÉä 

ÉÊcxnÉÒ BÉEÉ ÉÊnJÉÉ<Ç xÉcÉÓ näiÉÉ cè* {ÉÚ®É ÉÊ´É´É®hÉ, ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä JÉäãÉÉå BÉEÉ +ÉÉªÉÉäVÉxÉ cÉä ®cÉ cè, BÉDªÉÉ <ºÉBÉEÉÒ 

iÉèªÉÉÉÊ®ªÉÉÆ cÉä ®cÉÒ cé, <ºÉàÉå ¶Éä®É BÉEÉ ÉÊVÉµÉE cè, <ºÉBÉEä +ÉÆn® JÉäãÉ OÉÉàÉ BÉEÉ ÉÊVÉµÉE cè, {É® ÉËcnÉÒ xÉcÉÓ cè, +ÉÆOÉäVÉÉÒ àÉå 

cÉÒ ºÉÉ®É ÉÊ´É´É®hÉ cè*  àÉÖZÉä +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ cè +ÉÉè® ÉËSÉiÉÉ £ÉÉÒ cè*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ (PÉÉäºÉÉÒ) : ªÉc nä¶É BÉEÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ cè* 

gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ : àÉä®ä BÉEcxÉä BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE ÉËcnÉÒ BÉEÉÒ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ={ÉäFÉÉ ºÉä càÉ ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ 

ÉÊSÉjÉ ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉä cé?  ªÉcÉÆ +ÉÆOÉäVÉÉÒ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®BÉEä càÉ =xcå BÉDªÉÉ ÉÊnJÉÉxÉä ´ÉÉãÉä cé?  +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

àÉä®ÉÒ |ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® cºiÉFÉä{É BÉE®ä, ÉËcnÉÒ BÉEÉä ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ MÉÉè®´É |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, ÉËcnÉÒ àÉå xÉÉàÉ{É]Â] cÉå, 

ºÉÚSÉxÉÉ{É]Â] cÉå, ÉÊxÉàÉÆjÉhÉ {ÉjÉ cÉå ªÉÉ +ÉxªÉ ºÉÉàÉOÉÉÒ cÉå, =xÉBÉEä +ÉÆn® ÉÊcxnÉÒ BÉEÉä ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ ºlÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA*  ªÉc 

¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉA ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ ªÉÉ +ÉxªÉ VÉÉä càÉÉ®ä ¤É½ä xÉäiÉÉ cé, ®ÉVÉxÉäiÉÉ cé, =xÉBÉEä 

£ÉÉ−ÉhÉ àÉÖJªÉ °ô{É ºÉä ÉËcnÉÒ àÉå cÉå SÉÉcä =xÉBÉEÉ +ÉxÉÖ´ÉÉn nÚºÉ®ÉÒ £ÉÉ−ÉÉ àÉå £ÉãÉä cÉÒ cÉä*  =nÂPÉÉ]xÉ £ÉÉ−ÉhÉ +ÉÉè® 

ºÉàÉÉ{ÉxÉ £ÉÉ−ÉhÉ ÉËcnÉÒ àÉå cÉå, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉMÉ® ÉËcnÉÒ BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ cÉäMÉÉ iÉ£ÉÉÒ nä¶É BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ cÉäMÉÉ*  ÉËcnÉÒ nä¶É BÉEä 

ºÉààÉÉxÉ ºÉä VÉÖ½ÉÒ cÖªÉÉÒ cè*  <iÉxÉÉ cÉÒ ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉä cÖA àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä́ É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É VÉÉÒ, gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ®, gÉÉÒàÉiÉÉÒ ¤ÉÉäSÉÉ ZÉÉÆºÉÉÒ ãÉFàÉÉÒ, gÉÉÒ +É¶ÉÉäBÉE 

BÉÖEàÉÉ® ®É´ÉiÉ, +ÉÉè® gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ VÉÉÒ +É{ÉxÉä BÉEÉä ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉà¤Ér BÉE®iÉä 

cé*    
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gÉÉÒ ÉÊ´É−hÉÖ {Én ®ÉªÉ (+ÉÆbàÉÉxÉ +ÉÉè® ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{ÉºÉàÉÚc): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÆbàÉÉxÉ ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{É ºÉàÉÚc àÉå 

VÉÉ´ÉÉÇ BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® VÉÉ´ÉÉÇ AÉÊ®ªÉÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ MÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉ´ÉÉÇ BÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ xÉcÉÓ cÉä 

®cÉ cè*  VÉÉ´ÉÉÇ £ÉÉ®iÉ BÉEä +ÉÆbàÉÉxÉ àÉå nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ ABÉE AäºÉÉÒ ºÉÆ{ÉnÉ cè, ÉÊVÉºÉä ÉÊnããÉÉÒ BÉEä BÉÖEU ãÉÉäMÉ +ÉÉè® +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ, 

<ÆMãÉéb, VÉàÉÇxÉÉÒ BÉEä +É{ÉEºÉ® ãÉÉäMÉ ÉÊàÉãÉBÉE® +ÉÆbàÉÉxÉ ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{É ºÉàÉÚc ºÉä JÉiàÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé*  ÉÊnããÉÉÒ àÉå 

AºÉÉÒ àÉå ¤Éè~BÉE® +ÉÆbàÉÉxÉ BÉEä VÉÉ´ÉÉÇ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ cÉãÉiÉ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ cè, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉiÉÉ cÚÆ*  ´É−ÉÇ 1957 àÉå VÉÉ´ÉÉÇ BÉEä 

xÉÉàÉ {É® 1,077 ´ÉMÉÇ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® AÉÊ®ªÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå +ÉÆbàÉÉxÉ ]ÅÆBÉE ®Éäb MÉªÉÉÒ*  ´ÉcÉÆ +ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉ £ÉÉÒ cè 

ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2004 àÉå VÉÉ´ÉÉÇ BÉEÉ AÉÊ®ªÉÉ PÉ]BÉE® 1,028 ´ÉMÉÇ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ®c MÉªÉÉ*  ´É−ÉÇ 1888 àÉå VÉÉ´ÉÉÇ BÉEÉÒ BÉÖEãÉ 

ºÉÆJªÉÉ 1,250 lÉÉÒ*  +ÉÉVÉ VÉÉ´ÉÉÇ 360 VÉÉÒÉÊ´ÉiÉ cé*  VÉÉ´ÉÉÇ AÉÊ®ªÉÉ BÉEÉä |ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ BÉEÉèxÉ näMÉÉ?  ªÉc ´Éc AÉÊ®ªÉÉ cè, 

VÉcÉÆ {É® =ÉÊSÉiÉ àÉÉjÉÉ àÉå |ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ {ÉEÉäºÉÇ xÉcÉÓ cè*  BÉÖEãÉ AÉÊ®ªÉÉ 1,028 ´ÉMÉÇ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE BÉEÉÆ]èBÉD] àÉå 

22 ªÉÉ 23 +ÉÉnàÉÉÒ cé*  VÉÉ´ÉÉÇ àÉå +ÉÉä{ÉxÉ ºÉàÉÖp cè*  ´ÉàÉÉÇ ´ÉcÉÆ +ÉÆn® PÉÖºÉ ®cÉ cè*  VÉÉ´ÉÉÇ BÉEÉä àÉÉ® ®cÉ cè*  VÉÉ´ÉÉÇ 

BÉEÉ |ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä {ÉEÉäºÉÇ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ MÉªÉÉÒ, º]É{ÉE AVÉÉÒ¤ÉÉÒAºÉ, =xÉBÉEÉÒ iÉxÉJ´ÉÉc 8,500 °ô{ÉA cè, VÉÉä 

nºÉ ºÉÉãÉ ºÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé*  =xÉBÉEä {ÉÉºÉ xÉ ´ÉäÉÊcBÉEãºÉ cé, xÉ àÉÉä]® ºÉÉ<ÉÊBÉEãºÉ cé, xÉ ÉÊ¶É{ºÉ cé, BÉÖEU 

£ÉÉÒ xÉcÉÓ cè*  VÉÉ´ÉÉÇ AÉÊ®ªÉÉ àÉå xÉÉàÉ BÉEÉ |ÉÉä]BÉD¶ÉxÉ cè*  ´É−ÉÇ 2006 àÉå 30 +ÉBÉD]Ú¤É® BÉEÉä ÉÊnããÉÉÒ BÉEä BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå xÉä 

AºÉÉÒ °ôàÉ àÉå ¤Éè~BÉE®, +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ, <ÆMãÉéb, VÉàÉÇxÉÉÒ BÉEÉ ÉËSÉiÉxÉ ãÉäBÉE® +ÉÆbàÉÉxÉ ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{É ºÉàÉÚc BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉÒ, 

iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä AàÉ{ÉÉÒ £ÉBÉDiÉ VÉÉÒ, ÉÊ{ÉªÉ®ä àÉå¤É® xÉä ºlÉÉxÉÉÒªÉ +ÉÆbàÉÉxÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ºÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ ºÉãÉÉc ÉÊBÉEA ¤É{ÉE® 

VÉÉäxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ*  ¤É{ÉE® VÉÉäxÉ ¤ÉxÉÉBÉE® +ÉÉVÉ +ÉÆbàÉÉxÉ ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ AÉÊ®ªÉÉ cè, xÉÉäÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ ´É−ÉÇ 2006 àÉå 

cÖ+ÉÉ, xÉ =ºÉä ºÉ®BÉEÉ® VÉÉxÉiÉÉÒ cè, xÉ |É¶ÉÉºÉxÉ VÉÉxÉiÉÉ cè*  àÉé +ÉÆnÉVÉä ºÉä BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE U& cVÉÉ® ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® 

¤É{ÉE® VÉÉäxÉ àÉå +ÉÉ MÉªÉÉ*  <ºÉBÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉiÉÉ cÚÆ*  {ÉE®c®MÉÆVÉ iÉcºÉÉÒãÉ àÉå {ÉÉÆSÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ ÉÊVÉxÉBÉEä 

xÉÉàÉ iÉÖºxÉÉ¤ÉÉn, {ÉE®c®MÉÆVÉ, ´ÉßÆnÉ´ÉxÉ, ºÉÉäãÉ¤Éä, àÉxÉc®PÉ], BÉÖEãÉ 17 MÉÉÆ´É BÉEÉ AÉÊ®ªÉÉ SÉãÉÉ MÉªÉÉ, 10 cVÉÉ® 154 

cäBÉD]äªÉ® VÉàÉÉÒxÉ VÉÉ´ÉÉÇ BÉEä +ÉÆn® ¤É{ÉE® VÉÉäxÉ àÉå SÉãÉÉÒ MÉªÉÉÒ*  BÉE®ÉÒ¤É-BÉE®ÉÒ¤É nºÉ cVÉÉ® +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ VÉÉ´ÉÉÇ àÉå +ÉÉ MÉªÉÉÒ*  

´Éc BÉEÉèxÉ ºÉÉ AÉÊ®ªÉÉ cè?  +ÉÆbàÉÉxÉ ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{É ºÉàÉÚc àÉå VÉ¤É {ÉcãÉÉ ºÉä]ãÉàÉå] cÖ+ÉÉ lÉÉ, VÉ¤É +ÉJÉÆb £ÉÉ®iÉ 

lÉÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉÉ®ä £ÉÉ®iÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉèxÉãÉ ºÉä]ãÉàÉå] àÉå ¤Éè~ÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ´Éc MÉÉÆ´É £ÉÉÒ VÉÉ´ÉÉÇ AÉÊ®ªÉÉ àÉå 

¤É{ÉE® VÉÉäxÉ àÉå +ÉÉ MÉªÉÉ, ÉÊVÉxÉBÉEä xÉÉàÉ BÉEè]ãÉMÉÆVÉ, +ÉÉÉÊxÉBÉEä], {ÉE®c®MÉÆVÉ cé, ´Éä £ÉÉÒ VÉÉ´ÉÉÇ AÉÊ®ªÉÉ àÉå +ÉÉ MÉA*  

®ÆMÉiÉ iÉcºÉÉÒãÉ àÉå ABÉE +ÉÉ<ãÉéb BÉEÉ xÉÉàÉ ¤ÉÉ®É]ÉÆMÉ lÉÉ, VÉcÉÆ àÉÖÆbÉ, +ÉÉä®ÉÆ´É +ÉÉä® JÉÉÊ½ªÉÉÆ cé, =xÉBÉEÉä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ 

BÉEÉ nVÉÉÇ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ*  nÉä {ÉÆSÉÉªÉiÉ cè - +ÉÉä®ÉìãÉBÉESSÉÉ +ÉÉè® ºÉÖÆn®MÉfÃ, nÉäxÉÉå ¤É{ÉE® VÉÉäxÉ àÉå nä ÉÊnA *  =ºÉBÉEä ¤ÉÉn 

=ºÉÉÒ iÉcºÉÉÒãÉ àÉå +ÉÉè® iÉÉÒxÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ cé, VÉcÉÆ <Çº] ¤ÉÆMÉÉãÉ ÉÊ®{ÉDªÉÚVÉÉÒVÉ BÉEÉä ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, =xÉBÉEÉ ºÉä]ãÉàÉå] 

BÉE®ÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ*         
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 BÉEnàÉiÉãÉÉ, =kÉ®É, BÉEÉè¶ÉãªÉÉxÉMÉ® {ÉÆÆSÉÉªÉiÉ àÉå 8 MÉÉÆ´É iÉlÉÉ 7173 cèBÉD]äªÉ® VÉàÉÉÒxÉ ¤É{ÉE® VÉÉäxÉ BÉEä xÉÉàÉ 

{É® SÉãÉÉÒ MÉªÉÉ*  àÉÉªÉÉ¤ÉÆn® iÉcºÉÉÒãÉ, SÉÉÒxÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ - cÉÊ®xÉMÉ®, SÉäxÉ{ÉÖ®, {ÉÉãÉMÉÉÆ´É +ÉÉè® BÉE®ÉÒ¤É U: MÉÉÆ´É VÉÉ®´ÉÉWÉ 

BÉEä xÉÉàÉ {É® SÉãÉä MÉA ÉÊVÉºÉàÉå BÉÖEãÉ VÉàÉÉÒxÉ 4073 cèBÉD]äªÉ® lÉÉÒ* BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® +ÉÆbàÉÉxÉ ÉÊVÉãÉä àÉå 13 {ÉÆSÉÉªÉiÉ, 

31 MÉÉÆ´É, 6,900 cèBÉD]äªÉ® ÉÊ®´ÉxªÉÚ ãÉéb, VÉcÉÆ {ÉèxÉãÉ ºÉè]ãÉàÉé] BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉäMÉ ¤Éè~iÉä cé, BÉE®ÉÒ¤É-BÉE®ÉÒ¤É  21 cVÉÉ® 

BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉä VÉÉ®´ÉÉWÉ àÉå bÉãÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ VÉÉ®´ÉÉWÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® +ÉÉ{ÉºÉ àÉå 

ãÉ½É<Ç BÉE®åMÉä, ZÉMÉ½É BÉE®åMÉä, JÉÚxÉ-JÉ®É¤ÉÉ BÉE®åMÉä* VÉÉ®´ÉÉWÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉ VÉÉ®´ÉÉWÉ BÉEÉä àÉÉ®xÉÉ 

SÉÉciÉä cé* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ¤É{ÉE® VÉÉäxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉä iÉÖ®ÆiÉ c]ÉªÉÉ VÉÉA* àÉéxÉä 26 

VÉÖãÉÉ<Ç BÉEÉÒ +ÉÉ<ÇbÉÒA º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉè® àÉÉÆMÉ £ÉÉÒ BÉEÉÒ lÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA àÉé àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉ®´ÉÉWÉ AÉÊ®ªÉÉ àÉå VÉÉä ¤É{ÉE® VÉÉäxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉä iÉÖ®ÆiÉ ´ÉÉÉÊ{ÉºÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA*  

 àÉé +ÉÉÉÊJÉ® àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉ®´ÉÉWÉ AÉÊ®ªÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU ãÉÉäMÉ ÉÊnããÉÉÒ àÉå ¤Éè~BÉE® ¤ÉÉäãÉiÉä cé 

ÉÊBÉE +ÉÆbàÉÉxÉ ]ÅÆBÉE ®Éäb BÉEÉä ¤ÉÆn BÉE® nÉä, +ÉÆbàÉÉxÉ BÉEä ãÉÉäMÉ ºÉàÉÖp BÉEä °ô] ºÉä VÉÉAÆMÉä* ºÉÆºÉn ºÉnºªÉ +ÉÆbàÉÉxÉ BÉEÉ 

nÉè®É BÉE®iÉä cé* ´ÉcÉÆ ºÉä cè´ÉãÉÉìBÉE VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEä |ÉÉäOÉÉàÉ àÉå ÉÊãÉJÉÉ ®ciÉÉ cè - ºÉ¤VÉèBÉD] ]Ú ´Éèn®* +ÉMÉ® 

ºÉàÉÖp àÉå àÉÉèºÉàÉ JÉ®É¤É cÉäMÉÉ iÉÉä cè´ÉãÉÉìBÉE xÉcÉÓ VÉÉAÆMÉä* ªÉÉÊn ºÉàÉÖp àÉå 7 àÉÉÒ]® >óÆSÉÉÒ ãÉc®å +ÉÉAÆMÉÉÒ iÉÉä BÉDªÉÉ ãÉÉäMÉ 

+ÉÆbàÉÉxÉ VÉÉAÆMÉä? AäºÉÉ BÉÖEU ãÉÉäMÉ ÉÊnããÉÉÒ àÉå ¤Éè~BÉE® ¤ÉÉäãÉiÉä cé* 

 <ºÉÉÊãÉA àÉé àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÆbàÉÉxÉ ]ÅÆBÉE ®Éäb àÉå àÉàÉiÉÉ VÉÉÒ uÉ®É +É{ÉxÉä ¤ÉVÉ] àÉå nÉÒ MÉ<Ç ®äãÉ BÉEÉä 

ÉÊnMÉãÉÉÒ{ÉÖ® ºÉä {ÉÉä]Ç ¤ãÉä]® iÉBÉE ãÉä VÉÉ<Ç VÉÉA* ´ÉcÉÆ xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<Ç ´Éä ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA +ÉÉè® +ÉÆbàÉÉxÉ 

BÉEÉ VÉÉä AÉÊ®ªÉÉ ¤É{ÉE® VÉÉäxÉ àÉå SÉãÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉä ´ÉÉÉÊ{ÉºÉ +ÉÆbàÉÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊ®´ÉèxªÉÚ ãÉéb àÉå {ÉÉÊ®´ÉÉÌiÉiÉ BÉE®å* 

´ÉcÉÆ ºÉä ¤É{ÉE® VÉÉäxÉ BÉEÉä iÉÖ®ÆiÉ c]ÉªÉÉ VÉÉA, ªÉc àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè*  

 gÉÉÒ xÉÉ®ÉªÉhÉºÉÉàÉÉÒ, càÉÉ®ä +ÉÆbàÉÉxÉ-ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ {É® ÉẾ É¶Éä−É vªÉÉxÉ nå* àÉé xÉÉ®ÉªÉhÉºÉÉàÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä 

{ÉÉºÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ´Éä ¤ÉcÖiÉ |É£ÉÉ´É¶ÉÉãÉÉÒ àÉÆjÉÉÒ cé, |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ®É<] céb cé* ªÉÉÊn ´Éä +ÉÆbàÉÉxÉ-ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® VÉÉAÆ 

iÉÉä ´ÉcÉÆ VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ´Éä +ÉMÉãÉÉÒ ¤ÉÉ® BÉEäÉÊ¤ÉxÉä] àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉ VÉÉAÆMÉä* 

gÉÉÒ {ÉxxÉÉ ãÉÉãÉ {ÉÖÉÊxÉªÉÉ (¤ÉÉ®É¤ÉÆBÉEÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÖxÉBÉE® ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ* +ÉÉVÉ ¤ÉÖxÉBÉE® ºÉàÉÉVÉ ¤ÉncÉãÉÉÒ ´É 

+ÉÉÉÌlÉBÉE iÉÆMÉÉÒ ºÉä MÉÖVÉ® ®cÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä +ÉxÉäBÉE ãÉÉäMÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ £ÉÉÒ BÉE® ®cä cé* =kÉ® |Énä¶É àÉå BÉE£ÉÉÒ +É{ÉxÉä cÖxÉ® 

BÉEä ¤ÉãÉ {É® àÉ>ó £ÉÉ®iÉ BÉEÉ àÉèxÉSÉèº]® BÉEcãÉÉiÉÉ lÉÉ* ]ÉÆbÉ, +ÉBÉE¤É®{ÉÖ®, ¤ÉÉ®É¤ÉÆBÉEÉÒ, VÉèiÉ{ÉÖ®, ÉÊ{ÉãÉJÉ´ÉÉ VÉèºÉä |ÉàÉÖJÉ 

¤ÉÖxÉBÉE® BÉEäxp cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ÉÊVÉºÉ iÉÆMÉÉÒ ºÉä ãÉÉäMÉ MÉÖVÉ® ®cä cé, =ºÉBÉEÉÒ £ÉªÉÉ´Éc iÉº´ÉÉÒ® ÉÊnJÉxÉä ãÉMÉÉÒ cè* cÉãÉÉiÉ 

ºÉä xÉ ãÉ½xÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ´Éä àÉÉèiÉ BÉEÉä MÉãÉä ãÉMÉÉxÉä {É® àÉVÉ¤ÉÚ® cé* =kÉ® |Énä¶É BÉEä +ÉBÉEäãÉä àÉ>ó àÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ ÉÊ{ÉUãÉä nÉä 
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àÉcÉÒxÉä àÉå {ÉÉÆSÉ ¤ÉÖxÉBÉE®Éå xÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® +ÉxÉäBÉE xÉä |ÉªÉÉºÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEA cé* £ÉnÉäcÉÒ VÉÉä ´ÉÖãÉxÉ BÉEÉ®{Éä] BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ àÉÉÉÌBÉE] BÉEcãÉÉiÉÉ cè, ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE iÉÆMÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ nÉä ¤ÉÖxÉBÉE®Éå xÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ãÉÉÒ 

cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) =kÉ® |Énä¶É àÉå àÉ>ó ¤ÉÖxÉBÉE® ¤ÉÉcÖãªÉ FÉäjÉ cè iÉlÉÉ <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ´ÉcÉÆ àÉÖcààÉnÉ¤ÉÉn, MÉÉäcxÉÉ, 

PÉÉäºÉÉÒ, BÉEÉä{ÉÉMÉÆVÉ, +Én®ÉÒ, ÉÊSÉ®èªÉÉBÉEÉä] +ÉÉÉÊn BÉEº¤ÉÉå àÉå ¤ÉÖxÉBÉE®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉÉªÉiÉ cè* +ÉBÉE¤É®{ÉÖ®, ]ÉÆbÉ, 

VÉèiÉ{ÉÖ®, ¤ÉÉ®É¤ÉÆBÉEÉÒ, ÉÊ{ÉãÉJÉ´ÉÉ £ÉÉÒ ¤ÉÖxÉBÉE® ¤ÉÉcÖãªÉ FÉäjÉ cé* 80 +ÉÉè® 90 BÉEä n¶ÉBÉE àÉå àÉÖÉÎºãÉàÉ ¤ÉÖxÉBÉE®Éå BÉEÉÒ 

ºÉà{ÉxxÉiÉÉ BÉEÉä näJÉ +ÉxªÉ ºÉàÉÖnÉªÉ BÉEä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ <ºÉ {Éä¶Éä ºÉä VÉÖ½ MÉA* MÉÉÆ´É-MÉÉÆ´É àÉå {ÉÉ´É®ãÉÚàÉÉå BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ cÉäxÉä 

ãÉMÉÉÒ*  ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉMÉxÉä ãÉMÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉÖxÉÉ<Ç =tÉÉäMÉ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ cÉäBÉE® |Énä¶É BÉEÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE {ÉÉÊ®o¶ªÉ ¤ÉnãÉ näMÉÉ* 

ãÉäÉÊBÉExÉ àÉcVÉ BÉÖEU cÉÒ ´É−ÉÉç àÉå cÉãÉÉiÉ <ºÉ BÉEn® JÉ®É¤É cÉä MÉªÉä cé ÉÊBÉE ´Éä £ÉÉÒ +ÉÉVÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE àÉÆnÉÒ àÉå {ÉEÆºÉ MÉªÉä* 

<ºÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE àÉÆnÉÒ xÉä BÉE<Ç  ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ BÉEÉÒ ®Éc ¤ÉnãÉ nÉÒ* BÉÖEU xÉä vÉÆvÉä ¤ÉnãÉ ÉÊãÉA +ÉÉè® BÉÖEU ¤ÉäBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉÒ 

cÉãÉiÉ àÉå ÉËVÉnMÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÆMÉ cÉ®xÉä ãÉMÉä* 

 <ºÉ £ÉªÉÉ´Éc  ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä iÉlÉÉ ¤ÉÖxÉBÉE®Éå BÉEä BÉEãªÉÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉiªÉÆiÉ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ºÉÉäSÉxÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉÖZÉÉ´É näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É BÉEä ¤ÉÖxÉBÉE® ¤ÉÉcÖãªÉ FÉäjÉ àÉå ºÉÉ½ÉÒ ¤ÉÉäbÇ 

BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ ºÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊbàÉÉÆb nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ÉÊcººÉÉå ºÉä ãÉäBÉE® ÉÊ´Énä¶ÉÉå iÉBÉE 

cè* =kÉ® |Énä¶É BÉEä ¤ÉÖxÉBÉE® +ÉÉVÉ £ÉÉÒ {É®à{É®ÉMÉiÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ¤ÉÖxÉÉ<Ç BÉE®iÉä cé +ÉÉè® ´Éä £ÉÉÒ +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE iÉBÉExÉÉÒBÉE BÉEÉ 

|ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉä BÉEÉä +ÉÉiÉÖ® cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE iÉÆMÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉc ºÉÆ£É´É xÉcÉÓ cè* <xcå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ àÉnn BÉEÉÒ 

ºÉJiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ºÉÚiÉ ÉÊxÉªÉÉÇiÉ cÉä VÉÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉÚiÉ àÉcÆMÉÉ cÉä MÉªÉÉ cè* àÉcÆMÉä ºÉÚiÉ ºÉä =xÉBÉEÉ {É½iÉÉ  

xÉcÉÓ ¤Éè~iÉÉ cè* ÉÊxÉªÉÉÇiÉ £ÉÉÒ ¤ÉÖ®ÉÒ iÉ®c ¤ÉÉÉÊvÉiÉ cÉä MÉªÉÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ :  +ÉÉ{É £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ {ÉxxÉÉ ãÉÉãÉ {ÉÖÉÊxÉªÉÉ :   +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~ªÉä, ºÉàÉºªÉÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉä JÉÖVÉãÉÉÒ cÉä ®cÉÒ 

cè*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ xÉMÉhªÉ cè, =i{ÉÉnxÉ ~{{É cè* ´Éä xÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ ÉÊ¤ÉãÉ VÉàÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå cé +ÉÉè® xÉ cÉÒ ¤ÉéBÉE BÉEÉ BÉEVÉÉÇ +ÉnÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå cé* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ BÉEVÉÇ àÉÉ{ÉEÉÒ BÉEÉÒ iÉVÉÇ {É® 

¤ÉÖxÉBÉE®Éå BÉEä {ÉÖ®ÉxÉä ¤ÉéBÉE ãÉÉäxÉ iÉlÉÉ {ÉÖ®ÉxÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ näªÉÉå BÉEÉä àÉÉ{ÉE ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉÊiÉ ÉÊ{ÉU½ä iÉlÉÉ ¤ÉÖxÉBÉE®Éå 

BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ xÉÉèBÉE®ÉÒ àÉå +ÉãÉMÉ ºÉä +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉºÉºÉä ¤ÉÖxÉBÉE® ºÉàÉÉVÉ ºÉààÉÉxÉ BÉEÉ 

VÉÉÒ´ÉxÉ BªÉiÉÉÒiÉ BÉE® ºÉBÉEå* vÉxªÉ´ÉÉn 

gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® (]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* àÉvªÉ |Énä¶É 

BÉEÉ ]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ. UkÉ®{ÉÖ® +ÉÉè® {ÉxxÉÉ ÉÊVÉãÉä ´Éä ºlÉÉxÉ cé, VÉÉä +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 62 ´É−ÉÉç BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ +ÉÉVÉ iÉBÉE ®äãÉ 

ãÉÉ<xÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖÉẾ ÉvÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ cè* ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä ®äãÉ xÉcÉÓ näJÉÉÒ cè* <ºÉ BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÆ BÉEÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE, 
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+ÉÉÉÌlÉBÉE, ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä +É´Éâór cè* ´ÉcÉÆ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ =tÉÉäMÉ vÉÆvÉä <ºÉ BÉEÉ®hÉ £ÉÉÒ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ xÉcÉÓ cÉä 

{ÉÉ ®cä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® ®Éì àÉè]ÉÒÉÊ®ªÉãÉ xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉ {ÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® àÉÉãÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn ÉÊ´ÉµÉEªÉ BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA ®äãÉ ãÉÉ<xÉ ºÉä ´Éä ¤ÉÉc® £ÉÉÒ xÉcÉÓ £ÉäVÉ ºÉBÉEiÉä cé* <ºÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉÊãÉiÉ{ÉÖ®-ÉËºÉMÉ®ÉèãÉÉÒ ®äãÉ´Éä 

ãÉÉ<xÉ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ MÉªÉÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉ {É® BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉÖEU BÉEÉàÉ £ÉÉÒ cÉä MÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉàÉå <iÉxÉÉÒ BÉEàÉ ®ÉÉÊ¶É +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ 

BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éc BÉEÉàÉ BÉEUÖA BÉEÉÒ MÉÉÊiÉ ºÉä SÉãÉ ®cÉ cè* +ÉMÉ® ãÉÉÊãÉiÉ{ÉÖ®-ÉËºÉMÉ®ÉèãÉÉÒ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ BÉEÉä 

¶ÉÉÒQÉiÉÉ ºÉä {ÉÚhÉÇ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ, iÉÉä àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEÉ ]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ, UkÉ®{ÉÖ® +ÉÉè® =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ {ÉxxÉÉ 

ÉÊVÉãÉä BÉEÉ àÉVÉnÚ® ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå ´ÉcÉÆ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉBÉE® ÉÊnããÉÉÒ, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ +ÉÉè® {ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉxÉÉ {É½iÉÉ 

cè, +ÉMÉ® ´ÉcÉÆ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ bÉãÉ nÉÒ VÉÉªÉäMÉÉÒ, iÉÉä ´ÉcÉÆ =tÉÉäMÉ vÉÆvÉä ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cÉä VÉÉªÉåMÉä, ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä +É´ÉºÉ®Éå BÉEÉ 

|ÉºÉÉ® cÉäMÉÉ, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ* ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE ]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ àÉå ÉÊàÉ]Â]ÉÒ £ÉÉÒ bãÉ MÉªÉÉÒ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ ®äãÉ´Éä 

º]ä¶ÉxÉ £ÉÉÒ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cè* ]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ BÉEÉä VÉÉiÉÉÒ cè* ´Éc ¤É½ÉÒ +ÉÉ¶ÉÉ £É®ÉÒ xÉVÉ®Éå ºÉä ®äãÉ´Éä 

ãÉÉ<xÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊxÉcÉ®iÉÉÒ cè ÉÊBÉE BÉE¤É càÉÉ®ä ¶Éc® àÉå ®äãÉ +ÉÉªÉäMÉÉÒ*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ãÉÉÊãÉiÉ{ÉÖ®-ÉËºÉMÉ®ÉèãÉÉÒ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ BÉEä ÉÊãÉA 

BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊ´É¶Éä−É ®ÉÉÊ¶É +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉä* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉÖxnäãÉJÉÆb {ÉèBÉEäVÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉE®iÉÉÒ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä ºÉÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ VÉÉä {ÉcãÉä ºÉä  SÉãÉ ®cÉÒ cé, =xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉẾ ÉBÉEÉºÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® ¤ÉÖxnäãÉJÉÆb BÉEä 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* àÉé BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÃÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉcÉÒ àÉÉªÉxÉä àÉå 

¤ÉÖxnäãÉJÉÆb BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, iÉÉä ¤ÉÖxnäãÉJÉÆb BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉÊãÉiÉ{ÉÖ®-ÉËºÉMÉ®ÉèãÉÉÒ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ 

VÉÉÒ´ÉxÉ ®äJÉÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®äMÉÉÒ* <ºÉ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä ®ÉÉÊ¶É +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ BÉE®BÉEä ¶ÉÉÒQÉ cÉÒ <ºÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä {ÉÚhÉÇ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ, iÉÉä ¤ÉÖxnäãÉJÉÆb BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ iÉÉÒµÉ MÉÉÊiÉ ºÉä cÉäMÉÉ* ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :   ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ 9 +ÉMÉºiÉ, 2010, ºÉÉäàÉ´ÉÉ® BÉEÉä 11 ¤ÉVÉä {ÉÚ´ÉÉÇÿxÉ iÉBÉE ºlÉÉÊMÉiÉ BÉEÉÒ 

VÉÉiÉÉÒ cè* 

18.44 hrs. 

 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock 
on Monday  August 9 , 2010/18 Sravana, 1932 (Saka) 
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